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PROVINCIA DE HUANCAVELICA

Año 1980 

��Caso: 1013674 

Año: 1980
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MIGUEL PATA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 310062

El 30/06/1980, en Miguel Pata, distrito de Huancavelica, personas desconocidas que se hicieron 
pasar por policías secuestraron a Prudencio Palomino De La Cruz cuando éste se encontraba en un 
velorio. La víctima fue encontrada muerta después de varios días en Miguel Pata. El cadáver 
presentaba cortes en el cuello y espalda y mutilación de la oreja. Además fue encontrado con los 
brazos amarrados con soga en la espalda. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PALOMINO DE LA CRUZ, PRUDENCIO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1001412 

Año: 1980
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 200175

El 11/12/1980, Vicente Galindo Jáuregui, estudiante de Antropología de la UNSCH, fue detenido por 
miembros de la Guardia Civil en el camino que va de Huancavelica a Julcari, cuando se dirigía a 
buscar trabajo a una mina. Fue llevado a la delegación PIP de la ciudad de Huancavelica, donde 
permaneció por cuatro días. Fue torturado por los policías, uno de ellos identificado, quienes le 
amarraron las manos, lo golpearon en varias partes del cuerpo y lo sumergieron en agua. Lo 
obligaron a autoinculparse como miembro del PCP-SL y también a culpar a un tercero por el mismo 
delito. Pasados 15 días, fue trasladado a la cárcel de Huancavelica, donde fue nuevamente torturado 
por los policías, quienes lo golpearon y sumergieron en agua helada. Producto de estas torturas 
Vicente Galindo presentó un cuadro infeccioso. En 1982, el detenido fue trasladado al penal El 
Frontón, donde, por un lado, fue torturado por policías, y por otro, forzado a participar de las charlas 
de adoctrinamiento senderista que se realizaban en la cárcel. En enero de 1984, fue conducido a la 
carceleta del Palacio de Justicia, pues se le había programado una audiencia judicial. Allí, 
permaneció por cuatro meses. En junio de 1984, Vicente Galindo fue sentenciado a dos años de 
prisión, pero como ya llevaba detenido casi tres años, fue puesto en libertad inmediatamente. 

Víctimas Identificadas 
1 GALINDO JAUREGUI, VICENTE (DET, TOR) 

Año 1981 

��Caso: 1005827 

Año: 1981
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302405

En febrero de 1981, en el distrito de Manta, miembros del PCP-SL reunieron a la población y 
secuestraron a Tomás Corilla Cóndor junto con otras personas no identificadas. Corilla Cóndor fue 
obligado a cubrirse el rostro con trapos rojos y después fue conducido a Laria y Occoro. En esos 
lugares, fue obligado a pintar la hoz y el martillo, plantar banderas y vigilar en las esquinas, mientras 
los integrantes senderistas daban a conocer su ideología a la gente. Fue dejado en libertad a los tres 
días de su reclutamiento. 

Víctimas Identificadas 
1 CORILLA CONDOR, TOMAS (REC)
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��Caso: 1001069 

Año: 1981
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202533

En abril de 1981, Sergio Montes Gaspar desapareció cuando se dirigía a hacia el poblado de 
Orccobamba, en el distrito de Huancavelica, para comprar ganado. Se presume que los responsables 
de la desaparición serían miembros del PCP-SL, pues en esa época este grupo tenía fuerte 
presencia en la zona. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MONTES GASPAR, SERGIO (DES)

��Caso: 1014407 

Año: 1981
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 700270

En abril de 1981 en la ruta que va de Huancayo a Yauli, efectivos de las Fuerzas Policiales asaltaron 
un vagón de tren con pasajeros, robando dinero y mercancia de los pasajeros. De esta acción quedó 
herido de bala Mario Vásquez Rojas, quien al día siguiente se dirigió a la comisaría de Huancavelica 
a sentar una denuncia. En este lugar, Mario fue detenido junto a su novia, siendo acusado de 
pertenecer a PCP-SL. Ambos fueron golpeados y la mujer no identificada, que además tenía cinco 
meses de embarazo, fue violada. Luego fueron conducidos al Hospital Regional donde 
permanecieron 3 días. Ella perdió al bebé y sufrió hemorragias. Mario fue trasladado nuevamente a la 
comisaría y sometido a torturas, fue llevado al "laboratorio", que era un cuarto, donde le aplicaron 
descargas eléctricas que le desollaron la frente y las manos. También le abrían las heridas que 
estaban por cicatrizar con un lapicero y lo sumergían en cilindros llenos de heces. Posteriormente, 
fue interrogado acerca de sus presuntas vinculaciones con el PCP-SL y amenazado de muerte. En 
varias ocasiones fue pateado en el cuerpo y en el rostro hasta quedar desfigurado, y era colgado 
desnudo con las manos hacia atrás, mientras le apretaban con alicates los testículos y las tetillas. 
Una vez fue  llevado al río, atado a una cuerda y tirado de un puente. Después de un rato lo subieron 
y lo llevaron al hospital en estado de shock. Al salir fue llevado nuevamente a la comisaría donde lo 
vendaron de ojos y lo subieron a un helicóptero. Fue soltado al vacío por un rato, desmayándose. Al 
despertar fue pateado otra vez hasta desmayarse, siendo trasladado al policlínico, de donde pasó a 
una dependencia del Poder Judicial. Aprovechando un descuido y tras un día de torturas, 4 reclusos y 
Mario Vásquez Rojas escaparon de la carceleta donde estaba detenido. No hay mayores referencias 
sobre su novia. 

Víctimas Identificadas 
1 VASQUEZ ROJAS, MARIO GERMAN (DET, TOR, LES) 

Año 1982 

��Caso: 1009200 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 312335

En 1982, en Huancavelica, miembros de la Policía Nacional detuvieron  a Victor Mancha Quispe 
cuando estaba en el kiosco de comidas de su esposa. Lo encerraron en un cuarto y lo golpearon con 
patadas y puñetes, le echaban agua y le jalaban los cabellos. Su esposa, Guillerma Huamán salió en 
su defensa, pero la golpearon y encerraron junto a su hija de 1 año de edad. Luego los trasladaron a 
los tres a la PIP de  Huancavelica y después de 18 días liberaron a Guillerma y a su niña. Victor fue 
trasladado al penal San Fermín (Huancavelica), donde permaneció hasta julio de 1986. Luego fue 
trasladado al penal Miguel Castro Castro (Lima) y después al de Huamancaca (Huancayo) acusado 
de ser miembro del PCP - SL. Ya en setiembre del mismo año lo llevaron otra vez al penal Miguel 
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Castro Castro, donde murió en octubre, a consecuencia de unas quemaduras. Su cuerpo fue 
enterrado sin que sus parientes estén presentes. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN GASPAR, GUILLERMA (DET, TOR) 
2 MANCHA HUAMAN, DORIS (DET, TOR) 
3 (M) MANCHA QUISPE, VICTOR (DET, TOR, MAE) 

Año 1983 

��Caso: 1012979 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / PACHACCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310581

En 1983, en la comunidad de Pachacclla, distrito de Yauli, miembros del PCP-SL interceptaron a 
Rodrigo Taipe Salazar y lo llevaron a la plaza. Ahí, lo obligaron a desvestirse, lo arrodillaron y lo 
azotaron. Posteriormente, lo dejaron libre. 

Víctimas Identificadas 
1 TAIPE SALAZAR, RODRIGO (TOR) 

��Caso: 1003397 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202628

En febrero de 1983, en la provincia de Huancavelica, aproximadamente a las siete de la noche, 
miembros del PCP-SL, secuestraron a una persona identificada, quien había llegado de Marcas a 
Huancavelica para denunciar un ataque del un grupo subversivo a su poblado, y para dejar 
documentos en el Banco de la Nación. Los miembros del PCP-SL lo amenazaron y luego se retiraron. 
Como consecuencia de estos hechos, la víctima cambió constantemente de domicilio y recién 
regresó a su pueblo en 1984, cuando se formaron las rondas campesinas. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 

��Caso: 1005620 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ACCOMARCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302392

A fines de mayo de 1983, en Accomarca, distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano detuvieron 
a una persona identificada y lo condujeron a la base militar de Vilca. Allí, fue golpeado, obligado a 
sacarse el pantalón, amarrado a una mesa y puesto boca abajo durante toda una noche. Al día 
siguiente, la víctima fue obligada a cocinar y al tercer día fue dejada en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1004598 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 303018
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En junio de 1983, en el distrito de Moya, provincia de Huancavelica, miembros del Ejército Peruano 
ingresaron a la casa de Narcizo Pozo Guzmán, le exigieron mostrar sus documentos y luego lo 
llevaron violentamente a un lugar desconocido. Pasados unos días, la victima retornó a su domicilio 
adolorido por los golpes que sufrió durante su cautiverio. Aparentemente, lo detuvieron debido a que 
se parecía físicamente a una persona que era buscada por los militares. 

Víctimas Identificadas 
1 POZO GUZMAN, NARCISO (DET) 

��Caso: 1007560 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LARIA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311690, 314078 

En agosto de 1983, en el distrito de Laria, 50 miembros del PCP-SL, encapuchados y armados, 
reunieron a la población en la plaza. Allí, lanzaron vivas a su líder y explicaron su ideología. Luego 
amenazaron con asesinar a Andrés Huarcaya, Alcalde del distrito; Dámaso Pariona, Secretario del 
municipio; Simón Hilario, profesor de la escuela; Remigio Torres, Sindico de rentas del municipio; y 
Nicolaza Mercado, a quienes mantenían tendidos en el suelo. Los senderistas no cumplieron con la 
amenaza, pero les exigieron que renuncien a sus cargos y que les entreguen el dinero del municipio. 
Antes de marcharse, quemaron los documentos del Concejo. 

Víctimas Identificadas 
1 HILARIO HUARCAYA, SIMON (SEC)
2 HUARCAYA SINCHI, ANDRES (SEC)
3 MERCADO COMUN, NICOLAZA (SEC)
4 PARIONA ORDOÑEZ, DAMASO (SEC)
5 TORRES ACUÑA, REMIGIO (SEC)

��Caso: 1010122 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / CONAYCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101586, 302397, 302398, 312338, 314072, 314075, 314076, 314081 

El 08/08/1983, a las tres de la tarde, en el distrito de Conayca, miembros del PCP-SL, encapuchados 
y armados, incursionaron en el lugar y sometieron a los pobladores, entre ellos a Octavio Ortega 
Cucaipuza, a un juicio popular. Los senderistas sacaron de sus domicilios al alcalde, al juez y al 
gobernador; y los reunieron con los demás pobladores en la plaza. Asimismo, irrumpieron en el local 
municipal, robaron todos los documentos del Registro Civil: partidas de nacimiento, matrimonio, entre 
otros; y los llevaron a la plaza, donde los quemaron en presencia de toda la población. Después, 
asesinaron a Octavio Ortega con tres disparos en la cabeza. Antes de retirarse, los senderistas 
cantaron sus himnos y ordenaron a la gente que se repartiera los productos de la tienda de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ORTEGA CUICAPUZA, OCTAVIO (MAE)

��Caso: 1009051 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / CONAYCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310036, 312001, 314072, 314076 

Entre 01/09/1983 y 03/10/1983, en el distrito de Conayca, miembros del PCP-SL sacaron a Víctor 
Huarocc de una reunión de padres de familia en la escuela del lugar. Éstos lo condujeron a la plaza 
del lugar, donde lo golpearon y asesinaron de un disparo en la cabeza. Antes, los senderistas habían 
ingresado al puesto de salud del distrito, donde robaron todas las medicinas que allí habían. Los 
atacantes buscaron a Víctor Huamaní en los alrededores, pero al no encontrarlo se retiraron. Más 
tarde, éste fue ubicado en el caserío de Huasipata, distante a  2Km. de Conayca,donde fue 
asesinado con disparos en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
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1 (M) HUAMANI CARBAJAL, VICTOR (MAE)
2 (M) HUAROCC CANCHURICRA, VICTOR (MAE)

��Caso: 1001512 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / PACHACCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314039

El 15/09/1983, en la comunidad de Pachacclla, distrito de Yauli, Eulogio Taype Enriquez fue 
asesinado por miembros del PCP-SL, uno de ellos identificado, cuando volvía de presentar una 
denuncia ante la Policía Nacional, en Huancavelica. El cuerpo de la víctima presentaba visibles 
signos de tortura, estaba sin ojos, tenía rotas las manos y una cuchillada en el pecho. Antes del 
hecho, Eulogio Taype había amenazado a los senderistas con denunciarlos ante las autoridades si 
continuaban con las incursiones a su poblado. Por su parte, éstos lo habían amenazado con matarlo 
si cumplía con su advertencia. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TAYPE ENRIQUEZ, EULOGIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005116 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302073, 302077 

La noche del 24/09/1983, en el distrito de Manta, Florencio Yangali fue asesinado de un balazo en el 
pecho y otro en la cabeza por integrantes del PCP-SL, quienes lo habían alcanzado en la estancia de 
Jachjarumi, cuando intentaba escapar. Antes de ser asesinado, fue acusado de abigeo y golpeado. 
Su cuerpo fue abandonado en el lugar de los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) YANGALI CONDOR, FLORENCIO (MAE)

��Caso: 1005115 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / CORIJUTOJ 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302072, 302073, 302077, 302397, 302398 

El 08/10/1983, en Corijutoc, distrito de Manta, miembros del PCP-SL ingresaron a la casa de Máximo 
Yangali y lo condujeron junto con su hijo Rómulo Yangali a la plaza del anexo de Santa Rosa, donde, 
con la población reunida en asamblea, los acusaron de ser abigeos y terratenientes abusivos, por lo 
que los asesinaron con disparos en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) YANGALI CURILLA, ROMULO (MAE)
2 (M) YANGALI CHAVEZ, MAXIMO (MAE)

��Caso: 1000073 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314025

El 11/10/1983, en el distrito de Manta, incursionaron 30 miembros encapuchados del PCP-SL, 
ingresaron a la vivienda de Arnaldo Araujo Espinoza a quien secuestraron. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO ESPINOZA, ARNALDO (SEC)
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��Caso: 1001916 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / TILAPACCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300503, 302410, 307510, 310541 

El 12/10/1983, en la comunidad de Tilapaccha, distrito de Acobambilla, Sócrates Mendoza Matos fue 
asesinado por miembros del PCP-SL, tras un juicio público. Sócrates Mendoza era conocido como 
abigeo, razón por la cual lo pobladores del lugar ya lo habían amenazado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MENDOZA MATOS, SOCRATES (MAE)

��Caso: 1000300 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302393, 303013, 303017, 303018 

El 20/10/1983, en el distrito de Moya, Carlos Ruesta, supervisor de educación, fue asesinado por 
miembros del PCP-SL que ingresaron al lugar vestidos con ponchos, pantalones y botas militares. La 
víctima fue sacada de su vivienda, al igual que el alcalde y otras autoridades, y llevada a la plaza del 
lugar donde fue asesinado en presencia de los pobladores. Los perpetradores lanzaron vivas a su 
líder Abimael Guzmán. No hay información sobre lo que pasó con las autoridades capturadas ese 
día.

Víctimas Identificadas 
1 (M) RUESTA ---, CARLOS (MAE)

��Caso: 1001514 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / SAN CARLOS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300522, 300556, 300557, 301745, 302065, 302067, 302393, 302396, 302399, 305006, 
305037, 307509, 310559 

El 20/11/1983, en el distrito de Vilcas, más de cien miembros encapuchados del PCP-SL 
incursionaron en el lugar. Un grupo de ellos ingresó a las viviendas de un hombre identificado y 
Leomenigildo Arana Chamorro, y los condujeron a la plaza del pueblo, donde les dispararon en la 
cabeza. Sin embargo, ambos sobrevivieron. Más tarde, los senderistas irrumpieron en el domicilio del 
teniente gobernador Isidoro Chamorro Arhuis, y lo capturaron junto con sus hermanos Félix y 
Teodoro Chamorro, quienes dos días antes se habían enfrentado con los atacantes cuando 
intentaron robarles un arma. Isidoro Chamorro fue llevado a la plaza de Matahuasi, con los brazos 
amarrados y en estado agonizante, junto con sus hermanos. En ese lugar, los tres fueron degollados 
y luego enterrados en una fosa común, cerca del cementerio San Carlos. En la misma fecha, 
Leonidas Gutiérrez Mejía fue secuestrado por los senderistas, pero, al poco tiempo, fue dejado en 
libertad.

Víctimas Identificadas 
1 ARANA CHAMORRO, LEOMENIGILDO (LES)
2 GUTIERREZ MEJIA, LEONIDAS (SEC)
3 N.A.P. (LES) 
4 (M) CHAMORRO ARHUIS, FELIX (TOR, MAE) 
5 (M) CHAMORRO ARHUIS, ISIDORO (TOR, MAE) 
6 (M) CHAMORRO ARHUIS, TEODORO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005627 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302391
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En noviembre de 1983, en el distrito de Vilca, siete miembros del PCP-SL, armados y encapuchados, 
ingresaron a la casa de Benjamín Castro Romo, lo sacaron de su casa y lo degollaron. Después, los 
senderistas le robaron doce carneros. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTRO ROMO, BENJAMIN (MAE)

��Caso: 1000238 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302074, 302076, 302077, 302369, 302399, 302400, 302401, 302404, 310559, 311010, 
314001

En la noche del 05/11/1983, en el distrito de Manta, Alejandro Soto Suyuri, regidor de la 
Municipalidad, fue asesinado por un grupo del PCP-SL, que ingresó a su domicilio. La víctima fue 
sacada de su vivienda y conducida a la plaza del lugar, donde los senderistas lo juzgaron 
públicamente y luego lo asesinaron con tres tiros en la cabeza. Ese mismo día, fueron quemados 
todos los documentos que se hallaban en los locales del Municipio y la Gobernación, y fueron 
dinamitados el telégrafo y la casa de correos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SOTO SUYURI, ALEJANDRO (MAE)

��Caso: 1006719 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / ACOBAMBILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302079, 302080, 302081, 302082, 302083, 302408, 302409, 307510, 310541, 310572, 
314063

El 19/11/1983, en el distrito de Acobambilla, miembros del PCP-SL, vestidos con ponchos y 
pasamontañas, ingresaron a la casa de Erasmo Surichaqui, alcalde del distrito, y luego lo llevaron a 
la plaza del pueblo. Allí lo asesinaron a balazos junto a Feliciano Yallico, candidato a la alcaldía. Al 
retirarse, los atacantes quemaron documentos del municipio y saquearon las medicinas y equipos 
odontológicos del puesto de salud. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SURICHAQUI AMANCAY, ERASMO (MAE)
2 (M) YALLICO GONZALES, FELICIANO (MAE)

��Caso: 1005885 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LARIA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310036, 311349, 311350, 311351, 311356, 311672, 311674, 311675, 311676, 312004, 
312005, 312006, 312007, 312010, 312011, 312012, 314080, 314081 

El 12/11/1983, en el distrito de Laria, provincia de Huancavelica, miembros del PCP-SL incursionaron 
en el lugar y convocaron  los pobladores a una reunión en la plaza. Al mismo tiempo, un grupo de 
ellos se dirigió al domicilio del Gobernador, Tomás Ccanto Soto, quien al percatarse del hecho 
escapó. Éste fue luego alcanzado en el paraje denominado Siqui Siqui, donde uno de los senderistas 
le disparó en la pierna y en la cabeza, provocándole la muerte. Sobre su cadáver fue colocado un 
cartel que decía: <<Así mueren los estafadores>>. Al día siguiente, miembros del Ejército Peruano 
llegaron al lugar, para resguardar las ánforas electorales y levantó, además, el cuerpo de la víctima 
para posteriormente enterrarlo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCANTO SOTO, TOMAS (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 10

��Caso: 1006732 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / NUEVO OCCORO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 306503, 310003, 310004, 310036, 311349, 311358, 311359, 311680, 311681, 311682, 
312013, 312015, 312016, 314058, 314090 

El 12/11/1983, en Nuevo Occoro, distrito del mismo nombre, días antes de las elecciones municipales 
40 miembros encapuchados del PCP-SL entre hombres y mujeres portando escopetas, revólveres y 
cuchillos, incursionaron en la localidad. Los senderistas irrumpieron en las viviendas del registrador 
electoral Guillermo Solano y del candidato a la alcaldía por Acción Popular, Elías Acuña, a quienes 
condujeron a la plaza del lugar. Allí incendiaron el local municipal, la oficina de registro civil y luego 
asesinaron a las víctimas, disparándoles en la cabeza, en presencia de los pobladores. 
Posteriormente sellaron con la hoz y el martillo los documentos de identidad de algunas personas, 
repartieron volantes, prohibieron que levanten los cadáveres de las víctimas, amenazaron a los 
comuneros que deseaban votar y se marcharon haciendo vivas a su líder. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ACUÑA TORRES, ELIAS (MAE)
2 (M) SOLANO ANTONIO, GUILLERMO (MAE)

��Caso: 1005518 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 311681

El 13/11/1983, en el poblado de Izcuchaca, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército Peruano 
interceptaron un vehículo de transporte público proveniente de Huancayo y obligaron a todos los 
pasajeros que bajen con las manos hacia atrás, y los colocaron contra la pared. Entre éstos se 
encontraban Rufino Ordoñez y su esposa Jacinta García. Luego de ser interrogados, los soldados 
pusieron pasamontañas a diez de los pasajeros, y los hicieron abordar dos ómnibus y un carro 
portatropas, conduciéndolos al distrito de Laria. En ese lugar los militares dejaron material electoral y 
luego se dirigieron al poblado de Nuevo Occoro. A las diez de la mañana,  los detenidos fueron 
dejados en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 GARCIA JAVIER, JACINTA (DET) 
2 ORDOÑEZ CANCHURICRA, RUFINO (DET) 

��Caso: 1005809 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310559

En diciembre de 1983, en el distrito de Manta, miembros del PCP-SL ingresaron a la casa de una 
mujer identificada y la obligaron, junto a su hija, también identificada, a salir al patio. Allí, fueron 
obligadas a arrodillarse, fueron golpeadas en la sien y amenazadas con ser baleadas en la cabeza 
sino decían donde se encontraban  un grupo de armas que ellos estaban buscando. Finalmente, 
luego de ser torturadas y amenazadas, fueron dejadas en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO BENITES, MODESTA (TOR) 
2 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1005646 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: Civiles, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310553, 310558 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 11

Desde el 09 hasta el 11/12/1983, en la provincia de Huancavelica, unas 600 personas de las 
comunidades de Manta, Ccolpa, Ccorisoto y San Luis correspondientes al distrito de Manta, San 
Antonio, San Miguel y Anccapa, ubicados en el distrito de Acobambilla; fueron reclutados por el PCP-
SL para realizar el asalto de unidades de producción pertenecientes a la SAIS Cahuide en Tucle, en 
el distrito de Moya y la unidad de producción Laive en Chongos Alto. Producto del asalto realizado el 
12/12/1983 fueron robadas centenares de cabezas de ovinos. 

Víctimas Identificadas 
1 LAZARO PAUCAR, MELANIO (REC)
2 PEREZ ROMO, VICENCIO (REC)

��Caso: 1005626 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / CHUYA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 310553, 310557 

El 13/12/1983, en la estancia Chicuriyocc, en Chuya, distrito de Vilca, miembros de la Policía 
Nacional asesinaron a Arsedio Malpica Álvarez, quien se dirigía a la feria de Santa Ana. Los policías 
le hirieron en la cabeza y luego le liquidaron a balazos. Después, le extrajeron los dientes y llevaron 
su cuerpo a la morgue de Huancayo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MALPICA ALVAREZ, ARSEDIO (MAE)

��Caso: 1006104 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ACCOMARCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 301745, 302392, 303014 

El 18/12/1983, en el anexo de Accomarca, distrito de Vilca, Tobías Salas Álvarez fue detenido en su 
vivienda por miembros del Ejército Peruano que irrumpieron en el lugar. La víctima fue acusada de 
colaborar con el PCP-SL y luego conducida a una base militar, probablemente la de Vilca. Antes de 
retirarse, los soldados sustrajeron de la casa del detenido sus toros y chanchos. Tobías Salas 
permaneció cinco días en la base militar, durante los cuales lo torturaron. Fue golpeado, colgado del 
techo con las manos amarradas, y sumergido en cilindros de agua. Finalmente, fue dejado en libertad 
por falta de pruebas. 

Víctimas Identificadas 
1 SALAS ALVAREZ, TOBIAS (DET, TOR) 

��Caso: 1006709 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PALCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 314049

El 18 y 31/12/83, en la comunidad de Palca, distrito del mismo nombre, Cirilo De la Cruz, alcalde del 
lugar, fue detenido por  miembros del Ejército Peruano cuando se dirigía a Huancavelica, para 
denunciar el incendio del municipio distrital y de la documentación que se encontraba dentro de éste 
durante una incursión del PCP-SL ocurrida  entre el 18 y 20 dediciembre. La víctima fue acusada de 
pertenecer al PCP-SL, por lo que fue llevada a la base militar de Pampas. Cirilo De la Cruz fue 
liberado después de algunas denuncias. 

Víctimas Identificadas 
1  DE LA CRUZ ---, CIRILO (DET) 

Año 1984 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 12

��Caso: 1005118 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302077

En enero de 1984, en el distrito de Manta, provincia y departamento de Huancavelica, un grupo de 
miembros del  PCP-SL reunió a toda la población y capturó a un poblador identificado y lo acusó de 
soplón. Luego,los subversivos lo condujeron al distrito de Huando y en la Mina Marta lo soltaron. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 

��Caso: 1006724 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / PALLPAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310541, 310542 

En 1984, en el anexo de Pallpapampa, distrito de Acobambilla, Epifanio Lazo Yachi, docente del 
colegio del lugar fue secuestrado por miembros del PCP-SL, debido a que reclamó por el robo de su 
toro durante una reunión comunal convocada por los senderistas. Hasta la fecha se desconoce su 
paradero.

Víctimas Identificadas 
1 (D) LAZO YACHI, EPIFANIO (SEC, DES) 

��Caso: 1009166 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / ANTACANCHA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 312361

En 1984, en la comunidad de Antacancha, distrito de Yauli, miembros de un grupo subversivo no 
determinado asesinaron a Pedro Raymundo Escobar (31), cuando se encontraba trabajando como 
músico.

Víctimas Identificadas 
1 (M) RAYMUNDO ESCOBAR, PEDRO (MAE)

��Caso: 1005807 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302400

El 15/01/1984, en el distrito de Manta, diez miembros del PCP-SL reunieron a la población y 
reclutaron a la fuerza a los niños Juan Araújo Soto (8), Justo Pallarco Araújo (12) y Matías Araújo 
Santos (14). 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ARAUJO SANTOS, MATEO (REC, DES) 
2 (D) ARAUJO SOTO, JUAN (REC, DES) 
3 (D) PALLARCO ARAUJO, JUSTO (REC, DES) 

��Caso: 1006725 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / TILAPACCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310541, 310542 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 13

En febrero de 1984, en Tilapaccha, distrito de Acobambilla, Eliseo y César Camacllanqui se 
encontraban recogiendo el ganado que habían dejado al huir a Huancayo, luego que los integrantes 
del PCP-SL robaran su tienda en 1982. Al llegar, se encontraron con una asamblea convocada por 
los senderistas, dos de ellos identificados, quienes los detuvieron y torturaron, golpeándolos y 
desnudándolos en público en represalia a la denuncia que interpuso el padre de las víctimas. 
Incentivados por un comunero identificado, que colaboraba con ellos, los senderistas intentaron 
asesinar a los dos hermanos, pero desistieron de su propósito ante la protesta de otros pobladores. 
Ambos fueron dejados en libertad, con la condición que en cuatro días regresen trayendo a su padre. 
Más tarde, las víctimas volvieron a escondidas a Acobambilla, para recoger su ganado y cuando 
estaban retornando a Huancayo, fueron descubiertos por los senderistas que, luego de reducirlos, los 
obligaron a retornar a la comunidad junto con todos sus animales. Allí, un comunero identificado 
dirigió a algunos pobladores para que venden y amarren a los hermanos Camacllanqui, quienes 
desaparecieron tras permanecer encerrados por un tiempo en la iglesia. Hasta hoy no se ha vuelto a 
saber de ellos. En ésa incursión, los senderistas asesinaron también a los comuneros del distrito de 
Tilapaccha : Adrián Caucho Mena, Hermegilda Escobar Mendoza, Odilión Mendoza Quinti, Fidel 
Amancay Mendoza y Cirilo Centeno. De igual forma, mataron en la quebrada del río Santa, distrito de 
Acobambilla, a Dionicio Saenz, Primitivo Vergara, Nicolás Llihua y Cosme Saenz. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CAMACLLANQUI LAURENTE, CESAR (SEC, TOR, DES) 
2 (D) CAMACLLANQUI LAURENTE, ELISEO (SEC, TOR, DES) 
3 (M) AMANCAY MENDOZA, FIDEL (MAE)
4 (M) CAUCHO MENA, ADRIAN (MAE)
5 (M) CENTENO ---, CIRILO (MAE)
6 (M) ESCOBAR MENDOZA, HERMEGILDA (MAE)
7 (M) LLIHUA ---, NICOLAS (MAE)
8 (M) MENDOZA QUINTI, ODILIO (MAE)
9 (M) SAENZ ---, DIONICIO (MAE)
10 (M) SAEZ ---, COSME (MAE)
11 (M) VERGARA ---, PRIMITIVO (MAE)

��Caso: 1004982 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302071, 302076, 302077, 302399, 302402, 311010 

El 22/02/1984,  en el distrito de Manta, provincia y departamento de Huancavelica,  miembros del 
PCP-SL  ingresaron al domicilio de Epifanio Yachi y lo llevaron a un lugar cercano, donde también 
asesinaron a su hijo Oswaldo Yachi. Sobre sus cuerpos había un cartel con la hoz y el martillo que 
decía «así mueren los soplones». Ambos fueron enterrados en el cementerio del pueblo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) YACHI CASTRO, EPIFANIO (MAE)
2 (M) YACHI SURICHAQUI, OSWALDO (MAE)

��Caso: 1003923 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302069

En marzo de 1984, en el anexo de Ccoricocha, se instaló una base militar debido a la continua 
presencia del PCP- SL. Como parte de la ofensiva, sobrevolaban la localidad y disparaban sobre la 
población civil. En esas circunstancias, murieron Pedro Salvador y Domitila Huallpa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUALLPA ---, DOMITILA (MAE)
2 (M) SALVADOR ---, PEDRO (MAE)

��Caso: 1005704 

Año: 1984



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 14

Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310583

En marzo de 1984, en la localidad de Ccorisotocc, distrito de Manta, miembros del Ejército Peruano 
realizaron una incursión, en la que violaron a una mujer identificada (30) entre varios soldados. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1006454 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUAYLLAHUARA / ILLACO AUCCANANA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 303017

En marzo de 1984, en Illaco Auccanana, distrito de Huayllahuara, miembros de las Fuerzas Armadas 
de la base militar de Moya, vestidos con pasamontañas, ingresaron a la casa de una mujer 
identificada.  La sacaron, junto a su tía, y a ambas las acusaron de ser terroristas. En el trayecto a 
Moya, la víctima fue violada por siete militares que amenazaron con matarla si denunciaba el hecho. 
La otra víctima, su tía, fue llevada a un lado donde  también fue violada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 
2 N.A.P. (DET, VSX) 

��Caso: 1006726 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / ACOBAMBILLA 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 302082, 303344, 310541, 310542, 314063 

En marzo de 1984, en Viñas, distrito de Acobambilla, distrito del mismo nombre, el teniente alcalde 
Víctor Toralba Tintaya fue detenido  por miembros de las Fuerzas Armadas, quienes realizaban un 
operativo en la zona. La víctima fue señalada como un posible mando del PCP-SL. Después Víctor 
Toralva huyó de sus captores, pero fue alcanzado a la altura del anexo de Jerusalén, donde fue 
ejecutado. Su cadáver fue abandonado a la intemperie, siendo encontrado días después. La víctima 
fue reconocida por la ropa que llevaba puesta, pues su cuerpo estaba maltratado por la mordedura de 
perros.

Víctimas Identificadas 
1 (M) TORALVA TINTAYA, VICTOR (DET, MAE) 

��Caso: 1013709 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / CCOLLPA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310565

En marzo de 1984, aproximadamente a las siete de la mañana, en Ccollpa, distrito de Manta, 
efectivos del Ejército Peruano de la Base de Manta torturaron y dieron muerte a Leónidas Lazo 
Condor (54), presidente de la comunidad de Ccollpa. Ese día, Leónidas asistió al izamiento de 
bandera en la plaza principal y como no cumplió con llevar los víveres completos para los militares, 
fue golpeado. Estuvo en la Base Militar cerca de cuatro horas. Regresó con lesiones múltiples a su 
domicilio y días después falleció. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LAZO CONDOR, LEONIDAS (TOR, MAE) 

��Caso: 1005119 

Año: 1984



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 15

Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302077

El 02/03/1984, a las siete de la noche, en el distrito de Manta, 40 miembros del PCP-SL ingresaron al 
domicilio de un poblador identificado y lo condujeron a la plaza principal del pueblo. Allí, los 
senderistas lo acusaron de soplón, lo desnudaron y, con un látigo de verga de toro, lo flagelaron 
hasta dejarlo inconsciente. A las tres de la mañana del día siguiente, mientras lo velaban creyéndolo 
muerto, la víctima despertó. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1012401 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / SAN MARTIN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302079, 302406, 304011, 310541 

El 02/03/1984, en el anexo de San Martín, distrito de Acobambilla, miembros del PCP-SL ingresaron 
al domicilio de Lucio Toralba, después de conducirlo a la plaza del pueblo, lo asesinaron con un 
disparo en la boca. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TORALBA CAMACLLAQUI, LUCIO (MAE)

��Caso: 1009190 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / SAN MARTIN DE TANTACCATO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313036

El 12/03/1984, en San Martin de Tantaccata, distrito de Yauli, aproximadamente 12 efectivos del 
Ejército Peruano reclutaron forzadamente a Isaias Sedano Pérez y a Alejandro Gonzales Landeo. Los 
efectivos militares afirmaron que ambas víctimas estaban seleccionadas para el servicio militar. 
Desde esa fecha se encuentran en condición de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) GONZALES LANDEO, ALEJANDRO (REC, DES) 
2 (D) SEDANO PEREZ, ISAIAS (REC, DES) 

��Caso: 1004963 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 303013

Entre mayo y abril de 1984, Carlos Fonseca fue detenido por miembros del Ejército Peruano en el 
distrito de Moya, en momentos en  que regresaba de Lima,  luego de asistir a una capacitación para 
docentes. Fue conducido a la base militar de Manta. Allí, permaneció detenido tres días hasta que fue 
dejado en libertad debido a la falta de pruebas en su contra. Carlos Fonseca era supervisor de 
Educación en el distrito de Moya. 

Víctimas Identificadas 
1 FONSECA MARTEL, CARLOS ALBERTO (DET) 

��Caso: 1005640 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / CCORICOCHA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 301745, 310552 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 16

El 20/03/1984, a la altura del Río Pampa, distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano detuvieron 
a Fredy Mucha Ramos y lo obligaron a cavar un hueco que, le aseguraron, sería su propia tumba. 
Luego, junto con otros detenidos fue conducido, primero, a la unidad de producción Tucle y después, 
a una iglesia cercana. En este lugar, fue golpeado, colgado y amarrado boca abajo toda la noche. Al 
día siguiente, lo trasladaron a la comunidad de Ccoricocha, donde le hicieron comer tierra y tomar los 
orines de los militares. Por último, luego de dos días, los soldados dejaron la puerta abierta 
y, mientras Fredy Mucha intentaba escapar, le dispararon. Cayó herido a un abismo, como resultado 
de lo que murió. Su cuerpo fue enterrado cerca a la base militar del centro poblado mencionado y 
recién en 1986 sus familiares lograron identificarlo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MUCHA RAMOS, FREDY-SMITH (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1004368 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / CORIJUTOJ 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300556, 300557, 302071, 302074, 302076, 302077, 302398, 302399, 302400, 302403, 
302404, 302405, 309002, 309301, 310561, 310583, 314025 

El 21/03/1984, a las cinco de la mañana aproximadamente, una serie de patrullas del Ejército 
Peruano, con cerca de 100 efectivos, incursionó en el anexo de Corijutoj, distrito de Manta. Los 
efectivos ingresaron a la casa de Ricardo Curilla Rashuamán y lo asesinaron con una ráfaga de 
balas. Seguidamente, se dirigieron al pueblo de Manta, donde se enfrentaron con un grupo de 
subversivos que estaban allí desde el día anterior. Al repeler el ataque, los militares dispararon 
indiscriminadamente contra la población cuando ésta escapaba. Asesinaron así a nueve personas e 
hirieron a Mateo Araujo. Luego, los oficiales detuvieron a un número no determinado de pobladores y 
los condujeron a la escuela del distrito, donde algunos fueron torturados. Tres o cinco días después 
los militares liberaron a los detenidos y les exigieron que llevaran a la plaza al resto de la población 
que se encontraba escondida en los alrededores del pueblo. Cuando todos estuvieron reunidos, les 
pidieron que señalaran a quienes apoyaron de alguna forma al PCP-SL. Los acusados fueron 
conducidos a bordo de un helicóptero a la base militar de Manta y al local de la PIP en la ciudad de  
Huancavelica. Durante su permanencia en el pueblo,  los soldados además quemaron y saquearon 
varias viviendas. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO ---, ATILIO (DET) 
2 ARAUJO ---, LEONCIO (DET) 
3 ARAUJO RUIZ, CIRO (DET) 
4 ARAUJO SANTOS, MATEO (LES)
5 CONDOR ---, CORCINO (DET) 
6 CORILLA CONDOR, TOMAS (DET, TOR) 
7 CURILLA ARAUJO, JULIA (DET) 
8 HUAMAN ---, HILARIO (DET) 
9 MATOS PAUCAR, MARINO (DET, TOR) 
10 SOTO MATOS, MASIAS (DET) 
11 YANGALI ARIZAPANA, AMANDA (DET) 
12 YANGALI GOMEZ, ENCARNACION (DET) 
13 YANGALI LAZO, GUSTAVO (DET) 
14 (M) ARAUJO CASTRO, JULIA (MAE)
15 (M) ARAUJO CONDOR, BENIGNO (MAE)
16 (M) CORILLA ---, IRENE (MAE)
17 (M) CURILLA ---, FELICITA (MAE)
18 (M) CURILLA RASHUAMAN, RICARDO (MAE)
19 (M) HUAMAN ---, RASU (MAE)
20 (M) HUAMAN ARAUJO, LIDIA (MAE)
21 (M) MEZA ARAUJO, PRUDENCIO (MAE)
22 (M) YACHI SURICHAQUI, DESIDERIO (MAE)
23 (M) YANGALI ARAUJO, MARCELINA (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1005622 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ACCOMARCA 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 17

Responsables: Ejercito
Testimonios: 301745

El 21/03/1984, en Accomarca, distrito de Vilca,  efectivos del Ejército Peruano detuvieron a cinco  
pobladores, durante un operativo. Todos fueron conducidos a la base militar de Vilca. Tres de ellos 
fueron dejados en libertad cinco días después, pero a Angélica Ramos y a Leoncio Quispilaya los 
asesinaron. Sus cuerpos fueron encontrados luego de algunos días por sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 LAZO ---, CLEVER (DET) 
2 LAZO ---, PERCY (DET) 
3 LAZO ---, PONCIANO (DET) 
4 (M) QUISPILAYA LAZO, LEONCIO MATIAS (DET, MAE) 
5 (M) RAMOS ---, ANGELICA (DET, MAE) 

��Caso: 1005725 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / CORIJUTOJ 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 302398

El 22/03/1984, en Corijotuj, distrito de Manta, durante la incursión del Ejercito Peruano, se produjo un 
enfrentamiento entre militares y miembros del PCP-SL. Como resultado de las balas perdidas, 
murieron Edinia Corilla y Julián Paúcar. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CORILLA GOMEZ, EDINIA (MEF)
2 (M) PAUCAR CORILLA, JULIAN (MEF)

��Caso: 1005889 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ---- 
Responsables: Ejercito, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 303013

El 22/03/1984 en Jala, distrito Vilca, Juvencio Quispe Pretiz murió en un enfrentamiento entre 
miembros del Ejército Peruano y un grupo terrorista. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE PRETIL, JUVENCIO (MEF)

��Caso: 1006973 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / CCORICOCHA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302395, 303013 

El 22/03/1984, en Ccoricocha, distrito de Vilca, miembros de las Fuerzas Armadas mataron a Marino 
Aponte Rashuaman e hirieron de bala a su hermano Oswaldo Aponte. Además, detuvieron a Juanita 
Gutiérrez Surichaqui, quien fue llevada a la Base Militar de Ccoricocha. Posteriormente, ella, al 
enterarse de la muerte de su esposo, fue puesta en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 APONTE RASHUAMAN, OSWALDO (LES)
2 GUTIERREZ SURICHAQUI, JUANITA (DET) 
3 (M) APONTE RASHUAMAN, MARINO (MAE)

��Caso: 1003096 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / SAN CARLOS 
Responsables: Ejercito



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 18

Testimonios: 300556, 300557, 309002, 309301 

Entre el 21/03/1984 y el 27/03/1984,  efectivos del Ejército Peruano de la Base Militar de Ccoricocha 
detuvieron  a los hermanos Vicente y Mauricio Arhuis Paucar y a Ricardo Curia en la comunidad de 
San Carlos del distrito de Vilca. Mauricio Arhuis fue interrogado en la mencionada Base acerca de 
sus presuntas relaciones con el PCP-SL y, llegó  a confesar que había matado  al teniente 
Gobernador de Vilca Isidoro Chamorro y a sus dos hermanos Félix y Teodoro. Su esposa lo pudo 
visitar hasta el 27 de  Abril, día desde el cual no se ha vuelto a saber de él. Según la versión de un 
técnico chofer del Ejército Peruano, la víctima habría sido ejecutada dentro de la misma base de 
Ccoricocha, pero aún no han encontrado su cadáver. Por su parte, los otros dos fueron liberados 
cerca de un mes después de su detención. 

Víctimas Identificadas 
1 ARHUIS PAUCAR, VICENTE (DET) 
2 CURIA ---, RICARDO (DET) 
3 (D) ARHUIS PAUCAR, MAURICIO (DET, DES) 

��Caso: 1003943 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / CHUYA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302066

El 23/03/1984, en la comunidad de Chuya, miembros del Ejército Peruano le dispararon a  Octavio 
Rojas Chamorro cuando éste se dirijía a su estancia.  Una bala le impactó en el brazo y otra le rozó la 
clavícula izquierda produciendole graves lesiones. 

Víctimas Identificadas 
1 ROJAS CHAMORRO, OCTAVIO (LES)

��Caso: 1000070 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 314025

En marzo de 1984, en el distrito de Manta,  un grupo de miembros del Ejército Peruano detuvo a Ciro 
Araújo Ruiz. Fue conducido a la escuela del pueblo, donde los militares lo patearon y golpearon en 
las costillas, intentaron cortarle lalengua y lo colgaron con las manos hacia atrás. Todo sucedió 
mientras lo interrogaban acerca de su supuesta filiacion senderista. Poco tiempo después lo dejaron 
en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO RUIZ, CIRO (DET, TOR) 

��Caso: 1001926 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300556, 301745, 302065, 302389 

El 24/03/1984, entre las diez y las doce de la mañana, en el distrito de Vilca, miembros del Ejército 
Peruano detuvieron a Desiderio Mejía Gómez y a Claudio Aponte Arhuiz. Los condujeron al barrio de 
San Carlos, donde permanecieron toda la tarde. Durante la noche fueron torturados; al día siguiente, 
Claudio Aponte logró escapar hacia el barrio de Campo Alegre, mientras que Desiderio Mejía fue 
conducido hacia Manta. En la madrugada fue asesinado junto con otros detenidos, los que 
fueron enterrados en una fosa común, ubicada en el paraje Totora, cerca del local del puesto de 
salud del distrito de Manta. 

Víctimas Identificadas 
1 APONTE ARHUIZ, CLAUDIO (DET, TOR) 
2 (M) MEJIA GOMEZ, DESIDERIO REGULO (DET, TOR, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 19

��Caso: 1013765 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 310563

Entre el 24 y el 26/03/1984, en el distrito de Huancavelica, efectivos de las Fuerzas Policiales 
detuvieron a Nancy Araujo Matos, quien fue recluida en el establecimiento penitenciario de San 
Fermín de Huancavelica por aproximadamente ocho meses. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO MATOS, NANCY (DET) 

��Caso: 1005883 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302065

El 25/03/1984, miembros del Ejército Peruano, a bordo de un helicóptero, sobrevolaron el distrito de 
Vilca, con la intención de apoyar a una patrulla militar que se estaba enfrentando con la columna de 
un grupo terrorista. A la altura del paraje Lambras Huacrancca, se encontraron con doce miembros 
del PCP-SL e inmediatamente les dispararon. Claudio Aponte, quien se encontraba cerca del lugar, 
fue alcanzado por las balas y murió de inmediato. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) APONTE ARHUIZ, CLAUDIO (MAE)

��Caso: 1003083 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / HUACALLPE 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 305040, 305504, 307511, 310558 

El 26/03/1984,  en el centro poblado de Huancalpi, distrito de Vilca,  miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Humberto Sapallanay y a Juan Diego. Las víctimas fueron conducidas a la base militar 
de Coriccocha, donde informaron que habían sido trasladados a la base militar de Pampas. En este 
último lugar negaron su presencia. Luego de  siete meses, los familiares llegaron a la punta del cerro 
Jechjella,  donde encontraron enterrados dos cadáveres, uno de ellos correspondía a Humberto 
Sapallanay, a quien reconocieron por la ropa, y el otro cuerpo presumiblemente sería de Juan Diego, 
aunque sus familiares no señalan si lo reconocieron o no. Ambos cuerpos se encuentran enterrados 
en el mismo lugar, debido a que los familiares aseguraron  que los militares les prohibieron exhumar 
los cadáveres. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DIEGO VILLAZANA, JUAN (DET, DES) 
2 (M) SAPALLANAY RAMOS, HUMBERTO (DET, MAE) 

��Caso: 1005743 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / HUACALLPE 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 307511

El 27/03/1984, en Huacallpe, distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Pedro 
Araujo y a Humberto Rojas, los  golpearon y torturaron mientras los interrogaban: fueron obligados a 
desnudarse y caminar sobre piedras y espinas, luego fueron sumergidos en una acequia. 
Posteriormente, los trasladaron a la base militar de Ccoricocha, donde, gracias a la presión de las 
autoridades y familiares, los liberaron; a Pedro Araujo, al día siguiente; y a Humberto Rojas, una 
semana después. A causa de las torturas, Pedro Araújo quedó con lesiones en las piernas y cojea 
hasta la actualidad. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 20

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO ROJAS, PEDRO (DET, TOR, LES) 
2 ROJAS PAUCAR, HUMBERTO (DET, TOR) 

��Caso: 1001927 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / VILCA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 300556

El 02/05/1984, en Vilca, distrito del mismo nombre, una mujer identificada fue detenida junto con sus 
cinco hijos. Fue conducida a la base militar de Vilca, y durante los siete días que permaneció retenida 
allí, fue violada sistemáticamente por un teniente identificado por un alias, obligada a cocinarle y a 
servirle de empleada. La mujer fue liberada posteriormente. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 

��Caso: 1012724 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / PACHACCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310073, 310581, 311025, 312347, 314028 

El 27/04/1984, en el anexo de Pachacclla, distrito de Yauli, alrededor de 12 miembros del PCP-SL 
ingresaron a la localidad y robaron el ganado de los pobladores. Las víctimas decidieron enfrentar a 
los subversivos con hondas y palos. En el enfrentamiento,  resultaron muertos Eusebio Crispín 
Mallqui y Tomás Sedano Mallqui. Asímismo, fue herida una persona identificada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 
2 (M) CRISPIN MALLQUI, EUSEBIO (MEF)
3 (M) SEDANO MALLQUI, TOMAS (MEF)

��Caso: 1006339 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / PACHACCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310027

En 1984, en la comunidad de  Santa Rosa de Pachacclla, distrito de Yauli, los comuneros Mario 
Peñares, José Sotacuro y Antonia Peñares fueron asesinados por miembros del PCP-SL. Antonia 
Peñares murió al estallar una dinamita. Las otras víctimas fueron degolladas; además se les sacó los 
ojos y las orejas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEÑARES TAIPE, ANTONIA (MAE)
2 (M) PEÑARES TAIPE, MARIANO (MAE)
3 (M) SOTACURO TAIPE, JOSE (MAE)

��Caso: 1005624 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / VILCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 301745

El 09/05/1984, en el distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Eduardo Quispilaya, 
cuando éste pasaba por la base militar y allí lo recluyeron. Allí, los soldados lo golpearon y obligaron 
a permanecer parado, cargando adobes y piedras, bajo amenaza de muerte. Producto del esfuerzo, 
la víctima se fracturó la clavícula. Luego, el mismo día, fue dejado en libertad con la condición que se 
reportara a la base cada cierto tiempo. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 21

Víctimas Identificadas 
1 QUISPILAYA YAURI, EDUARDO (DET, TOR) 

��Caso: 1003549 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / CANCHOCERCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 309002

En marzo de 1984, en la localidad de Canchocerca, distrito de Manta, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Adrián, Máximo y Germán Benítes, Jacinto Lazo, Felipe Rondón y otra persona no 
identificada. Todos fueron  llevados a la base militar de Coricocha. A través de la gestión de un pastor 
evangélico fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 BENITES ---, ADRIAN (DET) 
2 BENITES ---, GERMAN (DET) 
3 BENITES ---, MAXIMO (DET) 
4 LAZO ---, JACINTO (DET) 
5 RONDON ---, FELIPE (DET) 

��Caso: 1001178 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 301712, 310553, 310556 

El 22/05/1984,  un grupo de miembros del Ejército Peruano detuvo a Remigio Paucar Surichaqui, en 
el distrito de Manta. Luego, los soldados lo condujeron a la posta médica del mencionado distrito, 
donde habían instalado provisionalmente una base militar. Unos días después, le pidieron que 
caminara y recogiera un objeto del piso. En el momento que lo hizo, le dispararon y murió en el acto. 
Se sabe que su cuerpo fue enterrado cerca de la base militar, pero hasta ahora sus familiares no han 
podido recuperarlo. El mismo día, un helicóptero sobrevoló la zona disparando sobre el poblado; a 
consecuencia de ello murió  Ulpiano Rosas, quien se encontraba pastando sus ovejas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PAUCAR SURICHAQUI, REMIGIO (DET, MAE) 
2 (M) ROSAS ALVAREZ, ULPIANO (MAE)

��Caso: 1005808 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302400

El 10/07/1984, en Ayhuicra, distrito de Acobambilla, miembros del Ejército Peruano detuvieron a los 
niños Juan Araujo, Justo Pallarco y Matías Araujo, quienes habían sido reclutados por el PCP-SL 
anteriormente. Los menores fueron llevados a la base militar de Ccoricocha, ubicada en el distrito de 
Vilca, y después a la de Manta. Allí, permanecieron detenidos hasta septiembre del 1984, cuando 
fueron dejados en libertad. Durante su detención, los niños eran enviados por los militares a realizar 
compras y a estudiar al colegio del lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO SANTOS, MATEO (DET) 
2 ARAUJO SOTO, JUAN (DET) 
3 PALLARCO ARAUJO, JUSTO (DET) 

��Caso: 1005779 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PALCA / ÑUÑUNGAYOCC 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 22

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310605

El 16/07/1984, en Ñuñungayoc, distrito de Palca, miembros del PCP- SL ingresaron a la casa de la 
familia Chávez Poma y golpearon con la cacha del fusil a Benito Chávez, quien perdió el 
conocimiento y quedó con la cabeza herida. Cuando su hijo Norberto Chávez trató de huir, los 
terroristas le dispararon y una de las balas le impactó en el pie izquierdo. Antes de retirarse, los 
subversivos se llevaron algunos animales. 

Víctimas Identificadas 
1 CHAVEZ CURASMA, BENITO (TOR) 
2 CHAVEZ POMA, NORBERTO (LES)

��Caso: 1005780 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PALCA / ÑUÑUNGAYOCC 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310605

El 23/07/1984, en Ñuñungayocc, distrito de Palca, efectivos de las Fuerzas Armadas de la base 
militar de Pampas incursionaron y, a las ocho de la noche, ingresaron al domicilio de una mujer 
identificada que en esos momentos se encontraba sola. En su vivienda, fue violada por un teniente y 
dos soldados. Cuando sus familiares fueron a reclamar a los militares, éstos amenazaron con 
matarlos si denunciaban los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1007650 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LARIA / SAN JOSE DE BELEN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311350, 311352, 311673, 314079 

El 27/07/1984, en el centro poblado de San José de Belén, distrito de Laria, miembros del PCP-SL se 
dirigieron a la estancia Cceyuna, donde obligaron a sus dueños a brindarles alojamiento. Los 
pobladores, al percatarse de los sucedido, se organizaron para ir a ese lugar. Cuando estaban cerca 
de la estancia, los terroristas comenzaron a disparar y asesinaron al alcalde, Graciano Mendoza Asto, 
y al encargado de la seguridad municipal, Demetrio Pariona Sinchi. Los pobladores dieron parte de lo 
sucedido al puesto policial de Izcuchaca y a la base militar de Vilca, cuyos efectivos arribaron al día 
siguiente para proceder al levantamiento de los cadáveres. Ambos fueron enterrados en el 
cementerio de San José de Belén. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MENDOZA ASTO, GRACIANO (MAE)
2 (M) PARIONA SINCHI, DEMETRIO (MAE)

��Caso: 1009439 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / SAN JUAN DE CCARHUAL (CARHUAC) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310599

El 01/08/1984 en San Juan de Ccarhual, distrito de Yauli, miembros del PCP-SL ingresaron a la casa 
de Guillermo Taipe Quichca (34), a quien asesinaron a pedradas. El cadáver tenía el cráneo 
destrozado, la nariz aplastada y le faltaban los dientes. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TAIPE QUICHCA, GUILLERMO (MAE)

��Caso: 1012980 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 23

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / PACHACCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310506, 310581, 311025, 312347 

El 08/08/1984, en Pachacclla en el distrito de Yauli, alrededor de 15 miembros del PCP-SL ingresaron 
al poblado y golpearon al teniente gobernador Máximo Quichca Gonzales a quien le rompieron dos 
costillas. Además golpearon a Alejandro Pari, Dionisio Gonzales y Ronaldo Quispe Silvestre. 
Finalmente, secuestraron a Eulogia Taipe Gala y la llevaron a Cunyac, en el mismo distrito de Yauli, 
donde la asesinaron degollándola. 

Víctimas Identificadas 
1 GONZALES ---, DIONISIO (TOR) 
2 PARI ---, ALEJANDRO (TOR) 
3 QUICHCA GONZALES, MAXIMO (TOR) 
4 QUISPE SILVESTRE, RONALDO (TOR) 
5 (M) TAIPE GALA, EULOGIA (SEC, MAE)

��Caso: 1006712 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / ANTACANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311006

El 24/08/1984, en la comunidad campesina de Antacancha, distrito de Yauli, un grupo de miembros 
del PCP-SL se dirigió a la casa del presidente de la comunidad, Julián de la Cruz Pérez, que fue 
apresado. Su esposa inició su búsqueda y el 25/08/1984, algunas personas le informaron que en 
Occopampa habían asesinado a Julián de la Cruz. Cuando llegó, encontró el cadáver de su esposo, 
degollado y con tres heridas de puñal en el pecho. Fue enterrado en el cementerio de Antacancha. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DE LA CRUZ PEREZ, JULIAN (SEC, MAE) 

��Caso: 1009158 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / ---- 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 310575

En setiembre de 1984, en Ambato, distrito de Yauli, presuntos Sichis detuvieron a Francisco de la 
Cruz y a Antoli Ceras. Fueron trasladados hasta Yauli para partir al día siguiente hacia la comisaría 
policial de Huancavelica. Francisco fue liberado, pero Antoli se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CERAS ACUÑA, ANTOLI (DET, DES) 
2 (D) DE LA CRUZ TAIPE, FRANCISCO (DET, DES) 

��Caso: 1003157 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito, Guardia Republicana 
Testimonios: 100194, 310006, 310024, 310525, 314026 

El 19/09/1984,  se realizó un paro nacional que fue acatado por la CITE. En ese entonces, Hilario 
Ayuque Zúñiga se desempeñaba como secretario General de dicha organización en Huancavelica, 
además de ser corresponsal del diario Marka, Secretario General del Sindicato de Trabajadores 
Municipales de Huancavelica, miembro de la comisión de Derechos Humanos de Huancavelica y 
Secretario de Asuntos Municipales de la Federación de Trabajadores Municipales del Perú 
(FETRAMUNP). Al día siguiente a la una de la madrugada aproximadamente, diez efectivos de la 
Guardia Republicana,  armados con metralletas y disfrazados con ponchos y pasamontañas,  
ingresaron a la casa de Hilario Ayuque. Ya en el interior, sin ninguna explicación,  lo sacaron de su 
dormitorio y, mientras permanecía custodiado, una parte del grupo policial registró  toda la casa. 
Posteriormente,  fue conducido a las instalaciones de ENTEL Perú, donde estuvo detenido por 
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espacio de unas horas, para luego ser llevado a las inmediaciones del Hotel de Turistas, donde fue 
entregado a un grupo de militares. Fue subido  a un camión y acostado  en la parte trasera,  
cubierto con una frazada para que no lo vieran. Su tío,  Pedro Ayuque, fue testigo de su permanencia 
en el primer lugar, y su madre y una vecina, de su ingreso al vehículo militar.  Sus familiares 
presentaron una denuncia ante el Fiscal de Huancayo, por lo que se nombró un fiscal ad hoc para el 
caso. En noviembre de 1986, el fiscal recibió información  del Comando Conjunto de las Fuerzas 
Armadas que decía haber sido informado por el Mayor Alejandro Murgueytio, de la Base Militar de El 
Totoral-Lachocc, que Ayuque fue muerto en un enfrentamiento producido el 20/09/84 en Asto-Pulperí, 
ubicado en la provincia de Tayacaja.  El Mayor nunca declaró y el caso fue archivado en 1989. Desde 
su detención, no se ha vuelto a saber de él. Continúa desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) AYUQUE ZUÑIGA, HILARIO (DET, DES) 

��Caso: 1001068 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Guardia Republicana 
Testimonios: 202533

A las tres de la tarde del 20/11/1984, un grupo de diez policías de la Guardia Republicana detuvo a 
Jorge Montes Gaspar cuando se dirigía de Huancavelica hacia a Acoria, cerca de un lugar conocido 
como Yanari-Huallpamichina. Los policías, luego de apresarlo, lo golpearon con la culata de sus 
armas, lo tiraron al suelo y le hicieron perder el sentido. Lo condujeron a la guardianía de la antena de 
Yanapara, donde lo encerraron en el calabozo durante cinco días; lo siguieron golpeando y 
le echaban agua a cualquier hora del día. Al final, lo metieron en un costal y lo llevaron a la jefatura 
de la Guardia Republicana, donde fue amenazado de muerte si denunciaba lo que le había sucedido. 
En ese lugar permaneció seis días más, luego de los cuales fue liberado bajo amenaza de muerte a 
él y su familia. 

Víctimas Identificadas 
1 MONTES GASPAR, JORGE (DET, TOR) 

Año 1985 

��Caso: 1000884 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 310015

En fecha sin precisar de 1985, en la ciudad de Huancavelica, Fermín Martínez cerró su tienda a las 7 
de la noche; en esas circunstancias, efectivos de la Guardia Civil lo detuvieron y lo golpearon. A las 5 
de la mañana del día siguiente, la esposa de Fermín Martínez fue avisada por un vecino que su 
esposo estaba tirado en la plaza de Santa Ana. Cuando acudió a él, lo encontró sin poder moverse y 
con el cuerpo morado por numerosos golpes. Una semana después, Martínez murió, probablemente 
debido a lesiones internas que comprometieron sus pulmones. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MARTINEZ QUISPE, FERMIN (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1004698 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PALCA / SANTA INES 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201930

En 1985,  Luis Allpacca Mansilla fue sacado de su domicilio en Santa Inés, distrito de Palca, 
por un grupo subversivo no determinado que lo llevaron junto a Mamerto Allpacca. La familia de Luis 
Allpacca no lo ha vuelto a ver, lo último que supo fue que los terroristas lo habían asesinado en 
febrero de 1986. 
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Víctimas Identificadas 
1 (D) ALLPACCA ---, MAMERTO (SEC, DES) 
2 (D) ALLPACCA MANSILLA, LUIS (SEC, DES) 

��Caso: 1005647 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / TILAPACCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310069

En el año 1985, en Tilapaccha, distrito de Acobambilla, miembros del PCP-SL secuestraron a Zenón 
Renojo Villanueva (40). Hasta ahora se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) RENOJO PAUCAR, ZENON (SEC, DES) 

��Caso: 1006334 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / CORIJUTOJ 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 306505

Aproximadamente en febrero de 1985, en el anexo de Corijutoj, en el distrito de Manta, efectivos del 
Ejército Peruano detuvieron a Teodomiro Santos Araujo y lo acusaron de pertenecer al PCP-SL. Fue 
conducido a la base militar de dicho distrito, y liberado después de 15 días, luego de extorsionarlo 
para que entregue quince carneros a cambio de su libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 SANTOS ARAUJO, TEODOMIRO (DET) 

��Caso: 1000072 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310559, 314025 

Entre mayo y junio de 1985, en el distrito de Manta, dos miembros del Ejército Peruano ingresaron a 
la casa de una mujer identificada, quien se encontraba con su tía. Ambas fueron violadas 
sexualmente, y a consecuencia de ello quedaron embarazadas. Los militares pertenecían a la base 
militar de Pircahuasi en Manta. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1003914 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / SHALCAHUARA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302069

El 15/05/1985,  en el centro poblado de Shalcahuara, distrito de Vilca, Godofredo Rojas Coronel,  
Juez de Paz no Letrado de la localidad, se dirigió a la Base Militar de Ccoricocha con la finalidad de 
sacar su salvoconducto para viajar al distrito de Huancavelica. Desde ese día no se sabe nada de su 
paradero a pesar de la búsqueda que hicieran sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ROJAS CORONEL, GODOFREDO (DET, DES) 
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��Caso: 1006335 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 306505

En junio de 1985, en la localidad de Corijutoj, ubicada en el distrito de Manta, miembros del Ejército 
Peruano ingresaron a la casa de Teodomiro Santos Araújo, quien fue detenido por segunda vez, 
acusado de tenencia de armas y conducido a la base militar de Manta. Ahí fue torturado. Luego de 
entregar una vaca y nueve carneros a los militares por su libertad, lo obligaron a firmar un documento 
en el cual se comprometía a no denunciar los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 SANTOS ARAUJO, TEODOMIRO (DET) 

��Caso: 1011394 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 310032

En junio de 1985, en la comunidad de Santa Bárbara, del distrito de Huancavelica, 15 miembros de la 
Policía de Investigaciones ingresaron al domicilio de Agripino Quispe Hilario a quien detuvieron y 
condujeron a la delegación de la PIP del mismo distrito. En la dependencia policial fue torturado física 
y psicológicamente, lo introducían en agua con las manos amarradas a una tabla mientras lo 
investigaban, lo golpearon.  Después de 16 días fue trasladado a la cárcel de Huancavelica acusado  
por delito de terrorismo. Después de 4 años, en 1989 y luego de un proceso judicial en el que fue 
absuelto, salió libre. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE HILARIO, AGRIPINO (DET, TOR) 

��Caso: 1003922 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / IZCUCHACA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 303015

El 16/06/85,  en la carretera que llevaba  de Izcuchaca a Huancayo, miembros del PCP-SL 
interceptaron el camión que manejaba Urbano Balbín. Luego de incendiar el camión, asesinaron a la 
víctima. Su cuerpo fue arrojado  al río Mantaro. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BALBIN CANCHANYA, URBANO (MAE)

��Caso: 1000746 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MILLPO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 200616, 200733 

El 30/06/1985, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a Víctor Urbay Gonzáles en la garita de 
control de Millpo, en el distrito de Huancavelica.  En este lugar fue desnudado y torturado, además le 
robaron sus pertenencias. Finalmente fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 URBAY GONZALES, VICTOR (DET, TOR) 

��Caso: 1004854 

Año: 1985
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Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Guardia Republicana 
Testimonios: 310538, 311001 

El 10/07/1985, en el distrito de Huancavelica, efectivos de la Policía Nacional detuvieron a Cirilo 
Alejandro Castro  Quinto en su domicilio, aduciendo  que pertenecía  a las filas del PCP-SL.  Luego, 
revisaron toda la casa para encontrar algún indicio de su presunta filiación.  Seguidamente,  fue 
llevado a la comisaría de Huancavelica (PIP), situada en la plaza de Santa Ana, donde fue torturado  
y recluido en un pequeño calabozo donde comía, dormía y hacía sus necesidades. Después de 
aproximadamente tres meses,  fue conducido al penal de San Fermín en Huancavelica, donde  
permaneció aproximadamente medio año. Allí fue torturado: le mandaban hacer ejercicios  muchas 
horas, lo sumergían encilindros de agua, lo humillaban, insultaban y golpeaban. 

Víctimas Identificadas 
1 CASTRO QUINTO, CIRILO ALEJANDRO (DET, TOR) 

��Caso: 1003936 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 313463

En agosto de 1985,  en el distrito de Huancavelica, efectivos policiales detuvieron a un hombre 
identificado y lo acusaron  de ser presunto terrorista. Lo condujeron a la comisaria donde fue 
torturado y llegó  a perder el conocimiento. Luego de tres  días, tras probarse su inocencia,  fue 
liberado.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1000068 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / CCOLLPA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 311343

Entre octubre y diciembre de 1985, en el anexo de Ccollpa, distrito de Manta, miembros del Ejército 
Peruano ingresaron a la casa de Eduardo Cóndor Pallarco. Allí, lo interrogaron, golpearon y colgaron 
del techo. Luego, lo condujeron a la base militar de Manta. Desde entonces, no se ha vuelto a saber 
de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CONDOR PALLARCO, EDUARDO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1009222 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUACHOCOLPA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313470

El 14/10/1985, aproximadamente a las cinco de la madrugada, en la localidad de Yanahututo Alto, 
distrito de Huachocolpa, miembros del PCP-SL sacaron de su domicilio a Demetrio Chumbes 
Vásquez, teniente gobernador, acusado de colaborar con el gobierno debido al cargo que ocupaba. 
Demetrio fue llevado cerca de Carhuancho donde había una laguna, ahí fue sumergio en el agua 
durante las noches, posteriormente lo colgaron de un puente. Le hicieron cortes en las manos y en el 
cuello. Luego de 3 días fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 CHUMBES VASQUEZ, DEMETRIO (SEC, TOR) 
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Año 1986 

��Caso: 1000185 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302378

Un día no determinado de 1986, en el distrito de Acobambilla, miembros del PCP-SL reunieron a 
pobladores del lugar y llamaron a algunos por su nombre. Entre los llamados estuvieron Félix 
Huamán Yallico, Mauricio Canto Salatiel, Julio Sáenz Siuci y Samuel Conde Enríquez, quienes fueron 
golpeados y luego liberados. Otra persona no identificada fue acuchillada. 

Víctimas Identificadas 
1 CONDE ENRIQUEZ, SAMUEL (SEC)
2 HUAMAN YALLICO, FELIX (SEC)
3 MAURICIO CANTO, SALATIEL (SEC)
4 SAENZ SIUCI, JULIO (SEC)

��Caso: 1000186 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / MANTA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302378

Un día no determinado de 1986, en el distrito de Manta, efectivos de la base militar de Manta 
detuvieron a Tito Huamán Lazo y a Jorge Castillo, y los acusaron de subversivos. Durante la noche 
los tuvieron en un corralón junto con animales. Al día siguiente los trasladaron a la base militar, donde 
los obligaron a dormir desnudos, luego los arrastraron por la plaza del pueblo atados a unos caballos. 
Finalmente, los asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTILLO ---, JORGE (DET, TOR, MAE) 
2 (M) HUAMAN LAZO, TITO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1001632 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / SAN JOSE DE PUITUCO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 302692

A inicios de 1986, llegaron los militares a San José de Puituco, distrito de Acobambilla,  debido a las 
constantes incursiones senderistas en este lugar. Los militares cometieron violaciones en contra 
de las pobladoras, entre ellas una mujer identificada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1006502 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 307509

En 1986, en el distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Leonidas Gutiérrez, 
agente del local comunal del mencionado distrito. Luego, junto con Mario Retamoso y Alfredo Pérez, 
detenidos ese mismo día en otros distritos, fue llevado a Pampa Tranquila donde lo torturaron. De allí 
fueron conducidos a la granja de peces de Vilca, donde los militares sustrajeron truchas, y después al 
concejo del mismo distrito. Los días siguientes, los tres detenidos fueron torturados. Los militares los 
colgaron de un cedro del parque Moya. Luego los condujeron a Izcuchaca y finalmente a la base 
militar de Pampas, en el distrito del mismo nombre. Allí, durante los 28 días que duró su encierro, a 
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Leonidas Gutiérrez le pusieron un pasamontañas, lo encadenaron, le patearon en la cabeza y lo 
golpearon con puñetes. También lo golpearon con la culata de un arma en el pulmón, se sentaron 
encima de su pecho, orinaron sobre él y no le dieron alimentos. Por su parte, los otros dos detenidos 
fueron liberados en fecha no precisada. 

Víctimas Identificadas 
1 GUTIERREZ MEJIA, LEONIDAS (DET, TOR) 
2 PEREZ MEJIA, ALFREDO (DET, TOR) 
3 RETAMOSO ---, MARIO (DET, TOR) 

��Caso: 1011054 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACORIA / PUCUTO 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 100890

En 1986, a las cinco de la tarde, en el centro poblado de Pucuto, distrito de Acoria, un grupo de 
encapuchados, ingresó a la vivienda de Felix Huaman Bendezu (15), quien fue secuestrado en 
presencia de su padre. Luego de una semana en la que estuvo durmiendo a la interperie, huyó 
mientras los secuestradores estaban "trabajando" y se dirigió a la casa de sus padres. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN BENDEZU, FELIX (SEC)

��Caso: 1013688 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUACHOCOLPA / ALTO SIHUA (SIHUA) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310588

En 1986,  en la comunidad de Alto Sihua, distrito de Huachacolpa, miembros del Ejército Peruano 
violaron a una mujer identificada. Se desconoce más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1000187 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / LA LIBERTAD 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302389

En marzo de 1986, en el anexo La Libertad, distrito de Vilca, aproximadamente 20 miembros del 
Ejército Peruano ingresaron al domicilio de un hombre identificado, lo detuvieron y lo golpearon. 
Además, golpearon a su esposa y a sus dos hijas, y las violaron. Se llevaron al padre en dirección a 
Vilca; posteriormente, fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR, VSX) 
2 N.A.P. (TOR, VSX) 
3 N.A.P. (TOR, VSX) 
4 CORDERO IGAS, VICTOR (TOR) 

��Caso: 1009168 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / CUNYACC 
Responsables: PIP, Fuerzas del orden 
Testimonios: 312680

Entre marzo y abril de 1986, en la comunidad de Cunyacc, distrito de Yauli, cinco efectivos de la PIP 
detuvieron a Víctor Sotacuro Sedano (46), agricultor, a quien se  acusaba de abigeo. Fue conducido a 
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Huancavelica donde fue torturado por 15 días con la intención de que se declare culpable. 
Posteriormente, lo trasladaron a la cárcel de San Fermín en Huancavelica donde permaneció unos 
meses y luego fue conducido al penal de Huancayo. Finalmente, fue conducido a Lima y recluído en 
el penal de San Juan de Lurigancho donde lo ejecutaron extrajudicialmente junto con Víctor Mancha, 
otro preso acusado por terrorismo. Los familiares no recogieron el cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MANCHA ---, VICTOR (MAE)
2 (M) SOTACURO SEDANO, VICTOR (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1013161 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 314070

En marzo de 1986, en el distrito de Huancavelica, efectivos de las fuerzas del orden detuvieron a 
FRANCISCO MORAN GUILLÉN. Fue procesado por delito de terrorismo y por ser presunto mando 
del PCP SL. Fue liberado luego de tres años. No hay más detalles al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 MORAN GUILLEN, FRANCISCO (DET) 

��Caso: 1005742 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / BUENOS AIRES 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302391

En julio de 1986, en el barrio de Buenos Aires, distrito de Vilca, encapuchados del PCP-SL ingresaron 
a la casa de Urdama Gómez Chanca y la golpearon. Luego le colocaron un arma en la boca, 
simulando una ejecución, y finalmente se retiraron. 

Víctimas Identificadas 
1 GOMEZ CHANCA, URDAMA (TOR) 

��Caso: 1004772 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / SACSAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314047

El 06/07/1986, en la comunidad de Sacsamarca, en el distrito de Huancavelica, dos miembros 
armados  del PCP SL ingresaron a la casa de Gavina Riveros para buscar a su esposo,  Nazario 
Valencia. Como no lo encontraron, junto con una tercera persona que se había infiltrado en dicha 
casa, los senderistas le exigieron que los llevara a la casa del pastor de la iglesia,  Manuel Poma. 
Gavina Rivero se negó, por lo que la golpearon en la cabeza y la condujeron a su tienda de 
abarrotes, donde la acuchillaron y le rompieron la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RIVEROS GUTIERREZ, GAVINA (MAE)

��Caso: 1001516 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / ASCENCION 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314035

En agosto de 1986, Jacinto Boza, ganadero del Centro Poblado de Ascensión,en el distrito del mismo 
nombre, fue asesinado por miembros del PCP-SL, quienes le aplastaron la cabeza con una piedra. 

Víctimas Identificadas 
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1 (M) BOZA CONDOR, JACINTO ELEODORO (MAE)

��Caso: 1006311 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PALCA / SANTA INES 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 100273

El 30/09/1986, en el distrito de Santa Inés, dos efectivos de la Guardia Republicana viajaban para 
cumplir con la misión que se les había ordenado, prestar seguridad en la mina de Paccococha. 
Fueron transportados en un bus hasta Santa Inés, y pararon para comer. Fue en ese momento que 
un grupo de subversivos ingresó al local y les dispararon. Enrique Zárate recibió un impacto de bala 
en el pecho, que le afectó el corazón y las fosas nasales. Murió ahogado por la hemorragia. El otro 
efectivo identificado recibió cinco disparos, dos en la cabeza, uno en la espalda, uno en la pierna y el 
último en el pie. Cuando estaba tendido, los atacantes echaron kerosene sobre su cuerpo y le 
prendieron fuego. Inconsciente por un momento, logró volver en sí y arrastrarse hasta la carretera, 
donde aún se encontraba el bus que los había transportado. Logró introducir medio cuerpo en el 
vehículo y ser sacado de ahí. La víctima sobrevivió sobrevivió, pero quedó con problemas físicos y de 
lenguaje. Otra persona no identificada murió durante el ataque. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 
2 (M) ZARATE MARCHAND, ENRIQUE (MAE)

��Caso: 1001612 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / SAN JOSE DE PUITUCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302687

El 29 de diciembre de 1986, Florencio Huamán Pascual, juez de Paz de San José de Puituco, 
distrito de Acobambilla, viajaba con destino a la ciudad de Huancavelica. En la zona de Huarmicocha, 
en Huancavelica, el camión que lo transportaba fue detenido por subversivos del PCP-SL. Éstos 
obligaron a descender del vehículo a Florencio Huamán Pascual y luego lo asesinaron a 
pedradas. Los otros seis ocupantes del camión fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN PASCUAL, FLORENCIO (MAE)

Año 1987 

��Caso: 1001893 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / SAN JOSE DE PUITUCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300055, 300527, 302023, 302024, 302079, 302688, 302692, 310541, 310542 

El 06/06/1987, aproximadamente 25 miembos del PCP-SL ingresaron a San José de Puituco, en el 
distrito de Acobambilla, y convocaron a una asamblea en la plaza comunal, con asistencia obligatoria. 
Durante la asamblea, sacaron una lista y llamaron a Julio Sáenz Siuci (presidente de la comunidad), 
Salatiel Mauricio Canto (vicepresidente de la comunidad) y Félix Huamán Yallico (ex-gobernador de 
Acobambilla). Los tres fueron golpeados, les amarraron las manos, les cortaron las lenguas y los 
acusaron de delatores y colaboradores del Ejército Peruano. Los apuñalaron alrededor de 20 veces a 
cada uno, en la zona del tórax y el cuello. Al final, fueron degollados con un cuchillo. Una cuarta 
víctima habría sido Pantaleón Arizapana. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARIZAPANA QUINTE, PANTALEON (MAE)
2 (M) HUAMAN YALLICO, FELIX (TOR, MAE) 
3 (M) MAURICIO CANTO, SALATIEL (TOR, MAE) 
4 (M) SAENZ SIUCI, JULIO (TOR, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 32

��Caso: 1005705 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PALCAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 102122, 310021, 311336, 314007, 314033 

El 07/08/1987, a las nueve  de la noche, en Palcapampa, distrito de Huancavelica, miembros del 
PCP-SL realizaron una matanza. A Antonio Mancha le mutilaron una oreja y luego lo asesinaron. A 
Nivisa Tunque, y, a los esposos Froilán de La Cruz Tunque y Mercedes Castro, les destrozaron el 
cráneo con una piedra. A Olimpia Hilario, la acusaron  de ser "yana uma", la mataron, y antes de irse 
le robaron productos y dinero de su tienda. Luego, se dirigieron a la zona de Huaraccpata, donde 
asesinaron al presidente de la comunidad, Germán Paitán, golpeándole la cabeza con una piedra. 
Después de haberlo maltratado delante de toda la población, colocaron sobre su cadáver un letrero 
que decía: «Así mueren las cabezas negras». Después se trasladaron a la zona de Orcconhuasi, a la 
que llegaron aproximadamente a las diez de la noche. Allí degollaron a Melquíades Quispe Jorge y 
mataron a su hermano Cayo de un disparo. Sobre ambos cadáveres colocaron un letrero que decía: 
«asi mueren los soplones». A la una  de la mañana, ingresaron a la casa de Nemesio de la Cruz y lo 
asesinaron por el hecho de ser autoridad. Su hijo, víctima no identificada, salió en su defensa, por lo 
cual fue herido. Agonizó hasta el día siguiente y finalmente murió. Ese día también asesinaron a 
Teodoro Quispe. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTRO ---, MERCEDES (MAE)
2 (M) DE LA CRUZ HUAMANI, NEMESIO (MAE)
3 (M) DE LA CRUZ TUNQUE, FROILAN (MAE)
4 (M) HILARIO QUINTO, OLIMPIA (MAE)
5 (M) MANCHA QUISPE, ANTONIO (MAE)
6 (M) PAITAN BENITO, GERMAN (MAE)
7 (M) QUISPE JORGE, CAYO MALCO (MAE)
8 (M) QUISPE JORGE, MELQUIADES (MAE)
9 (M) QUISPE JORGE, TEODORO (MAE)
10 (M) TUNQUE LIZANA, NIVISA (MAE)

��Caso: 1003092 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314031

El 07/09/1987, en un lugar denominado Pacchapampa, ubicado en el centro poblado de Santa 
Barbara, distrito de Huancavelica, miembros del PCP- SL torturaron y asesinaron a Silvestre Ramos 
Sarhuapoma. La víctima fue acuchillada, le destrozaron la nuca con una piedra y le colgaron un cartel 
que decía «así mueren los soplones».  Sus familiares lo sepultaron en el cementerio general de 
Huancavelica. Se presume que Silvestre fue asesinado debido a que su hijo ejercía un cargo en su 
comunidad y había sido amenazado reiteradas veces. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARRIOS SARHUAPOMA, SILVESTRE (TOR, MAE) 

��Caso: 1006336 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / CORIJUTOJ 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 306505

El 15/09/1987, en el distrito de Manta, miembros del Ejército Peruano detuvieron por tercera vez a 
Teodomiro Santos Araújo. En esta ocasión también detuvieron a su madre, Justina Araújo, junto a 
otros 40 comuneros. Condujeron a todos los detenidos a la base militar de Manta, donde los 
acusaron de ser subversivos. Fueron obligados a entregar animales y bienes por su liberación. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO GONZALO, JUSTINA (DET) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 33

2 SANTOS ARAUJO, TEODOMIRO (DET) 

��Caso: 1005828 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 306505, 310004, 310562, 310567, 314025 

El 27/11/1987,  en el distrito de Manta, miembros del Ejército Peruano convocaron a los comuneros 
de 12 comunidades campesinas a una reunión en la plaza de principal para celebrar el día de la 
infantería del Ejército Peruano. Mientras se realizaba el discurso, un militar hizo explotar una granada 
en medio de la gente, lo que ocasionó que casi 200 personas, de las tres mil que se encontraban en 
el lugar, sufrieran heridas de gravedad. El niño Héctor Santos quedó inválido, Juan de Dios Matos 
perdió un ojo y Donato Quinte sufrió heridas en la pierna. Ciro Araujo y Guillermo Pérez también 
sufrieron lesiones. Muchos de los heridos fueron trasladados a la ciudad de Huancayo, a 
Huancavelica e incluso a la ciudad de Lima para ser atendidos. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO RUIZ, CIRO (LES)
2 MATOS BARRA, JUAN DE DIOS (LES)
3 PEREZ ---, GUILLERMO (LES)
4 QUINTE ---, DONATO (LES)
5 SANTOS SALVADOR, HECTOR (LES)

Año 1988 

��Caso: 1001523 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / MOYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 303018, 314038 

En 1988, Francisco Quispe Pretil fue reclutado por el PCP-SL en la comunidad de Moya, distrtito del 
mismo nombre. En 1990 luego de conocer sobre la muerte de sus familiares, escapó del cautiverio al 
cual estuvo sometido por sendero. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE PRETIL, EUDES FRANCISCO (REC)

��Caso: 1003940 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / HUACALLPE 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300121

Durante 1988, en el anexo de Huacallpe, distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano detuvieron a 
Juan, Felipe y Víctor Diego Sapallanay. Luego, los llevaron hacia un paraje denominado Jijchilla. 
Allí, los obligaron a cavar fosas, los asesinaron y los enterraron ahí. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DIEGO SAPALLANAY, FELIPE (DET, DES) 
2 (D) DIEGO SAPALLANAY, JUAN (DET, DES) 
3 (D) DIEGO SAPALLANAY, VICTOR (DET, DES) 

��Caso: 1003942 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / HUACALLPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300121



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 34

En 1988, en el centro poblado de Huacallpe, distrito de Vilca,  miembros del PCP-SL secuestraron a 
Víctor Diego Sapallanay, quien fue liberado luego de un mes. 

Víctimas Identificadas 
1 DIEGO SAPALLANAY, VICTOR (SEC)

��Caso: 1005731 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 102122

En 1988, en Santa Bárbara, distrito de Huancavelica, efectivos de las Fuerzas Armadas detuvieron a 
Pablo Mancha y lo llevaron a la ciudad de Huancavelica. Los golpes que recibió durante su detención 
le produjeron una infección pulmonar. Esto le trajo dificultades para respirar y causó su muerte en 
1991.

Víctimas Identificadas 
1 MANCHA QUISPE, PABLO JUVENCIO (DET, TOR) 

��Caso: 1011257 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101544

En 1988, en el centro poblado de Pampa Chacra, distrito de Yauli, miembros del PCP-SL ingresan al 
domicilio de Fermín Paitán. Comenzaron a golpearlo y luego lo mataron a pedradas. A su esposa e 
hija les dispararon, muriendo al instante; al hijo lo mataron a cuchilladas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PAITAN ---, FERMIN (MAE)

��Caso: 1011258 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 101544

En 1988, en la localidad de  Pampachacra, ubicada en el distrito de Yauli, miembros de las Fuerzas 
Armadas durante el velorio de la Familia Paitán detuvieron a Alejandro Matamoros. Durante el 
proceso de detención logra escapar, pero luego de un mes fue capturado nuevamente 
permaneciendo 5 años en prisión. 

Víctimas Identificadas 
1 MATAMOROS PAITAN, ALEJANDRO (DET) 

��Caso: 1006381 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 100305, 314018 

El 06/06/1988, en la comunidad de Santa Bárbara, distrito de Huancavelica, personas desconocidas 
ingresaron al domicilio de Juan Hilario Ccencho, y lo asesinaron junto con su esposa, Isabel Morán 
Ccora. El mismo día, a las diez de la noche, ingresaron al domicilio de Andrés Hilario Ccencho a 
quien sacaron de su casa y asesinaron con golpes de piedra, tanto en la cara como en la nuca. Lo 
encontraron muerto en un lugar llamado Titiccasa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HILARIO CCENCHO, ANDRES (SEC, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 35

2 (M) HILARIO CCENCHO, JUAN (MAE)
3 (M) MORAN CCORA, ISABEL (MAE)

��Caso: 1006974 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / BUENOS AIRES 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302390

En diciembre de 1988 en Buenos Aires, distrito de Vilca, miembros del PCP-SL incursionaron en la 
granja comunal, donde causaron destrozos a la propiedad privada y robaron cerca de 380 ovinos. 
Aquel día, la señora Francisca Paucar Cóndor(54) se encontraba por ahí y, ante los gritos de 
desesperación de ella, un grupo de senderistas la cogió, torturó y golpeó hasta dejarla inconsciente. 

Víctimas Identificadas 
1 PAUCAR CONDOR, FRANCISCA (TOR) 

��Caso: 1006108 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ISLAY CHUMPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 301057, 301062, 303004, 303016, 303019, 303345, 309112 

El 14/12/1988, en Islay Chumpe, distrito de Moya, miembros del PCP-SL incursionaron y sacaron de 
sus viviendas al juez de paz no letrado, Abel Palacios Chávez, a la profesora Lourdes Nieto Rosas, al 
teniente alcalde Rosas Prudencio Chanca y a Teodomiro Poma Huamán. Los llevaron a la plaza del 
pueblo, donde fueron atados de manos y cuerpo a maderos. Esa misma noche, los senderistas 
hicieron explotar la puerta del Concejo Municipal de Moya y quemaron actas y documentos. Al día 
siguiente, los cuerpos de Abel Palacios, Lourdes Nieto y Teodomiro Poma fueron encontrados sin 
vida y con un cartel que decía «Así mueren los soplones». Rosas Prudencio logró sobrevivir, a pesar 
de haber sido herido de un balazo en la oreja que salió por la mandíbula. 

Víctimas Identificadas 
1 PRUDENCIO CHANCA, ROSAS (LES)
2 (M) NIETO ROSAS (ROJAS), LOURDES LUZ (MAE)
3 (M) PALACIOS CHAVEZ, ABEL (MAE)
4 (M) POMA HUAMAN, TEODOMIRO (MAE)

Año 1989 

��Caso: 1001641 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302692

En enero de 1989, en el distrito de Acobambilla, Samuel Conde Enríquez, negociante de ganado, fue 
intervenido por tres miembros del PCP-SL, quienes le amarraron las manos a la espalda y lo 
arrastraron unos 15 metros. Durante el forcejeo, uno de los subversivos lo mató de un disparo en la 
sien.

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONDE ENRIQUEZ, SAMUEL (TOR, MAE) 

��Caso: 1002992 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 303345



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 36

En 1989,  en el distrito de Moya,  miembros del Ejército Peruano detuvieron a Odon Nieto Rosas, 
quien se desempeñaba como informante del PCP- SL y hasta la fecha se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) NIETO ROSAS, ODON (DET, DES) 

��Caso: 1004594 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 303346

En 1989, en el distrito de Moya, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de Héctor Fernando 
Capcha Cáceres y lo secuestraron. Después, fue dejado en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CAPCHA CACERES, HECTOR FERNANDO (SEC)

��Caso: 1009843 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / IZCUCHACA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 312027

En 1989, en el distrito de Izcuchaca, miembros del Ejército Peruano de la base militar de Izcuchaca, 
interceptaron un ómnibus en el que viajaban Marcelino y Martín Meneses Soto, junto a su primo 
Albino Meneses Taipe. Los tres fueron detenidos y conducidos a la base de Izcuchaca, y luego al 
cuartel militar de Pampas, para que cumplan con el servicio militar obligatorio. Después de 
aproximadamente seis meses, Marcelino pudo salir libre gracias al pago que hicieron sus familiares. 
Martín y Albino Meneses salieron después de dos años, debido a que carecían de recursos 
económicos para pagar por su libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 MENESES SOTO, MARCELINO (REC)
2 MENESES SOTO, MARTIN (REC)
3 MENESES TAIPE, ALBINO (REC)

��Caso: 1012725 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / PACHACCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310072

En febrero de 1989, en la comunidad de Pachacclla, distrito de Yauli, miembros del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Joaquina de la Cruz y la asesinaron disparándole en el rostro. Los 
subversivos dejaron sobre el cuerpo de la víctima una lista con nombres de los pobladores que 
habían sido asesinados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DE LA CRUZ ---, JOAQUINA (MAE)

��Caso: 1004841 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas, Servicio de Inteligencia 
Testimonios: 310012

El 26/02/1989 en la urbanización Santa Bárbara, ciudad de  Huancavelica, efectivos de la Policía 
Nacional detuvieron a Juan Máximo Felipe de la Cruz. Fue llevado a la delegación policial y luego a la 
base militar Santa Teresita de Huancavelica; siendo  finalmente conducido a la base Pampas.  En 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 37

ningún lugar se dio información a los familiares de la ubicación de la víctima, que hasta la fecha se 
encuentra desaparecida. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) FELIPE DE LA CRUZ, JUAN MAXIMO (DET, DES) 

��Caso: 1004895 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LACHOCC (LACHOJ) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310017

En marzo de 1989, Lorenzo de la Cruz Lucas (20), joven comunero del anexo de Pampachacra, se 
dirigió hacia la cercana estancia de la comunidad de Lachocc en busca de su hermana y sobrino, hijo 
de esta última, quienes se encontraban en dicho lugar trabajando como pastores. Los familiares 
sospecharon que, en el camino, una columna del PCP-SL lo habría secuestrado. Hasta hoy no se ha 
vuelto a saber de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DE LA CRUZ LUCAS, LORENZO (SEC, DES) 

��Caso: 1003927 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ISLAY CHUMPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 301064

El 17/03/1989, en el distrito de Moya, seis militantes del PCP-SL, dos mujeres y cuatro hombres, 
cubiertos con pasamontañas y armados con "quesos rusos", ingresaron a la casa de Mansillas 
Gómez y se llevaron a su hija Maribel Gómez Asto (15) para que participe con ellos en actividades 
subversivas. Luego, la condujeron al distrito de Pilchaca junto con su primo Ponciano Asto, a quien 
también secuestraron ese día. Allí, se encontraron con un subversivo de alias identificado, quien los 
esperaba junto con otras quince personas y el jefe del grupo -también identificado-, les dio una charla 
acerca de la política del PCP-SL. Después, por sus constantes súplicas, tanto Maribel Gómez como 
Ponciano Asto, fueron dejados en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ASTO ---, PONCIANO (SEC)
2 GOMEZ ASTO, MARIBEL (SEC)

��Caso: 1006340 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / ---- 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 314014

El 19/03/1989, en el distrito de Ascensión, Máximo Chancha Condori, carpintero, fue detenido por 
efectivos del Ejército Peruano y la Policía Nacional, cuando se dirigía a una carrera de caballos. La 
víctima estuvo detenida en la base contrasubversiva Santa Teresita en Huancavelica y en la PIP de la 
misma ciudad, pero luego no se supo más de su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CHANCHA CONDORI, MAXIMO (DET, DES) 

��Caso: 1006338 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / PACHACCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310027, 310028, 310072, 310073, 310506, 310581, 311025, 312347, 312674, 312675, 
314028



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 38

El 03/04/1989, en la comunidad de Santa Rosa de Pachacclla, distrito de Yauli, incursionaron 
miembros armados y encapuchados del PCP-SL. Ingresaron a la fuerza a las viviendas de varios 
pobladores. A Teodosia Sotacuro Gonzales, quien se encontraba embarazada, la golpearon para que 
les diga donde se encontraba su esposo, Humberto Lucas Olarte (48), a quien asesinaron junto a su 
hijo Marcelino (18) a disparos y cuchillazos, para luego quemar su choza. También asesinaron a 
cuchillazos a  Alejandro Sedano Mallqui (60) y a su hija Marcela Sedano Otañe (30), quien estaba 
embarazada. Hicieron lo mismo con Alberto Sedano Mallqui (55), su esposa Teodora Lizana Taype 
(45) y sus hijos Bonifacio (18) y Julio (22). A Francisco Sedano Mallqui y a Juan De la Cruz Vilcas 
(17), los torturaron a golpes. Hirieron de un disparo a Anselmo Sedano Lizana, mientras que a su 
esposa Dionisia Taype Paitán (18) la asesinaron. Finalmente, a las cinco de la mañana, los 
senderistas se retiraron, robando antes diversas pertenencias de las víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 SEDANO LIZANA, ANSELMO (TOR) 
2 SOTACURO GONZALES, TEODOSIA (TOR) 
3 (M) DE LA CRUZ VILCAS, JUAN (MAE)
4 (M) LIZANA TAYPE, TEODORA (MAE)
5 (M) LUCAS OLARTE, HUMBERTO (MAE)
6 (M) LUCAS SOTACURO, MARCELINO (MAE)
7 (M) LUCAS SOTACURO, TEOFILO (MAE)
8 (M) SEDANO LIZANA, BONIFACIO (MAE)
9 (M) SEDANO LIZANA, JULIO (MAE)
10 (M) SEDANO MALLQUI, ALBERTO (MAE)
11 (M) SEDANO MALLQUI, ALEJANDRO (MAE)
12 (M) SEDANO MALLQUI, FRANCISCO (MAE)
13 (M) SEDANO OTAÑE, MARCELA O MARCELINA (MAE)
14 (M) TAIPE QUICHKA, MARCELINA (MAE)
15 (M) TAYPE PAITAN, DIONISIA (MAE)

��Caso: 1001630 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / SAN JOSE DE PUITUCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302688

El 12/04/1989,en el distrito de Acobambilla, miembros del PCP-SL, asesinaron a Germán Siuce 
Malpica, teniente gobernador de San José de Puituco, del mismo distrito.  No hay más información 
sobre las circunstancias del delito. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SIUCE MALPICA, GERMAN (MAE)

��Caso: 1013767 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / SACCRACANCHA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310507

Una noche de mayo de 1989, en Saccracancha, distrito de Huancavelica, ocho efectivos del Ejército 
Peruano procedentes de la base militar de Santa Rosa, incursionaron en el domicilio de la familia 
Dorote Huamán. Los militares tiraron al piso a los presentes y los interrogaron por la destrucción de 
un puente. Al no obtener información, hirieron a Rosa Huamán (48) y a Encarnación Dorote Huamán 
(20). Ambas estuvieron un mes en el hospital general; Encarnación falleció tres años después como 
consecuencia de la herida de bala. 

Víctimas Identificadas 
1 DOROTE HUAMAN, ROSA MARIA (LES)
2 (M) DOROTE HUAMAN, ENCARNACION (LES, MAE) 

��Caso: 1001928 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / VILCA 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 39

Responsables: Ejercito
Testimonios: 300556

El 15/05/1989, en el distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano incursionaron en el domicilio de 
Servonio Aponte Arhuiz. Lo detuvieron para conducirlo luego al cuartel de Huancayo. Ahí fue 
torturado, pero posteriormente liberado. Producto de los golpes, quedó lesionado de los riñones y 
pulmones. Con el objeto de que reciba tratamiento, su familia lo trasladó a Lima, donde finalmente 
falleció.

Víctimas Identificadas 
1 (M) APONTE ARHUIZ, SERVONIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1004687 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310016

En junio de 1989, en el distrito de Huancavelica,  fue detenido por efectivos militares Juan Castro, 
cuando se encontraba estudiando en el centro educativo Ramón Castilla. Sus familiares lo buscaron 
en la base militar y por diversos lugares de la ciudad; al séptimo día encontraron su cuerpo tirado en 
un descampado totalmente maltratado. No hicieron ninguna denuncia, pues afirmaron que los policías 
no les hacían caso. Fue enterrado en el cementerio de la ciudad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTRO LUCAS, JUAN (DET, MAE) 

��Caso: 1001479 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito, Guardia Civil 
Testimonios: 200601, 300535, 310002, 314004 

El 30/06/1989, en la ciudad de Huancavelica, Ronald Rojas Muñoz (22), profesor de educación 
primaria, fue interceptado cuando se dirigía a su casa por tres soldados del Ejército Peruano y tres 
efectivos de la Guardia Civil. En la base militar de Santa Ana negaron que Rojas se encontrara allí. 
Fue visto el 04/07/1989 con otros detenidos, víctima de torturas. Desde entonces no se ha vuelto a 
saber de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ROJAS MUÑOZ, RONALD (DET, DES) 

��Caso: 1006332 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 314504

El 02/07/1989, en la ciudad de Huancavelica, efectivos de la Policía Nacional y del Ejército Peruano 
ingresaron al domicilio del estudiante secundario Manuel Guevara Sánchez (17). Amenazaron con las 
armas a los miembros de la familia, y se llevaron detenido al estudiante. A pesar de que los familares 
acudieron a la base contrasubversiva de Santa Teresita, ubicada en Huancavelica, y a las 
dependencias policiales, les respondieron que no habían realizado ninguna detención, pero, 
contradictoriamente, en otras ocasiones les decían que Manuel Guevara ya había sido liberado. 
Hasta la fecha se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) GUEVARA SANCHEZ, MANUEL (DET, DES) 

��Caso: 1001480 

Año: 1989



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 40

Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 200601, 300535, 310002, 310501, 314004, 314005, 314006, 314008, 314017 

El 03/07/1989, en la ciudad de Huancavelica, miembros del Ejército Peruano, entre ellos dos 
tenientes identificados por sus alias, y  un suboficial identificado por su apellido, ingresaron al 
domicilio de Javier Rafael Crispín Colina, quien se encontraba en compañía de Fredy Ayuque Suárez 
y Temístocles Cusi Riveros. A Crispín lo llevaron a la base de Santa Teresita, a Cusi a la base de 
Huancavelica y a Ayuque a un lugar no identificado. Ese mismo día, también ingresaron a los 
domicilios de Edwin Ramírez Maraví y Arturo Escobar Sánchez, quienes fueron detenidos y 
conducidos a un lugar desconocido. Además, los militares realizaron un control en la carretera 
Huancayo-Huancavelica, donde detuvieron a Saúl Fernando Almonacid Gala, quien fue llevado al 
cuartel de Santa Teresita, y a Renée Augusto Reynoso Quispe. También fueron detenidos Carlos 
Almonacid Albitrez y Robert Castro Reyes. De todos ellos solo han reaparecido vivos Robert Castro y 
Arturo Escobar; los demás están desparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 CASTRO REYES, ROBERT ANTONIO (DET) 
2 ESCOBAR SANCHEZ, ARTURO (DET) 
3 (D) ALMONACID ALVITREZ, CARLOS (DET, DES) 
4 (D) ALMONACID GALA, SAUL FERNANDO (DET, DES) 
5 (D) AYUQUE SUAREZ, JOSE ALFREDO O FREDDY (DET, DES) 
6 (D) CRISPIN COLINA, JAVIER RAFAEL (DET, DES) 
7 (D) CUSI RIVEROS, TEMISTOCLES (DET, DES) 
8 (D) RAMIREZ MARAVI, EDWIN (DET, DES) 
9 (D) REYNOSO QUISPE, RENEE AUGUSTO (DET, DES) 

��Caso: 1001191 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 300535

El 12/07/89, el profesor Alejandro Tutaya Garma fue asesinado en el instituto superior pedagogico de 
Huancavelica por agentes sin identificar. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TUTAYA GARMA, ALEJANDRO (MAE)

��Caso: 1004567 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310501

Entre el 01 y 15/08/1989, en el distrito de Huancavelica, miembros de las Fuerzas Armadas de la 
base del lugar interceptaron a Dina Ofelia Almonacid Gala, quien se encontraba con su esposo y su 
hijo. La intención era detenerla a ella, pero cuando su esposo se opuso, los militares lo golpearon y 
llevaron a ambos a la base militar. Después de varias horas salieron en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ALMONACID GALA, DINA OFELIA (DET) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1000891 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / YAURICOCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310025

El 10/09/1989, en el distrito de Ascención, Guillermo Gómez salió de su casa con su esposa Eleodora 
Anccasi y sus dos hijos (hombre y mujer) a buscar a la pastora de su ganado, quien había sido 
secuestrada y desaparecida por miembros del PCP-SL. Sus otros dos hijos fueron informados dos 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 41

días después que los subversivos los habían asesinado y enterrado en un lugar desconocido. Tras 
largas búsquedas, un mes más tarde, Eleodora Ancassi y su menor hija fueron halladas, enterradas 
en Yauricocha. Sus caras habían sido destrozadas con golpes de piedra, así como el estómago de 
Eleodora Anccasi, quien además tenía los tobillos morados y una cuchillada en la espalda. La niña 
tenía agujereado el corazón y uno de sus senos, y su vagina muy hinchada, aparentemente había 
sido violada. A los pocos días, el cuerpo de Guillermo Gómez fue encontrado en un riachuelo; le 
faltaba un brazo y le habían cortado la cabeza; encima de ésta había un cartel que decía: <<Así 
mueren los profesores, los soplones>>. El cuerpo de Edgar Gómez fue hallado detrás de un cerro, 
agusanado y morado, y con los ojos reventados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANCCASI ROMERO, ELEODORA (SEC, TOR, MAE) 
2 (M) GOMEZ ANCCASI, EDGAR (SEC, TOR, MAE) 
3 (M) GOMEZ ANCCASI, ROCIO (SEC, TOR, MAE) 
4 (M) GOMEZ CONTRERAS, GUILLERMO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1006357 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / TILAPACCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302410, 304032, 310541 

El 13/09/1989, en la localidad de Tilapaccha, distrito de Acobambilla, siete miembros del PCP-SL,  
armados, vestidos como campesinos, dos de ellos enmascarados, ingresaron a la casa de Teobaldo 
Contreras, ordenando que salgan todos los que allí se encontraban. En la puerta del domicilio, 
asesinaron a Teobaldo Contreras y a su hermano Guzmán Contreras. Asimismo se llevaron a las dos 
hijas de Teobaldo Contreras para asesinarlas en una cueva; una de ellas fue liberada debido a que 
se encontraba con su bebé, mientras que su hermana Raymunda Contreras Cauchus fue asesinada. 
En ese misma acción fue asesinado Fermin Pérez. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONTRERAS ACOSTA, GUZMAN (MAE)
2 (M) CONTRERAS CAUCHUS, RAYMUNDA (MAE)
3 (M) CONTRERAS MELCHOR, TEOBALDO (MAE)
4 (M) PEREZ CENSIA, FERMIN (MAE)

��Caso: 1001520 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LACHOCC (LACHOJ) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314030

El 19/10/1989, en el centro poblado Lachocc, distrito de Huancavelica, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Teodoro Alejandro Quispe Riveros, trabajador de la granja Lachocc. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE RIVEROS, TEODORO ALEJANDRO (MAE)

��Caso: 1004688 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LACHOCC (LACHOJ) 
Responsables: Ejercito, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310014, 314030 

El 23/10/1989, en Lachocc, distrito de Huancavelica, se produjo un enfrentamiento entre miembros 
del PCP-SL y efectivos de las Fuerzas Armadas, cuando los primeros emboscaron una patrulla 
militar. El hecho trajo como consecuencia la muerte de nueve soldados y siete senderistas, entre los 
que se encontraba Pablo Quispe Morán. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE MORAN, PABLO (MEF)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 42

��Caso: 1006491 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PALCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 102150, 310019, 310020, 310031, 310514, 310605, 311340, 314015 

El 26/10/1989, en el distrito de Palca, provincia de Huancavelica, miembros del PCP-SL convocaron a 
una reunión en la plaza del distrito. Paralelamente, otro grupo de senderistas se dirigió a los 
domicilios de las principales autoridades y de los candidatos a la alcaldía, entre los que se 
encontraban Juan De La Cruz, Víctor Curasma, Máximo Rivera, Diómedes Flores y Raymundo Rojas. 
Todos ellos, junto a Joaquín Rojas Vilcarano y Hermitinio Castellano, fueron encerrados en el local 
del Concejo Municipal. En ese lugar asesinaron a Víctor Curasma, a Juan de la Cruz y a Hermitinio 
Castellano. El cuerpo de Diómedes Flores fue encontrado en la puerta de la iglesia, y el de Máximo 
Rivera cerca de un puente del lugar. El único sobreviviente fue Joaquín Rojas a quien liberaron antes 
de iniciar la matanza. El juez de paz realizó la autopsia de ley a los cadáveres, para posteriormente 
enterrarlos en el cementerio del lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 ROJAS VILCARANO, JOAQUIN (SEC)
2 (M) CASTELLANO ---, HERMETINIO (SEC, MAE) 
3 (M) CURASMA RAMOS, VICTOR (SEC, MAE) 
4 (M) DE LA CRUZ ROJAS, JUAN (SEC, MAE) 
5 (M) FLORES CASAVILCA, DIOMEDES (SEC, MAE) 
6 (M) RIVERA CASTELLANOS, MAXIMO IGNACIO (SEC, MAE) 
7 (M) ROJAS MENDOZA, RAYMUNDO (SEC, MAE) 

��Caso: 1013687 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUACHOCOLPA / CHUÑUMAYO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310587

En noviembre de 1989, en la comunidad de Chuñumayo, distrito de Huachocolpa, miembros del PCP-
SL secuestraron a Lazaro Matamoros Huayra (12) de su domicilio cuando se encontraba cenando 
junto a sus hermanos y lo llevaron con rumbo desconocido. Los familiares de la victima han sido 
informados de que los senderistas lo asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MATAMOROS HUAYRA, LAZARO (SEC, DES) 

��Caso: 1004885 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACORIA / YANANACO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310523

El 05/11/1989, a las siete de la noche, un grupo de 12 miembros del Ejército Peruano llegó al 
domicilio  de Alberta Conce Canales ubicado en el distrito de Yananaco, obligaron a todas las 
personas a tirarse en el suelo y les apagaron la luz. Luego, ingresaron al domicilio de Alberta y 
salieron después de 15 minutos advirtiendo a todos que no salieran de la casa. Al día siguiente, 
encontraron a Alberta con las manos amarrada, desnuda  y asesinada. Sus familiares hicieron la 
denuncia ante la PIP de Santa Ana y la Fiscalía. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONCE CANALES, ALBERTA (TOR, MAE) 

��Caso: 1004693 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310010, 310513 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 43

El 06/11/1989, en la ciudad de Huancavelica, integrantes armados y encapuchados del Ejército 
Peruano detuvieron en su domicilio a Luis Manrique, quien trabajaba en la CORDE Huancavelica. El 
10/11/1989 un grupo similar ingresó a la sede de la CORDE y detuvo a Ramón Cuba, quien también 
trabajaba en dicha institución. A pesar de la búsqueda de sus familiares, hasta el día de hoy ambas 
personas se encuentran desaparecidas. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CUBA SANTOYO, RAMON AMADOR (DET, DES) 
2 (D) MANRIQUE ESCOBAR, LUIS (DET, DES) 

��Caso: 1000883 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 310015

El 11/11/1989, en la ciudad de Huancavelica, ocho encapuchados, miembros del Ejército Peruano y 
la Policía Nacional, ingresó a la casa de Antonia Gómez y detuvo a su hijo Edgar Martínez. Con 
insultos y amenazas, golpearon a Antonia Gómez y a dos hijos suyos. Sacaron a Edgar, le vendaron 
los ojos y se lo llevaron con dirección a la base militar de Huancavelica. Después de un momento, los 
efectivos volvieron a la casa y se llevaron mantas, ropa y artefactos eléctricos. Cuando Antonia 
Gómez fue a buscarlo a la base sólo recibió burlas, le dijeron que ya estaba muerto por allí, y nunca 
supo nada más. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MARTINEZ GOMEZ, EDGAR (DET, DES) 

��Caso: 1013355 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / ORCCOBAMBA (ORJOBAMBA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310060

El 11/11/1989 en la comunidad de Orccobamba, distrito de Nuevo Occoro, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Leoncio Espinoza Castillo cuando éste se dirigía a sufragar en las elecciones 
municipales.

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESPINOZA CASTILLO, LEONCIO (MAE)

��Caso: 1004898 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / TANSERE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310512, 311003 

El 12/11/1989, día de las elecciones municipales, al promediar las diez de la mañana, Roberto 
Ledezma Repuello, se dirigía de la ciudad de Huancavelica con dirección a su estancia llamada 
Ccochapañahui, ubicada en la comunidad de Tansere, después de haber sufragado. En el camino se 
encontró con un grupo de subversivos que salían de una casa a orillas del río, fue interceptado y 
llevado por estos a dicha casa. Cuatro días despues, el 16/11/1989, sus cuatro hijos, Timoteo, Ruth, 
Ismael y Julia Ledezma y su esposa Cesaria Ayuque Calderón, fueron en su busca y se encontraron 
en el mismo lugar con el grupo de miembros del PCP-SL que confundiéndolos con ronderos, los 
secuestraron y recluyeron en la misma casa. Allí, toda la familia logró ver en un rincón la manta, 
sombrero y casaca de Roberto Ledezma. Ante el reclamo de sus hijos, los subversivos reconocieron 
que lo habían asesinado y enterrado cerca al río. Luego, aproximadamente ocho horas después, 
todos fueron dejados en libertad, inmediatamente la familia se dirigió al lugar indicado y encontraron 
el cadáver de Roberto Ledezma enterrado, en estado de  descomposición, desnudo y sin sus cuatro 
dientes postizos. Roberto Ledezma Repuello era el presidente de la comunidadde Tansere. 

Víctimas Identificadas 
1 AYUQUE CALDERON, CESARIA (SEC)
2 LEDESMA REPUELLO, ISMAEL (SEC)



HUANCAVELICA 
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3 LEDESMA REPUELLO, JULIA (SEC)
4 LEDESMA REPUELLO, RUTH (SEC)
5 LEDESMA REPUELLO, TIMOTEO (SEC)
6 (M) LEDESMA REPUELLO, ROBERTO (MAE)

��Caso: 1005648 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / TILAPACCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310069, 310541 

El 19/11/1989, cerca al cerro Citaq, en Tilapaccha, distrito de Acobambilla, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Paulino Villanueva. Lo enmarrocaron, lo asesinaron a cuchilladas y lo enterraron en el 
cerro. Su cadáver fue encontrado dos semanas después. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VILLANUEVA VILLAZANA, PAULINO (SEC, MAE) 

��Caso: 1007220 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PNP, Fuerzas del orden 
Testimonios: 100976

El 20/11/1989, en la ciudad de Huancavelica, miembros de la Policía Nacional detuvieron a una 
persona identificada (38), presidente de la Federacion Nacional de Trabajadores Mineros, y lo 
llevaron a la comisaría del lugar, donde lo torturaron por 18 días, golpeándolo duramente en los 
riñones, en la columna, aplicándole descargas eléctricas en los genitales, en el ano y en el oído 
izquierdo, sentido que perdió totalmente. Después fue trasladado al pabellón de presos por terrorismo 
del penal de la ciudad, allí estuvo recluido por cuatro meses y también lo maltrataron. Se le siguió un 
proceso judicial, el cual le otorgó la libertad condicional el 13/04/1990 y, posteriormente, la absolución 
de los cargos por terrorismo. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1006723 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / ACOBAMBILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300561, 302080, 304032, 310542 

El 29/11/1989, en la estancia Huaracchuasi del anexo de Tilapaccocha, ubicado en  Acobambilla, 
distrito del mismo nombre, el comerciante Cirilo Anto Carrasco, que se encontraba de regreso de 
Huancayo, fue secuestrado por miembros del PCP-SL, quienes se encontraban en dicho lugar. Se 
desconoce hasta el momento su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ANTO CARRASCO, CIRILO (SEC, DES) 

��Caso: 1001202 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PILCHACA / PILCHACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 301062, 303350, 303351, 305002, 314069 

El 30/11/1989, en Pilchaca, distrito del mismo nombre, integrantes del PCP-SL asesinaron al alcalde 
Demetrio Honorio Coris Claros. Los senderistas ingresaron al pueblo y convocaron a la población a 
una reunión en la que les dieron charlas de adoctrinamiento, tras lo cual llevaron al alcalde al 
municipio y le dispararon un balazo en la cabeza. Antes de retirarse, prohibieron a los pobladores 
levantar el cadáver y salir de la comunidad. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 45

Víctimas Identificadas 
1 (M) CORIS CLAROS, DEMETRIO HONORIO (MAE)

��Caso: 1001708 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / ACOBAMBILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100016, 300089, 300561, 302024, 302079, 302081, 302082, 302083, 302407, 302408, 
302409, 302695, 310541, 310569, 310570, 310572, 314063 

El 03/12/1989, a las cinco de la mañana, en Acobambilla, distrito del mismo nombre, un grupo 
armado de militantes del PCP-SL, entre hombres y mujeres, ingresó a la casa de Reynaldo 
Surichaqui, Ricardo Surichaqui, Nicomedes Torres y Anacleto Villazana; los amarraron y los 
condujeron a un corral cercano. En dicho lugar, antes de dirigirse a la plaza del distrito, los 
subversivos se vistieron como militares y algunos se untaron el rostro con la sangre de un carnero 
recién degollado. A las ocho de la mañana, llegaron a la plaza, en momentos que se realizaba una 
feria intercomunal, así como una asamblea con los líderes locales de los anexos de San Martín, Vista 
Alegre y del mismo Acobambilla. De inmediato, los subversivos reunieron a todos los presentes; 
aquellos que tenían la cara pintada fueron presentados como supuestos miembros del PCP-SLy 
pusieron a consideración su ejecución. Además, como acostumbraban hacer los militares, exigieron 
izar la bandera nacional. A continuación, sacaron una lista para llamar por su nombre a las 
autoridades, los que fueron ordenados en columnas de a dos y llevados al local de la gobernación. 
Allí les amarraron las manos con sogas y los golpearon uno a uno. Después fueron conducidos 
nuevamente a la plaza, donde primero les cortaron la lengua, les echaron arenilla en la boca y en los 
ojos y los asesinaron a cuchilladas. El único que fue asesinado a tiros fue Héctor Diego Lázaro, quien 
intentó escapar de sus captores. Después de matar a las autoridades, el resto de la población, que 
había sido encerrada en el local municipal, fue formada frente a los cadáveres. Los asesinos les 
advirtieron no recoger los cuerpos y les impartieron una charla de adoctrinamiento senderista. Antes 
de retirarse, quemaron la Municipalidad y todos los archivos y saquearon algunos negocios de la 
feria.

Víctimas Identificadas 
1 (M) APUMAYTA TORALBA, MAXIMO (MAE)
2 (M) BEJARANO REZA, JUAN (MAE)
3 (M) CARRASCO ---, LUCILA (MAE)
4 (M) CHUPAYO HUAMAN, PAULINO (MAE)
5 (M) DIEGO LAZARO, HECTOR (MAE)
6 (M) HUAMAN ARIZAPANA, ROBERTO (MAE)
7 (M) IGNACIO TORALVA, JULIO (MAE)
8 (M) LLALLICO ---, ALEJANDRO (MAE)
9 (M) PARIONA MENDOZA, FLORENTINO (MAE)
10 (M) PAUCAR YALLICO, HONORATO (MAE)
11 (M) REZA TORALBA, FELIX (MAE)
12 (M) SAENZ HUIZA, ROMULO (MAE)
13 (M) SUELDO MENDOZA, ARMANDO (MAE)
14 (M) SUELDO MENDOZA, DANIEL (MAE)
15 (M) SURICHAQUI CAMALQUILLANQUI, REYNALDO (MAE)
16 (M) SURICHAQUI HUIZA, RICARDO (MAE)
17 (M) TORRES IGNACIO, NICOMEDES (MAE)
18 (M) VILLAZANA ESCOBAR, ENRIQUE ANACLETO (MAE)
19 (M) YALLICO GONZALES, DONATO (MAE)
20 (M) YALLICO IGNACIO, TIBURCIO (MAE)
21 (M) YALLICO MENDOZA, MARIO (MAE)
22 (M) YALLICO SAENZ, FRANCISCO (MAE)

��Caso: 1000208 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 310001

El 23/12/1989, en el distrito de Huancavelica, efectivos de las Fuerzas Armadas, detuvieron y 
asesinaron de un balazo en la espalda a  Jesús López Escobar, estudiante del Instituto Público 
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Pedagógico de Huancavelica, cuando intentaba dirigirse a la ciudad de Huancayo. Sus familiares lo 
buscaron por diversos lugares, hasta que después de nueve días lo encontraron muerto en la morgue 
de Huancavelica. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LOPEZ ESCOBAR, JESUS (DET, MAE) 

Año 1990 

��Caso: 1001443 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 314024

En 1990, en un lugar cercano a Santa Barbara, en el distrito de Huancavélica Faraón Hilario De La 
Cruz fue detenido por miembros del Ejército Peruano, señalado como miembro del PCP-SL por una 
persona identificada. A la víctima le robaron parte de su ropa y posteriormente lo liberaron. 

Víctimas Identificadas 
1 HILARIO DE LA CRUZ, FARAON (DET) 

��Caso: 1001522 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / SACSAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314030

En fecha sin precisar de 1990, en Sacsamarca, distrito de Huancavelica, Mamerto Chahuayo Morán 
fue asesinado por miembros del PCP-SL debido a que proporcionó información sobre sus 
actividades, acerca de la emboscada a una patrulla militar en Lachocc, distrito de Acobambilla, el 
22/10/1983, en la que intervinieron más de cien senderistas y provocaron la muerte de varios 
efectivos militares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHAHUAYO MORAN, MAMERTO (MAE)

��Caso: 1005641 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / VILCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310553

En 1990, en el distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Zócimo Chamorro Rojas 
y Melecio Rojas Malpica, y los condujeron a la base militar del distrito mencionado, donde fueron 
torturados. Después de varios meses fueron liberados. Posteriormente, Zócimo Chamorro murió a 
consecuencia de las torturas recibidas. 

Víctimas Identificadas 
1 ROJAS MALPICA, MELESIO (DET, TOR) 
2 (M) CHAMORRO ROJAS, ZOCIMO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1006106 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUAYLLAHUARA / HUAYLLAHUARA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 303349
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En 1990, en Huayllahuara, Priciliano Martínez Llacta, jefe de las rondas campesinas de dicho distrito, 
fue torturado por miembros del Ejército Peruano. A consecuencia de esto, hasta la actualidad padece 
problemas físicos y psicológicos que lo mantienen postrado. 

Víctimas Identificadas 
1 MARTINEZ LLACTA, PRICILIANO (TOR) 

��Caso: 1006129 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUAYLLAHUARA / HUAYLLAHUARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 301061

En 1990, en el centro poblado de Huayllahuara, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL 
asesinaron en la plaza central al agricultor Benjamín Anquipa Poma (70), cuando se encontraba 
reunido con otros comuneros del lugar tomando acuerdos de defensa contra los subversivos. Los 
senderistas le dispararon en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANQUIPA POMA, BENJAMIN (MAE)

��Caso: 1006333 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 314504

En 1990, en la ciudad de Huancavelica, en el local de Entel-Perú, una mujer identificada, secretaria 
de 19 años que trabajaba ahí, fue detenida por efectivos de la Policía Nacional. Fue llevada al local 
de la PIP, donde la golpearon, la torturaron quemándole los pies con cigarros, además de ser violada 
por tres policías identificados. Éstos la amenazaron con tomarle fotografías con paquetes de 
dinamita, volantes y armamento. Producto de las violaciones, nació una niña. La víctima fue puesta 
en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1006355 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / TILAPACCHA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 310541

En 1990, en el centro poblado de Tilapaccha, distrito de Acobambilla, agentes pertenecientes a un 
grupo no determinado desaparecieron a Demetrio Ignacio Arhuis (42) y a Luz Ignacio Malpica (18). 
No hay más información al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) IGNACIO ARHUIS, DEMETRIO (DES)
2 (D) IGNACIO MALPICA, LUZ (DES)

��Caso: 1009155 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / ASCENCION 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 310549

Entre enero y setiembre de 1990, en el distrito de Ascensiòn,  fuerzas policiales detuvieron a Máximo 
Soriano (22) y lo llevaron a la delegación de Santa Ana donde  lo torturaron con golpes en el pecho 
hasta dificultar su respiración. Lo dejaron libre luego de haberlo tenido recluido y enfermo por varios 
días.
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Víctimas Identificadas 
1 SORIANO RAMIREZ, MAXIMO (DET, TOR) 

��Caso: 1010182 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PALCA / TITANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311340

El 01/01/1990, en el centro poblado de Titanga, en el distrito de Palca, miembros del PCP-SL, 
sacaron de su domicilio a Margarita Curasma y la llevaron hacia la plaza principal donde se había 
convocado a una reunión. Posteriormente, la víctima fue conducida a la parte trasera de la escuela de 
la comunidad, lugar donde fue asesinada a cuchillazos. El cuerpo de la víctima fue enterrado por sus 
familiares.

Víctimas Identificadas 
1 (M) CURASMA RAMOS, MARGARITA (MAE)

��Caso: 1012271 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PUEBLO LIBRE (HARINA PATA) 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 700283

En 1990 a las nueve de la noche, en Pueblo Libre, distrito de Huancavélica,  agentes no 
determinados, vestidos de civil, mataron de un impacto de bala, a la altura del pulmón, a Emilio 
Unocc Ichpas cuando se encontraba en su domicilio.  Ese día también asesinaron a dos miembros de 
su familia y a una autoridad. Al día siguiente se encontraron letreros escritos con rojo. No se dan 
mayores detalles. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) UNOCC ICHPAS, EMILIO (MAE)

��Caso: 1015233 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LACHOCC (LACHOJ) 
Responsables: Ejercito, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 100305

En 1990, en el centro poblado de Lachocc, distrito de Huancavelica, miembros del Ejercito Peruano, 
detuvieron en su domicilio a Ciprián Hilario Morán y lo condujeron a la Base Militar de Huancavelica. 
Luego, fue derivado a la DIRCOTE del lugar donde sufrió torturas e incluso extorsionaron a su familia; 
a pesar de cumplir con el pedido, la vícitma fue recluida en el penal de Huancavelica durante un año 
y siete meses. 

Víctimas Identificadas 
1 HILARIO MORAN, CIPRIAN (DET, TOR) 

��Caso: 1013685 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUACHOCOLPA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310589

el 04/02/1990, a las diez de la noche, en Huachocolpa, miembros del PCP-SL sacaron a Teodolfo 
Meza Ramos de su vivienda ubicada en el campamento minero de la mina Chonta donde trabajaba y 
se lo llevaron con rumbo desconocido. Dos semanas después el cadáver de la víctima fue encontrado 
con un agujero de bala en la cabeza. El cuerpo fue enterrado por sus familiares en el pueblo de 
Huachocolpa sin que se le practique la respectiva autopsia de ley porque en ese año la mayoría de 
autoridades habían renunciado. 
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Víctimas Identificadas 
1 (M) MEZA RAMOS, TEODOLFO (SEC, MAE) 

��Caso: 1001511 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 314019, 314027 

El 27/02/1990, cerca a la municipalidad distrital de Huancavelica, Rodolfo Ángel Escobar Jurado, fue 
interceptado y detenido por cinco hombres vestidos de civil, miembros de las Fuerzas Armadas, 
cuando salía del local del comité de derechos humanos de Huancavelica rumbo a su domicilio.
La víctima era dirigente de la Federación de Comunidades Campesinas y vicepresidente de la 
Comisión de Derechos Humanos de Huancavelica, de la que también era secretario de prensa, por lo 
que denunció en muchas ocasiones, los abusos y atropellos cometidos por el Ejército Peruano. 
Desde lo llevaron detenido, se desconoce su paradero. Según testigos, Escobar Jurado habría sido 
llevado al local de la sede del Comando político Militar de Huancavelica denominado 'la Casa 
Rosada'. Uno de los responsables de la detención fue reconocido por un testigo. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ESCOBAR JURADO, RODOLFO ANGEL (DET, DES) 

��Caso: 1005686 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / TAMBO PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314098

El 03/03/1990, a las dos de la tarde, en Tambo Pata, distrito de Nuevo Occoro, miembros del PCP-SL 
reunieron a toda la población en la plaza y obligaron al teniente gobernador, Alipio Mollehuara, a que 
fuera a su casa y les entregara los sellos y archivos. Después lo asesinaron. A otras personas las 
encerraron en la escuela. Entre ellos estaba Demetrio Yangali, quien fue asesinado a cuchilladas. 
Antes de irse los terroristas quemaron los documentos de la gobernación. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MOLLEHUARA YANGALI, ALIPIO (MAE)
2 (M) YANGALI CORILLA, DEMETRIO (MAE)

��Caso: 1006385 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310019, 311692 

El 07/03/1990, en un lugar denominado Pastales Huando, dentro del distrito de Huancavelica, 12 
miembros del PCP-SL asesinaron a los campesinos Julio Solano Angasi y Valerio Clemente Paucar, 
naturales de la comunidad de Janjahua, en el distrito de Palca. Primero fueron secuestrados en la 
comunidad de Condorcencca, cuando se hallaban recorriendo la zona para vender e intercambiar 
productos; los condujeron a Pastales Huando, lugar donde fueron torturados a pedradas y luego 
asesinados de una pedrada en el cráneo. Los cuerpos fueron encontrados en una fosa, sin zapatos, 
sin documentos y sin el dinero de las ventas. Fueron recogidos por sus familiares y sepultados en el 
cementerio de la comunidad de Janjahua. No los velaron porque se sentían amenazados por los 
senderistas.

Víctimas Identificadas 
1 (M) CLEMENTE PAUCAR, VALENTIN (SEC, TOR, MAE) 
2 (M) SOLANO ANGASO, JULIO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1003925 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
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Responsables: Ejercito
Testimonios: 301058

En abril de 1990, en el distrito de Moya,  miembros del Ejército Peruano hicieron formar a toda la 
población y sacaron de la fila a Marín Salas Falconí. Luego le preguntaron si conocía a su primo 
Máximo Falconí y como lo negó por su nerviosismo, lo torturaron hasta dejarlo agonizando. Al tercer 
día falleció a consecuencia de las torturas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SALAS FALCONI, MARIN (TOR, MAE) 

��Caso: 1001442 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314022, 314024 

El 02/04/1990, en el camino que conduce de la ciudad de Huancavelica a Santa Bárbara, centro 
poblado del mismo distrito, tres integrantes del PCP-SL interceptaron y asesinaron tras un forcejeo a 
Alejandro Hilario De la Cruz (26). La víctima se dirigía hacia la casa de su madre tras recoger en la 
ciudad sus credenciales de presidente de mesa para las elecciones que se realizarían unos días 
después, y los senderistas le reprocharon que participara en dichas elecciones. El cuerpo fue 
arrojado en el paraje denominado Suytuccocha, donde fue encontrado más tarde por sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HILARIO DE LA CRUZ, ALEJANDRO (MAE)

��Caso: 1001524 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / MOYA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300126, 303018, 314038, 736001 

El 04/04/1990, en Moya, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército Peruano detuvieron a siete 
miembros de una familia y los llevaron a la base militar de Vilca. Allí permanecieron un día y luego los 
condujeron nuevamente en dirección a Moya. En el camino, los obligaron a entrar a una choza donde 
violaron a una mujer identificada y a sus dos hijas también identificadas. A continuación, al hijo de 
seis meses de una de las víctimas, lo arrojaron de un lado al otro como si jugaran con una pelota. 
Después mataron a todos a pedradas y culatazos, y en un lugar cercano los enterraron en una fosa. 
Al día siguiente de la detención, los militares regresaron a Moya, ingresaron a la casa de una mujer 
identificada, familiar de las demás víctimas, encerraron a sus hijos en un cuarto y la violaron entre 
varios. Después, la obligaron a cocinarles y se fueron con dirección desconocida. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 (M) CASTELLARES QUISPE, LUIS EDGARDO (DET, MAE) 
3 (M) CHANCA ---, CRISOSTOMO (DET, MAE) 
4 (M) N.A.P. (DET, VSX, MAE) 
5 (M) QUISPE PEREZ, VICTOR RAUL (DET, MAE) 
6 (M) N.A.P. (DET, VSX, MAE) 
7 (M) N.A.P. (DET, VSX, MAE) 

��Caso: 1004593 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 303346, 303347, 303348 

El 08/04/1990, en el distrito de Moya, Agustín Capcha Huamán (49) ingresó a sufragar al colegio San 
Miguel y fue detenido por militares. Mientras que Héctor Fernando Capcha Cáceres (25), fue retenido 
por pobladores que se dirigían a sufragar, quienes lo condujeron a la base militar de Pampas. Según 
algunos pobladores, los militares los enterraron esa misma noche y sacaron los cadáveres a los tres 
días y los tiraron al río Mantaro. Sin embargo sus cuerpos nunca fueron encontrandos, hallándose en 
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condición de desaparecidos. Tambien manisfestaron otros pobladores que encontraron dos 
cadáveres y los enterraron en el cementerio de Izcuchaca, de la provincia y departamento de 
Huancaveliva.

Víctimas Identificadas 
1 (D) CAPCHA CACERES, HECTOR FERNANDO (DET, DES) 
2 (D) CAPCHA HUAMAN, AGUSTIN (DET, DES) 
3 (D) CCAICO EULOGIO, MAXIMILIANA (DET, DES) 

��Caso: 1006734 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACORIA / AYACCOCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 306503, 310518, 310519, 310520, 314058 

El 08/04/1990, miembros del PCP-SL incursionaron en Ayaccocha, en el distrito de Acoria. Reunieron 
a toda la población en la cancha del estadio, la dividieron según grupos de edad, jóvenes y adultos, 
les impartieron su doctrina, exigieron que los comerciantes les dieran sus mercancías y secuestraron 
a cinco hombres y a una mujer. Todos estos fueron conducidos al centro poblado de Huanaspampa, 
perteneciente al distrito de Acoria, donde los subversivos realizaron más saqueos. Cerca de allí, en el 
paraje Laymina, tres de los hombres secuestrados, Jesús Arana, Agustín Cáceres y Mauricio 
Huamaní, fueron asesinados debido a que no aceptaron apoyarlos. Sus cuerpos fueron enterrados en 
una chacra cercana. Otro, Fabián Campos, fue acuchillado pero gracias a que simuló su muerte logró 
escapar. El resto, Gladis Solano y Efraín Rodríguez, acompañaron a los subversivos en su recorrido. 
En el camino, el segundo decidió escaparse y la primera desapareció. Hasta hoy no se ha vuelto a 
saber de ella. 

Víctimas Identificadas 
1 CAMPOS ÑAHUI, FABIAN (SEC, LES) 
2 RODRIGUEZ CARDENAS, EFRAIN (SEC)
3 (D) SOLANO CONDOR, GLADYS SONIA (SEC, DES) 
4 (M) ARANA QUISPE, JESUS RAUL (SEC, MAE) 
5 (M) CACERES TORIBIO, AGUSTIN (SEC, MAE) 
6 (M) HUAMANI FERNANDEZ, MAURICIO (SEC, MAE) 

��Caso: 1002265 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / LACHOCC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300569, 310560 

El 11/04/1990, en la comunidad de Lachocc, distrito de Acobambilla, miembros del PCP-SL allanaron 
el lugar donde se encontraba hospedado Beltrán Matos Arauco, quien fue sacado del lugar y 
posteriormente asesinado de un disparo en la sien, junto a una mujer no identificada. Los 
perpetradores se llevaron el dinero que tenía. Los familiares no denunciaron el hecho por temor. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MATOS ARAUCO, BELTRAN (MAE)

��Caso: 1003913 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PILCHACA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 303351

El 18/04/1990, tres senderistas ingresaron a la casa del secretario de la municipalidad de Pilchaca, y 
lo condujeron a un lugar desolado cerca al estadio. Allí lo estuvieron interrogando con relaciòn a un 
documento que había sido enviado por la municipalidad a la base militar de Pampas. Luego de cuatro 
horas, lo dejaron libre con la condición de que reuna a la población y les exija que no agredan a los 
militantes del PCP-SL en sus futuras incursiones. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 
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��Caso: 1004897 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / TANSERE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310512, 310550, 311007 

El 22/05/1990, a las cinco de la tarde, catorce miembros del PCP-SL (diez hombres y cuatro mujeres) 
incursionaron en la comunidad de Tansere, distrito de Nuevo Occoro, e ingresaron a la vivienda de 
Eulogio Ccente Villanueva (55), presidente de la comunidad. Allí, a toda su familia le increparon el 
haber ido a votar, exigieron que los alimenten y los obligaron tomar una  bebida que los adormerció. 
Luego de una hora, los subversivos recolectaron comida, ropa y otros objetos de valor, encerraron a 
los presentes en un cuarto y se llevaron afuera a Eulogio Ccente y a su hijo Edgar Ccente. Cerca de 
la escuela de la comunidad, ambos fueron asesinados. Al primero lo ahorcaron y rompieron la cabeza 
con una piedra. Mientras que al segundo lo ataron, golpearon, ahorcaron con un cable y acuchillaron. 
Los dos cuerpos fueron encontrados con la boca llena de papel higiénico. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCENTE REPUELLO, EDGAR (MAE)
2 (M) CCENTE VILLANUEVA, EULOGIO (MAE)

��Caso: 1006707 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PUEBLO LIBRE (HARINA PATA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314012, 314013, 314016 

El 28/05/1990, en Pueblo Libre, distrito de Huancavelica, un grupo del PCP-SL ingresó al domicilio de 
Juan de Dios Pari Huamán, presidente del Consejo de Administración de la comunidad, para 
asesinarlo. Juan de Dios logró escapar por la ventana y, en represalia, secuestraron a su hijo 
Teodoro Pari Castro. Antes de retirarse, se robaron toda la mercadería de su bodega, víveres, 
cerveza, pastillas, zapatos de su vivienda. Esa noche también asesinaron al ex teniente gobernador 
Severino Contreras Lucas, al presidente de la Junta Local Evaristo Castro Jurado y al teniente 
gobernador Saturnino Huamán Jurado. Teodoro Pari permaneció en calidad de desaparecido por dos 
meses, siendo su cuerpo encontrado en el cerro de Yanacocha casi irreconocible. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTRO JURADO, EVARISTO (MAE)
2 (M) CONTRERAS LUCAS, SEVERINO (MAE)
3 (M) HUAMAN JURADO, SATURNINO (MAE)
4 (M) PARI CASTRO, TEODOSIO (SEC, MAE) 

��Caso: 1004940 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 303018

El 20/06/1990, un grupo de miembros del Ejército Peruano ingresaron a la casa de Never Nicolaza 
Quispe y la condujeron junto con su esposo e hijos a la plaza del distrito de Moya. Allí les apuntaron 
con sus armas, les preguntaron por un miembro del PCP-SL de nombre Miguel y golpearon con sus 
armas a Never Nicolaza Quispe, quien en ese momento se encontraba embarazada. Luego, los 
dejaron en libertad debido a que la pareja de esposos entregó todo su sueldo. 

Víctimas Identificadas 
1 POZO GUZMAN, NARCISO (DET) 
2 QUISPE PRETIL, NEVER NICOLAZA (DET) 

��Caso: 1006736 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / ACOBAMBILLA 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 53

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100016, 302406, 304008, 304011, 304032, 310541, 310542 

El 02/07/1990, en Acobambilla, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL ingresaron a la 
casa de Mario Ticse, profesor del colegio estatal del lugar. En el allanamiento, fueron asesinados 
Cayo Toralva Martínez y Gladiz Toralva Malpica. Los senderistas secuestraron a Germán Surichaqui, 
Norma Malpica Páucar, esposa de Cayo Torralba, su hija Yovana (02), MarioTicse, su esposa Julia 
Toralva Martínez -hermana de Norma Martínez- y la hija de ambos, Jessica (01). Anteriormente, en 
una incursión terrorista en el pueblo Mario Ticse había sido convocado, pero no asistió debido a que 
no se encontraba en ese momento. El paradero de las víctimas es desconocido. 

Víctimas Identificadas 
1 MALPICA PAUCAR, NORMA (SEC)
2 (D) SURICHAQUI ---, GERMAN (SEC, DES) 
3 (D) TICSE BERNAOLA, MARIO (SEC, DES) 
4 (D) TICSE TORALVA, JESSICA (SEC, DES) 
5 (D) TORALVA MALPICA, YOVANA (SEC, DES) 
6 (D) TORALVA MARTINEZ, JULIA (SEC, DES) 
7 (M) TORALBA MARTINEZ, CAYO (MAE)
8 (M) TORALVA MALPICA, GLADIZ (MAE)

��Caso: 1000886 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACORIA / AYACCOCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310521

El 10/07/1990, en Ayaccocha, distrito de Acoria, miembros del PCP-SL ingresaron a la casa de 
Teodoro Vásquez Huamani y lo llevaron a la loza deportiva de la localidad, donde previamente 
habían convocado a los comuneros del lugar. Allì amarraron a Teodoro en uno de los postes y lo 
acusaron de ser un infiltrado. Luego, ordenaron a los pobladores que se retiraran y que no 
reclamaran por la víctima. Todos huyeron y se refugiaron en donde pudieron. Al día siguiente, 
Teodoro Vásquez fue encontrado en la loza deportiva con la cabeza golpeada y con puñaladas en el 
pecho. Antes de irse, los senderistas entraron a su casa y se llevaron sus pertenencias. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VASQUEZ HUAMANI, TEODORO (MAE)

��Caso: 1002351 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUACHOCOLPA / HUACHOCOLPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100318

El 23/07/1990, en el camino a las minas de Huachocolpa, miembros del PCP-SL hicieron explotar el 
vehículo en donde se encontraba Luis Enrique Canepa Silva, Técnico de 3ra de la Policía Nacional, 
junto con otros efectivos policiales. Como consecuencia de la explosión, el capitán Rivasplata murió. 
Luis Enrique Canepa logró sobrevivir a la explosión, sin embargo fue asesinado por los senderistas 
recibiendo un disparo en la sien. Fallecieron 14 personas en total. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CANEPA SILVA, LUIS ENRIQUE (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1006114 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / SANTA BARBARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310040

El 10/08/1990, en el caserío de Accocancha, perteneciente al anexo de Santa Bárbara, en el distrito 
de Manta, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de la familia Torres Jorge. Apresaron a 
Adrián y Alejandro Torres Jorge, a quien encerraron luego junto con su esposa e hijos; a uno de 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 54

éstos, el niño César Torres Hilario, lo colgaron de un pie boca abajo, y amenazaron a los presentes 
para que no lo desaten. Evaristo Torres Lizana, padre de Adrián y Alejandro, se enfrentó a los 
senderistas con un garrote y llegó a herir de muerte a uno, pero luego fue reducido y asesinado a 
patadas. Su esposa Graciela Jorge Flores murió de un disparo, y a Adrian Torres lo asesinaron a 
cuchillazos. Los senderistas se dirigieron luego a la casa de otro pariente de la familia Torres, 
Ezequiel Ccayasja Lizana, a quien también asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 TORRES HILARIO, CESAR (TOR) 
2 (M) CCAYASJA LIZANA, EZEQUIEL (MAE)
3 (M) JORGE FLORES, GRACIELA (MAE)
4 (M) TORRES JORGE, ADRIAN (MAE)
5 (M) TORRES LIZANA, EVARISTO (MAE)

��Caso: 1002522 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300540, 310003, 310004, 310545, 311363, 311682, 312015, 312016, 314058, 314085, 
314086

El 17/08/1990, a las ocho de la noche, miembros del Ejército Peruano incusionaron en el distrito de 
Nuevo Occoro,  ingresaron a la casa de Leonardo Huarocc Pariona (24). Después de reducirlo, 
saquearon su tienda, registraron su casa y le obligaron a acompañarlos. Luego, los militares hicieron 
lo mismo en las casas de Leonardo Pariona Alanya (42) y su hijo Fabián Pariona García (25). Los 
tres fueron conducidos a la base militar de Quichuas en Colcabamba (Tayacaja). Desde ese día no 
se ha vuelto a saber de ellos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAROCC PARIONA, LEONARDO (DET, DES) 
2 (D) PARIONA ALANYA, LEONARDO (DET, DES) 
3 (D) PARIONA GARCIA, FABIAN (DET, DES) 

��Caso: 1005636 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 304029

Entre setiembre y octubre de 1990, en la localidad de Huarichaca, distrito de Vilca, miembros del 
Ejército Peruano ingresaron al domicilio de Alejandro Juvenal Beltrán Raymondi y se lo llevaron 
detenido hacia la base de Izcuchaca, y luego a la base de Pampas, donde fue golpeado y privado de 
alimentación por varios días. Fue liberado luego de diez días gracias a la presión de sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 BELTRAN RAYMONDI, ALEJANDRO JUVENAL (DET) 

��Caso: 1009156 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / ASCENCION 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 310549

El 3/09/1990 a las diez de la noche, en el distrito de Ascensión, presuntos miembros de las fuerzas 
del orden detuvieron a Máximo Soriano (22)  cuando salía de su colegio nocturno. Lo torturaron y 
asesinaron, además evitaron que su madre vea el cuerpo hasta que lo llevaran al hospital. Luego 
fueron a la casa de la novia de Máximo para interrogarla, saquearon su vivienda y la violaron 
sexualmente. No se tiene mayor información sobre ella. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SORIANO RAMIREZ, MAXIMO (DET, TOR, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 55

��Caso: 1004769 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311361, 314050 

El 14/09/1990, Valentín López Molina, director encargado del Instituto Superior Pedagógico de 
Huancavelica, salió de su trabajo a las seis de la tarde aproximadamente. Al llegar a la puerta de su 
casa, lo saludó un joven a quien respondió y luego entró; al cerrar la puerta, alguien tocó la misma, 
Valentín López salió a contestar y en ese momento le dispararon en la sien. Sus hijos lo vieron desde 
el patio caer y, seguidamente, junto con un miembro de la policía técnica,  intentaron socorrerlo. 
Llamaron una ambulancia, que después los condujo al hospital pero en el camino Valentín López 
murió. Pasado un tiempo, los familiares se enteraron que el PCP-SL fue responsable del asesinato. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LOPEZ MOLINA, VALENTIN (MAE)

��Caso: 1004599 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 303018

El 27/09/1990, Narcizo Pozo y su hijo Raúl Pozo fueron detenidos por miembros del Ejército Peruano, 
quienes los condujeron a la base militar de Pampas, lugar en donde los torturaron acusándolos de ser 
terroristas.

Víctimas Identificadas 
1 POZO ---, RAUL (DET, TOR) 
2 POZO GUZMAN, NARCISO (DET, TOR) 

��Caso: 1004912 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 200601, 310035 

El 04/10/1990 en Huancavelica; Oswaldo Calderon Almonacid, abogado, fue ejecutado por miembros 
de las Fuerzas Armadas, quienes le dispararon a la altura del corazón. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CALDERON ALMONACID, OSWALDO (MAE)

��Caso: 1006668 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PUEBLO LIBRE (HARINA PATA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310510

El 20/10/1990, en la comunidad de Pueblo Libre, un grupo de miembros del PCP-SL ingresó al 
domicilio de Isabel Inocente asesinándola y llevándose consigo a Carlos Ccencho de 17 años. Carlos 
actualmente se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 CCENCHO INOCENTE, CARLOS (REC)
2 (M) INOCENTE TOMAS, ISABEL (MAE)

��Caso: 1000242 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / ASCENCION 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 56

Responsables: Ejercito
Testimonios: 302410, 310541, 311002 

El 24/10/1990, al promediar la medianoche, en el barrio Ascensión (hoy distrito), perteneciente al 
distrito de Huancavelica, un grupo de 20 efectivos del Ejército Peruano, todos con armas y algunos 
encapuchados, ingresaron al domicilio de Máximo De la Cruz Lucas y lo sacaron a la calle junto con 
su esposa, hija y la pareja que les alquilaba la casa, descalzos y en ropa de dormir. En la vereda, 
golpearon a Máximo De la Cruz y lo acusaron de terrorista; revisaron su casa en busca de pruebas, 
además de robar algunos bienes. Finalmente, encerraron en un cuarto a las mujeres y se llevaron a 
los dos varones. Horas después, Máximo De la Cruz fue encontrado muerto cerca de la orilla del río, 
con una herida de bala en el pecho, en la nuca y con signos de ahorcamiento. Ese mismo día, 
sacaron de su vivienda a Rufino Contreras, y lo asesinaron en la puerta; asimismo, fueron asesinados 
Pedro Matamorros, Wenceslao Pérez, Edgar Sulca, Jolgencio Nateros y Rufino Contreras. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONTRERAS CAUCHOS, RUFINO (MAE)
2 (M) DE LA CRUZ LUCAS, MAXIMO (MAE)
3 (M) MATAMORROS HUAMAN, PEDRO (MAE)
4 (M) NATEROS PANES, JOLGENCIO (MAE)
5 (M) PEREZ CAUCHOS, WENCESLAO (MAE)
6 (M) SULCA APACLLA, EDGAR (MAE)

��Caso: 1001476 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200601

El 25/11/1990, en el distrito de Huancavelica, miembros del PCP-SL asesinaron a Edilberto Del Pino 
Cenzano en circunstancias no esclarecidas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DEL PINO CENZANO, EDILBERTO (MAE)

��Caso: 1004645 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314010, 314011 

El 05/12/1990, en el centro poblado de Pueblo Libre, distrito de Huancavelica, un grupo de 60 
militantes del PCP-SL, entre hombres, mujeres y niños, ingresó en busca de la comunera Faustina 
Castro a quien acusaban  de <<cabeza negra>>. Para ubicarla, los senderistas irrumpieron 
violentamente en las casa de los pobladores. Por el  ruido ocasionado, Emilio Onocc Ichpas salió a 
ver qué pasaba y, cuando retornaba a su casa, le dispararon por la espalda al confundirlo con un 
rondero, causando su muerte. Bajo esas mismas circunstancias dispararon en la cabeza a  Epifamio 
Pedro Huamán Pérez, a quien le pusieron un cartel encima en el que decia <<así mueren los 
soplones>>. Antes de irse, los senderistas amenazaron a los pobladores para que no digan nada y 
luego se fueron con dirección a la comunidad de Santa Bárbara. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN PEREZ, EPIFANIO PEDRO (MAE)
2 (M) ONOCC ICHPAS, EMILIO (MAE)

��Caso: 1005621 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / CHUYA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310554

El 08/12/1990, en Chuya, distrito de Vilca, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Javier Barra, 
Pablo Rojas y Máximo Poma, y los condujeron a la base militar de Vista Alegre. Allí fueron torturados 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 57

y golpeados hasta hacerles perder el conocimiento. Luego de varios días fueron liberados. El más 
afectado por las heridas fue Pablo Rojas, quien quedó enfermo y murió después de tres años. 

Víctimas Identificadas 
1 BARRA SAPALLANAY, JAVIER (DET, TOR) 
2 POMA PAUCAR, MAXIMO (DET, TOR) 
3 ROJAS ALVAREZ, PABLO (DET, TOR) 

��Caso: 1013158 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 314067

Entre el 21 y 22/12/1990, en Huancavelica, distrito del mismo nombre, efectivos del Ejército Peruano 
se encontraban realizando un rastrillaje por la ciudad cuando se cruzaron con un hombre identificado. 
Le pidieron sus documentos y como éste no los traía, lo comenzaron a golpear e insultar. Cuando la 
víctima reclamó, le dispararon en la espalda, causándole una herida de gravedad; caminó hasta la 
plaza y allí perdió el conocimiento. Fue internado en el Hospital de Huancavelica y debido a su estado 
de gravedad fue trasladado a Huancayo, de donde salió el 04/01/1991. Hasta el día de hoy tiene 
dolores y problemas en la caja toráxica. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 

Año 1991 

��Caso: 1004586 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 311004

En 1991, en la comunidad Santa Bárbara, distrito de Huancavelica, personas no identificadas 
asesinaron a  Elías Carhuapoma Morán, Víctor Huamaní Arroyo, Marcial Mancha Cárdenas, y 
Falconieri Zaravia Castillo. No se tiene mayores detalles del evento. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CARHUAPOMA MORAN, ELIAS (MAE)
2 (M) HUAMANI ARROYO, VICTOR (MAE)
3 (M) MANCHA CARDENAS, MARCIAL (MAE)
4 (M) ZARAVIA CASTILLO, FALCONIERI (MAE)

��Caso: 1004587 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 311004

En 1991, en el centro poblado de Santa Bárbara, distrito de Manta, miembros del Ejército Peruano, 
violaron sexualmente a una mujer identificada y otra no identificada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1013715 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUACHOCOLPA / CAUDALOSA CHICA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 58

Testimonios: 102091

En 1991,  en el centro minero La Caudalosa, distrito de Huachocolpa, miembros del PCP-SL, vestidos 
de civil asesinaron al superintendente Pablo Silverio Ticlavilca Arias y al administrador Sabino Madrid 
con disparos de bala. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MADRID ---, SABINO (MAE)
2 (M) TILLAVILCA ARIAS, PABLO SILVERIO (MAE)

��Caso: 1006116 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / SAN PEDRO DE SACSALLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310030, 313013 

El 18/01/1991, en el centro poblado de Cachimayo, en el distrito de Huancavelica, miembros del 
PCP-SL ingresaron al domicilio de Aniceto Ticcllacuri y le pidieron que colaborara con ellos. Éste se 
negó, por lo que fue asesinado; los subversivos escondieron el cuerpo en la casa. Luego obligaron a 
la población a asistir a una reunión en la casa de la víctima. Impartieron su mensaje senderista y al 
final le preguntaron a Julián Ticcllacuri por su relación con Aniceto Ticcllacuri, a lo que respondió éste 
que era su pariente. Por ese motivo lo separaron del grupo. Al día siguiente, los cuerpos de Julián y 
Aniceto fueron encontrados en una cueva a tres kilómetros, aplastados con piedras. Al primero le 
habían cortado el cuello y destrozado la cabeza a pedradas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TICLLACURI ---, ANICETO (MAE)
2 (M) TICLLACURI MARTINEZ, JULIAN (MAE)

��Caso: 1005687 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / TIPICCOCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314068

El 28/03/1991, en Tipiccocha, distrito de Nuevo Ocorro, miembros del PCP-SL asesinaron a Amador 
Huamán Gaspar con un golpe de piedra en la cabeza. Fue enterrado en el cementerio de 
Huancavelica.

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN GASPAR, AMADOR (MAE)

��Caso: 1004691 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310013

En abril de 1991, en el distrito de Huancavelica, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio 
deTeófilo Morán y Martina Giráldez. Ella fue asesinada a pedradas; y él con tres impactos de bala  en 
la cabeza, estómago y boca. Fueron enterrados en el cementerio Cruz Pata de Huancavelica. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GIRALDEZ CARHUAPOMA, MARTINA CRIMALDA (MAE)
2 (M) MORAN QUISPE, TEOFILO (MAE)

��Caso: 1004692 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310013



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 59

Entre mayo y diciembre de 1991, en el distrito de Huancavelica, miembros del PCP-SL golpearon y 
encerraron en un cuarto a Timotea Morán. Los senderistas gritaban: ‹‹así  mueren los soplones››. 
Timotea Morán logró escapar, pero en el lugar se quedó su hijo Maikol Munares Morán (4), quien fue 
envenenado.

Víctimas Identificadas 
1 (M) MUNARES MORAN, MAIKOL (MAE)

��Caso: 1004853 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / SACCRACANCHA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310008, 310597 

El 01/05/1991, en el centro poblado Saccracancha, distrito de Huancavelica, tres miembros del 
Ejército Peruano, armados y vestidos de civil, ingresaron al domicilo de Julián Huamaní Paytán. Lo 
apresaron,  lo amarraron por el cuello con una soga y, mientras trataban de ahorcarlo, lo golpearon 
con piedras en la cabeza hasta que Huamaní quedó inconsciente. Luego, los soldados dieron muerte 
a Teodora Olearte Enríquez, esposa de Huamaní, de un disparo en el corazón. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI PAYTAN, JULIAN (TOR) 
2 (M) OLARTE ENRIQUE, TEODORA (MAE)

��Caso: 1001781 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACORIA / CCOSNIPUQUIO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300539, 300541 

El 12/05/1991, en el distrito de Acoria, miembros del Ejército Peruano ingresaron violentamente al 
domicilio de Paulino Quispe Quincho quien se encontraba acompañado de su esposa e hijo. Lo 
llevaron a su chacra, donde lo golpearon hasta que éste sangrara y le dispararon. Herido, fue 
conducido a la base militar de Quichuas, en el distrito de Colcabamba. Pero cuando su padre y su 
esposa fueron a preguntar por él, les negaron su presencia. Desde entonces, Paulino Quispe está 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE QUINCHO, PAULINO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1002524 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300540, 310003, 310004, 310545, 311362, 311682, 311686, 312016, 314086 

El 12/05/1991, a las ocho de la mañana,  un grupo de efectivos del Ejército Peruano incursionó en el 
distrito de Nuevo Occoro. Después de reunir a toda la población en la plaza, separaron a hombres de 
mujeres. A ellos los obligaron a permaneceren el mismo lugar boca abajo y a ellas las encerraron en 
el local municipal. Guiados por un informante, los militares seleccionaron a seis de los hombres, 
acusándolos de terroristas. Uno de ellos, Abdón Pariona, intentó escapar y recibió dos disparos, uno 
en la cara y otro en la pierna; aún con vida, lo arrastraron nuevamente hacia la plaza. Abdón junto 
con los otros cinco detenidos, fueron conducidos a la Base Militar de Quishuas a bordo de un 
vehículo porta tropas. Desde ese momento no se sabe nada de ninguno de ellos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) FERNANDEZ GARCIA, ISAAC (DET, DES) 
2 (D) FERNANDEZ GARCIA, PELE WALTER (DET, DES) 
3 (D) GARCIA MUÑOZ, IGNACIO (DET, DES) 
4 (D) MUÑOZ GALLEGOS, LEONCIO (DET, DES) 
5 (D) PARIONA CCENTE, GAUDENCIO (DET, DES) 
6 (D) PARIONA GARCIA, ABDON FELIX (DET, DES) 



HUANCAVELICA 
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��Caso: 1003035 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / CHAUPI CORRAL 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 314032

El 13/05/1991, en la estancia de Chaupi Corral, distrito de Huancavelica, miembros de la Fuerzas 
Armadas ingresaron a la choza de la familia Condori Quispe, cuando sus miembros descansaban. 
Ejecutaron a balazos a Alejandra Quispe Riveros y a su hija, Sonia Condori Quispe. Además, dejaron 
heridos a Fortunato Condori Soto y a sus hijos: Juan de Dios (9) y Rosa (16), a quien una bala le rozó 
el brazo derecho. 

Víctimas Identificadas 
1 CONDORI QUISPE, JUAN DE DIOS (LES)
2 CONDORI QUISPE, ROSA (LES)
3 CONDORI SOTO, FORTUNATO (LES)
4 (M) CONDORI QUISPE, SONIA (MAE)
5 (M) QUISPE OLIVEROS, ALEJANDRA (MAE)

��Caso: 1005685 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311686

El 14/05/1991, a las once de la noche, en el distrito de Nuevo Occoro, miembros del PCP-SL 
irrumpieron en el domicilio de la familia Ccente Laura, a la que acusaban de colaborar con los 
militares. Maria Laura Romero fue fuertemente golpeada, a pesar de estar embarazada. Debido a los 
maltratos que recibió, tuvo constantes hemorragias. 

Víctimas Identificadas 
1 LAURA ROMERO, MARIA (TOR) 

��Caso: 1004852 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310008, 314009 

El 17/05/1991, en el distrito de Huancavelica, miembros del Ejército Peruano encapuchados 
detuvieron a Alberto Huamán Paitán. Éste retornaba a su casa de las instalaciones de Electro Perú, 
empresa donde trabajaba como parte del personal de limpieza. Su tía, Basilia Paitán, pasaba por la 
base Santa Teresa y vio cómo lo recluían. Desde ese día no se ha vuelto a saber de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAMAN PAITAN, ALBERTO (DET, DES) 

��Caso: 1006109 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUAYLLAHUARA / YANAMA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 301059

El 19/06/1991, en Yanama, distrito de Huayllahuara, ingresaron efectivos de las fuerzas Armadas 
procedentes de la base de Pampas. Saquearon viviendas y robaron animales de propiedad de los 
pobladores del lugar. Uno de ellos era Fortunato Ríos; cuando reclamó, fue detenido. Sus familiares 
no supieron nada de él hasta el 21/06/1991, cuando lo encontraron enterrado en un lugar cercano de 
Huayllahuara. Le habían disparado en el corazón y a la altura de las costillas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RIOS POMA, FORTUNATO (DET, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 61

��Caso: 1003217 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300028, 311004, 314045, 314501 

El 04/07/1991, miembros del Ejército Peruano llegaron al caserio de Rodeo Pampa en Santa Barbara, 
distrito de Huancavelica, como parte de un operativo militar denominado "Apolonia". En el lugar 
detuvieron a 14 personas, a los que trasladaron, a golpes, a la Mina Vallarón, conocida también como 
"Misteriosa", en el distrito de Huachocolpa. En el camino detuvieron a otra persona y la agregaron al 
grupo de detenidos. Cuando llegaron a la mina, los detenidos fueron introducidos en un zocavón y ahí 
ejecutados con disparos. Luego, los soldados dinamitaron la entrada del lugar para tratar de ocultar 
las huellas de los hechos. Las víctimas ejecutadas fueron: Antonia Hilario Quispe (31), Yesenia 
Osnayo Hilario (6), Miriam Osnayo Hilario (3), Edith Roxana Osnayo Hilario (8 meses), Francisco 
Hilario Torres (60), Dionisia Quispe Mallqui (57), Magdalena Hilario Quispe(26), Mercedes 
Carhuapoma de la Cruz (20), Alex Jorge Hilario (6), Wilmer Hilario Carhuapoma (3), Ramón Hilario 
Morán (26), Dionisia Guillén Riveros (24), Héctor Hilario Guillén (6), Raúl Hilario Guillén (8 meses) y 
Elioret León Huamaní Vergara (21). 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CARHUAPOMA DE LA CRUZ, MERCEDES (DET, MAE) 
2 (M) GUILLEN RIVEROS, DIONISIA (DET, MAE) 
3 (M) HILARIO CARHUAPOMA, WILMER (DET, MAE) 
4 (M) HILARIO GUILLEN, HECTOR (DET, MAE) 
5 (M) HILARIO GUILLEN, RAUL (DET, MAE) 
6 (M) HILARIO MORAN, RAMON (DET, MAE) 
7 (M) HILARIO QUISPE, ANTONIA (DET, MAE) 
8 (M) HILARIO QUISPE, MAGDALENA (DET, MAE) 
9 (M) HILARIO TORRES, FRANCISCO (DET, MAE) 
10 (M) HUAMANI VERGARA, ELIORET (DET, MAE) 
11 (M) JORGE HILARIO, ALEX (DET, MAE) 
12 (M) OSNAYO HILARIO, EDITH ROXANA (DET, MAE) 
13 (M) OSNAYO HILARIO, MIRIAM (DET, MAE) 
14 (M) OSNAYO HILARIO, YESENIA (DET, MAE) 
15 (M) QUISPE MALLQUI, DIONISIA (DET, MAE) 

��Caso: 1004588 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 311004, 735004 

El 06/07/1991, en Santa Bárbara, distrito de Huancavelica, un grupo de pobladores se dirigía a 
Rodeopampa, con algunas autoridades, para denunciar el asesinato de sus familiares. Entre los 
pobladores estaban: Crisanto Hilario, Leonarda Pumacahua, Urbano Huamani, Marcelino Chahuayo 
Arroyo, Felipe Tunque, Florentino de la Cruz, Edeliza Vergara y Ramón Morán. Cuando se 
encontraban cerca de la mina Varayocc, escucharon un disparo. Al llegar, aparecieron 40 miembros 
del Ejército los que se hicieron pasar por miembros del PCP-SL. No les permitieron aproximarse a la 
mina y los condujeron a una casa. Ahí los tuvieron hasta las 6:30 p.m, tiempo en el cual hicieron una 
lista con los nombres de todos detenidos, que eran unos 30. También los amenazaron. Finalmente 
los perpetradores se pusieron sus uniformes del Ejército y los dejaron en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CHAHUAYO ARROYO, MARCELINO (DET) 
2  DE LA CRUZ ---, FLORENTINO (DET) 
3 HILARIO ---, CRISANTO (DET) 
4 HUAMANI ---, URBANO (DET) 
5 MORAN ---, RAMON (DET) 
6 PUMACAHUA ---, LEONARDA (DET) 
7 TUNQUE ---, FELIPE (DET) 
8 VERGARA ---, EDELIZA (DET) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 62

��Caso: 1004689 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310014

El 05/08/1991, en un lugar denominado Yuracc Rumi, en el centro poblado de Santa Barbara, distrito 
de Huancavelica, cuatro miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de Priscilio Hilario Mancha y le 
pidieron que los acompañara a una reunión en la comunidad de Sacsamarca. Ante la negativa de su 
familia, comenzaron a golpearlo y a agredir a su esposa e hijos. Finalmente, le dispararon en la 
cabeza gritando: <<Así mueren los cabezas negras>>. Luego de ello, Priscilio Hilario fue enterrado 
en el cementerio del lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HILARIO MANCHA, PRISCILIO (MAE)

��Caso: 1003924 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PILCHACA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 301063

El 25/09/1991, en el distrito de Pilchaca,  dos tropas del Ejército Peruano, de aproximadamente 40 
soldados cada una, ingresaron a la casa de Segundino Camac Rivera.  Lo golpearon y le  
preguntaron acerca de su cuñado, Nemesio Pariona Jarampa, supuesto miembro del PCP-SL. Afuera 
de la casa, el grupo de militares formó un círculo y puso en  medio a la víctima. Cada uno lo golpeó 
en el cuerpo y la cabeza. Además, simularon su ejecución disparando un tiro cerca de su oído 
izquierdo. Luego lo llevaron a la casa de su cuñado, quien no se encontraba ahí. Después, lo dejaron 
en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CAMAC RIVERA, SEGUNDINO (TOR) 

��Caso: 1003542 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / VILCA / SAN CARLOS 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302394, 309002, 309301, 310551 

El 28/09/1991, siendo las cinco de la mañana, en la comunidad de San Carlos, distrito de Vilca, 
cuatro miembros del Ejército Peruano pertenecientes a la base de Manta ingresaron a la casa de 
Víctor Toscano Aponte y Donato Toscano Lazo, y los condujeron a Cceollcasha. Ahí, los golpearon, 
les cortaron la lengua y orejas, y los asesinaron disparándoles. Ese mismo día, los militares 
interceptaron en la calle a Leoncio Curilla. Lo golpearon en la cabeza y, luego, fueron a su casa para 
robar varios de sus enseres. De igual modo, ingresaron a las casas de Zacarías y Marcelino Lapa. 
Los llevaron a un lugar desconocido  y, hasta el día de hoy, no se sabe nada de ellos. 

Víctimas Identificadas 
1 CURILLA RONDON, LEONCIO (LES)
2 (D) LAPA CASTRO, MARCELINO (DET, DES) 
3 (D) LAPA CASTRO, ZACARIAS (DET, DES) 
4 (M) TOSCANO APONTE, VICTOR (MAE)
5 (M) TOSCANO LAZO, DONATO (MAE)

��Caso: 1013891 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / SANTA BARBARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311336



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 63

El 21/11/1991, en Santa Barbara, distrito de Manta, cinco miembros de PCP-SL asesinaron a Felix 
Janampa Huacho y a Federico Quispe de la Cruz. Sus cadáveres fueron encontrados en la 
madrugada del día siguiente. Sus extremidades estaban sujetas con sogas, además habían sido 
cortados y golpeados con piedras en la nuca. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) JANAMPA HUACHO, FELIX (MAE)
2 (M) QUISPE DE LA CRUZ, FEDERICO (MAE)

��Caso: 1003926 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MOYA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 301058, 303344 

El 25/11/1991, un grupo de 20 miembros del Ejército Peruano proveniente del distrito de 
Huayllahuara incursionó en el distrito de Moya. Los militares ingresaron a la casa de Octavia Peña 
Monge, ubicada en el fundo Chumopampa. Ahí la torturaron a golpes, le sacaron las uñas, le cortaron 
la lengua y le destrozaron el cráneo con una piedra. Al parecer, los militares buscaban información 
acerca de Máximo Falconi, primo del esposo de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEÑA MONGE, OCTAVIA (TOR, MAE) 

Año 1992 

��Caso: 1001506 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / ASCENCION 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 314035

En 1992, miembros del Ejército Peruano se encontraban en operativo de búsqueda de subversivos 
por las faldas del cerro Potocchi, en la localidad de Ascención, distrito del mismo nombre. Durante la 
búsqueda, encontraron a 20 campesinos, entre hombres y mujeres. Separaron a éstas, unas cinco, y 
las violaron. Mientras, golpeaban y amenazaban a los hombres, al tiempo que los interrogaban sobre 
los subversivos. Durante las torturas, mataron a Marcelino Centeno de un disparo en la boca. 
Finalmente, dejaron libres a los demás, bajo amenazas para que no denuncien lo sucedido. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 PAUCAR ALFONSO, PONCIANO (TOR) 
3 (M) CENTENO HUAMANI, MARCELINO (TOR, MAE) 

��Caso: 1003812 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / MATIPACCANA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 306004

En 1992, los esposos Teodoro Huachos Huamán y Estela Paitán Crispín, salieron  de su vivienda en 
Pallalla hacia Chopcca, distrito de Yauli. La pareja de agricultores y ganaderos, iba a realizar el 
trueque de productos. Algunos vecinos, al darse cuenta de que no regresaban, fueron a buscarlos. 
Entre ellos estaba Lorenzo Espinoza Paitán, hermano materno de Estela Paitán. En el trayecto 
encontraron una cueva, en cuyo  interior hallaron los cuerpos  degollados de los desaparecidos. 
Lorenzo Espinoza acudió a la Policía Nacional pero no le entendieron, pues hablaba en quechua. 
Luego, llevó a los siete hijos de la pareja asesinada a la casa de su sobrina, Sabina Mercedes Taype 
Paitán, quien desde entonces se hizo cargo  de ellos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUACHOS HUAMAN, TEODORO (SEC, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 64

2 (M) PAYTAN CRISPIN, ESTELA (SEC, MAE) 

��Caso: 1006328 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ASCENSION / ASCENCION 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314021

Entre el 10 y 11/01/1992, en un sector denominado Calamina, en el centro poblado de Ascención, 
distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL asesinaron al comerciante Ubaldo Antonio Osorio 
Requena junto con los ganaderos de Ascención, William Anccasi y Jacinto Boza. Los familiares de 
Osorio hallaron los cuerpos de las tres víctimas enterrados y en estado de descomposición. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANCCASI ---, WILLIAN (MAE)
2 (M) BOZA TAIPE, JACINTO (MAE)
3 (M) OSORIO REQUENA, UBALDO ANTONIO (MAE)

��Caso: 1005884 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / ORCCOBAMBA (ORJOBAMBA) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 312348

El 16/01/1992, en Orccobamba, distrito de Nuevo Occoro, miembros del Ejército Peruano detuvieron 
a Juan Cóndor Bendezú y lo ejecutaron. A dos meses de su detención, su cuerpo fue encontrado con 
el tórax fracturado entre unas rocas en Orccobamba. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONDOR BENDEZU, JUAN (DET, MAE) 

��Caso: 1005913 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / ORCCOBAMBA (ORJOBAMBA) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310022, 312348, 314502 

El 23/01/1992, a las cinco de la mañana, en Orccobamba, distrito de Nuevo Occoro, miembros del 
Ejército Peruano ingresaron a las casas de Betervo Esteban Ccora, Mauro Solís Esteban y, el padre 
de éste último, Nicolás Solís Mendoza. Usándolos de guías, los llevaron por varias comunidades del 
distrito de Huancavelica. Al día siguiente, en distintos lugares, los militares apresaron a Senobio 
Enríquez, Teófilo Bendezú, Gaspar Gómez, Florencia de Bendezú, Teófilo Gómez y Cirilo Ccora. 
Estos dos últimos junto a Mauro y Nicolás Solís, fueron luego torturados: los amarraron con una soga 
por la cintura y los lanzaron a una laguna mientras les interrogaban sobre la ubicación de un grupo 
del PCP-SL. Además, a Mauro Solís le flagelaron los pies hasta dejarlo inconsciente. Nicolás Solís y 
Cirilo Ccora fueron asesinados; Mauro Solís, Teófilo Gómez y Senobio Enríquez fueron puestos en 
libertad. Gaspar Gómez, Teófilo Bendezú y Florencia Cusi de Bendezú fueron conducidos a la base 
de Manta y torturados. No se señala en que condición se encuentran actualmente 

Víctimas Identificadas 
1 BENDEZU CCORA, TEOFILO (TOR) 
2 CUSI DE BENDEZU, FLORENCIA (DET, TOR) 
3 ENRIQUEZ VARGAS, SENOBIO (DET) 
4 GOMEZ ---, GASPAR (DET, TOR) 
5 GOMEZ ---, TEOFILO (DET, TOR) 
6 SOLIS ESTEBAN, MAURO (DET, TOR) 
7 (D) ESTEBAN CCORA, BETERVO (DET, DES) 
8 (M) CCORA QUISPE, CIRILO (DET, TOR, MAE) 
9 (M) SOLIS MENDOZA, NICOLAS (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1013160 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 65

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / SORAPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314070

El 17 de marzo de 1992, a las 12 de la noche, en la comunidad campesina Santa Bárbara, distrito de 
Huancavelica, miembros del PCP SL, ingresaron al domicilio donde se encontraba los esposos 
Marcelino Espinoza y Albina Quispe y se los llevaron luego de encerrar al resto de sus familiares. Al 
día siguiente sus cadáveres fueron encontrados en una cueva del lugar denominado Soropata 
Ccicca. Presentaban orificios de disparos en la cabeza y heridas hechas con cuchillo. La familia dió 
aviso a las autoridades, luego del levantamiento y la necropsia fueron enterrados en el cementerio de 
Huancavelica.

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESPINOZA PAITAN, MARCELINO (MAE)
2 (M) QUISPE CASTRO, ALBINA (MAE)

��Caso: 1003225 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300028

El 29/08/1992, Zenón Osnayo Tunque, fue detenido por el Ejército Peruano en el barrio de Santa 
Ana, distrito de Huancavelica. Lo llevaron a un lugar desconocido, donde lo torturaron e interrogaron. 
Estuvo detenido 24 días y le hicieron firmar tres papeles en blanco. Luego, fue trasladado al penal de 
Huancavelica. Ahí se le acercó el secretario del juez encargado de su caso y le pidio dinero, pero no 
pudo darle nada. Después, rindió una instructiva ante un juez sin rostro que lo sentenció a 20 años. El 
22/09/1992, fue  trasladado al penal de Huamancaca Chico, en Junín. Regresó al penal de 
Huancavelica el 23/09/1995, donde estuvo casi seis meses. Y, el 06/03/1996, volvió al penal de 
Huamancaca. En éste asistió a una audiencia en la que fue acusado  y sentenciado a 30 años de 
prisión. En la actualidad, se encuentra recluido ahí. 

Víctimas Identificadas 
1 OSNAYO TUNQUE, ZENON CIRILO (DET, TOR) 

��Caso: 1006380 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / YAULI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310041

EL 22/11/1992, en la comunidad de Patachi, distrito de Yauli, Manuel Vargas salió de su casa con 
destino a Huancavelica para ir a votar en las elecciones para la alcaldía. En el camino, cerca del 
anexo de Carhuacc, fue asesinado por miembros del PCP-SL. Su cuerpo presentaba una herida en la 
cabeza producida por un piedra, y en el pecho otra herida profunda. Los subversivos se llevaron sus 
documentos. Luego de cinco días, se procedió al levantamiento del cadáver. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VARGAS DE LA CRUZ, MANUEL (MAE)

��Caso: 1008507 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / SANTA BARBARA 
Responsables: PNP
Testimonios: 314099

El 17/12/1992, a las cinco de la tarde, en el centro poblado Santa Barbara, distrito de Manta, efectivos 
de la Policía Nacional detuvieron a Timoteo Mancha Hilario acusándolo de ser subversivo. Lo llevaron 
a la comisaría de la Policía Técnica de Huancavelica diciéndole que debería contarles todo lo que 
supiera. Allí estuvo durante quince días. En ese tiempo fue golpeado e interrogado todos los días. 
Luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 66

1 MANCHA HILARIO, TIMOTEO (DET, TOR) 

Año 1993 

��Caso: 1004566 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 310006

En 1993, en el distrito de Huancavelica, miembros de la PNP detuvieron a una mujer identificada en 
su domicilio y la condujeron al local policial. Posteriormente, los efectivos regresaron a la casa de la 
detenida y se llevaron documentos relacionados a la situación de su esposo. La víctima estuvo 
detenida una semana, acusada de colaborar con el PCP-SL debido a que le encontraron un cassette 
de Martina Portocarrero y tres jeringas. Luego fue puesta en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

��Caso: 1008508 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 314099

El 03/02/1993, en el centro poblado de Santa Bárbara, distrito de Huancavelica, miembros de las 
Fuerzas Armadas provenientes de Ayacucho, llegaron a la estancia de Timoteo Mancha Hilario y le 
ordenaron que les preparara comida. Mientras su esposa cocinaba lo sacaron y llevaron atrás de la 
casa donde fue golpeado por varios militares y le pusieron un trapo en la boca para que no grite hasta 
las dos de la tarde. Luego lo llevaron por el camino a Lircay haciéndole cargar 7 mochilas . Pasaron 
por varios pueblos y al amanecer cuando pasaron por Ccsccabamba ataron con una soga a Timoteo, 
a Darío De La Cruz y a Agustín Hilario y los tiraron al río para que crucen caminando. Al cruzar el 
puente metieron a los tres a un carro junto a los carneros. A las siete de la noche llegaron a la Base 
Militar de Lircay donde fueron golpeados durante toda la noche. Luego los trasladaron a la ciudad de 
Huancavelica llevándolos a la casa rosada.  Luego Timoteo fue liberado y llevado a un hospital. Tenía 
tres costillas rotas, la clavícula izquierda también y el hombro luxado. Estuvo internado tres meses. 
No se tiene información sobre la situación  de las otras dos personas. 

Víctimas Identificadas 
1  DE LA CRUZ ---, DARIO (DET, TOR) 
2 HILARIO ---, AGUSTIN (DET, TOR) 
3 MANCHA HILARIO, TIMOTEO (DET, TOR) 

��Caso: 1001515 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 305025, 310515 

El 22/04/1993, Julio Marcial Baltazar Montes, trabajador del proyecto de electrificación de Lachoj, a 
cargo de Electroperú y Cosapi, regresaba en una camioneta a Huancavelica. A la altura de un lugar 
de la ruta conocido como Lachi, explotó una mina colocada, presuntamente, por miembros del PCP-
SL. El vehículo se desbarrancó y murieron Julio Baltazar junto con otros trabajadores de la misma 
empresa: Baltazar Montes, Zózimo Vargas Landeo, Zózimo Régulo Pino Campos, Moisés Alarcón 
Pérez, Marcelo Máximo Valverde Vicuña y Juan Delgadillo Moscoso. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALARCON PEREZ, MOISES (MAT) 
2 (M) BALTAZAR MONTES, JULIO MARCIAL (MAT) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 67

3 (M) CHICLLA CAHUANA, ANTONIO (MAT) 
4 (M) DELGADILLO MOSCOSO, JUAN (MAT) 
5 (M) PINO CAMPOS, ZOSIMO REGULO (MAT) 
6 (M) VALVERDE VICUÑA, MARCELO MAXIMO (MAT) 
7 (M) VALVERDE VICUÑA, VICTOR (MAT) 
8 (M) VARGAS LANDEO, ZOSIMO (MAT) 
9 (M) YAYA SANCHEZ, MIGUEL (MAT) 

Año 1994 

��Caso: 1004568 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACORIA / ACORIA 
Responsables: PNP, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314051

El 02/01/1994, en el distrito de Acoria, provincia de Huancavelica, se realizó una fiesta comunal en la 
que Jorge Arsenio Castellares Serpa participó como danzante. Luego, a las ocho de la noche, cuando 
salía de un local con dirección a la plaza, se inició un enfrentamiento entre miembros del PCP-SL y 
miembros de la Policía Nacional. Los policías efectuaron entonces disparos al aire para repeler a los 
subversivos. En esas circunstancias, Jorge Arsenio Castellares murió. La familia pudo enterrar el 
cuerpo de la victima en el cementerio local. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTELLARES SERPA, JORGE ARSENIO (MEF)

��Caso: 1003156 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314033

Entre agosto y setiembre de 1994, en la comunidad campesina de Santa Bárbara, distrito de 
Huancavelica, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de Raúl Castro Ampa, quien se 
encontraba con toda su familia. A él y a su cuñada, Ana María de La Cruz, los asesinaron 
destrozándoles el cráneo con una piedra; a Victoria de La Cruz, su esposa, le clavaron un cuchillo en 
el estómago; y a su hijo, de meses de nacido, lo ahorcaron. Los restos fueron enterrados en el 
cementerio de Huancavelica. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTRO AMPA, RAUL (MAE)
2 (M) CASTRO DE LA CRUZ, YORDI (MAE)
3 (M) DE LA CRUZ ---, ANA MARIA (MAE)
4 (M) DE LA CRUZ SEDANO, VICTORIA (MAE)

Año 1995 

��Caso: 1007649 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LARIA / SAN JOSE DE BELEN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311352, 311357, 311677 

El 19/05/1995 en Sachacorral, centro poblado de San José de Belén, distrito de Laria, miembros del 
PCP- SL secuestraron a Andrés Mendoza Asto de su domicilio y lo llevaron hasta una choza en el 
poblado de Orcconhuasi, en el mismo distrito. Allí llevaron a su esposa, Vicenta Sinche y a sus dos 
hijos. Andrés Mendoza fue asesinado mientras que Vicenta y sus hijos fueron encerrados en la 
choza, donde los dejaron cuando se retiraron. Luego de unas horas, en el centro poblado de Sapan 
Orcco - Laria, secuestraron y asesinaron a Luis Huarcaya Pariona, también secuestraron a su 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 68

esposa, quien luego fue puesta en libertad. Ambas víctimas de asesinato fueron acuchilladas, tanto 
en el corazón como en el cuello. Los pobladores del lugar dieron parte a la delegación policial de 
Izcuchaca. Luego de la autopsia, los cuerpos fueron enterrados en el cementerio de la localidad. 

Víctimas Identificadas 
1 SINCHE ANTONIO, VICENTA (SEC)
2 (M) HUARCAYA PARIONA, LUIS (SEC, MAE) 
3 (M) MENDOZA ASTO, ANDRES (SEC, MAE) 

��Caso: 1003037 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / SACSAMARCA 
Responsables: PNP
Testimonios: 314040

El 16/06/1995, en la comunidad de Sacsamarca, distrito de Huancavelica, unos 30 miembros de la 
Policía Nacional ingresaron a la casa de Valerio Curipaco Riveros. Destrozaron la vivienda y a él lo 
golpearon con la culata de sus armas hasta que perdió el conocimiento. Luego, le dejaron una 
papeleta para que se presentara en la sede de la Policía Nacional. Cuando lo hizo, fue acusado de 
colaborador del PCP-SL. Al negarse a firmar un acta de acusación, lo golpearon en diversas partes 
del cuerpo. Para evitar que quedaran marcas de los golpes, le echaban agua fría y lo sumergían en 
un cilindro de agua. Luego de una semana, lo trasladaron al penal de San Fermín. Se desconoce su 
situación actual. 

Víctimas Identificadas 
1 CURIPACO RIVEROS, VALERIO (DET, TOR) 

��Caso: 1013727 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUACHOCOLPA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313026

El 25/06/1995, a las ocho de la noche, en el distrito de Huachocolpa, miembros del PCP-SL 
incursionaron en el domicilio de Casimiro Quinto Laurente, quien se encontraba trabajando en la 
mina, al no ubicarlo, sacaron a su esposa Lucha Quispe, la condujeron hacia un lugar oscuro y la 
asesinaron. Fue acuchillada y cercenadas sus partes íntimas. Al retirarse los perpetradores dejaron 
un escrito que indicaba que fue castigada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE ---, LUCHA (MAE)

��Caso: 1013354 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LACHOCC (LACHOJ) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310056

El 25/07/1995, en Lachocc, distrito de Huancavelica, miembros del PCP-SL atentaron contra un 
vehículo en el que viajaban diez policías no identificados y un chofer llamado Teodoro Quispe 
Aramburu. Los once pasajeros del vehículo murieron instantáneamente. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE ARAMBURU, TEODORO (MAT) 

��Caso: 1013679 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MARISCAL CACERES / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 310075



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 69

El 30/08/1995, en el distrito de Mariscal Cáceres, un miembro de la Policía Nacional violó 
sexualmente a una niña de 15 años identificada, quien trabajaba en un restaurant. Producto de la 
violación,la víctima quedó embarazada y tuvo un hijo. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1003038 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314040

El 29/09/1995, en la comunidad campesina de Santa Bárbara, distrito de Huancavelica, miembros del 
PCP-SL asesinaron a Feliciana Riveros Pomay, a su hija Marcelina Curipaco Riveros. Las golpearon, 
ahorcaron y desfiguraron. Fueron encontradas con un letrero que decía: <<Así mueren los 
soplones>>. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CURIPACO RIVEROS, MARCELINA (TOR, MAE) 
2 (M) RIVEROS POMA, FELICIANA (TOR, MAE) 

Año 1996 

��Caso: 1013675 

Año: 1996
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PAMPACHACRA 
Responsables:  
Testimonios: 310064

El 03/11/1996, en la comunidad de Pampachacra, distrito de Huancavelica, miembros de la Policía 
Nacional detuvieron a Leoncio Contreras Quinto quién se desempeñaba como promotor de salud en 
Caritas de Huancavelica. La víctima fue sacada de su domicilio acusado de ser miembro de una 
organización subversiva. Lo condujeron a la dependencia de la policía donde permaneció hasta el día 
siguiente a las cuatro de la mañana, hora en que fue trasladado a Ayacucho donde fue interrogado y 
luego de unos días llevado a la cárcel. Fue juzgado por jueces militares sin rostro y sentenciados a 30 
años de prisión por delito de traición a la patria, pero fue puesto en libertad el 01/06/1999 por revisión 
de su caso. 

Víctimas Identificadas 
1 CONTRERAS QUINTO, LEONCIO (DET) 

Año 1998 

��Caso: 1013680 

Año: 1998
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MARISCAL CACERES / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 310081

El 15/03/1998, aproximadamente a las tres de la mañana, en el distrito de Mariscal Cáceres, 
desconocidos que dijeron pertenecer al PCP-SL colocaron piedras en la carretera e interceptaron el 
vehículo en el que se encontraba Gudmar Jara Sanchez con su esposa, hija y el chofer. Los 
presuntos senderistas que se encontraban encapuchados y armados, le pidieron colaboración y ellos 
les dieron todo lo que tenían (3 500 dólares) Acto seguido, los senderistas se llevaron el carro con 
Gudmar Jara adentro, dejando a las otras tres personas en la carretera. Luego trataron de  
desbarrancar el carro con la víctima dentro, pero éste logró saltar, siendo herido en el cuello por un 
disparo de los perpetradores. Falleció cuando era trasladado al puesto de salud. 

Víctimas Identificadas 
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1 (M) JARA SANCHEZ, GUDMAR (MAE)

Año 1999 

��Caso: 1991433 

Año: 1999
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / PUEBLO LIBRE (HARINA PATA) 
Responsables: PNP
Testimonios: 305032, 310522 

En diciembre de 1999, en un camino de herradura que pasa por el barrio de Santa Ana, en el centro 
poblado de Pueblo Libre, distrito de Huancavelica, miembros de la PNP detuvieron a Santiago Paitán 
Riveros y a los primos Gaudencio Vargas Gómez y Godofredo Gómez. Luego los condujeron a la 
localidad de Pampachacra, en el mismo distrito, donde los torturaron y asesinaron. Sus cadáveres 
fueron encontrados en la morgue. Santiago tenía las rodillas y los pies rotos, y heridas de bala en la 
cabeza y el corazón; Godofredo tenía la nariz rota y  le habían cortado la lengua; y a Gaudencio le 
habían sacado los ojos. Por su parte, Teodoro Paitán Quispe, padre de Santiago, fue detenido 
después de un violento allanamiento en su domicilio, y llevado al local policial, donde pudo ver los 
documentos de su hijo en poder de los efectivos. Luego fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 PAITAN QUISPE, TEODORO (DET) 
2 (M) GOMEZ GASPAR, GODOFREDO (DET, TOR, MAE) 
3 (M) PAITAN RIVEROS, SANTIAGO (DET, TOR, MAE) 
4 (M) VARGAS GOMEZ, GAUDENCIO (DET, TOR, MAE) 

Año 2000 

��Caso: 1001507 

Año: 2000
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / SACSAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314040

El 11/05/2000, en la comunidad de Sacsamarca, distrito de Huancavelica, tres miembros armados del 
PCP-SL ingresaron a la estancia de Valerio Curipaco Riveros. Él y su esposa, Francisca Chahuayo, 
recibieron balazos que comprometieron sus pulmones. Luego de que los subversivos huyeron, las 
víctimas pudieron ser trasladadas a Huancavelica para recibir atención médica. Finalmente, ambos 
lograron sobrevivir. 

Víctimas Identificadas 
1 CURIPACO RIVEROS, VALERIO (LES)
2 CHAHUAYO QUISPE, FRANCISCA (LES)

Año Sin Determinar 

��Caso: 1003138 

Año: 1984 - 1986 
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310013, 314033 

Entre 1984 y 1986,  el PCP-SL realizaba constantes incursiones en Santa Bárbara, distrito de 
Huancavelica, poblado que había sido elegido como centro de operaciones y cuya escuela No. 36062 
fue elegida también para realizar el adoctrinamiento y entrenamiento, con armas de fuego y 
explosivos, a los niños . En este período fueron  reclutados forzosamente David Tunque Quispe, 
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Magno Morán Giraldez, y las personas identificadas como Hilario, Huamán e Hilario (F), Todos se 
encuentran en condición de desaparecidos menos Magno Morán que reapareció. 

Víctimas Identificadas 
1 MORAN GIRALDEZ, MAGNO ALBERTO (REC)
2 TUNQUE QUISPE, DAVID (REC)
Víctimas parcialmente identificadas: 3

��Caso: 1004585 

Año: 1984 - 1985 
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / STA BARBARA 
Responsables: Fuerzas Armadas, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311004

Entre los años 1984 y 1985,  en el sector de Cahuarazo en la Comunidad Campesina de Santa 
Bárbara, distrito de Huancavelica, se produjo un enfrentamiento entre el Ejército Peruano y el PCP-
SL, en el que murieron Concepción Huamaní Robles y su esposa, Leonarda Pumacahua Huayhuaní.  
Ese mismo día, los militares detuvieron a una joven no identificada de 20 años aproximadamente, la 
acusaron de pertenecer al PCP-SL y la torturaron hasta matarla. Luego, obligaron a los pobladores a 
enterrarla.

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI ROBLES, CONCEPCION (MEF)
2 (M) PUMACAHUA HUAYHUANI, LEONARDA (MEF)

��Caso: 1004589 

Año: 1991 - 2000 
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / MANTA / SANTA BARBARA 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 314501

Entre el 05/07/1991 y el 30/11/2000, en la comunidad campesina de Santa Bárbara, distrito de Manta, 
miembros de las Fuerzas del Orden, detuvieron a Gregorio y Marcelo Hilario Quispe. Los acusaron de 
pertenecer al PCP-SL. Actualmente, Gregorio Hilario está en el penal de Huamancaca Chico, en la 
provincia de Huancayo y Marcelo Hilario, en el penal Milagros, en Trujillo. 

Víctimas Identificadas 
1 HILARIO QUISPE, GREGORIO (DET) 
2 HILARO QUISPE, MARCELO (DET) 

��Caso: 1005460 

Año: 1990 - 1991 
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / LARIA / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 311354

Entre el 01/02/1990 y 15/02/1991, en el distrito de Laria, efectivos de la PIP ingresaron a la casa de 
Gualberto Hilario Huarcaya, donde encontraron revistas y periódicos de Izquierda Unida. Por este 
motivo lo acusaron de terrorista y lo condujeron, en primer lugar, al puesto policial de Izcuchaca y 
luego, al de Huancavelica. En este último lugar, lo interrogaron y torturaron sistemáticamente. Lo 
golpearon con palos y culatas de armas, lo inmovilizaron durante largos periodos y le aplicaron 
descargas eléctricas. También fue privado de alimentos y recluído en celdas de aislamiento. Además, 
durante su encierro fue trasladado, encapuchado, al Instituto Pedagógico de Huancavelica para que 
identifique a una sospechosa de terrorismo. Quince días después de su detención fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 HILARIO HUARCAYA, GUALBERTO (DET, TOR) 

��Caso: 1006367 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / NUEVO OCCORO / ---- 
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Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 310004, 314058 

En 1983 y 1984, en el distrito de Nuevo Occoro, provincia de Huancavelica, Leonardo Pariona Alanya 
fue detenido por Fuerzas Policiales cuando se dirigió a comprar coca a la Empresa Nacional de la 
Comercialización de la Hoja de Coca (ENACO). Éste fue liberado luego de la intervención de un 
abogado.

Víctimas Identificadas 
1 PARIONA ALANYA, LEONARDO (DET) 

��Caso: 1010102 

Año: 1984 - 1985 
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ACOBAMBILLA / SANTA ROSA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 307014

Entre 1984 y 1985 en el poblado de Santa Rosa, distrito de Acobambilla, un hombre identificado fue 
detenido en reiteradas ocasiones por miembros del Ejército Peruano de la base militar de Manta. La 
víctima fue torturada cada vez que era intervenida, era colgada en los puentes y sumergida en agua. 
La hija identificada de la víctima también fue detenida junto con su padre. Durante las detenciones la 
mujer fue violada sexualmente por los soldados de la citada base militar, donde era llevada 
contínuamente.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 
2 SAENZ QUINTE, DANIEL (DET, TOR) 

��Caso: 1015130 

Año: 1997 - 1998 
Lugar: HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / HUANCAVELICA / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 313012

Entre el  29/04/97 y el  16/07/98 en el distrito de Huancavélica efectivos de la PNP, detuvieron al 
docente Pedro Bernardo Ventura Ancco (44), a quien condujeron al establecimiento de la PIP de 
dicha ciudad, donde fue desnudado, interrogado y encerrado por 11 días acusándolo de ser mando 
senederista de Carhuancho. El detenido, fue conducido hacia su vivienda en horas de la noche, ésta 
fue allanada sin encontrar nada. Fue trasladado al juzgado  y sin sentencia condenatoria lo 
encarcelaron en el penal de San Fermín de Huancavélica por 12 meses. Pedro Ventura salió en 
libertad el 16/07/1998. 

Víctimas Identificadas 
1 VENTURA ANCCO, PEDRO BERNARDO (DET) 

PROVINCIA DE ACOBAMBA

Año 1980 

��Caso: 1013733 

Año: 1980
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ANTA / MANYACC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313031

En julio de 1980, en el centro poblado Manyacc, distrito de Anta, miembros del PCP-SL incursionaron 
en el fundo Uruto y violaron a dos cuidadoras identificadas. Luego quemaron la casa, la cosecha y se 
llevaron 25 animales. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
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2 N.A.P. (VSX) 

Año 1982 

��Caso: 1006363 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ANTA / MANYACC 
Responsables: Civiles, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 304546, 310055, 310057, 310598, 312356, 312357, 312668, 313029, 313030 

En abril de 1982, en el anexo de Manyacc, distrito de Anta, los comuneros Salvador Mendoza, 
Erasmo Luján y Alejandro Areche fueron asesinados por miembros del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARECHE GAVER, ALEJANDRO (MAE)
2 (M) LUJAN CHAVEZ, ERASMO (MAE)
3 (M) MENDOZA MONTALVAN, SALVADOR (MAE)

��Caso: 1003396 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202624, 202628 

El 27/12/1982, miembros del PCP-SL, divididos en tres grupos, incursionaron en el distrito de Marcas. 
Un grupo atacó y ocupó la casa del hacendado Jesús Fanúa. Otro, reunió a los pobladores en la 
puerta de la municipalidad. En tanto que, el grupo restante, de casi 200 senderistas, capturó a una 
persona identificada en su vivienda, el cual fue llevado hasta el local de la municipalidad, donde fue 
juzgado públicamente y sentenciado a muerte. Sin embargo, gracias a la intervención de los 
pobladores decidieron cambiar la sentencia a 58 latigazos, además de cortarle el cabello. Durante el 
hecho, los senderistas quemaron los libros de la municipalidad. Posteriormente, la víctima y su familia 
huyeron a Lima. La víctima presentó ante el Congreso de la República una relación con los nombres 
de sus atacantes. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

Año 1983 

��Caso: 1009444 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ANTA / RAYANNIYOC 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310601

En 1983, en el centro poblado Rayanniyoc, distrito de Anta,  Gil Rodrigo Arana Larrauri fue detenido 
por miembros del Ejército provenientes de la Base Militar de Acobamba a donde fue conducido.  Allí, 
le amarraron de pies y manos, y lo torturaron; un Teniente de la base le obligó a lavarle el pene y 
nuevamente fue golpeado con la finalidad que se declare miembro del PCP-SL . Al segundo día, fue 
obligado a comer un comprobante. Las torturas continuaron , hasta que al octavo día fue dejado en 
libertad.

Víctimas Identificadas 
1 ARANA LARRAURI, GIL RODRIGO (DET, TOR) 

��Caso: 1014856 

Año: 1983
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Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ANTA / HUAYANAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313895

El 01/11/1983 en el centro poblado Huayanay, distrito de Anta, miembros del PCP-SL junto con 
pobladores reclutados forzadamente de Huayanay, entre los que estaba un hombre identificado, se 
dirigieron al distrito de Paucará donde atacaron a dos policías y saquearon tiendas comerciales. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (REC) 

��Caso: 1014791 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ANTA / MANYACC 
Responsables: Ejercito, SINCHIS 
Testimonios: 304546, 310055, 310057, 310598, 312356, 312668, 313029, 313677, 313678 

El 06/12/1983, en la comunidad campesina de Manyacc, distrito de Anta, un contingente de sinchis y 
efectivos del ejército llegó en helicóptero y permaneció durante 4 días. Durante esos días detuvieron 
a varios pobladores. Todos fueron llevados a la plaza del lugar. Al día siguiente de la detención los 
cuerpos fueron encontrados muertos en la cueva Hornopata. Tenían signos de haber sido torturados, 
les habían cortado la lengua y luego los quemaron. Durante la misma incursión fueron violadas varias 
mujeres. Sólo dos de los detenidos quedaron en libertad, los hermanos Ramos, a quienes les dijeron 
que no estaban en la lista roja. Antes de retirarse, los militares quemaron varias viviendas. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 
2 ARAUJO REYMUNDO, VICTOR (TOR) 
3 N.A.P. (VSX) 
4 N.A.P. (VSX) 
5 N.A.P. (VSX) 
6 RAMOS ---, PAULINO (DET) 
7 RAMOS ---, PEDRO (DET) 
8 N.A.P. (VSX) 
9 (M) ANTEZANA ESPESA, CIREANO (DET, TOR, MAE) 
10 (M) ARECHE GAVER, PORFIRIO (DET, TOR, MAE) 
11 (M) COCA ARECHE, NACIAN (DET, TOR, MAE) 
12 (M) ESCOBAR ---, CESAR (DET, MAE) 
13 (M) MENDOZA MONTES, RODRIGO (DET, TOR, MAE) 
14 (M) PEREZ ---, DEMETRIO (DET, TOR, MAE) 
15 (M) PEREZ SOTO, ZENON (DET, TOR, MAE) 
16 (M) VELASQUEZ ANTEZANA, MARCOS (DET, TOR, MAE) 
17 (M) VILLALOBOS ARECHE, VICTOR (DET, TOR, MAE) 
18 (M) ZENON PEREZ, DEMETRIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1014857 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ANTA / HUAYANAY 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313895

El 10/12/1983, en el centro poblado Huayanay, distrito de Anta, aproximadamente a las diez de la 
mañana, pobladores del lugar, entre lo que estaban Esteban Paitán Raymundo, se dirigían a realizar 
sus labores agrícolas cuando fueron interceptados por efectivos del Ejército Peruano, quienes los 
amenazaron con sus armas y los acusaron de ser miembros del PCP-SL. Fueron conducidos a la 
plaza de Huayanay, donde los familiares rogaron por las vidas de los detenidos; finalmente fueron 
liberados.

Víctimas Identificadas 
1 PAITAN RAYMUNDO, ESTEBAN (DET) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 75

Año 1984 

��Caso: 1000520 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ANTA / MANYACC 
Responsables: Ejercito, Rondas Campesinas 
Testimonios: 100248, 304546, 310055, 312356, 313677 

En abril de 1984, en el anexo de Manyacc, distrito de Anta, Santiago Antezana Cueto y su tío Máximo 
Antezana Espesa fueron detenidos por ronderos del lugar durante el velorio del padre del primero. 
Fueron acusados de ser subversivoss y entregados a los efectivos militares de la base de Acobamba, 
donde fueron torturados. El 15/05/1984, Máximo Antezana fue liberado, en tanto que otro miembro de 
su familia, Emilio Antezana Espesa, fue capturado sin que hasta la fecha se conozca su paradero. 
Ésa fecha fue, también, la última vez que se supo de Santiago Antezana Cueto, aunque los militares 
informaron a los familiares que el detenido había sido llevado a la ciudad de Ayacucho, sin embargo 
no lograron ubicarlo. En la base de Acobamba también se encontraban detenidos Demetrio Chávez y 
Juan Ignacio Velásquez Araujo, quienes hasta la actualidad también figuran como desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 ANTEZANA ESPESA, EMILIANO (DET) 
2 ANTEZANA ESPESA, MAXIMO (DET, SEC) 
3 (D) CHAVEZ AGUILAR, DEMETRIO (DET, DES) 
4 (D) VELASQUEZ ARAUJO, JUAN IGNACIO (DET, DES) 
5 (M) ANTEZANA CUETO, SANTIAGO (DET, SEC, MAE) 

��Caso: 1006066 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / MARCAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200766, 202627, 202629 

El 16/04/1984, aproximadamente a las diez de la noche, en Marcas, distrito del mismo nombre, 
presuntos miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de Claudio Arroyo Aguilar, teniente 
gobernador, lo enmarrocaron y lo llevaron al parque de la localidad. Allí lo golpearon y lo asesinaron 
con un disparo en la sien. El cadáver de Claudio Arroyo fue levantado en presencia de las 
autoridades y enterrado en el cementerio del pueblo con la colaboración de sus familiares y vecinos. 
Esa misma noche también asesinaron a César Valencia en la puerta del municipio, delante de sus 
hijos y a Bacilia Valencia. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARROYO AGUILAR, CLAUDIO (TOR, MAE) 
2 (M) VALENCIA ---, BACILIA (MAE)
3 (M) VALENCIA ---, CESAR (MAE)

��Caso: 1013542 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / MARCAS 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202853

En mayo de 1984, cerca de la una de la tarde, en el centro poblado Marcas, distrito del mismo 
nombre, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a Urbano Escobar Soto, ya que cuando le 
solicitaron sus documentos él mostró sólo una constancia provisional. Cuando su padre, Francisco 
Escobar, lo sujetó de las piernas para retenerlo, los militares también lo detuvieron. Ambos fueron 
llevados hacia el distrito de Acobamba y, desde entonces, se encuentran desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ESCOBAR ---, FRANCISCO (DET, DES) 
2 (D) ESCOBAR SOTO, URBANO (DET, DES) 

��Caso: 1002321 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 76

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ANTA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 100893

El 02/05/1984, en el centro poblado Manyacc, distrito de Anta, un hombre identificado y dos parientes 
suyos, fueron detenidos por miembros de las Fuerzas Armadas, acusados de ser subversivos, debido 
a que denunciaron la desaparición de otros miembros de su familia. Los detenidos fueron golpeados 
y obligados a cavar fosas. Salieron en libertad gracias a que los demás familiares entregaron una 
suma de dinero a los militares. 

Víctimas Identificadas 
1 ANTEZANA ESPEZA, MAXIMO (DET, TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 2

��Caso: 1015712 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / ---- 
Responsables: Marina
Testimonios:  

El 22/08/1984, en la zona de Pucayacu, distrito de Marcas, se encontraron cuatro fosas que 
contenían un total de 50 cadáveres desnudos y en avanzado estado de putrefacción. Los cuerpos 
presentaban signos de tortura como estrangulamiento, golpes y cortes. Además varios tenían las 
manos amarradas, los ojos vendados y heridas de bala tanto en la cabeza como en la espalda. 
Varios pobladores que tenían a sus familiares en calidad de desaparecidos se acercaron hasta las 
fosas para identificarlos pero, a excepción de uno, esto no se pudo hacer debido a lo deteriorados e 
irreconocibles que se encontraban los cadáveres. Entre estos cuerpos, Nemesio Fernández Lapa 
pudo ser reconocido por su hija, esto gracias una cicatriz que la víctima tenía cerca a la oreja. 
Fernández Lapa había sido previamente detenido por Infantes de Marina de la Base Militar de 
Huanta, y, luego de esto, se desconocía el paradero de éste. Además, cerca a los cuerpos se 
encontró la Libreta Militar de Cirilo Barboza Sánchez quien fue detenido por miembros de la Marina y 
conducido a la Base de Huanta y quien, desde ese día, se encuentra actualmente desaparecido. Se 
presume que los cuerpos pertenecerían a 57 pobladores detenidos por miembros de la Base Militar 
de Huanta y luego desaparecidos durante los meses de julio y agosto de 1984. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) FERNANDEZ LAPA, NEMESIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1000942 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / CUÑI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202635, 310047 

El 18/10/1984, en localidad de Cuñi, distrito de Marcas, Brígida Ruiz Vitor fue sacada de su casa por 
un grupo de integrantes del PCP-SL, sin que sus familiares se dieran cuenta. Al día siguiente, su 
cuerpo fue encontrado arrimado a la parte posterior de su vivienda; presentaba un corte a la altura del 
estómago, que permitía la exposición de sus vísceras. Sus pies y manos estaban atados, tenía un 
soga alrededor del cuello y un cartel que advertía que no fuera enterrada. Ese mismo dia y en la 
misma localidad, Teófilo Cornejo también fue asesinado de una puñalada en el corazón. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CORNEJO ---, TEOFILO (MAE)
2 (M) RUIZ VITOR, BRIGIDA (MAE)

��Caso: 1002080 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202634



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 77

El 22/10/1984, en el distrito de Marcas, dos miembros del PCP-SL, ingresaron al domicilio de 
Mamerto Urribarri Medina, lo sacaron al patio, lo ahorcaron con una soga, le tiraron piedras y lo 
asesinaron con multiples puñaladas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) URRIBARRI MEDINA, MAMERTO (MAE)

��Caso: 1000466 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202633, 205261 

El 29/10/1989, en el poblado de Choccepuquio, distrito de Marcas, Virgilio Delgado Bautista fue 
asesinado por miembros del PCP-SL, que ingresaron en su casa. La víctima al escuchar la llegada de 
los senderistas trató de escapar, pero sufrió una caída por lo que fue capturado inmediatamente. Los 
atacantes le ataron las manos hacia atrás y le interrogaron acerca del lugar donde escondía sus 
armas. Victor Hurtado Aguilar, que había sido antes detenido por abigeo y luego secuestrado por los 
senderistas, acusó a Virgilio Delgado de ladrón y de poseer armas, por lo cual fue sacado de su casa. 
Al día siguiente, su cadáver fue hallado a unos a 200 m. del lugar, con las manos atadas, 
estrangulado y con golpes de piedra en la cabeza que le habían sacado los ojos y roto el cráneo. Los 
familiares enterraron el cadaver en el cementerio de Waterloo y un año después en 1985 los restos 
fueron trasladados al cementerio general de Santa Rosa. 

Víctimas Identificadas 
1 HURTADO AGUILAR, VICTOR (SEC)
2 (M) DELGADO BAUTISTA, VIRGILIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1013731 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / ACOBAMBA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 312358

El 01/11/1984, en la localidad de Casahui, distrito de Acobamba, miembros de las Fuerzas Policiales 
llegaron a una hacienda donde robaron todos los bienes. Allí detuvieron a Constantino Arreche 
Pacheco quien fue conducido a la base militar de Acobamba. Luego de varios días fue trasladado a la 
cárcel San Fermín de la ciudad de Huancavelica. Finalmente fue trasladado a la cárcel El Frontón 
donde lo torturaban a golpes cada vez que era interrogado. Fue liberado en abril de 1985. 

Víctimas Identificadas 
1 ARRECHE PACHECO, CONSTANTINO (DET, TOR) 

��Caso: 1006704 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202603

El 23/12/84, los danzantes de tijeras Fortunato Blas Curo y Julian Yalle Curo, el violinista Saturnino 
Ccasani, el arpista Julian Lliullacc y la cantante Claudia Curo  desaparecieron cuando se dirigían del 
poblado de Crespo hacia el de Cangari, donde habían sido contratados para animar a una fiesta. 
Desde entonces no se supo más de ellos. Algunos testigos señalaron que éstos fueron asesinados 
por miembros del PCP-SL, pero sus cuerpos no fueron encontrados. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) BLAS CURO, FORTUNATO (SEC, DES) 
2 (D) CCASANI ---, SATURNINO (SEC, DES) 
3 (D) CURO ---, CLAUDIA (SEC, DES) 
4 (D) LLIULLAC ---, JULIAN (SEC, DES) 
5 (D) YALLE CURO, JULIAN (SEC, DES) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 78

Año 1985 

��Caso: 1006727 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / CUÑI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310044, 310045, 310046, 310050, 310053 

En junio de 1985, en Cuñi, distrito de Marcas, miembros del PCP- SL reclutaron a Armando de la 
Cruz, Eladio Casamayor y a Julián y Cirilo Gavilán. Después de una semana,  regresaron Armando 
de la Cruz y Eladio Casamayor, pero éste último falleció luego de un día por las torturas a las que fue 
sometido. Julián  y Cirilo Gavilán están en condición de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 CASAMAYOR BENDEZU, ELADIO- HILARIO (REC, TOR) 
2  DE LA CRUZ PILLPA, ARMANDO (REC)
3 (D) GAVILAN CHAVEZ, CIRILO (REC, DES) 
4 (D) GAVILAN ORE, JULIAN (REC, DES) 

��Caso: 1001197 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / MARCAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200766, 200871, 202622, 202623, 202624, 202625, 202627, 202630, 202632 

El 29/08/1985, a las nueve de la noche, aproximadamente 40 miembros del PCP-SL incursionaron en 
la localidad de Marcas, distrito del mismo nombre. Previamente, en el camino hacia Urituyocc, 
capturaron al rondero Albino Reyes Aguilar y, después de haberlo interrogado sobre el sistema de 
defensa y la organización del pueblo, lo degollaron. Al producirse la incursión, los senderistas fueron 
descubiertos por los vigías de la ronda campesina, quienes dieron la voz de alerta que inició un 
enfrentamiento. Los senderistas disparaban y detonaban explosivos mientras que los ronderos 
utilizaban casi únicamente hondas y armas contundentes. Siete ronderos murieron y varios otros 
resultaron heridos. Una senderista y otro adolescente fueron capturados, amarrados y golpeados por 
los pobladores. La mujer murió esa misma noche mientras que el adolescente sobrevivió hasta que 
llegaron los soldados del Ejército Peruano, quienes intentaron sin éxito salvarle la vida, siendo 
enterrado por los comuneros. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 
2 (M) AGUILAR ALMINAGORTA, ELADIO (MEF)
3 (M) ARROYO VALENCIA, DAMIAN (MEF)
4 (M) HUAMANI SEDANO, GREGORIO (MEF)
5 (M) QUISPE FLORES, WENCESLAO (MEF)
6 (M) REYES AGUILAR, ALBINO (MAE)
7 (M) TORRES HURTADO, DEMETRIO (MEF)
8 (M) TORRES HURTADO, DOMINGO GERMAN (MEF)
9 (M) VALENCIA AGUILAR, ABRAHAM (MEF)

��Caso: 1006776 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / PARISA (PARIZA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310043

El 15/09/1985, en el centro poblado de Parisa, distrito de Marcas a las nueve de la noche miembros 
del PCP-SL convocaron una reunión en la que sometieron a un juicio popular al agricultor Justiniano 
Delgado Bautista debido a que había sido licenciado del Ejército y maltrataba constantemete a su 
esposa, fue amarrado en un poste, torturado y acuchillado. Al día siguiente su familia encontró su 
cadáver en la puerta del municipio. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DELGADO BAUTISTA, JUSTINIANO (TOR, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 79

��Caso: 1013683 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / PAUCARA / CHOPCCAPAMPA A (CHUCPAPAMPA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310578

El 11/11/1985, a las tres de la tarde, en el centro poblado de Chopccapampa, distrito de Paucara, 
ocho miembros del PCP-SL asesinaron a Marcos de la Cruz Quispe en su domicilio, quien estaba 
tratando de organizar a los ronderos para enfrentar a los senderistas. Acto seguido, los senderistas 
se dirigieron a la vivienda de Donato Palomino Gavilán y lo asesinaron con un disparo, delante de su 
familia.

Víctimas Identificadas 
1 (M) DE LA CRUZ QUISPE, MARCOS (MAE)
2 (M) PALOMINO GAVILAN, DONATO (MAE)

Año 1986 

��Caso: 1011397 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / CHONTAS 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310049

Entre enero y abril de 1986, en el centro poblado de Chontas del distrito de Marcas, miembros del 
Ejército Peruano violaron a 10 pobladoras del lugar, mientras los esposos y padres de las jóvenes 
realizaban el turno de vigilancia que les correspondía. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 N.A.P. (VSX) 
3 N.A.P. (VSX) 
4 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1011398 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / CHONTAS 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310049

En abril de 1986, en el  centro poblado Chontas, del distrito de Marca, miembros de Ejército, 
ingresaron al domicilio de Virgilio Aguilar Dávila a quien detuvieron, como una forma de venganza 
debido a la denuncia que éste formulara ante las autoridades por la violación sexual de la que eran 
objeto algunas mujeres del centro poblado por parte de los efectivos militares. Fue conducido a la 
base donde lo torturaron, luego lo trasladaron al monte porque pretendían enterrarlo vivo, ante el 
ofrecimiento de la víctima de entregarles un toro, fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 AGUILAR DAVILA, VIRGILIO (DET, TOR) 

��Caso: 1006777 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / PARISA (PARIZA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310043

En mayo de 1986, en el centro pobaldo de Parisa, distrito de Marcas, miembros del PCP-SL 
reclutaron a Mauro Rojas  y Edulterio Toscano Rua. Una semana posterior al hecho, lograron escapar 
cuando se produjo un enfrentamiento con los militares. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 80

Víctimas Identificadas 
1 ROJAS ---, MAURO (REC)
2 TOSCANI ---, EDULTERIO (REC)

Año 1987 

��Caso: 1003180 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / CAJA / JASANJA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100138

En marzo 1987, en el centro poblado Jasanja, del distrito de  Caja, Grimañdo Villa Gutiérrez, miembro 
de la ronda campesina de Llaccuapampa, se encontró con un grupo de integrantes del PCP- SL  
quienes le dispararon en el muslo derecho. 

Víctimas Identificadas 
1 VILA GUITIERREZ, GRIMALDO (LES)

Año 1988 

��Caso: 1013686 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / POMACOCHA / CHOCLOCOCHA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310594

En setiembre de 1988, a las seis de la mañana, en el centro poblado Choclococha, distrito de 
Pomacocha, miembros del Ejército Peruano obligaron a todos los pobladores a reunirse en la plaza y 
a hacer ejercicios, como saltar, mientras les gritaban que debían enfrentarse al PCP - SL. A las diez 
de la mañana subieron a las 60 personas que se encontraban en la plaza en camiones y los llevaron 
con direccion al bosque conocido como refugio de los senderistas en la localidad de Cangar, en el 
distrito de Caja. Allí las personas fueron liberadas a las cinco de la tarde. Habían permanecido todo 
ese tiempo sin recibir comida ni agua. Les tomó ocho horas regresar a su pueblo caminando. 

*** NO HAY TORTURA Y LAS FUERZAS ARRMADAS NO SECUESTRAN . 

Víctimas Identificadas 
1 COZ TITO, REGINALDA (DET) 
2 SAMBRANO COZ, VANESSA (DET) 

Año 1989 

��Caso: 1003955 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200531, 200658 

El 18/10/1989, en el centro poblado de Marcas, miembros del PCP-SL ingresaron a la casa de 
Andrés Aguilar Taype y lo castigaron por ser rondero. Luego de que su esposa, Beatriz Gálvez, quien 
se encontraba embarazada, trató de defenderlo, fue asesinada  de un disparo en el pecho. A Andrés 
Aguilar Taype,  lo siguieron  golpeando, le cortaron la garganta y finalmente le dispararon. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AGUILAR TAIPE, ANDRES (TOR, MAE) 
2 (M) GALVEZ MONTES, BEATRIZ (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 81

Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1013155 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / PAUCARA / INCA PERCCAN (INCAPIRCA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313684

El 30/10/1989, en el centro poblado de Inca Perccani, del distrito de Paucará, miembros de PCP-SL 
capturaron a varios comuneros, entre los que se encontraba Pío Huarancca Sullcaray. A pesar de la 
búsqueda de sus familiares se desconoce su paradero hasta la actualidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUARANCCA SULLCARAY, PIO (DES)

Año 1990 

��Caso: 1011311 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / CAJA / CAJA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100751

El 09/07/1990, en el centro poblado Caja, distrito del mismo nombre, un grupo de encapuchados 
perteneciente al PCP-SL secuestraron a Donato Calderon Villegas quien semanas antes habia sido 
elegido alcalde distrital de Caja. Luego de este hecho se desconoce el paradero de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CALDERON VILLEGAS, DONATO (SEC, DES) 

��Caso: 1009437 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / CAJA / HUANGALLACO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310568

Entre el 03 y el 05/09/1990, en el centro poblado de Huangallaco, distrito de Caja, Leandro Huamaní 
Escalante y Mardonio Quispe Bautista fueron asesinados y enterrados por presuntos miembros de 
PCP-SL. Sus cadáveres fueron trasladados al cementerio del poblado con la colaboración de 
miembros del Ejército Peruano de la base militar del distrito de Marcas. Las víctimas fueron 
apuñaladas en el pecho y golpeadas en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI ESCALANTE, LEANDRO (MAE)
2 (M) QUISPE BAUTISTA, MARDONIO (MAE)

Año 1991 

��Caso: 1013772 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / HUARPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313803

El 07/09/1991, entre las nueve y las diez de la noche, en la localidad de Huarpa, distrito de Marcas, 
miembros del PCP-SL, ingresaron al domicilio de Julia Montes Aguilar; la sacaron al patio, la 
golpearon y una mujer intentó ahorcarla con una soga. Mientras tanto, diez senderistas ingresaron a 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 82

su vivienda y robaron sus pertenencias. Julia quedó inconsciente en el piso, pero reaccionó, y al 
querer levantarse, uno de los senderistas la golpeó en la nuca con un pico, destrozándole la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MONTES AGUILAR, JULIA (MAE)

��Caso: 1003398 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / MARCAS / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202628

El 22/12/1991, en el distrito de Marcas Tolomeo Márquez Bravo  cumplía su turno de ronda. A la una 
o dos de la mañana, Tolomeo se fue con Ricardo Torres Mellegui a beber alcohol, horas mas tarde 
seria encontrado muerto en extrañas circunstancias; según Ricardo, Tolomeo ya mareado se disparó 
en el corazón. El hermano de la víctima, Isaac Márquez pidió a las autoridades que se recogiera el 
cadáver, pero el capitán a cargo no quiso y  una persona no autorizada efectuó la autopsia. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MARQUEZ BRAVO, TOLONEO (MAE)

Año 1997 

��Caso: 1008903 

Año: 1997
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / PAUCARA / HUACHHUA CHOPCCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313035

El 19/12/1997, en el centro poblado de Huachhua Chopcca, distrito de Paucará, miembros del PCP- 
SL asesinaron a balazos al Juez de Paz Valentín Raymundo Palomino e hirieron a Domingo Meneses 
Mallqui, cuando movían unas piedras que obstruían el camino por donde viajaban. 

Víctimas Identificadas 
1 MENESES MALLQUI, DOMINGO (LES)
2 (M) RAYMUNDO PALOMINO, VALENTIN (MAE)

Año 1998 

��Caso: 1013156 

Año: 1998
Lugar: HUANCAVELICA / ACOBAMBA / PAUCARA / CHECO CRUZ 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313683

El 24/05/1998, en el centro poblado Checo Cruz, distrito de Paucará, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Francisco Reymundo Palomino cuando se encontraba celebrando la fiesta de la 
comunidad, su esposa encontró el cadáver al día siguiente cerca al local de la posta de salud; había 
sido degollado. Luego del levantamiento del cadáver y la autopsia de ley fue enterrado en el 
cementerio del pueblo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) REYMUNDO PALOMINO, FRANCISCO (MAE)
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PROVINCIA DE ANGARAES

Año 1980 

��Caso: 1003522 

Año: 1980
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ANDABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201545, 203305 

En 1980, en Andabamba, distrito de Julcamarca, miembros del PCP-SL asesinaron al hacendado 
Cirilo Gómez debido a que era considerado rico, posición que contradecía la ideología del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GOMEZ AYALA, CIRILO (MAE)

Año 1981 

��Caso: 1009213 

Año: 1981
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313238

En 1981, en la localidad de Chacapunco, distrito de Anchonga, miembros del PCP-SL se llevaron a 
Segundo Nuñez a quien obligaron a que los acompañe a realizar el saqueo de la Mina Buenaventura. 
Luego de realizado el hecho los subversivos repartieron lo saqueado entre los participantes y los 
dejaron libres. Cuando Segundo retornó a su domicilio sus vecinos lo acusaron de senderista por lo 
que tuvo que huir de los militares constantemente. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI NUÑEZ, SEGUNDO (REC)

Año 1982 

��Caso: 1004074 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202573

En fecha sin precisar de 1982, en el distrito de Julcamarca, un grupo del PCP-SL ingresó y reunió a 
los comuneros en la plaza para difundir su doctrina. Luego, separaron a tres jóvenes, entre los que se 
encontraba Luis Miranda, y los asesinaron en presencia de todos. Antes de retirarse, los senderistas 
hicieron pintas en las paredes, saquearon tiendas y dinamitaron el puesto policial del distrito. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MIRANDA ---, LUIS (MAE)

��Caso: 1006347 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310005, 313232 

El 21/03/1983, aproximadamente a las 11 de la noche, en la localidad de Buenos Aires Parco, distrito 
de Anchonga, diez miembros del PCP-SL, armados y vestidos con ponchos y capuchas ingresaron al 
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domicilio del dirigente local Santos Lapa Choque (48), y le dispararon en la cabeza, lo que provocó 
que cayera por las escaleras de su vivienda. Cuando se detuvo su caída, le dispararon cuatro balas 
más, en la cabeza y estómago. Agredieron también a su esposa, Marcela Quispe; los senderistas la 
patearon, a pesar de hallarse embarazada. Seis meses después, su esposa Marcela Quispe falleció a 
consecuencia de las lesiones, cuando daba a luz a la última de sus hijas. En días anteriores al ataque 
contra los esposos, habían llegado al poblado los Sinchis; los senderistas creyeron que fue a casua 
de un pedido de Santos Lapa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LAPA CHOQUE, SANTOS (MAE)
2 (M) QUISPE CHOPCCA, MARCELA (TOR, MAE) 

��Caso: 1013741 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / SAN PABLO DE OCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313235

El 26/03/1982, a las  11:30 p.m., en el centro poblado de San Pablo de Occo, distrito de Anchonga, 
16 miembros del PCP-SL entraron a la casa de Fortunato Laime Lapa y su esposa Edelmira Soto 
Arichi, preguntando por su hijo, a quien tras haber participado en dos reuniones, lo consideraban 
miembro de su organización. Estos senderistas tenían machetes, cuchillos, escopetas y estaban 
encapuchados, los esposos fueron golpeados e interrogados, luego fueron amarrados con sogas en 
el cuello mientras su hijo observaba esto desde un árbol donde se había escondido. Cuando los 
senderistas se retiraron las víctimas fueron liberadas por su hijo. 

Víctimas Identificadas 
1 LAIME LAPA, FORTUNATO (TOR) 
2 SOTO ARICHI, EDELMIRA (TOR) 

��Caso: 1000858 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202580, 202604 

El 21/05/1982, en el distrito de Julcamarca, Silvio Perlacios Zumaeta fue asesinado por miembros del 
PCP-SL, que ingresaron a su vivienda encapuchados y armados con fusiles. Previamente, su esposa, 
Julia León Castillo había sido encerrada en el patio de la casa. Después de ser golpeado, Perlacios 
fue llevado al patio, donde tras intentar amarrarlo, los senderistas lo balearon en el rostro. Su esposa 
fue golpeada con un palo y recibió un balazo en el hombro derecho. Esa misma noche, los 
senderistas secuestraron a Beltrán Bilbao, cuyo cuerpo fue hallado algunos días después, enterrado 
bajo una piedra, en un lugar conocido como Tincocca. 

Víctimas Identificadas 
1 LEON CASTILLO, JULIA (LES)
2 (M) BILBAO VILLANUEVA, LUIS BELTRAN (SEC, MAE) 
3 (M) PERLACIOS ZUMAETA, SILVIO (MAE)

��Caso: 1009151 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / PARCO ALTO 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 312336

En setiembre de 1982, a la una de la mañana, en el centro poblado Parco Alto, distrito de Anchonga, 
miembros de una organización terrorista llegaron al domicilio de Rufino Chocse (32)  y lo llevaron 
hasta la escuela para  matarlo de un balazo en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHOCSE UNOC, RUFINO (MAE)
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��Caso: 1015049 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ---- 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 312034

En octubre de 1982, aproximadamente a las ocho de la mañana, en la localidad de Chacapunco, 
distrito de Anchonga, diez efectivos Sinchis, ingresaron a dicha comunidad y comenzaron a destruir e 
incendiar viviendas.Llevaron a la plaza a Dominga Laura y a otra mujer no identificada del anexo de 
San Pablo de Occo; luego las ejecutaron acusándolas de subversivas. Cuando los Sinchis se dirigían 
al distrito de Lircay, en el trayecto se encontraron con María Buendía y la asesinaron, dejaron su 
cadáver en la carretera. aproximadamente a dos kilómetros de Chacapunco. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BUENDIA ---, MARIA (MAE)
2 (M) LAURA ---, DOMINGA (MAE)

��Caso: 1015050 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ---- 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 312034

El 01/11/1982, aproximadamente a las cinco de la mañana, en la localidad de Chacapunco, distrito de 
Anchonga,  efectivos policiales Sinchis incursionaron en dicha comunidad, ingresaron a todas las 
viviendas, sacaron a las personas y las quemaron. Luego hicieron reunir a otros pobladores, los 
hicieron formar y ejecutaron a Fortunato Núñez, Lorenzo Núñez, Nacián Taipe, Pablo Unocc, Paulina 
Unocc y a Dionisio Soto, acusándolos de pertenecer al PCP-SL. Los Sinchis se retiraron con 
dirección al distrito de Lircay. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) NUÑEZ ---, FORTUNATO (MAE)
2 (M) NUÑEZ ---, LORENZO (MAE)
3 (M) SOTO ---, DIONISIO (MAE)
4 (M) TAIPE ---, NACIAN (MAE)
5 (M) UNOCC ---, PABLO (MAE)
6 (M) UNOCC ---, PAULINO (MAE)

��Caso: 1002439 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 300501

El 01/12/1982, en el distrito de Anchonga, dos hombres no identificados dispararon contra Alberto 
Iparraguirre Lavado y Rubén Ugarte Martínez (miembros de un grupo de vacunación de 
Huancavelica) desde la casa del alcalde del lugar. Rubén Ugarte murió instantánemente,  su cadáver 
fue llevado -junto a Alberto y al hijo del alcalde- a un lugar a 2 Km. del pueblo, donde el primero fue 
seccionado (incluyendo sus genitales) y enterrado en un hoyo que cavaron las otras dos víctimas de 
manera forzada. Luego, Alberto fue torturado y conducido a un paraje denominado Llamaorco, allí 
sería hallado el cuerpo de Alberto con un cartel que decía: "Así mueren los soplones" y el cadáver del 
hijo del alcalde. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) IPARRAGUIRRE LAVADO, ALBERTO (SEC, TOR, MAE) 
2 (M) UGARTE MARTINEZ, RUBEN (MAE)

��Caso: 1000915 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / RUMICHACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202526, 311012, 314002 
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El 05/12/1982, en el distrito de Lircay, Faustino Quincho Escobar, trabajador de la Central 
Hidroeléctrica de Huapa, se dirigía a su casa ubicada en el poblado de Bellavista, cuando en la zona 
de Rumichaca fue interceptado por miembros del PCP-SL. Desde entonces se desconoce su 
paradero.

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUINCHO ESCOBAR, FAUSTINO (SEC, DES) 

Año 1983 

��Caso: 1001070 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / PARCO ALTO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202538

Entre enero y octubre de 1983, en centro poblado de Parco Alto, distrito de Anchonga, miembros del 
PCP-SL capturaron a Paulino Huarancca y se lo llevaron con dirección al cementerio del pueblo para 
asesinarlo. Sin embargo, Paulino sólo fue golpeado debido a que las armas de los senderistas 
estaban inservibles. 

Víctimas Identificadas 
1 HUARANCCA TAYPE, PAULINO (TOR) 

��Caso: 1008382 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / YANACHOJE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 720019

En 1983, 30 miembros  del PCP-SL ingresaron al pueblo de Yanachoje, distrito de Chincho y 
reunieron a la población. En esas circunstancias asesinaron a varios pobladores entre los que se 
encontraban Felicitas Huarcaya Yaurima y su tío Vicente Huarcaya Quispe. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUARCAYA QUISPE, VICENTE (MAE)
2 (M) HUARCAYA YAURIMA, FELICITAS (MAE)

��Caso: 1009191 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CCOCHACCASA / CHUMILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313116

En 1983, en Chumilla, distrito de Ccochaccasa, miembros del PCP-SL torturaron a Esperanza de la 
Cruz Contreras: la golpearon por todo el cuerpo con armas de fuego. Luego de unas horas se 
retiraron.

Víctimas Identificadas 
1  DE LA CRUZ CONTRERAS, ESPERANZA (TOR) 

��Caso: 1009192 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CCOCHACCASA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 313117

Entre enero y febrero de 1983,  en el distrito de Ccochaccasa,  miembros de la Policía Nacional 
detuvieron a los esposos Epifanio Taype e Isabel de La Cruz en su domicilio y los golpearon. Luego,  
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fueron conducidos con otros 5 pobladores a la comisaria del distrito de Huancavelica donde Epifanio 
Taype fue torturado: lo sumergieron en agua, lo golpearon y le disparaban cerca de su cabeza. 
Después de 4 días fueron liberados con ayuda de un oficial. 

Víctimas Identificadas 
1  DE LA CRUZ GONZALES, ISABEL (DET) 
2 TAYPE SEDANO, EPIFANIO (DET, TOR) 

��Caso: 1009845 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CCOCHACCASA / LLAMOCCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 312027

En 1983, a las seis de la mañana, en Llamocca, distrito de Ccochaccasa, miembros del PCP-SL 
sacaron de sus viviendas a Emilio Contreras, Vicente Quinto y Dionisio Meneses. Los llevaron a la 
plaza, les ataron las manos y los obligaron a permanecer arrodillados hasta que confiesen quiénes 
eran las autoridades. Gracias a la intervención de los pobladores que abogaron por ellos, los tres 
fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 CONTRERAS MEZA, EMILIO (SEC)
2 MENESES TAIPE, DIONISIO (SEC)
3 QUINTO NOLBERTO, VICENTE (SEC)

��Caso: 1014582 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202871

En 1983, en el distrito de Santo Tomás de Pata, miembros de las Fuerzas Armadas  violaron a una 
víctima identificada, y luego la asesinaron. No se tienen más detalles. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) N.A.P. (VSX, MAE) 

��Caso: 1013523 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / RUPAS CAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 305068

El 15/03/1983, en centro poblado Rupas Cahuasi, del distrito de Seclla, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Demetrio Hilario, quien vivía a la entrada del pueblo. Le lanzaron dos piedras en la 
cabeza, lo que le produjo la muerte. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HILARIO ---, DEMETRIO (MAE)

��Caso: 1006348 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / BUENOS AIRES PARCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310005

Entre 31/03/1983 y 31/12/1983, en el anexo Buenos Aires Parco, distrito de Anchonga, miembros del 
PCP-SL secuestraron a Vicente Lapa  cuando jugaba. Testigos señalan que la víctima fue llevada a 
la comunidad de Chopcca, donde se produjo un enfrentamiento en el cual resultó muerto, junto con 
otra persona identificada como Cristóbal Machuca. Ambos fueron enterrados en el cerro Chujallan, 
pero hasta la fecha no se han recuperado sus restos. 
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Víctimas Identificadas 
1 (M) LAPA ENRIQUEZ, VICENTE (REC, MEF) 
2 (M) MACHUCA ---, CRISTOBAL (MEF)

��Caso: 1006349 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / BUENOS AIRES PARCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310005, 312036 

Entre abril y diciembre de 1983, en el distrito de Anchonga, Faustino Lapa falleció al poco tiempo de 
haber recibido un golpe en el pecho, cerca al corazón. El responsable fue un comandante identificado 
perteneciente al Ejército Peruano. De otro lado, en ese mismo período, Octavio Areche fue ejecutado 
por el mismo oficial, cerca a una pista de aterrizaje, donde fue enterrado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARECHE CHOQUE, OCTAVIO (MAE)
2 (M) LAPA CHAUCA, FAUSTINO (TOR, MAE) 

��Caso: 1009152 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / PARCO ALTO 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 312336

En mayo de 1983, en Parco Alto, distrito de Anchonga, miembros de una organización terrorista 
ingresaron al domicilio de Alejandra Huaranga (32) y la asesinaron detrás de la casa. Posteriormente  
fue enterrada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUARANGA TAIPE, ALEJANDRA (MAE)

��Caso: 1014581 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / SANTO TOMAS DE PATA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202871

El 17/07/1983, en Santo Tomás de Pata, distrito del mismo nombre, miembros de las Fuerzas 
Armadas detuvieron y desaparecieron a Oscar Aranguera Cardenas, autoridad en el lugar. Los 
militares habían entrado a buscar a las autoridades. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ARANGUENA CARDENAS, OSCAR (DET, DES) 

��Caso: 1013739 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CCOCHACCASA / CCOCHACCASA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 313120

En octubre de 1983, en la localidad de Sorahuaycco, distrito de Ccochaccasa, miembros de las 
Fuerzas Policiales detuvieron a Rafael Quichca Taype y lo llevaron a la garita del destacamento de 
Julcani donde fue interrogado. Luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 QUICHCA TAYPE, RAFAEL (DET) 

��Caso: 1004799 
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Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CHUPACC 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 200438

El 08/10/1983, a eso de las cinco de la tarde en el poblado de Chupacc, distrito de Santo Tomás de 
Pata, Orestes Vallejo Castro fue ejecutado extrajudicialmente  por presuntos miembros de la Policía 
Nacional. Los policías bajaban de las alturas de Julcamarca haciendo disparos cuando una bala 
atravesó el cráneo de la víctima, quien estaba en el lugar tratando de ver lo qué sucedía. Antes de 
retirarse, los agentes policiales se llevaron los documentos y el reloj del fallecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VALLEJO CASTRO, ORESTES (MAE)

��Caso: 1004035 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / CHONTACANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202528, 202536, 202537, 202541, 312038, 313128, 313130, 313230, 313240 

El 15/10/1983, casi 200 miembros del PCP-SL, entre hombres y mujeres, incursionaron en el centro 
poblado Chontacancha, distrito de Anchonga. Diez de ellos entraron a la casa del Teniente 
Gobernador, Eulogio Sánchez Taipe, encerraron a su familia en la casa y se lo llevaron junto con 
algunas de sus propiedades. Al día siguiente, su familia fue informada de que éste había sido 
asesinado de un balazo en la cabeza a 1 Km. de su casa. Esa misma noche, el Presidente de la 
comunidad, Apolinario Taype Lázaro, también fue asesinado en su casa. Los atacantes saquearon e 
incendiaron las viviendas y partieron hacia el anexo de Parco Alto. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SANCHEZ TAIPE, EULOGIO (SEC, MAE) 
2 (M) TAYPE LAZARO, APOLINARIO (SEC, MAE) 

��Caso: 1004259 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202514, 202515, 202517, 202519, 312030, 313121, 313231 

Un día entre el 15 y 18/10/1983 a las siete de la noche en en distrito de Anchonga, aproximadamente 
100 integrantes encapuchados del PCP-SL, entre varones y mujeres; algunos vestidos de civil y otros 
como militares; portando cuchillos, machetes, pistolas y palos; y haciendo vivas a la lucha armada; 
ingresaron al lugar buscando al alcalde y a su esposa, quienes lograron huir. Al percatarse de ello, 
los senderistas escogieron a siete personas y las golpearon durante una hora en la plaza del lugar. 
Entre las víctimas se encontraba una hija del alcalde y una prima. Luego, asesinaron a balazos al 
Gobernador del distrito Víctor Vargas Ccahuana, seguidamente, fueron a su casa y le robaron bienes 
y documentos. Luego saquearon y quemaron el municipio, la posta médica, la casa del alcalde, las 
tiendas y algunas viviendas, resultando herido el niño Oliver Escobar Solier con dos heridas en la 
cabeza pues se encontraba en una de las viviendas afectadas. Días antes, las autoridades habían 
tramitado en Lima la instalación de una base militar en su comunidad. Antes de retirarse, los 
atacantes torturaron a 15 personas en la plaza, golpeándolas, caminando sobre ellas y 
amenazándolas para que no denuncien el hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 CANDIOTI ---, JUANA (TOR) 
2 ESCOBAR SOLIER, OLIVER (LES)
3 N.A.P. (TOR) 
4 (M) VARGAS CCAHUANA, VICTOR (MAE)

��Caso: 1001222 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / PARCO ALTO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202518, 202522, 202538 
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En noviembre de 1983, en el poblado de Parco Alto, distrito de Anchonga, Nicanor Chocce Gala fue 
asesinado por miembros del PCP-SL. Los atacantes sacaron a la víctima de su vivienda y lo 
condujeron a la plaza del lugar. Luego lo llevaron hasta el local del centro educativo, donde le 
dispararon en la cabeza. Asimismo capturaron a Paulino Huarancca y lo condujeron hasta la plaza. 
Allí hicieron un juicio público y preguntaron si Paulino debía morir por solplón. Los pobladores 
pidieron que se le perdonara, por ello sólo lo pusieron de rodillas y lo torturaron con latigazos. Al huir, 
los senderistas gritaron: <<¡Viva la lucha armada! Sipichiqchu manachu gringo alquinta>> (Matamos 
al perro de un gringo). 

Víctimas Identificadas 
1 HUARANCCA TAYPE, PAULINO (TOR) 
2 (M) CHOCCE GALA, NICANOR (MAE)

��Caso: 1004252 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / SAN PABLO DE OCCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202520, 310005, 312031, 312035, 312036, 313122 

En diciembre de 1983,  apróximadamente a las ocho de la mañana; en la comunidad de San Pablo 
de Occo, distrito de Anchonga, un grupo de efectivos del Ejército Peruano procedentes de las bases 
militares de Lircay, Acobamba y Huancavelica; incursionaron en dicha comunidad, ya que uno de los 
pobladores dio aviso que un grupo aproximado de veinte y cinco miembros del PCP-SL se 
encontraban allí. Ese día los senderistas se habían retirado hacia el poblado de Anccomarca, distrito 
de Anta, pero éstos se dieron cuenta del seguimiento que hacían los pobladores, por lo que se inició 
una persecución. Aproximadamente a las cuatro de la tarde, los senderistas tenían el control de la 
comunidad y las personas que habían sido capturadas fueron castigadas en la plaza. Los militares 
arribaron en helicópteros, lo que motivó la huída de los senderistas por el camino hacia la zona de 
Sarachacra. Los militares lograron ejecutar a 15 senderistas en el paraje denominado Ichuccallan, y 
capturaron a dos mujeres y un hombre no identificados; el contingente restante logró huir. Los tres 
presuntos senderistas fueron trasladados hacia el distrito de Lircay, desconociéndose su situación 
actual. Al día siguiente, apróximadamente a las ocho de la mañana, los militares regresaron en cinco 
helicópteros, y comenzaron a disparar sin un objetivo determinado, lo que provocó la huída de los 
pobladores. Ese día, los militares ejecutaron a Manuel Taipe, Jesús Velito Urbina, Bauti Taipe y Sato 
Taipe; torturaron a Cornelia Laime Ariche y a Emilia Machuca Laime, quien se encontraba 
embarazada, la cual posteriormente murió en el parto, el recién nacido falleció, por falta de atención. 
Asímismo desaparecieron Tomás Machuca y otro comunero no identificado. 

Víctimas Identificadas 
1 LAIME ARICHE, CORNELIA (TOR) 
2 (D) MACHUCA ---, TOMAS (DET, DES) 
3 (M) MACHUCA LAYME, EMILIA (TOR, MAE) 
4 (M) TAIPE ---, BAUTI (MAE)
5 (M) TAIPE ---, MANUEL (MAE)
6 (M) TAIPE ---, SATO (MAE)
7 (M) VELITO URBINA, JESUS (MAE)

Año 1984 

��Caso: 1000902 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SAN ANTONIO DE ANTAPARCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 200240

En  1984, en la localidad de San Martín de Antaparco, distrito de San José de Ticllas, Teófilo 
Huamani Soca fue detenido por un grupo de militares provenientes de Rumihuasi, provincia de 
Angaraes. Fue conducido a la base militar de Rumihuasi, acusado de participar en acciones 
subversivas. Después de dos días fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI SOCA, TEOFILO (DET) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 91

��Caso: 1001778 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 300515

En fecha no determinada de 1984, en el distrito de Julcamarca, Juan Pastor Leiva Valenzuela fue 
detenido por militares de la base del lugar, cuando manejaba su vehículo. El hecho ocurrió después 
de una incursión del PCP-SL en los alrededores del poblado, por lo cual los militares se llevaron la 
camioneta de Leiva para llegar a la zona. El subprefecto y el hermano de Leiva gestionaron su 
liberación ante los militares, pero éstos, al inicio, no accedieron al pedido. Sin embargo el detenido 
fue liberado más tarde, y su camioneta devuelta, pero maltratada. 

Víctimas Identificadas 
1 LEIVA VALENZUELA, JUAN PASTOR (DET) 

��Caso: 1004246 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / CAHUA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202553

En 1984, en el anexo Cahua, distrito de Julcamarca, cuatro mujeres identificadas y otras no 
identificadas fueron violadas por un grupo de militares encapuchados de la Base de Julcamarca, 
quienes incursionaron en el lugar portando fusiles. Éstos obligaron a la población a reunirse en la 
plaza principal, donde separaron a hombres y mujeres. Los varones fueron torturados públicamente, 
siendo pisoteados y golpeados por orden de un oficial identificado. En tanto, las mujeres fueron 
conducidas al interior de las viviendas abandonadas donde fueron violadas y luego amenazadas para 
que no cuenten el hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 N.A.P. (VSX) 
3 N.A.P. (VSX) 
4 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1013455 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / CHINCHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100657

En 1984, en el centro poblado de Chincho, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL 
reclutaron a Edith Luján Ayala. Tiempo después la devolvieron con su familia. 

Víctimas Identificadas 
1 LUJAN AYACA, EDITH (REC)

��Caso: 1015051 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 312034

En 1984, aproximadamente a las nueve de la mañana, en la localidad de Chacapunco, distrito de 
Anchonga, aparecieron tres helicópteros de las Fuerzas Armadas por las alturas de la zona de 
Anccomarca, distrito de Acobamba; haciendo descender a varios soldados que empezaron a 
perseguir y a disparar contra los pobladores, aduciendo que eran miembros del PCP-SL. los militares 
reunieron a todos los pobladores en la plaza y los amenazaron de que no escapasen. Luego 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 92

apresaron a Lorenzo Soto, Sabino Enríquez, Víctor Laura y a Cornelio Quispe y consultaron a la 
población si deseaban que los mataran en la plaza; los golpearon y los pisaron por todo el cuerpo. 
Los militares les hicieron cargar sus armas a los 4 detenidos y los condujeron hacia el distrito de 
Anta, y allí los soltaron. Carmen Rosa Nuñez Enríquez sufrió de una fractura en la pierna derecha 
cuando huía producto de la incursión. 

Víctimas Identificadas 
1 ENRIQUEZ ---, SABINO (DET, TOR) 
2 LAURA ---, VICTOR (DET, TOR) 
3 NUÑEZ ENRIQUEZ, CARMEN ROSA (LES)
4 QUISPE ---, CORNELIO (DET, TOR) 
5 SOTO ---, LORENZO (DET, TOR) 

��Caso: 1002111 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202552

El 04/01/1984, en el lugar denominado Ollahuanca, en el distrito de Julcamarca, Víctor Barrios 
Mendoza fue secuestrado por un grupo de 20 a 30 miembros encapuchados del PCP-SL cuando 
retornaba de Huanta y transitaba por dicho lugar. Desde la aquella fecha no se tiene noticias de la 
víctima, siendo su esposa e hija torturadas y amenazadas para no buscar a Víctor. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) BARRIOS MENDOZA, VICTOR (SEC, DES) 

��Caso: 1004024 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / BUENAVISTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202501, 202513, 202531 

En  febrero de 1984, en el anexo de Buenavista, distrito de Lircay, Mariano Chankas Martínez y sus 
hijos, Alejandro y Pablo, fueron asesinados por una columna del PCP-SL que ingresó en el lugar. 
Sobre los cuerpos de las víctimas fueron colocados carteles donde se leía: <<No vayan a avisar a los 
militares yanahumas (colaboradores de los militares), nosotros hemos matado al soplón>>. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHANKAS ---, ALEJANDRO (MAE)
2 (M) CHANKAS ---, PABLO (MAE)
3 (M) CHANKAS MARTINEZ, MARIANO (MAE)

��Caso: 1000937 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202952

El 07/02/1984, en la localidad de Santa Rosa de Anta, del distrito de Santo Tomás de Pata, 
aproximadamente 30 miembros del PCP-SL, entre hombres y mujeres, secuestraron a Francisco 
Vilca Pariona trasladándolo hacia el centro poblado Santa Asunta de Puyhuan donde fue asesinado a 
pedradas debido a que había aceptado ocupar el cargo de teniente gobernador de su poblado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VILCA PARIONA, FRANCISCO (SEC, MAE) 

��Caso: 1013740 



HUANCAVELICA 
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Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CCOCHACCASA / CCOCHACCASA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 313120

El 14/02/1984, a las tres de la mañana, en el centro poblado de Ccochaccasa, distrito del mismo 
nombre, nueve miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a Juan Mallqui, Hilario Taype y Juan 
Savino con la ayuda de una persona que habían detenido anteriormente quien los guío a sus casas. 
Los tres fueron llevados a la ciudad de Huancavelica. A los tres días fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 MALLQUI ---, JUAN (DET) 
2 SAVINO ---, JUAN (DET) 
3 TAYPE ---, HILARIO (DET) 

��Caso: 1004036 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / CHONTACANCHA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202527, 202528, 202529, 202536, 202537, 202541, 202542, 312037, 312038, 313128, 
313225, 313239 

Entre el  27/02/1984 y el 12/03/84, en Chontacancha, distrito de Anchonga, militares de la base de 
Lircay incursionaron en el lugar y reunieron a la población en la plaza. Luego, seleccionaron a 11 
pobladores y los encerraron en la casa de uno de ellos. Los detenidos fueron atados de manos, les 
vendaron los ojos y los golpearon. Luego los sacaron del pueblo con dirección a Lircay. No se supo 
de ellos hasta que una semana después sus cuerpos fueron encontrados apilados en una quebrada 
llamada Puca Luna o Pucaloma. Los cuerpos presentaban orificios de bala y tenían el cráneo 
destrozado; además huellas de haber sido acuchillados  y golpeados. Luego, los familiares les dieron 
sepultura en la comunidad de Chontacancha. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BELITO CHOQUE, RAMON (DET, TOR, MAE) 
2 (M) DE LA CRUZ LLANCARI, DEONISIO (DET, TOR, MAE) 
3 (M) ESCOBAR LAZARO, MARIANO (DET, TOR, MAE) 
4 (M) GALA ---, ERASMO (DET, TOR, MAE) 
5 (M) GALA BELITO, FABIAN (DET, TOR, MAE) 
6 (M) GALA VILLAVICENCIO, MAXIMO (DET, TOR, MAE) 
7 (M) GALA VILLAVICENCIO, TOMAS (DET, TOR, MAE) 
8 (M) PEREZ ---, GILBERT (DET, TOR, MAE) 
9 (M) PEREZ DE LA CRUZ, SILVERIO (DET, TOR, MAE) 
10 (M) SEDANO PEREZ, PABLO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1004037 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / CHONTACANCHA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202541

Entre febrero y diciembre de 1984, en el anexo de Chontacancha, distrito de Anchonga, miembros del 
Ejército de la base de Lircay ingresaron al lugar y violaron a las viudas del poblado, entre ellas  a una 
mujer identificada. Antes de retirarse, los efectivos militares saquearon e incendiaron  varias 
viviendas.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1000916 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202526, 311012, 314002 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 94

El 09/03/1984, en la localidad de Buenavista, distrito de Lircay, ocho miembros de las Fuerzas 
Armadas ingresaron a la casa de la familia Quincho Matamoros y golpearon a Daniel Quincho 
Escobar (22), le patearon la espalda, le dieron puñetes y golpes en la cabeza. Luego lo llevaron a la 
base militar de Lircay, donde fue visto por una de sus sobrinas. Daniel presentaba signos de haber 
sido torturado. Posteriormente, los soldados informaron que había sido trasladado a la base militar 
del distrito de Pampas, pero en esa dependencia dijeron que Daniel había sido enviado a la base 
militar de Santa Teresita en el distrito de Huancavelica. En este último lugar informaron que había 
sido liberado, sin embargo hasta el día de hoy se encuentra desparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUINCHO ESCOBAR, DANIEL (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1015053 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / SAN PABLO DE OCCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 312031, 313233 

El 10/03/1984, cerca del mediodía, en San Pablo de Occo, distrito de Anchonga, seis efectivos del 
Ejército Peruano, encapuchados, vestidos con uniforme de color verde y armados, ingresaron al 
domicilio de Martín Huanca Taipe y le preguntaron por la ubicación de armas y por información sobre 
miembros del PCP-SL en dicha comunidad. Los militares le dijeron a su esposa que sería conducido 
a la base militar del distrito de Lircay, pero lo trasladaron hacia un paraje de la comunidad, 
denominado Carhuapata, donde los aguardaba un vehículo. Su esposa fue a buscarlo a la base 
mencionada, a la de Huancavelica y Ayacucho, pero no lo encontró. Desde entonces está 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUANCA TAIPE, MARTIN (DET, DES) 

��Caso: 1001779 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / BUEVA VISTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300515

El 04/04/1984, Juan Pastor Leiva Valenzuela y su hijo viajaban en su camioneta desde el distrito de 
Julcamarca hacia el de Huancavelica, cuando fueron interceptados por un grupo de ocho integrantes 
del PCP-SL a la altura de un poblado llamado Buena Vista. Ambos fueron obligados a bajarse del 
vehículo. Al hijo lo amenazaron, mientras que Juan fue golpeado y pateado hasta que perdió el 
conocimiento, el cual recobró pasados unos meses. Los senderistas pudieron haberlo atacado como 
castigo porque los militares utilizaron alguna vez su camioneta para movilizarse. Como consecuencia 
de la golpiza, Juan Leiva tuvo que ser operado por haber sufrido perforaciones en sus intestinos, 
daño del cual nunca se repuso. 

Víctimas Identificadas 
1 LEIVA VALENZUELA, JUAN PASTOR (LES)

��Caso: 1010185 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202552

El 11/04/1984, en la localidad de Cahua, distrito de Julcamarca, miembros del PCP-SL ingresaron a 
la vivienda  de Susana Bendezú Rimachi. Acto seguido la golpearon junto a su hija Dasia Barrios 
Bendezú. El motivo de la tortura era que madre e hija aún buscaban el cuerpo de Victor Barrios, 
esposo de Susana, quien había sido asesinado en días anteriores por senderistas. 

Víctimas Identificadas 
1 BARRIOS BENDEZU, DASIA (TOR) 
2 BENDEZU RIMACHI, SUSANA (TOR) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 95

��Caso: 1002113 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202549

El 12/05/1984, en el distrito de Julcamarca, 50 miembros del PCP-SL, torturaron y asesinaron a 
Silverio Ccencho Huallpa, quien fue acusado de colaborar con los militares. Entre tanto, sus 
familiares fueron encerrados cuando intentaron defenderlo. Más tarde, sus parientes encontraron el 
cuerpo baleado de Silverio Ccencho y una bandera roja colgada del árbol que estaba en la puerta de 
su casa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCENCHO HUALLPA, SILVERIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1002114 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202549

El 14/05/1984, en la localidad de Chorocancha, distrito de Santo Tomás de Pata, un grupo del PCP-
SL ingresó al lugar y asesinó a balazos a varios comuneros, entre ellos a Hermenegildo Ccencho 
Carhuapoma, quien luego fue desmembrado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCENCHO CARHUAPOMA, HERMENEGILDO (MAE)

��Caso: 1008968 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CUTICCSA (EUTICSA 
GRANDE)
Responsables: Ejercito
Testimonios: 205324

El 02/07/1984, a las ocho de la noche aproximadamente, en el centro poblado Cuticcsa, distrito de 
Santo Tomás de Pata, una persona identificada se encontraba hospedado en la casa de un amigo. 
Repentinamente se escucharon ruidos fuera de la vivienda, al salir observó la presencia de varios 
soldados del Ejército Peruano. La víctima fue sorpresivamente atacado con disparos impactándole en 
el pie izquierdo, pese a ello siguió huyendo, luego de recorrer 80 metros fue nuevamente impactado,
esta vez en el pie derecho; finalmente logró escapar. Al día siguiente fue rescatado por su hermano y 
autoridades del Ejército Peruano quienes  reconocieron la responsabilidad . Fue hospitalizado y 
trasladado a Lima. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 

��Caso: 1011140 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / ANDABAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 201411

El 04/07/1984, en Andabamba, distrito de Chincho, miembros del Ejército Peruano ingresaron a la 
casa de María Constantina Terres Castilla y le preguntaron por su esposo. Al no tener respuesta, la 
acusaron de atender a miembros del PCP-SL y se la llevaron junto a Leonor Arango, quien también 
se encontraba en el lugar. Leonor fue liberada en el camino. El 12/07/1984 se encontro el cuerpo de 
María Terres en un huayco de Andabamba; Tenía el cuello morado. Al momento de realizar el 
levantamiento del cuerpo en compañia de un juez y efectivos de las Fuerzas Policiales, soldados del 
Ejército Peruano empezaron a disparar a los costados. 
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Fuente: Base de datos de la CVR 96

Víctimas Identificadas 
1 ARANGO ---, LEONOR (DET) 
2 (M) TERRES CASTILLA, MARIA CONSTANTINA (DET, MAE) 

��Caso: 1002841 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 202620, 202871 

El 15/07/1984, en el anexo de Pichus Pata, distrito de Santo Tomás de Pata, miembros de las fuerzas 
del orden convocaron a los pobladores a una reunión en el local policial del distrito. Luego, detuvieron 
a Abrahan Sánchez Rimachi, Edmundo Miranda, Adriano Valenzuela Fernández, Melitón Meza 
Sánchez, Manuel Armando Ramos Huarcaya, Roger Sosa Cárdenas y a dos personas no 
identificadas en el centro educativo de la localidad. Allí Edmundo, Adriano, Abrahan, Manuel 
Armando, Melitón y las dos victimas no identificadas fueron amarrados de las manos y pies y 
golpeados. Fueron introducidos a un perol con agua caliente. También les pisaron las espaldas 
acusándolos de terroristas. Luego de tres horas fueron llevados a Pichus Pata, amarrados y con las 
cabezas cubiertas con sus propios polos. El grupo tenía como guías a Roger Sosa y otros dos 
pobladores. Tres días después sus cadáveres fueron encontrados, excepto el de Roger Sosa 
Cárdenas, quien había escapado y regresado con vida. El cuerpo de Manuel Ramos presentaba 
signos de tortura, tenía la cabeza y el corazón acuchillados. Los cadáveres fueron enterrados en la 
comunidad.

Víctimas Identificadas 
1 SOSA CARDENAS, ROGER (DET) 
2 (M) MEZA SANCHEZ, MELITON (DET, TOR, MAE) 
3 (M) MIRANDA ---, EDMUNDO (DET, TOR, MAE) 
4 (M) RAMOS HUARCAYA, MANUEL ARMANDO (DET, TOR, MAE) 
5 (M) SANCHEZ RIMACHI, ABRAHAM (DET, TOR, MAE) 
6 (M) VALENZUELA FERNANDEZ, ADRIANO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1005738 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / CHILLAMA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202524, 202530, 202532 

En agosto de 1984, en Antamachay, distrito de Secclla, miembros del PCP-SL secuestraron a varios 
comuneros y los obligaron a participar en una reunión en la plaza del anexo de Cuticcsa, distrito de 
Santo Tomás de Pata. Allí, los senderistas obligaron a los detenidos a permanecer en la plaza; fueron 
privados de alimentos, no les permitían moverse del lugar donde estaban para orinar. Durante la 
noche algunos de los varones eran llevados detrás de la Iglesia donde eran golpeados. Mauro Taipe, 
Leoncio Huamaní, Víctor Sánchez, Víctor Otoscuro, Víctor Huamaní y Víctor Díaz fueron encerrados 
en el local de la escuela. Después de tres días, los comuneros que se encontraban en la plaza, entre 
ellos Paulina Subilete y Teresa Taipe, fueron liberados cuando llegó una patrulla del Ejército Peruano 
de la base militar de Ayacucho. Los senderistas lograron huir. 

Víctimas Identificadas 
1 DIAZ ---, VICTOR (SEC, TOR) 
2 HUAMANI ---, LEONCIO (SEC, TOR) 
3 HUAMANI ---, VICTOR (SEC, TOR) 
4 OTOSCURO ---, VICTOR (SEC, TOR) 
5 SANCHEZ ---, VICTOR (SEC, TOR) 
6 SUBILETE "DE TAIPE", PAULINA (SEC, TOR) 
7 TAIPE SANCHES, TERESA (SEC, TOR) 
8 TAIPE SANCHEZ, MAURO (SEC, TOR) 

��Caso: 1011890 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 97

Testimonios: 202968

En agosto de 1984, en el distrito de Santo Tomás de Pata,  20 miembros del PCP-SL interceptaron a 
Fortunato Rojas Huaman y a otras tres personas no identificadas, mientras  transitaban por un 
camino. Las víctimas fueron conducidas hacia una loma cercana donde las asesinaron a cuchillazos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROJAS HUAMAN, FORTUNATO (MAE)

��Caso: 1013721 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CCOCHACCASA / CCOCHACCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311696

En agosto de 1984, en las instalaciones de la mina Julcani, en el distrito Ccochaccasa, seis 
encapuchados pertenecientes al PCP-SL interceptaron a Carlos Guerrero Colunga, lo llevaron a su 
oficina y lo asesinaron con un disparo de bala. Los senderistas robaron dinero de la caja fuerte y en el 
cuerpo de la víctima dejaron un cartel que decía «este muere por abusivo». 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUERRERO COLUNGA, CARLOS (MAE)

��Caso: 1014886 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ANTAMACHAY 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202524, 202530, 202532 

En agosto de 1984, en Antamachay, distrito de Seclla, miembros del Ejército Peruano llegaron al 
centro poblado, mientras miembros del PCP-SL mantenían reunida a la población en la plaza y en la 
escuela desde hacía más de tres días. Los senderistas al percatarse de la presencia de los militares 
huyeron. La población se dispersó, pero fueron detenidos Víctor Sánchez, Leoncio Huamaní, Víctor 
Huamaní y Mauro Taipe Sánchez, quienes fueron conducidos a un cuarto, donde fueron torturados. 
En la noche, los militares se retiraron del centro poblado, llevándose a las víctimas. Éstos se 
encuentran desaparecidos hasta la actualidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DIAZ ---, VICTOR (TOR, DES) 
2 (D) HUAMANI ---, LEONCIO (DET, TOR, DES) 
3 (D) HUAMANI ---, VICTOR (DET, TOR, DES) 
4 (D) TAIPE SANCHEZ, MAURO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1009683 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / JULCAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202615

El 09/09/1984, en Quillhuaccocha, distrito de Julcamarca, miembros del PCP-SL ingresaron al 
domicilio de Sabino Gotea Morales y reunieron a su familia en el patio, separando a los varones de 
las mujeres. Éstos fueron torturados y conducidos a una quebrada cercana. En el intento de los 
senderistas de arrojárlos al barranco, las víctimas, a pesar de su estado, consiguieron huir. 

Víctimas Identificadas 
1 GOTEA MORALES, SABINO DONATO (LES)

��Caso: 1001970 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Sin determinar 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 98

Testimonios: 200559

El 18/09/1984, Máximo Severo Tello Montero desapareció cuando retornaba desde el distrito de 
Julcamarca a su casa en Quinrapa, en el distrito de Huanta. La víctima había salido de su comunidad 
dos días antes para realizar unos trámites. De regreso, la víctima desapareció cerca de la comunidad 
de Huanchuy, desconociendose su paradero hasta el día de hoy. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) TELLO MONTERO, MAXIMO SEVERO (DES)

��Caso: 1011157 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100686

Entre el 01 y 21 de octubre de 1984, en el distrito de Chincho, miembros del PCP-SL vestidos de 
militares asesinaron a Juan Cucho Bendezú y a su madre Prudencia Bendezu, esta última fue muerta 
cuando reclamó la muerte de su hijo a los perpetradores. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BENDEZU ---, PRUDENCIA (MAE)
2 (M) CUCHO BENDEZU, JUAN (MAE)

��Caso: 1008969 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CUTICCSA (EUTICSA 
GRANDE)
Responsables: Ejercito
Testimonios: 205324

El 04/10/1984,, Humberto Sánchez Tello retornó a su casa en Cuticcsa, distrito de Santo Tomás de 
Pata, luego de permanecer varios meses en Lima, curándose de las lesiones causadas a su persona 
por soldados del Ejército Peruano. Al llegar a su pueblo fue detenido e interrogado por las heridas de 
bala. Estuvo en la base militar cinco días, siendo víctima de torturas. Posteriormente, fue trasladado a 
la base militar de otro sector, en donde fue torturado y liberado luego de 50 días. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1001065 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / CAHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100880, 202543 

En la noche del 06/11/1984, en el anexo de Cahua, distrito de Julcamarca, Lorenzo Ircañaupa fue 
muerto por miembros del PCP-SL que llegaron al lugar. La víctima cumplía con su turno de vigilancia 
con otros comuneros, cuando su grupo de ronda se tuvo que enfrentar a los senderistas. El cuerpo de 
Lorenzo Ircañaupa fue encontrado por su esposa, tirado en el suelo y sin lengua. Los atacantes 
asesinaron a otros cuatro comuneros, además de incendiar algunas casas del poblado. Los 
pobladores huyeron del lugar y dejaron abandonadas sus viviendas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) IRCAÑAUPA RIMACHI, LORENZO (MEF)
2 (M) JUSCAMAYTA LAURA, PAULINO (MAE)
3 (M) JUSCAMAYTA LAURA, TORIBIA (MAE)
4 (M) JUSCAMAYTA RUIZ, MARIANO (MAE)
5 (M) LAURA IRCAÑAUPA, ALEJANDRA (MAE)

��Caso: 1009685 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 99

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / JULCAMARCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202615

En noviembre de 1984 en Quillhuaccocha, en el distrito de Julcamarca efectivos del Ejército Peruano 
de la Base del distrito torturaron a golpes en su propia casa a Sabino Gotea Morales, hasta dejarlo 
inconsciente, acusándolo de colaborar con el PCP-SL. Antes de retirarse le robaron su ganado y lo 
amenazaron de muerte si denunciaba los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 GOTEA MORALES, SABINO DONATO (TOR) 

Año 1985 

��Caso: 1003248 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / BUEVA VISTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202560

En 1985, en la comunidad de Buenavista, distrito de Julcamarca, miembros del PCP-SL ingresaron 
en la zona y asesinaron a Carlos Matos. Asimismo, saquearon varias casas de la comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MATOS ---, CARLOS (MAE)

��Caso: 1009215 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 313238

En 1985, en la localidad de Chacapunco, distrito de Anchonga, miembros de las Fuerzas Armadas 
ingresaron al domicilio de una mujer identificada a quien amenazaron con violarla sexualmente si no 
decía en dónde estaba su esposo. Al no contestar, ella fue violada. La víctima no denunció los 
hechos por verguenza. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1013101 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / URALLA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 100832

En 1985, en el centro poblado de Uralla, distrito de Chincho, miembros del PCP-SL asesinaron a 
Francisco Jorge Laura. No se tiene más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) JORGE LAURA, FRANCISCO (MAE)

��Caso: 1015518 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / HUACACCLLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202549, 202583 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 100

El 01/01/1985, en el centro poblado de Huacacclla, distrito de Julcamarca, miembros del Ejército 
Peruano ingresaron al domicilio de Javier Ccencho Hilario, lo acusaron de la muerte de alguien y se 
lo llevaron como detenido a su base militar. Desde entonces se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CCENCHO HILARIO, JAVIER (DET, DES) 

��Caso: 1002118 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / SECCLLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 201335, 202582, 202583, 300515 

El 04/01/1985, miembros del Ejército Peruano ingresaron al distrito de Secclla, en el distrito del 
mismo nombre, y sacaron de sus domicilios a César Rodríguez, Julián Huamanyalli, Odilón Leiva y 
Salvador Sánchez, quienes fueron esposados y golpeados. Todos fueron conducidos a la base militar 
del distrito de Julcamarca. Salvador Huamaní fue puesto en libertad días después. El 11/01/1985, un 
helicóptero del Ejército Peruano se detuvo en Secclla y varios de los pobladores lograron ver a los 
demás detenidos ahí. Al parecer estaban siendo trasladados al cuartel Los Cabitos de Ayacucho. 
Luego de este hecho, no se ha vuelto a tener información sobre los detenidos, quienes siguen en 
calidad de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ HUAMANI, SALVADOR (DET, TOR) 
2 (D) HUAMANYALLI CARAHUANCO, JULIAN (DET, TOR, DES) 
3 (D) LEIVA VALDIVIA, ODILON (DET, TOR, DES) 
4 (D) RODRIGUEZ CUADROS, CESAR LEONIDAS (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1004261 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / ANCHONGA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202515, 202521 

En febrero de 1985, a las cinco de la mañana, en el distrito de Anchonga, miembros del Ejército 
Peruano ingresaron violentamente a la casa de Nicolás Belito y fue sacado de su cama en ropa 
interior y llevado al patio, donde fue pateado y golpeado con armas y puñetes. Su esposa, bajo 
amenazas, fue obligada a presenciar las torturas. Luego, los militares condujeron a Nicolás Belito 
amarrado y vendado a la base militar de Qochaqasa, primero, y luego a la base de Lircay.  En este 
último lugar, fue introducido a un pozo con agua y colgado con los brazos hacia atrás, mientras le 
pasaban corriente eléctrica. Asímismo, fue privado de alimentos. Aproximadamente a los ocho días 
de su detención, fue dejado en libertad. Se tiene conocimiento que Filomeno Loayza, también fue 
detenido y dejado en libertad, días antes que Nicolás. 

Víctimas Identificadas 
1 BELITO ESCOBAR, NICOLAS (DET, TOR) 
2 LOAYZA SANCHES, FILOMENO (DET) 

��Caso: 1006173 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200535

El 03/03/1985, en el distrito de Huanta, miembros de la Marina de Guerra convocaron a una reunión 
en el cuartel de Castropampa. Asistieron los ronderos, entre ellos Costantino Arteaga 
Urbina. Los marinos, junto a los ronderos convocados, realizaron un patrullaje por la zona que duró 
algunos días. El 05/03/1985 la patrulla de fuerzas combinadas fue emboscada en el distrito 
de Chincho por subversivos del PCP-SL. Durante el enfrentamiento murió Constantino Arteaga. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARTEAGA URBINA, CONSTANTINO (MEF)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 101

��Caso: 1004282 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / LLAMOCTACHI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200351, 200429 

El 21/03/1985, en Llamocctachi, Gerardo CCorahua Meneses, agricultor, fue asesinado por 
subversivos del PCP-SL,  quienes lo ahorcaron, le cortaron la lengua y lo acuchillaron. Su cuerpo fue 
encontrado dos días después, semidesnudo, en la localidad de Cangari. Uno de los perpetradores fue 
identificado.

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCORAHUA MENESES, GERARDO (TOR, MAE) 

��Caso: 1001270 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / JULCAMARCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202564

Un día de mayo de 1985, aproximadamente a las once de la noche, en el centro poblado Julcamarca, 
del distrito del mismo nombre, un grupo de militares detuvo en su domicilio a una mujer identificada, 
conduciéndola a la base militar de la zona, acusada de ser subversiva. La víctima estuvo detenida 
durante cuatro días, tiempo en el que fue interrogada y maltratada, golpeada, pateada y violada, bajo 
la aprobación de un capitán EP identificado. Éste se encargaba personalmente de torturarla; le 
lastimó los senos, le pateaba el estómago y la colgaba boca abajo durante los interrogatorios. 
Además permanecía desnuda; durante las noches los soldados le alcanzaban una frazada para que 
se pudiese cubrir. Junto a la víctima también estuvieron detenidas dos personas más no identificadas 
plenamente,  quienes fallecieron en la base debido al maltrato. La víctima logró escapar de la base 
con ayuda de un soldado, quien, al parecer posteriormente fue castigado por el capitán por haber 
ayudado a la detenida. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1000056 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / URALLA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 201545

El segundo domingo de mayo de 1985, una patrulla de las Fuerzas Armadas, al mando de un 
miembro identificado, intervino en la comunidad de Uralla, distrito Chincho. En esa ocasión 
desaparecieron Teófilo González y Valerio Gonzáles. Asimismo le cortaron los senos a Zósima 
Guillén, que se encontraba gestando, violaron a otra mujer identificada y asesinaron con dinamita a 
Aurelio Ccasani. Los militares eran apróximadamente 30, vestidos con uniforme verde. Hubo un 
número no determinado de mujeres violadas, las que luego fueron asesinadas y carbonizadas. 
Una testigo vio como mataron mujeres embarazadas y niños menores de diez años. 

Víctimas Identificadas 
1 GONZALES TERRES, CATALINA (LES)
2 GUILLEN CCASANI, ZOSIMA (TOR) 
3 N.A.P. (VSX) 
4 (D) GONZALES JORGE, TEOFILO EUSEBIO (DET, DES) 
5 (D) GONZALES JORGE, VALERIO (DET, TOR, DES) 
6 (M) CCASANI LIMACHI, AURELIO (MAE)

��Caso: 1000901 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 102

Testimonios: 201192

En junio de 1985, una mujer identificada del distrito de Julcamarca fue detenida  hasta en dos 
ocasiones por miembros de las Fuerzas Armadas bajo la acusación de ser senderista. En su primera 
detención fue conducida a la base militar de Julcamarca y liberada posteriormente; y durante su 
segunda detención, fue víctima de insultos por parte de militares encapuchados y obligada a 
permanecer durante horas sentada en una silla. Esa noche fue violada por efectivos militares. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 

��Caso: 1013737 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / SAN PABLO DE OCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313123

En agosto de 1985, en San Pablo de Occo, distrito de Anchonga, cuatro miembros del PCP-SL 
armados y con pasamontañas; irrumpieron en la casa de Eulogio Ancalli Velito, lo sacaron de su casa 
diciéndole "verde allcco" pues no colaboraba con ellos. Lo llevaron hasta un sito llamado 
Wiyaccahuaycco donde lo asesinaron. Le dispararon en los testiculos y en el estómago. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANCALLI VELITO, EULOGIO (MAE)

��Caso: 1011056 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100911

Entre octubre y noviembre de 1985, efectivos del Ejército Peruano provenientes de la base militar de 
Julcamarca incursionaron en la localidad de Ayasqui, distrito de Chincho, reunieron a la población y la 
llevaron frente al local de la escuela. Separaron a los más jóvenes y se los llevaron a otra zona, 
ordenaron a los pobladores cocinar para ellos y obligaron a Fidel Jorge Gavilán y Víctor Guillen a 
estar arrodillados todo el día. A las seis de la tarde se llevaron a los dos detenidos con destino a 
Julcamarca. Se encuentran desaparecidos hasta hoy. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) GUILLEN ---, VICTOR (DET, DES) 
2 (D) JORGE GAVILAN, FIDEL (DET, DES) 

��Caso: 1001067 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202543

En noviembre de 1985 en el distrito de Julcamarca, miembros del PCP-SL incursionaron  y 
asesinaron a Juan Huarancca Cucho, así mismo se llevaron todas sus pertenencias. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUARANCCA CUCHO, JUAN (MAE)

Año 1986 

��Caso: 1001066 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / CAHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 103

Testimonios: 202543

Un día de enero de 1986, cerca de las tres de la tarde, miembros del PCP-SL llegaron a Cahua, en el 
distrito de Julcamarca, e ingresaron al domicilio de una mujer identificada, a quien acusaron de 
colaborar con los militares. Por esta razón tenían la intención de asesinarla. Los subversivos la 
sacaron al corredor y empezaron a golpearla, la obligaron a arrodillarse y le vendaron los ojos para 
asesinarla con un cuhillo y un revólver que ya tenían listos. Sus hijos, al ver esto, se abrazaron a su 
madre, pidiéndoles que los mataran junto con ella, razón por la que los terroristas desistieron de 
asesinarla.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1002842 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202566

En febrero de 1986, en el distrito de Julcamarca, provincia de Angaraes,  miembros del Ejército 
Peruano detuvieron a Elias Oré  Sánchez y a sus familiares,  Gerónimo Sanchez, Ronalda Quispe, 
Cirila Quispe, Víctor Sánchez, Paulino Sánchez, Gilberta, Celia y Paulino, quienes fueron llevados al 
cuartel los Cabitos en Ayacucho. Luego de un mes,  Elías Oré Sánchez fue puesto en libertad. 
Tiempo después fueron liberados los otros. 

Víctimas Identificadas 
1 ORE SANCHEZ, ELIAS (DET) 
2 QUISPE ---, CIRILA (DET) 
3 QUISPE RIVERA, ROMUALDA (DET) 
4 SANCHEZ ---, GERONIMO (DET) 
5 SANCHEZ ---, PAULINO (DET) 
6 SANCHEZ ---, VICTOR (DET) 
Víctimas parcialmente identificadas: 3

Año 1987 

��Caso: 1003856 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / TOTORA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100448

En 1987, en la localidad de Totora, distrito de Congalla, miembros del PCP-SL asesinaron a Julián 
Quispe Ramos (65), artesano y agricultor, cuando se encontraba en su chacra. Su familia lo encontró 
con heridas de bala en la espalda y con la cabeza apedreada, además, con su propia sangre 
escribieron «así mueren los soplones». No denunciaron el hecho, pues en el pueblo no había 
autoridades.

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE RAMOS, JULIAN (MAE)

��Caso: 1003979 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / LLAMOCTACHI 
Responsables: Marina
Testimonios: 200522, 200533, 200594, 200645 

En 1987, en el centro poblado de Llamoctachi, distrito de Chincho, miembros del comité de 
autodefensa de Huanta detuvieron al miembro del PCP-SL alias "Percy".  Luego fue entregado a los 
militares de la base de Huanta, quienes lo interrogaron, lo torturaron y luego lo dinamitaron en el 
estadio de la ciudad de Huanta. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 104

Víctimas Identificadas 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1015509 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 201192

En junio de 1987, en el distrito de Julcamarca, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a una 
mujer identificada, a la cual trasladaron a la base militar de Julcamarca. Ahí, fue encerrada en una 
habitación con dos camas, donde un capitán del Ejército Peruano identificado la obligó a desnudarse, 
para luego golpearla hasta hacerle perder el conocimiento. Al despertar, la mujer notó que había sido 
violada, pues le sangraba la vagina y su ropa estaba tirada por la habitación. Algunos soldados la 
ayudaron a vestirse. Finalmente, la mujer fue puesta en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 

��Caso: 1004278 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / LLAMOCTACHI 
Responsables: Fuerzas Armadas, Rondas Campesinas 
Testimonios: 200446

En agosto de 1987, en horas de la noche, en el centro poblado de Llamoctachi, distrito de Chincho, 
fuerzas combinadas de ronderos y militares de Trigopampa ingresaron al domicilio de José Guillermo 
Flores Janampa y lo acusaron de ser cabecilla del PCP-SL. Luego lo sacaron maniatado para 
torturarlo con golpes, colgaduras e inmersiones en un cilindro con agua hasta dejarlo inconsciente. 
Su madre pagó s/. 20.00 para que dejaran de maltratarlo. Asimismo, Julián Flores Romero, padre de 
José, fue golpeado mientras lo interrogaban sobre la participación de su hijo en el PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 FLORES JANAMPA, JORGE GUILLERMO (TOR) 
2 FLORES ROMERO, JULIAN (TOR) 

��Caso: 1000243 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SAN ANTONIO DE ANTAPARCO / TINTAYOCC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101324, 202607 

En fecha anterior al 08/09/1987, Isidro Ramos Quispe, teniente gobernador de Tintayocc, distrito de 
San Antonio de Antaparco, fue amenazado por el PCP-SL debido a que se había negado a colaborar 
con su causa. El 08/09/1987, a las seis de la tarde, llegaron a casa de Ramos Quispe unas personas 
que se identificaron como policías y que lo obligaron a salir con ellos. Fue llevado con rumbo 
desconocido. Dos meses después del secuestro, su esposa supo que a orillas del río, había un 
cadáver que los perros se estaban comiendo. Acudió con familiares a dicho lugar y reconoció a su 
esposo por la ropa que quedaba. Al dia siguiente, los restos fueron trasladados al cementerio de San 
Antonio de Antaparco, donde fue sepultado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RAMOS QUISPE, ISIDRO (SEC, MAE) 

��Caso: 1000061 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / URALLA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 201545



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 105

El 27/10/1987, en Uralla, distrito de Chincho, el teniente gobernador Moisés Terres Ccasani fue 
detenido por militares y acusado de terrorismo. Quemaron su casa en Uralla, junto con sus 
pertenencias. La víctima había expresado tener una posición contraria al accionar de los 
militares, debido a los abusos cometidos en los pueblos aledaños. Finalmente, fue liberado luego de 
un tiempo. 

Víctimas Identificadas 
1 TERRES CCASANI, MOISES (DET) 

��Caso: 1000062 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / URALLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201545

El 28/10/1987, Moisés Terres, teniente gobernador de Uralla, distrito de Chincho, fue intervenido en 
su domicilio por miembros del PCP-SL cuando se alistaba para viajar a Julcamarca. Lo llamaron 
enemigo y, junto a su esposa Elisa Huamán, fueron golpeados y llevados con rumbo desconocido. 
Después de ocho años, en el sector denominado Ayaloma Patayaccta, distrito de Chincho, hallaron 
dos cadáveres con las ropas que vestían Moisés y Elisa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN ---, ELISA (MAE)
2 (M) TERRES CCASANI, MOISES (MAE)

Año 1988 

��Caso: 1004063 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202573

En enero de 1988,  en el camino entre Julcamarca y el Valle del rìo Apurimac, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Ezequiel Palomino Chuquiyauri. Cuatro terroristas encapuchados le gritaron que se 
detuviera  y, por hacer caso omiso a la orden, le dieron un balazo en la cabeza y otro en el vientre. 
Fue trasladado al hospital de Huamanga donde falleció cinco días después. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PALOMINO CHUQUIYAURI, EZEQUIEL (MAE)

��Caso: 1014583 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202887

En 1988, en el distrito de Santo Tomás de Pata, miembros del PCP-SL asesinaron a Miguel Peralta y 
a Víctor Peralta. El asesinato se debió a que las víctimas eran autoridades de la localidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PERALTA ---, MIGUEL (MAE)
2 (M) PERALTA ---, VICTOR (MAE)

��Caso: 1013738 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / HUANCA-HUANCA / SAN JOSE DE TASTABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313133
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El 24/03/1988, en San José de Tastabamba, distrito de Huanca Huanca, aproximadamente 25 
miembros del PCP-SL con escopetas, cuchillos, palos, bombas caseras y pasamontañas reunieron a 
la población y la llevaron al estadio. Allí fue capturado Aparicio Inga Jorge, quien se encontraba en 
estado etílico y había intentado escapar. Fue llevado a patadas y puñetes a la plaza principal y lo 
tuvieron de rodillas hasta que terminó la reunión. Luego de esto fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 INGA JORGE, APARICIO (TOR) 

��Caso: 1004279 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / LLAMOCTACHI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200446

El 20/04/1988,  Julián Flores Romero, agricultor, fue asesinado por subversivos del PCP-SL en su 
chacra, ubicada en Lamoctachi, distrito de Chincho. Le dispararon por la espalda cuando trataba de 
huir. Días antes, Julián Flores Romero había comunicado a los militares de Trigopampa la presencia 
de subversivos en su comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) FLORES ROMERO, JULIAN (MAE)

��Caso: 1013567 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: Rondas Campesinas 
Testimonios: 202914

El 20/04/1988, en el distrito de Santo Tomás de Pata, miembros de las Rondas Campesinas 
ingresaron a la vivienda de Elisa Curi Cuti a quien torturaron con golpes hasta asesinarla. Luego le 
robaron sus artefactos, ropa y animales. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CURI CUTI, ELISA (TOR, MAE) 

��Caso: 1013568 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202914

El 20/04/1988, en el distrito de Santo Tomás de Pata, 10 miembros del  PCP - SL violaron a una 
mujer identificada (56) 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1003057 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / HUACACCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202559

En junio de 1988, miembros del PCP-SL ingresaron al centro poblado de Huacacclla, distrito de 
Julcamarca, sacaron a algunos pobladores de sus casas y los convocaron a una asamblea en el local 
de la escuela. Allí los senderistas explicaron los objetivos de su partido y escogieron a Saturnino 
Eslava Flores, entre el grupo de jóvenes, y lo obligaron a servir de guía en su camino a Cuticsa. 
Desde ese fecha, sus familiares desconocen el paradero de Saturnino. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ESLAVA FLORES, SATURNINO (SEC, DES) 
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��Caso: 1002109 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CUTICCSA (EUTICSA 
GRANDE)
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202508, 202547, 202585, 202618 

El 17/06/1988 a las 6:30 p.m aproximadamente 30 o 40 miembros  del PCP-SL ingresaron a 
Cuticcsa, distrito de Santo Tomás de Pata, y reunieron a los pobladores en la plaza del pueblo. 
Encerraron a las mujeres en la iglesia; mientras, los varones fueron obligados a hacer ejercicios y 
luego golpeados, unos en la espalda, otros en la cabeza y a otros les rompían la nariz a patadas. A 
continuación, los subversivos mataron a 11 pobladores, mientras que otros 11 lograron huir 
aprovechando la oscuridad, aunque dos de ellos fueron heridos de bala. Al día siguiente, los 
subversivos pidieron a las mujeres que cocinaran para ellos. Tres fueron asesinadas después de 
cumplir sus funciones. Los terroristas se retiraron luego de quemar y saquear varias casas. Otras 
cinco personas, que intentaron huir, fueron asesinadas. Entre muertos y heridos, se logró identificar a 
18 víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 LLANTOY CUTI, JUSTO (TOR) 
2 LLANTOY GALLARDO, FLORENCIA (TOR, LES) 
3 TELLO RUPAY, JUAN SEGUNDO (TOR) 
4 (M) CUADROS SANCHEZ, NICANOR (TOR, MAE) 
5 (M) CUADROS TELLO, NEMECIO (TOR, MAE) 
6 (M) INFANTE ENCISO, BASILIO (TOR, MAE) 
7 (M) LEIVA ROJAS, FLAVIO (TOR, MAE) 
8 (M) LEIVA TELLO, MARIA (TOR, MAE) 
9 (M) LLANTOY GONZALES, EUDES (TOR, MAE) 
10 (M) MONTES ---, TEOFILO (TOR, MAE) 
11 (M) QUISPE CUTI, CIRO (TOR, MAE) 
12 (M) QUISPE CUTI, FIDELA (TOR, MAE) 
13 (M) QUISPE HUAYRA, CLEMENTE (TOR, MAE) 
14 (M) SANCHEZ CHACCCHI, FELICITAS (TOR, MAE) 
15 (M) SANCHEZ HUARANCCA, LEONARDO (TOR, MAE) 
16 (M) SANCHEZ HUARANCCA, LUIS ALBERTO (TOR, MAE) 
17 (M) TELLO CUTTI, MAURO (TOR, MAE) 
18 (M) TELLO ROJAS, EDUARDO (TOR, MAE) 
19 (M) YARANGA HUALLPA, MARINA (TOR, MAE) 

��Caso: 1004060 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202539

El 24/06/1988, en la localidad de Congalla, miembros del PCP- SL ingresaron al domicilio de una 
persona identificada, secretario municipal. Al no encontrarlo procedieron a golpear a su esposa, 
también identificada, con la culata de un arma hasta dejarla sangrando en el suelo. Esto se realizó 
frente a sus hijos, quienes también fueron agredidos físicamente. Antes de retirarse, se robaron sus 
pertenencias. Posteriormente, los senderistas reunieron a la población en la plaza. Allí, esta persona 
fue obligada a proporcionar la llave de la municipalidad y de la posta médica. Luego, fue obligado a 
acompañar a los senderistas en su recorrido, siendo liberado en el trayecto. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 
2 LEON SANCHES, CIPRIANA (TOR) 

��Caso: 1004770 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / ---- 
Responsables: Ejercito
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Testimonios: 314052

El 10/07/1988,  Gregorio Curo Poma llegó a su pueblo de origen en el distrito de Lircay, procedente 
de Lima con el fin de inscribirse en la oficina del registro militar de la zona, en el puente que une 
Pueblo Nuevo y Pueblo Viejo. Cuando se dirigía a la casa de su madre, se cruzó con un grupo de 
soldados que, después de avanzar unos metros, regresaron corriendo,  y empezaron a rebuscar sus 
pertenencias para quitarle dinero y una cámara fotográfica. Lo acusaron de ser un jefe del PCP-SL, 
reventaron balas en su oído y lo condujeron amarrado a la base de Lircay, donde lo presentaron ante 
sus superiores como senderista que estaba tomando fotos a la ciudad. Por la noche los militares lo 
llevaron a la casa de su tío Florencio Marcas, donde había dejado sus cosas. Los militares allanaron 
la casa, sustrajeron ropa, ollas y demás enseres. Durante su detención, Gregorio Curo sufrió una 
serie de torturas, como estar parado y amarrado toda la noche,  permanecer en una reducida celda, 
recibir permanentemente golpes, observar forzadamente la violación de sus dos compañeros de 
celda que provenían de Cangallo y estar privado de alimentos. Después de aproximadamente un 
mes, la madre de la víctima logró contactarse con los militares, quienes, luego de recibir un pago, lo 
soltaron bajo juramento de que no hiciera ninguna denuncia y con la condición de firmar papeles en 
blanco.

Víctimas Identificadas 
1 CURO POMA, GREGORIO (DET, TOR) 
2 MARCAS ---, FLORENCIO (TOR) 

Año 1989 

��Caso: 1000465 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / HUARACCOPATA 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 202608

En fecha no precisada del año 1989, Severino Llantoy fue secuestrado y torturado por los ronderos 
de la comunidad de Huaraccopata, distrito de Secclla, acusado de ser terrorista. Luego fue conducido 
al distrito de Lircay. Por intervención de una tía suya, Severino Llantoy fue puesto en libertad. Como 
consecuencia de los maltratos quedó con la cintura dislocada. 

Víctimas Identificadas 
1 LLANTOY ESLAVA, SEVERINO (SEC, TOR) 

��Caso: 1009436 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / YUNYAPAMPA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310568

En 1989, en el anexo de Yunyapampa, distrito de Congalla, Aurelio Quispe (50) fue detenido por 
miembros del Ejército Peruano, quienes lo llevaron a la base militar del poblado de Marcas, donde fue 
interrogado. Pasados dos días fue dejado libre. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE ---, AURELIO (DET) 

��Caso: 1014584 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202887

En 1989, en el distrito de Santo Tomás de Pata, miembros del PCP-SL secuestraron a Máximo 
Sánchez Huarcaya. Le amarraron las manos, mientras lo golpeaban el estómago con armas de 
fuego. Luego lo obligaron a que los lleve a la casa del presidente del Comité de Autodefensa. Una 
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Fuente: Base de datos de la CVR 109

vez allí, quemaron la casa. Luego lo llevaron a Huaycheopata, donde lo liberaron. Ese mismo día 
asesinaron a Onecelio Huarcaya. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ HUARCAYA, MAXIMO (SEC, TOR) 
2 (M) HUARCAYA ---, ONECELIO (MAE)

��Caso: 1015252 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CUTICCSA (EUTICSA 
GRANDE)
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202618

En 1989, en Cuticcsa, distrito de Santo Tomás de Pata, miembros del PCP-SL asesinaron a Justo 
Llantoy Cuti, agente municipal nombrado por las Fuerzas Armadas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LLANTOY CUTI, JUSTO (MAE)

��Caso: 1003055 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CUTICCSA (EUTICSA 
GRANDE)
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202557

El 10/03/1989, un grupo de subversivos ingresó al domicilio de Félix Tello Cutti, ubicado en la 
comunidad de Cuticcsa, distrito de Santo Tomas de Pata. Félix Tello, quien en ese entonces se 
desempeñaba como presidente del Comité de Autodefensa de su comunidad, fue sacado de su casa 
cuando se encontraba durmiendo con su esposa. La  víctima fue enmarrocada y cruelmente golpeada 
delante de su familia. Luego los subversivos se lo llevaron. El paradero de la víctima es aún 
desconocido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) TELLO CUTTI, FELIX (TOR, DES) 

��Caso: 1004077 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / YANAUTUTO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202510

El 13/03/1989,  en la comunidad de Yanaututo, distrito de Lircay, Juan Sihuincha Auris salió de su 
comunidad para cobrar una deuda y prometió regresar dos días después. Sin embargo,  Juan no 
volvió a casa. Después de 22 días  su cuerpo fue encontrado cubierto con piedras, atado de manos 
con un cordel, con un cuhillo clavado en la espalda, la cabeza deshecha y sin un ojo. Según un 
testigo, Juan se encontró  con integrantes  del PCP- SL,  quienes lo llevaron detrás del cerro con su 
caballo y lo mataron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SIHUINCHA AURIS, JUAN (SEC, MAE) 

��Caso: 1002120 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / BUENA VISTA 
Responsables: Rondas Campesinas 
Testimonios: 202610

El 23/03/1989, en el centro poblado de Buena Vista, distrito de Santo Tomás de Pata, miembros de 
las rondas detuvieron un camión cargado de pasajeros que pasaba por dicho lugar. Luego de pedir 
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documentos a los pasajeros, se llevaron a dos de ellos: Rigoberto Huamaní Eslava y NazarioTaipe 
Huamani, quienes se dirigían a la localidad de Tranca, en la misma provincia de Angaraes. Nunca se 
supo más de ninguno de ellos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAMANI ESLAVA, RIGOBERTO (SEC, DES) 
2 (D) TAIPE HUAMANI, NAZARIO (SEC, DES) 

��Caso: 1001518 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / BUENAVISTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314034

En mayo de 1989, en el centro poblado Buenavista, del distrtito de Lircay, miembros del PCP-SL 
atacaron y quemaron las viviendas de varios pobladores, asesinaron a Anselmo Huamán, a  María 
Olarte y a sus tres hijos,  quemándolos en sus propias casas.  Habrían asesinado además entre 1 y 3 
personas más en represalia por la organización de Comités de Autodefensa del lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN ---, ANSELMO (MAE)
2 (M) OLARTE ---, MARIA (MAE)

��Caso: 1000604 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CUTICCSA (EUTICSA 
GRANDE)
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202567, 202611 

El 04/05/1989, en horas de la noche, un grupo de miembros del PCP-SL que llevaban linternas e iban 
vestidos de civil, ingresó a la localidad de Cuticcsa, en el distrito de Santo Tomás de Pata.  Los 
senderistas capturaron a Emilio Infante Romani, Víctor Quispe Sánchez y a Alonso Suca Taipe, 
quienes fueron reclutados a la fuerza para luchar por la causa del PCP-SL. Víctor y Alonso nunca 
más fueron vueltos a ver, mientras que Emilio fue detenido por fuerzas combinadas de militares y 
ronderos.

Víctimas Identificadas 
1 INFANTE ROMANI, EMILIO (REC)
2 (D) QUISPE SANCHEZ, VICTOR (REC, DES) 
3 (D) SUCA TAIPE, ALONSO (REC, DES) 

��Caso: 1000605 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito 
Testimonios: 202567, 202611 

En mayo de 1989, una patrulla del Ejército Peruano, en combinación con ronderos provenientes de 
Vinchos, realizaron una serie de detenciones. La primera el 14/05/1989, en San José de Ticllas; luego 
el 18/05/1989 en Santo Tomás de Pata y finalmente el 19/05/1989, en Angaraes. Nueve detenidos 
fueron llevados a la base antisubversiva de Santo Tomás de Pata. Solamente tres salieron libres; los 
otros seis continúan desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANCUSI RAMOS, SERGIO (DET) 
2 INFANTE CUADROS, DEMETRIO (DET) 
3 PARABICINO QUISPE, ATENEDORO JUSTO (DET) 
4 ROJAS SANCHEZ, MAURO (DET) 
5 (D) CARDENAS GARCIA, JOSE (DET, DES) 
6 (D) HUALLPA SOSA, FORTUNATO (DET, DES) 
7 (D) INFANTE ROMANI, EMILIO (DET, DES) 
8 (D) MISAHUAMAN HUAMANGALLI, BENJAMIN (DET, DES) 
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9 (D) ONOFRE RICO, JUAN DE DIOS (DET, DES) 
10 (D) PARIONA QUISPE, DIOGENES (DET, DES) 

��Caso: 1002161 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ANCHACUAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202551

El 19/05/1989, en Anchacuay, distrito de Julcamarca, José Cárdenas desapareció. Se presume que 
fue asesinado por miembros del PCP-SL, pero su cuerpo nunca fue encontrado. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CARDENAS ---, JOSE (DES)

��Caso: 1007276 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / HUARACCOPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100666

Entre Julio y Agosto de 1989, en el centro poblado de Huaraccopata, distrito de Seclla, miembros del 
PCP-SL armados y encapuchados ingresaron al domicilio de una persona identificada quien fue 
conducido al local comunal. Estuvo encerrado junto con otros pobladores durante algunas horas. 
Luego fueron obligados a ponerse boca abajo y amenazados con armas de fuego y cuchillos. Luego 
fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 

��Caso: 1003953 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ALLARPO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202591, 202619 

El 06/08/1989, en el centro poblado Allarpo, distrito de Secclla, un grupo de 50 militantes del PCP-SL 
ingresó a la casa de Víctor Ayala Peralta . Lo sacaron de su cama a patadas y  puñetes y lo 
condujeron al patio donde también lo golpearon y torturaron tapándole la boca con un trapo. Le 
cortaron la oreja, le punzaron con un cuchillo la espalda y, finalmente, le cortaron el cuello 
causándole la muerte. Lo dejaron con un cartel que decía "No realicen velorio, si lo hacen, morirán 
todos".

Víctimas Identificadas 
1 (M) AYALA PERALTA, VICTOR (TOR, MAE) 

��Caso: 1002121 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / TRANCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202572

El 05/09/1989, miembros del Ejército Peruano ingresaron al centro poblado de Tranca, distrito de 
Julcamarca, y sacaron a nueve varones y dos mujeres, todos comuneros, y los acusaron de formar 
parte del PCP-SL. Los detenidos fueron llevados a la base militar de Julcamarca, y después de 
nueve días, a la base militar de Huanta. Luego de eso, no se supo más de los detenidos hasta un 
mes después de la detención. Las víctimas aparecieron vivas en Tranca. Se supo que estuvieron en 
el cuartel de Huanta, donde habían sido maltratadas; presentaban heridas en las manos, pies y 
espalda; también les pusieron corriente en las manos. 

Víctimas Identificadas 
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1 LOAYZA VALDIVIA, HONORIO (DET, TOR) 
2 PADILLA LUJAN, CANCIO (DET, TOR) 
3 QUISPE RIVEROS, ANDRES (DET, TOR) 
4 ROMANI RIVEROS, AMANCIO (DET, TOR) 
5 SANCHEZ ESLAVA, TORIBIO FROCTOSO (DET, TOR) 
6 TAIPE FLORES, ISAAC (DET, TOR) 
7 TAIPE FLORES, VICTORIANO (DET, TOR) 
8 TAIPE RIVEROS, CIPRIANO (DET, TOR) 
9 TAIPE RIVEROS, MARIA (DET, TOR) 
10 TAIPE RIZA, VICTORIA (DET, TOR) 

��Caso: 1009074 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / SANTA ASUNTA DE 
PUYHUAN (PUYHUAN) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201761

El 04/10/1989, en la localidad de Santa Asunta de Puyhuan, distrito de Santo Tomás de Pata, una 
columna del PCP - SL incursionó y separó en dos filas, una de hombres y otra de mujeres, a la 
población. Las víctimas fueron amarradas, torturadas y luego asesinadas con armas FAL. Ese día 
asesinaron a 27 pobladores, entre los que se encontraban, Juan Mezahuamán Gonzáles, Guillermo 
Palomino y Virginia Guerreros. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUERREROS ---, VIRGINIA (MAE)
2 (M) MEZAHUAMAN GONZALES, JUAN (MAE)
3 (M) PALOMINO ---, GUILLERMO (MAE)

��Caso: 1004061 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202539

El 31/10/1989,  una patrulla del PCP- SL incursionó en Congalla y reunió  a la población en la plaza . 
Luego empezaron a buscar  a las autoridades  y encontraron al gobernador Gabino Blas a quien 
torturaron publicamente,  fue  amarrado con una soga por el cuello, golpeado y finalmente asesinado. 
Ese día también saquearon la municipalidad  y desaparecieron los archivos y registros públicos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BLAS ---, GABINO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005396 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SAN ANTONIO DE ANTAPARCO / MAISENA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200799

El 31/10/1989, entre las seis y siete de la noche, en Maisena, distrito de San Antonio de Antaparco, 
miembros del PCP- SL ingresaron a la casa de Leonardo Bernardino Pariona Arana y se lo llevaron a 
un huayco, quebrada donde lo asesinaron. Luego lo enterraron con piedras. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PARIONA ARANA, LEONARDO BERNARDINO (MAE)

��Caso: 1009712 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101920
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En noviembre de 1989, en el  distrito de Congalla, un miembro del PCP-SL acuchilló a Julián 
Huayanay Barreto cuando se encontraba cosechando maíz causándole la muerte. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAYANAY BARRETO, JULIAN (MAE)

��Caso: 1004062 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202539

El 04/11/1989, luego de una incursión terrorista, militares de la base de Julcamarca, al mando de un  
capitán identificado, llegaron al distrito de Congalla. Reunieron a la población en la plaza y separaron 
a varones y mujeres. Los primeros permanecieron en la plaza y fueron tendidos boca abajo en el piso 
y fueron torturardos. Entre las víctimas estaba el secretario municipal. Por su parte, las mujeres 
fueron encerradas en la iglesia y, algunas, violadas sexualmente. Antes de retirarse, los militares 
saquearon las viviendas para llevarse sus pertenencias y el ganado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1014993 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202604, 202616 

El 29/11/1989, a las cuatro de la madrugada, en el distrito de Julcamarca, cinco miembros del Ejército 
Peruano ingresaron al domicilio de un hombre identificado (23) y lo detuvieron junto a cinco 
familiares, cuatro mujeres y un varón. Los seis fueron golpeados con patadas, puñetes y las culatas 
de las armas. Y luego fueron trasladados a la base militar del distrito, donde los acusaron de 
pertenecer a un grupo terrorista, los desnudaron y los encerraron en una fosa. Durante este tiempo 
fueron privados de alimento y torturados física y psicológicamente. A uno de los varones le llenaron la 
boca de arena, lo golpearon y lo colgaron del cuello boca abajo. Luego lo sumergieron en agua, lo 
enmarrocaron y lo violaron entre tres soldados. Dos de las mujeres fueron manoseadas, y las otras 
dos violadas. Después de una semana liberaron a cinco de los detenidos; el hombre que quedó fue 
trasladado a otro ambiente con el resto de detenidos de la base, donde continuaron las torturas. 
Luego de tres semanas lo trasladaron a la Base de Lircay y, tras ser investigados durante una 
semana fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
2 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
3 SANCHEZ FERNANDEZ, EDITH ZULMA (DET, TOR) 
4 SANCHEZ FERNANDEZ, MARIELA (DET, TOR) 
5 SANCHEZ QUISPE, LUCIO (DET, TOR) 
6 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

Año 1990 

��Caso: 1004064 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202573

En 1990, en fecha sin determinar, efectivos de la base de Julcamarca al mando de un oficial 
identificado, ingresaron al domicilio de una mujer identificada, y tras encerrar a sus familiares en una 
habitación, la detuvieron. En la base, fue torturada psicológicamente, siendo también golpeada y 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 114

sufriendo violencia sexual (manoseos en el cuerpo y genitales). Allí la detenida fue testigo de torturas 
cometidas contra  Neiro Condori, quien fue sumergido en un pozo con agua, pisoteado en el suelo y 
colgado de un tronco. A los tres días, la víctima fue puesta en libertad a pesar de haber sido acusada 
de senderista. Posteriormente, el oficial identificado le pidiò dinero y carneros para borrar su nombre 
de una lista de detenidos. 

Víctimas Identificadas 
1 CONDORI ---, NEIRO (DET, TOR) 
2 CHAVEZ SOSA, CRISTINA (DET, TOR) 

��Caso: 1009844 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CCOCHACCASA / LLAMOCCA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 312027

En 1990, en el centro poblado Llamocca, distrito de Ccochaccasa, efectivos de las Fuerzas Armadas 
irrumpieron en el domicilio de Marcos Contreras Meza, identificándose como miembros del PCP-SL. 
Cogieron sus pertenencias, lo golpearon y se lo llevaron descalzo y con los ojos vendados hacia el 
distrito de Lircay. Según algunos testigos, la víctima fue llevada a la provincia de Huancavelica donde 
fue torturada. No hay más detalles del hecho, ni se especifica su situación actual. 

Víctimas Identificadas 
1 CONTRERAS MEZA, MARCOS (DET, TOR) 

��Caso: 1013564 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CHUPACC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202957

En 1990, en Chupacc, distrito de Santo Tomás de Pata, miembros del PCP-SL hieren con un arma a 
Cayo Vallejo Sabala, una de las balas le impactó en la cabeza y otra en el pie derecho. 

Víctimas Identificadas 
1 VALLEJO SABALA, CAYO (LES)

��Caso: 1004752 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200503

El 03/01/1990, Yolanda Valencia y su esposo, Máximo Paravicino, se dirigieron hacia el distrito de 
Julcamarca para comprar ganado, teniendo previsto regresar el 06/01/1990. Como no regresaban, 
sus familares comenzaron a indagar y recogieron versiones que decían que habían sido asesinados 
por miembros del PCP-SL en la bajada de Julcamarca, a balazos y pedradas, y que luego sus 
cuerpos fueron  arrojados en Laramate. Los familiares nunca encontraron a las víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) PARAVICINO LIRA, MAXIMO VALERIO (DES)
2 (D) VALENCIA AGUILAR, YOLANDA (DES)

��Caso: 1001196 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ALLARPO 
Responsables: Civiles, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202592, 202614 

El 13/01/1990, Julián Cosinga Ayala, presidente del Comité de Autodefensa de Allarpo, distrito de 
Secclla, fue citado por un conocido en el local de la escuela, donde fue capturado por militantes del 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 115

PCP-SL. Asimismo, los senderistas ingresaron al domicilio de Gregorio Cayllahua Peralta, presidente 
de la comunidad, y lo citaron a una reunión en la plaza. Julián Cosinga, Gregorio Cayllahua y dos 
víctimas no identificadas fueron conducidos a la comunidad de Cangallo. Seis meses después fue 
hallado el cadáver de Julián Cosinga con signos de haber sido acuchillado. Gregorio Cayllahua fue 
degollado. Algunos testigos señalan que las otras dos víctimas fueron asesinadas y enterradas en 
una fosa común. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CAYLLAHUA PERALTA, GREGORIO (SEC, MAE) 
2 (M) COSINGA AYALA, JULIAN (SEC, MAE) 

��Caso: 1002077 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ---- 
Responsables: Rondas de Defensa Civil 
Testimonios: 202612

El 06/02/90 en el distrito de Seclla, José Ramos Soca salió en dirección a la Base Militar de Lircay 
para visitar a su hermano detenido. En el canmino fue interceptado por miembros de las Rondas 
Campesinas de la localidad de Pucapiruru, quienes lo secuestraron. Los familiares encontraron su 
cadáver luego de unos días. El cráneo había sido destrozado con una piedra. Fue enterrado en la 
localidad de Ccochatay. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RAMOS SOCA, JOSE (SEC, MAE) 

��Caso: 1013569 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202899

El 06/02/1990, en el distrito de Santo Tomás de Pata, miembros del PCP-SL asesinaron a Zenobio 
Sosa Cardenas, con cuchillazos en la espalda y lo dejaron tirado al borde del río, desnudo. Ese 
mismo día lo enterraron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SOSA CARDENAS, ZENOBIO (MAE)

��Caso: 1003034 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / LIRCAY 
Responsables:  
Testimonios: 314041

El 19/02/90, en Lircay, un efectivo de la Policía Nacional, en estado de ebriedad, disparó contra Juan 
Mejía Taype, trabajador de la USE- Lircay, cuando se disponía a ingresar a su casa junto con su 
esposa. Juan Mejía fue trasladado al hospital de Lircay por el efectivo policial, quien luego de dejarlo 
se dio a la fuga. Debido a la gravedad de las heridas se decidió trasladar a la víctima al hospital de la 
ciudad de Huancavelica a donde no llegó vivo ya que ocho Km. antes murió. El perpetrador fue 
amnistiado y acusó a la pareja de pertenecer a organizaciones terroristas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MEJIA TAYPE, JUAN (MAE)

��Caso: 1004026 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / LIRCAYCCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202505, 202507 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 116

En marzo de 1990,  una columna del PCP-SL ingresó al centro poblado de Lirccayccasa, distrito de 
de Congalla. Luego de secuestrar a cuatro pobladores que fueron amarrados y golpeados en la 
espalda, convocaron a una asamblea en la plaza. Los pobladores se percataron de la ausencia de 
sus vecinos y procedieron a buscarlos. En el lugar llamado Capilla fueron encontrados los cuerpos 
decapitados.

Víctimas Identificadas 
1 CALDERON ---, RUFINO (SEC, TOR) 
2 (M) HUAMAN ---, JESUS (SEC, TOR, MAE) 
3 (M) IRRAZABAL ---, ANDRES (SEC, TOR, MAE) 
4 (M) VENTURA QUISPE, EMILIO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1006543 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / ACCOILLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202609

El 17/03/90, en Accoilla, distrito de Congalla, 40 miembros del Ejército ingresaron al domicilio de 
Modesto Huamaní y se lo llevaron golpeándolo y maniatándolo. A su esposa le dijeron que lo iban 
regresar al día siguiente. Modesto ingresó a la base militar de Julcamarca al día siguiente, pero antes 
de esto fue apedreado por una pobladorar que lo había denunciado por robo de ganado. Cuando la 
esposa de Modesto preguntó por él en la base, los militares no le dieron información. Desde esa 
fecha se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAMANI COSINGA, MODESTO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1001061 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / BUENAVISTA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202593

El 13/03/1990, un grupo de soldados de la base militar del distrito de Lircay ingresó al domicilio de 
Raúl Zevallos y le robaron unas gallinas. Zevallos denunció el robo ante el jefe de la base militar, 
quien no le dio importancia. Ante la indiferencia, Zevallos denunció lo ocurrido en un programa de 
radio. El 20/03/1990, cuando Raúl Zevallos se encontraba jugando fútbol en una zona llamada 
Perseverancia, fue detenido por efectivos militares. Hasta el día de hoy se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ZEVALLOS LOAYZA, RAUL (DET, DES) 

��Caso: 1011986 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / CAHUA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202574

En  abril de 1990, alrededor de las 6:00 a.m. en la comunidad de Cahua, distrito de Julcamarca,  un 
grupo de 20 soldados armados con fusiles FAL, procedentes de la Base Militar de Julcamarca, 
reunieron a los comuneros en el campo deportivo de la escuela donde permanecieron hasta el 
mediodía mientras que en una casa abandonada fueron encerrados Augusto Noa Ayala y una mujer 
identificada. Los militares luego de obligar a los comuneros a que les preparen de almorzar se 
llevaron a estas dos personas y robaron sus animales. A unos km. del lugar, la mujer fue nuevamente 
violada por los militares hasta quedar inconsciente , fue abandonada en el camino y encontrada por 
los pobladores quienes la condujeron a su casa. Augusto Noa fue conducido a la Base Militar de 
Julcamarca. Esa misma noche cerca de las 8:00 p.m. volvieron los militares donde violaron en sus 
respectivas casas a varias mujeres (una de ellas identificada);  se llevaron detenidos a otros ocho 
comuneros, entre los cuales estaba Luis Mendoza; golpearon a algunos niños y saquearon viviendas. 
Los familiares indagaron por los detenidos  en la Base Militar donde sólo recibieron burlas y 
amenazas de muerte por parte de ellos, después se enteraron que todos los detenidos fueron 
conducidos al cuartel de Huancavelica. Desde entonces se encuentran en calidad de desaparecidos. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 117

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 N.A.P. (VSX) 
3 (D) MENDOZA ---, LUIS (DET, DES) 
4 (D) NOA AYALA, AUGUSTO (DET, DES) 

��Caso: 1013335 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / SECCLLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 101946

En mayo de 1990 en el centro poblado de Secclla, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército 
Peruano detuvieron a Víctor Llantoy Huallpa y a 29 personas no identificadas, sindicándolas como 
subversivas. Víctor Llantoy Huallpa fue torturado en el cuartel durante su reclusión. Todos fueron 
liberados una vez que se comprobó su inocencia. 

Víctimas Identificadas 
1 LLANTOY HUALLPA, VICTOR (DET, TOR) 

��Caso: 1004081 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SAN ANTONIO DE ANTAPARCO / MAISENA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202621

El 13/05/1990, en el centro poblado de Maisena, distrito de San Antonio de Antaparco, un grupo del 
PCP-SL capturó a Néstor Mallco Ircañaupa, gobernador anterior de la comunidad, y lo llevaron a la 
plaza donde se encontraba reunida toda la población. Allí lo sometieron a “juicio popular” donde se le 
acusò de informante de militares. Luego, uno de los subversivos golpeò a Néstor en la ingle, por lo 
cual cae de rodillas. Mientras era golpeado, una de las subversivas tocaba la tinya (instrumento de 
percusión usado en fiestas). Finalmente, Néstor fue ahorcado y degollado con un machete. 

Víctimas Identificadas 
1 CONDORI CARDENAS, VIRGINIA (SEC)
2 MALLCO CONDORI, MARIA (SEC)
3 (M) MALLCO IRCAÑAUPA, NESTOR (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1010093 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / URALLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100642

El 16/05/1990, en el centro poblado de Uralla, distrito de Chincho, Aurelio Ccasani Llaranga, 
responsable de la vigilancia de Torreón, tocó la casdfgasdfg ampana al ver la llegada de miembros 
del Ejército Peruano de la base militar de Julcamarca. Cuando los efectivos militares lo detuvieron 
acusándolo de dar aviso a los miembros del PCP-SL. Lo mantuvieron en la plaza del pueblo con otras 
dos personas no identificadas, mientras que las mujeres fueron encerradas en el local comunal. A las 
tres de la madrugada se llevaron a los tres detenidos a otro pueblo, donde cuatro horas después  
Aurelio Ccasani fue ejecutado. Se desconoce lo sucedido a las otras dos personas. El cuerpo de la 
víctima fue encontrado en una zanja, sin cabeza y desnudo. Un día y medio después su cuerpo fue 
levantado. El día del velorio, efectivos militares detuvieron a la esposa de la víctima Paulina Huaraca 
Rimachi, la llevaron a la pampa, donde la golpearon y le cortaron el pelo y luego, la obligaron a 
entregar 20 cabras a la base militar de Julcamarca. 

Víctimas Identificadas 
1 HUARACA RIMACHI, PAULINA (DET, TOR) 
2 (M) CCASANI LLARANGA, AURELIO (DET, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 118

��Caso: 1007595 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / CHAYNABAMBA 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 100849

El 27/05/1990, en Chaynabamba, distrito de Congalla, integrantes de la Ronda Campesina 
provenientes de la comunidad de Villa Unión, secuestran a Cornelio Mallco Huanachín y a su 
conviviente, y les robaron su dinero. Desde ese día se encuentran en calidad de desaparecidos. Se 
sospecha que ambos fueron torturados a golpes, arrastrados por caballos, asesinados y luego 
enterrados en el paraje de Lircayccasa. No se tienen más detalles al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MALLCO HUANACHIN, CORNELIO (SEC, DES) 

��Caso: 1002112 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / CAHUA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202550

El 29/05/1990, un grupo de efectivos de las Fuerzas Armadas ingresó al centro poblado de Cahua, 
distrito de Julcamarca, y sacaron de sus casas a los pobladores. Separaron a los varones y los 
llevaron a la parte posterior de una de las viviendas, donde les amarraron las manos hacia atrás y los 
golpearon con palos. Luego de esto, los colgaron en un árbol de molle. Mientras, algunas de las 
mujeres fueron obligadas a cocinar para los militares. De entre los varones, los militares separaron a 
Mario Noa Bendezú, a quien golpearon y colgaron durante horas; luego éste fue conducido al cuartel 
de Julcamarca. Se desconoce su paradero hasta la actualidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) NOA BENDEZU, MARIO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1000622 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ARCUILLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202545, 202565 

Entre el 01/06/1990 y 06/06/1990, en la localidad de Arcuilla, distrito de Julcamarca, una mujer 
identificada  fue detenida por miembros de las Fuerzas Armadas. La víctima fue llevada a la Base 
Militar de Julcamarca, lugar donde fue maltratada y luego violada por los efectivos militares. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1011857 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202617

En junio del 90 en Maizena, distrito de Julcamarca, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a 
Marcial Ramos Ircañaupa cuando en estado de ebriedad le pegaba a su mujer. Fue conducido a la 
Base militar del distrito. Fue la última vez que se le vió con vida. Días después su cuerpo fue 
encontrado con signos de tortura y con un disparo en la cabeza en una casa abandonada del pueblo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RAMOS IRCAÑAUPA, MARCIAL (TOR, MAE) 

��Caso: 1003059 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 119

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ARCUILLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202545, 202563, 202564, 202565, 202569, 202570 

El 06/06/1990, miembros de las Fuerzas Armadas ingresaron a la comunidad de Arcuilla, distrito de 
Julcamarca, donde convocaron a una asamblea con todos los pobladores. Durante la asamblea 
detuvieron a seis personas, entre las que se encontraba una mujer, a quien acusaron de ser miembro 
del PCP-SL. Luego de que las víctimas fueron maltratadas delante de la población, se las llevaron al 
cuartel de Julcamarca, donde, encontraron detenidos a otras tres personas. Allí fueron torturados los 
hombres, golpeándolos con armas de fuego, patadas, puñetes, pasándoles electricidad. Dos mujeres 
fueron liberadas después de algunos días. Las demás víctimas se encuentran desaparecidas hasta la 
fecha.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 
2 RICO VELARDE, LUCILA (DET) 
3 N.A.P. (VSX) 
4 (D) CONGA QUISPE, SEVERINO (DET, TOR, DES) 
5 (D) FLORES CONGACHA, JULIO (DET, TOR, DES) 
6 (D) LOPEZ RIMACHI, MARTINA (DET, TOR, DES) 
7 (D) QUISPE LOPEZ, ERNESTO (DET, TOR, DES) 
8 (D) QUISPE RICO, LUCIANO (DET, TOR, DES) 
9 (D) SALAZAR LEVA, EMILIANO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1004546 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ARCUILLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202565

El 06/06/1990, en la comunidad de Arcuilla, distrito de Julcamarca, miembros del Ejército Peruano 
golpearon y violaron sexualmente a una mujer identificada en la parte trasera de su casa por 
defender a su esposo también identificado, quien estaba siendo golpeado y llevado a la base de 
Julcamarca. La víctima fue amenazada de ser violada por todos los soldados si seguía persiguiendo 
a su esposo. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR, VSX) 

��Caso: 1002127 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / LIRCAYCCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100964, 202502, 202505, 202506, 202511 

La madrugada del 08/06/1990, aproximadamente 80 militantes del PCP-SL, encapuchados y con 
fusiles FAL,  ingresaron a Lircayccasa, en el distrito de Congalla. Los subversivos se dirigieron a los 
torreones de vigilancia de las rondas campesinas y capturaron a Guillermo Quispe Mallcco, a quien 
apuñalaron y estrangularon con alambre hasta que murió. Luego, reunieron a todos los comuneros en 
la plaza principal y seleccionaron a las autoridades, especialmente al comando de los ronderos con el 
objetivo de darle muerte. Los demás pobladores fueron encerrados en el local comunal, desde donde 
vieron cómo daban muerte a sus autoridades. A las víctimas les amarraron las manos y luego las 
degollaron. Después de ésto, los subversivos quemaron casas, saquearon tiendas y robaron 
animales y pertenencias de los comuneros. Luego se retiraron dejando un letrero que decía: "Viva el 
Jefe Gonzalo" y una fotografía en blanco y negro con un retrato que correspondía a las 
características de Abimael Guzmán. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARCHI CAJAHUAMAN, FERNAN (MAE)
2 (M) ARCHI CAJAHUAMAN, GERMAN (MAE)
3 (M) ARCHI SALAZAR, APARICIO (MAE)
4 (M) CALDERON ---, RUFINO (MAE)
5 (M) MALLCO PEREZ, EULOGIO (MAE)
6 (M) MARCAÑAUPA MARCAS, ADALBERTO (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 120

7 (M) QUISPE MALLCO, GUILLERMO (MAE)
8 (M) RUNAHUAÑAY ---, ALBERTO (MAE)

��Caso: 1004028 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ECCANA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202602

El 01/07/1990, en el centro poblado de Eccana, distrito de Seclla, un grupo de militantes del PCP-SL 
entraron al domicilio de Epifanio Pariansulca Taipe, lo golpearon delante de su familia acusándolo de 
"yana huma", colaborador del ejército, y luego se lo llevaron. En abril de 1991, el Ejército Peruano se 
presentó en la localidad y ante las quejas de la población por los secuestros ocurridos, se procedió a 
la búsqueda de restos humanos, encontrando los cuerpos de Epifanio Pariansulca Taipe, Humberto 
Romani y Néstor Malqui. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MALLQUI ---, NESTOR (MAE)
2 (M) PARIANSULCA TAIPE, EPIFANIO (TOR, MAE) 
3 (M) ROMANI ---, HUMBERTO (MAE)

��Caso: 1004308 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / CHALLHUAPUQUIO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202512

El 10/08/1990  aproximadamente 60 miembros del PCP-SL, ingresaron a la comunidad de 
Challhuapuquio y asesinaron a sus pobladores. Un grupo ingresó a la casa de Epifania Irrazabal 
Casani, quien intentó defenderse pero fue capturada y en el patio de su casa la torturaron hasta que 
se desmayó. Finalmente le cortaron el cuello. Esa madrugada los miembros de Sendero Luminoso 
también asesinaron a ocho pobladores más e hirieron al presidente del Comité de Autodefensa que 
se les enfrentó. El levantamiento de los cadáveres fue posible con los ronderos de la comunidad de 
Tastabamba. 

Víctimas Identificadas 
1 BARRETO PUMATAY, ALEJANDRO (LES)
2 (M) CCASANI PERALTA, FLORENTINO (MAE)
3 (M) IRRAZABAL CASANI, EPIFANIA (TOR, MAE) 
4 (M) LEON YANCCE, ESTEBAN (MAE)
5 (M) POMATAY ---, JULIO (MAE)
6 (M) POMATAY YANCEE, VICENTE (MAE)
7 (M) QUISPE ---, DOMINGA (MAE)
8 (M) RAMOS YANCE, JUSTO (MAE)
9 (M) YANLE ---, FLORENCIO (MAE)

��Caso: 1001195 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ATUNA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202587, 202588 

El 03/10/1990, Juan Sánchez Cutti, presidente comunal fue asesinado por miembros del PCP-SL 
cuando se encontraba en su domicilio, comunidad de Atuna, en el distrito de Seclla. Los subversivos 
le dispararon en el estómago y la espalda, le cortaron la pierna y le quebraron la cabeza. Edgar 
Sánchez Valenzuela, hijo de la víctima, fue golpeado con la culata de un fusil, cuando rogaba por la 
vida de su padre. Edgar Sánchez sufre actualmente de desórdenes mentales. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ VALENZUELA, EDGAR (LES)
2 (M) SANCHEZ CUTTI, JUAN (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 121

��Caso: 1000235 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / HUARACCOPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202608

El 08/10/1990, a las tres de la tarde, miembros del PCP-SL ingresaron al centro poblado 
Huaraccopata, distrito de Secclla, entraron al domicilio de Severino Llantoy Eslava, de donde lo 
sacaron con maltratos. Su esposa, Segundina Mallqui, declaró que ese día fue la última vez que vió a 
su esposo. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) LLANTOY ESLAVA, SEVERINO (SEC, DES) 

��Caso: 1002166 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202577

El 15/10/1990, en la comunidad de Chillama, distrito de Secclla, miembros del PCP-SL llegaron a las 
cinco de la tarde y reunieron a la población. Llamaron al agente municipal Santiago Quispe Ayala 
(45), a Nicanor Cevallos y a Hipólito Cusinga y los llevaron para que participen en una acción 
subversiva. Lo mismo le sucedió a otras personas y autoridades de las comunidades de Allarpo, 
Iccaña y posteriormente los de Socllabamba. Muchos de ellos murieron en un enfrentamiento armado 
con militares, en un lugar denominado Toroccocha. Sin embargo, los cuerpos de algunos, como el de 
Santiago Quispe, nunca fueron hallados, y al parecer, algunos lograron escapar durante el momento 
del enfrentamiento. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CEVALLOS ---, NICANOR (REC, DES) 
2 (D) CUSINGA ---, HIPOLITO (REC, DES) 
3 (D) QUISPE AYALA, SANTIAGO (REC, DES) 

��Caso: 1015416 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / LIRCAY 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito, PCP - Sendero 
Luminoso
Testimonios: 200850

En noviembre de 1990, en Lircay, distrito del mismo nombre, durante un enfrentamiento entre 
miembros del PCP-SL y efectivos del Ejército Peruano acompañados de miembros del Comité de 
Autodefensa, resultó herido Sixto Huamán Chacchi, quien había sido reclutado de manera forzada 
por el PCP-SL. Éste fue detenido y llevado a caballo hasta Lircay. Desde entonces se encuentra 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAMAN CHACCHI, SIXTO (DET, LES, DES) 

��Caso: 1002761 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202586

El 24/11/1990, entre las seis y siete de la mañana, la comunidad de Miraflores, distrito de Julcamarca, 
fue rodeada por unos 100 miembros del PCP-SL con la finalidad de vengarse por un enfrentamiento
anterior con el Comité de Autodefensa; ingresaron al domicilio de la familia Yaurimucha Rimachi a fin 
de reclutar forzadamente a Jesús Yaurimucha, quien al oponerse fue torturado a patadas y golpes 
con las culatas de sus armas. Finalmente, secuestraron a su padre Epifanio Yaurimucha Quispe, de 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 122

quien hasta la fecha continua desaparecido. Antes de retirarse destruyeron y quemaron varias 
viviendas.

Víctimas Identificadas 
1 YAURIMUCHA RIMACHE, JESUS (TOR) 
2 (D) YAURIMUCHA QUISPE, EPIFANIO (SEC, DES) 

��Caso: 1001063 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202544, 202616 

El 12/12/1990, en el distrito de Julcamarca, Zósimo Gómez salió de su domilicio a medianoche para 
cumplir con el segundo turno de vigilancia de la ronda campesina. Durante esa noche hubo un 
enfrentamiento entre el PCP-SL y los militares. Luego de ello, su esposa salió en su búsqueda, pero 
no lo encontró. Zósimo Gómez sigue desaparecido hasta la actualidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) GOMEZ VALENZUELA, ZOSIMO (DES)

Año 1991 

��Caso: 1002165 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202571

El 01/01/1991, en Cuticsa, distrito de Julcamarca, miembros del PCP-SL vestidos con uniformes del 
Ejército Peruano, asesinaron a 18 pobladores; sus cadáveres fueron encontrados en el parque de la 
comunidad. Justino Cutti Llantoy (59) fue torturado y asesinado por miembros del PCP-SL. Su cuerpo 
fue hallado en un barranco, cerca del poblado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CUTTI LLANTOY, JUSTINO (TOR, MAE) 

��Caso: 1008383 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / JULCAMARCA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 720019

En 1991, en el distrito de Julcamarca, efectivos militares detuvieron a Nicasio Huarcaya Sulca y 
Víctor Vargas Huarcaya, y los trasladaron a la base militar del distrito . Víctor fue torturado y 
posteriormente liberado, mientras que Nicasio se quedó recluido y nunca más se supo de él. 

Víctimas Identificadas 
1 VARGAS HUARCAYA, VICTOR (DET, TOR) 
2 (D) HUARCAYA SULCA, NICASIO (DET, DES) 

��Caso: 1009216 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / HUANCA-HUANCA / HUANCA HUANCA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 313241



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 123

En 1991, en el distrito de Huanca Huanca, miembros de las Fuerzas Armadas torturaron a los 
ronderos en la plaza principal: los golpearon y los obligaron a hacer ejercicios por varias horas, ya 
que los acusaban de apoyar a los senderistas. Ya por la noche les hicieron cantar canciones 
senderistas. A la mañana siguiente salieron con los militares a realizar redadas, luego de esto 
pudieron retornar a sus casas. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1004249 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / BUENAVISTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202501, 202513, 202523, 202531 

En la madrugada del 08/02/1991, miembros del PCP-SL ingresaron al poblado de Buenavista. 
Entraron violentamente a los domicilios de varios pobladores, matándolos con disparos de balas y 
luego incendiando sus casas con ellos dentro. Robaron sus pertenencias y el ganado de varios 
comuneros. En total murieron diez personas y una resultó herida. 

Víctimas Identificadas 
1 ARANGO OLARTE, CLODOALDO (LES)
2 HUAMAN SACHA, JUSTINA (LES)
3 (M) ARANGO HUAMAN, MAXIMA (MAE)
4 (M) ARANGO HUAMAN, VICTOR (MAE)
5 (M) ARANGO OLARTE, MAXIMILIANO (MAE)
6 (M) ARANGO OLARTE, PAULINO (MAE)
7 (M) HUAMAN MARCAÑAUPA, GRACIANO (MAE)
8 (M) HUAMAN SACHA, HECTOR (MAE)
9 (M) HUAMAN SACHA, LIDIA (MAE)
10 (M) MARTINEZ YAULILAHUA, FELICITA (MAE)
11 (M) OLARTE QUICHCA, GUILLERMA (MAE)
12 (M) SACHA MARTINEZ, FILBERTA (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1001062 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / CAHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202546

El 14/04/1991, un grupo del PCP-SL ingresó a la comunidad de Cahua, en el distrito de Julcamarca. 
Algunos se dirigieron al domicilio de Damián Yaranga Cabrera, quien era agente municipal y miembro 
del CAD local; lo sacaron de su casa, mientras que a su esposa la torturaron con golpes. Damián fue 
llevado a un cerro cercano, donde lo asesinaron de un balazo en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 
2 (M) YARANGA CABRERA, DAMIAN (MAE)

��Caso: 1002906 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202595

El 30/04/1991, Silvio Santana León (25) fue detenido por miembros del Ejército Peruano cuando se 
encontraba en el distrito de Julcamarca, a donde se había dirigido -como todos los domingos- para 
formarse e izar la bandera como lo habían dispuesto los militares de la base de Julcamarca. La 
víctima fue sindicada de subversivo y conducido a la base militar instalada en el colegio del distrito. 
Su esposa al ir a averiguar a la base, también quedó detenida durante dos semanas. Mientras estaba 
detenida, vio cuando sacaban a su esposo hacia una comunidad llamada Chinchay Villuq donde 
señalaría a los posibles subversivos. Al retornar la patrulla, trajo a ocho detenidos, entre varones y 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 124

mujeres. Desde que fue liberada, le llevó alimentos a la víctima, hasta que, el 23/05/1991, los 
militares le informan que su esposo había sido liberado, pero nunca apareció y desde ese momento 
se encuentra en condición de desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 LIFONCIO LANDEO, FRANCISCA (DET) 
2 (D) SANTANA LEON, SILVERIO (DET, DES) 

��Caso: 1001060 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ATUNA 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202530, 202601 

En Mayo de 1985, miembros del PCP-SL ingresaron a la localidad de Atuna, distrito de Secclla, y se 
enfrentaron con miembros de las Rondas Campesinas. Murieron, aproximadamente, 11 personas; 
además de algunos heridos, como Dionisia Sánches. Entre los fallecidos están Teodora y Alipio Soca 
Villanueva y Crisóstomo Rodríguez. La nieta de Dionisia Sánches fue herida de bala, al igual que 
Baltazar Cutti; ambos fallecieron posteriormente a causa de las heridas. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHES ---, DIONISIA (LES)
2 (M) CUTTI ---, BALTAZAR (MEF)
3 (M) RODRIGUEZ ---, CRISOSTOMO (MEF)
4 (M) SOCA VILLANUEVA, ALIPIO (MEF)
5 (M) SOCA VILLANUEVA, TEODORA (MEF)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1004030 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ALLARPO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202619

El 11 de mayo de 1991, en el centro poblado de Allarpo, distrito de Secclla, miembros de Sendero 
Luminoso asesinaron de un balazo a Crisóstomo Ayala Riveros. Luego incendiaron su casa 
ocasionando que su familia perdiera todas sus pertenencias. Toda la familia se desplazó a Lima. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AYALA RIVEROS, CRISOSTOMO (MAE)

��Caso: 1002122 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / BUENA VISTA 
Responsables: Rondas Campesinas 
Testimonios: 202572, 202610 

El 15/05/1991 un grupo de ronderos convocó a una reunión de pobladores en Buena Vista, distrito de 
Santo Tomás de Pata. A un integrante de la ronda campesina de dicho poblado, Toribio Froctoso 
Sánchez Eslava (34), lo acusaron de terrrorista y lo amenazaron con llevarlo a la base militar de 
Lircay. Él se declaró inocente, pero accedió a presentarse, aunque nunca fue conducido a dicha 
base. Los ronderos lo retuvieron y hasta ahora se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) SANCHEZ ESLAVA, TORIBIO FROCTOSO (SEC, DES) 

��Caso: 1001064 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / BUENAVISTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202535



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 125

El 17/05/1991, Celestino Rupay, se dirigía de Lircay a Secclla; en el trayecto, el ómnibus donde 
viajaba fue interceptado por miembros del PCP-SL. Secuestraron únicamente a Celestino Rupay, los 
demás pasajeros del ómnibus siguieron el viaje. Los familiares de la víctima dieron aviso a las 
autoridades. Después de 30 días de haber sido secuestrado su cuerpo fue encontrado decapitado, 
sin antebrazos y con los miembros inferiores totalmente seccionados dentro del boquerón de una 
mina abandonada. Los restos fueron levantados en presencia del Fiscal y miembros de la Policía 
Nacional.

Víctimas Identificadas 
1 (M) RUPAY HUAMANI, CELESTINO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1006665 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / ---- 
Responsables: Rondas Campesinas 
Testimonios: 310503

El 17/05/1991, en el distrito de Lircay, Gustavo Enrique Guzmán Laura partió hacia Ayacucho. 
Cuando se encontraba en el paradero de Ccochacc fue interceptado por un grupo de miembros de 
las Rondas Campesinas. Los familiares de Gustavo, al ver que no regresaba, iniciaron su búsqueda y 
fueron informados que Gustavo Guzmán fue asesinado por seis ronderos. Éstos fueron detenidos y 
manifestaron que sí habían asesinado a Gustavo por confusión y que lo descuartizaron porque 
pesaba demasiado, procediendo luego a desaparecer sus restos. Se realizó una diligencia en una 
grieta en Buenavista para buscar los restos de la víctima pero no se encontró nada. Los ronderos, a 
pesar de haber aceptado su responsabilidad, estuvieron recluidos sólo dos meses, al parecer porque 
actuaban en complicidad con miembros del Ejército Peruano de la base militar de Lircay. Hasta el día 
de hoy, los restos de la víctima no han sido encontrados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUZMAN LAURA, GUSTAVO ENRIQUE (MAE)

��Caso: 1002119 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ARCUILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202578

El 22/06/1991, miembros del PCP-SL ingresaron al centro poblado de Arcuilla, distrito de Julcamarca, 
y convocaron a los pobladores a una asamblea. Durante ésta, y delante de la gente reunida, dieron 
muerte a un poblador, mientras maltrataban a otros dos. A uno de ellos, Leopoldo Lefonzo Laurente, 
lo tiraron al piso mientras lo apedreaban y le pisaban la cabeza. Luego, uno de los senderistas le 
disparó tres veces en el hombro izquierdo, aunque no murió. Pudo ser atendido al día siguiente por 
una unidad de la Cruz Roja, la cual también recogió el cuerpo del asesinado y atendió a los heridos 
antes de llevarlos a un hospital en Ayacucho. 

Víctimas Identificadas 
1 LEFONZO LAURENTE, LEOPOLDO (TOR) 

��Caso: 1004169 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / CHINCHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202532, 202597 

El 29/06/1991 aproximadamente a las cuatro de la tarde en la localidad de Chincho, distrito del mismo 
nombre, se produjo un enfrentamiento entre fuerzas combinadas de los miembros del Ejército 
Peruano de la base de Julcamarca y las rondas campesinas de varios pueblos (entre los que estaban 
más o menos cinco ronderos de Secclla), y miembros del PCP-SL, quienes estaban armados, 
vestidos de civil y encapuchados. Cuando el rondero Paulino Rodriguez, intentaba escapar fue herido 
de bala en el pecho. Fue trasladado a la base de Julcamarca y allí murió algunas horas después. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RODRIGUEZ SOCA, PAULINO (MEF)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 126

��Caso: 1004251 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202553

En julio de 1991, mientras se realizaba la formación dominical de los ronderos, Leoncio Yaranga 
Cabrera y otros dos comuneros fueron detenidos por militares encapuchados de la base de 
Julcamarca. Los efectivos actuaban bajo las órdenes de un oficial identificado y los obligaron a salir 
de la fila para luego culparlos por el asesinato de comuneros en Laramate y la destrucción de un 
puente en Tahua. Los tres detenidos fueron conducidos a la base de Julcamarca donde 
permanecieron por dos días. Allí fueron torturados, privados de sueño y comida, colgados de sus 
extremidades, golpeados con armas de fuego y puñetes. También fueron introducidos en pozos con 
agua llenos de sapos y excrementos, amenazados de muerte y sometidos a descargas eléctricas. Su 
libertad se obtuvo gracias al pago de un toro por cada uno de los detenidos. A causa de las lesiones y 
por falta de atención médica, Leoncio falleció a los dos meses de los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) YARANGA CABRERA, LEONCIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1000651 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200479

El 29/06/1991, aproximadamente a la medianoche, unos 50 militantes armados del PCP-SL 
ingresaron a Santo Tomás de Pata, en el distrito del mismo nombre. Buscaron en su domicilio al 
presidente de las rondas campesinas, quien se encontraba enfermo y postrado en cama, por lo que 
no lo sacaron de su hogar, cosa que sí hicieron con su esposa. Cuando se dirigían a la plaza 
principal, un vecino del lugar, al parecer ebrio y en compañía de su esposa, la señora Máxima 
Auccapuclla, empezó a gritar: "Terrucos ladrones". Los terroristas se volvieron contra ellos y les 
dispararon, dándoles muerte. Esta situación fue aprovechada por la esposa del presidente de las 
rondas para escapar. Minutos después, los senderistas incendiaron las casi 40 viviendas que existían 
en la localidad, además dinamitaron la posta de salud, sacaron las calaminas del techo del colegio y 
perforaron con picos las que no pudieron sacar. 

Víctimas Identificadas 
1 PARIONA HUARCAYA, ESPERANZA (SEC)
2 (M) AUCCAPUCLLA ---, MAXIMA (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1013736 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / ANCHONGA / TUCU 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313119

En setiembre de 1991, en el centro poblado de Tucu, distrito de Anchonga, Máximo de la Cruz Perez 
se encontraba pasando una temporada de visita pues alli vivía su padre. Cuando decidió retornar a la 
localidad de Pucapampa -donde vivía-, indicó a sus padres que volvería en unos días, pero no 
retornó. Se encuentra desaparecido hasta la fecha. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DE LA CRUZ PEREZ, MAXIMO (DES)

��Caso: 1000652 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 127

Testimonios: 100755, 200479, 202548, 202887, 202889, 202897, 202905, 202913 

El 02/11/1991 aproximadamente a las tres de la tarde, cien integrantes del PCP-SL llegaron a la zona 
de Teccoypampa en el distrito de Santo Tomás de Pata  y dispararon contra los pobladores que 
encontraron allí. Muchos huyeron, pero los subversivos capturaron a algunos, a quienes les 
preguntaron por el presidente de las rondas campesinas. Cuando dicha persona fue identificada, lo 
separaron y le dispararon; éste fue herido y se desmayó, siendo tomado por muerto. Los terroristas 
dispararon contra los pobladores y muchos murieron en diversos lugares en su intento de huída. 
Habían cadáveres entre los tunales, arbustos y caminos. Esa tarde murieron treinta y ocho 
pobladores entre niños y adultos abaleados, dinamitados o degollados de los cuales han sido 
identificados veintinueve. Otros ocho resultaron heridos y con lesiones. Los subversivos también 
quemaron varias casas. Tres días después de los hechos, una patrulla militar llegó a Santo Tomás de 
Pata en un helicóptero y evacuó los heridos. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO AUCCAPUCLLA, DAMIANA (LES)
2 ARIAS PARIONA, FERNANDINA (LES)
3 ARIAS PARIONA, GERTION (LES)
4 ARIAS PARIONA, GLORIA (LES)
5 ARIAS PARIONA, MAXIMO (LES)
6 ARIAS TAYPE, AGAPITO (LES)
7 PARIONA AUJAPUQUIO, FERNANDINA (LES)
8 PARIONA HUARCAYA, ESPERANZA (LES)
9 PARIONA OCHOA, AUREA (LES)
10 (M) AUCCAPUCLLA QUICAÑA, PIO (MAE)
11 (M) CORDOVA ---, EUGENIA (MAE)
12 (M) CORDOVA MORALES, JUSTINA (MAE)
13 (M) DUEÑAS PONCE, JUANA (MAE)
14 (M) HUARCAYA ---, JACINTA (MAE)
15 (M) HUARCAYA MALLQUI, INOCENTA (MAE)
16 (M) HUARCAYA VALLEJO, ESTELA (MAE)
17 (M) HUARCAYA VALLEJO, VICTOR CIRO (MAE)
18 (M) HUARCAYA VILCA, CRISALINA (MAE)
19 (M) LAYNE ---, ALBERTO (MAE)
20 (M) LAYNE ---, ROMAN (MAE)
21 (M) LEYVA VILCA, FRANCISCA (MAE)
22 (M) MEZA RAYME, FRANCISCA (MAE)
23 (M) PARIONA ---, ARMANDO (MAE)
24 (M) PARIONA AUCCAPUCLLA, GREGORIA (MAE)
25 (M) PERALTA HUARCAYA, MIGUEL (MAE)
26 (M) QUICAÑA ---, FORTUNATA (MAE)
27 (M) QUISPE CORDOVA, EUGENIA (MAE)
28 (M) RIVERA QUISPE, CANDELARIA (MAE)
29 (M) SALDAÑA AUCCAPUCLLA, CRISOSTOMO (MAE)
30 (M) SANCHEZ ---, TOMAS (MAE)
31 (M) VALLEJO ---, CRISTOTA (MAE)
32 (M) VALLEJO CUADROS, NEMESIO (MAE)
33 (M) VARGAS ---, DIONISIA (MAE)
34 (M) VARGAS CORONADO, BRIGIDA (MAE)
35 (M) VILCA AUCAPUCLLA, LORENZO (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 3

Año 1992 

��Caso: 1002759 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / CARCOSI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202561

Entre enero y febrero de 1992, en la comunidad de Carcosi, distrito de Congalla, miembros del PCP-
SL asesinaron a los hermanos Escobar en sus domicilios. Fue una venganza de los subversivos por 
la formación de Comités de Autodefensa. 

Víctimas Identificadas 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 128

Víctimas parcialmente identificadas: 2

��Caso: 1002758 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202561

En febrero de 1992, en el distrito de Congalla, miembros de la Fuerzas Armadas detuvieron al 
presidente del Comité de Autodefensa del distrito, Cepriano Cabrera Cabrera. Los militares le 
acusaron del delito de terrorismo en mérito de no haber denunciado una incursión subversiva en la 
comunidad. Cepriano fue golpeado y torturado públicamente y, luego, en la base de Julcamarca. Lo 
liberaron dos días después de su detención. A consecuencia de los maltratos se le formaron tumores 
corporales y sufre de discapacidad permanente. El responsable de las torturas fue un capitán 
identificado.

Víctimas Identificadas 
1 CABRERA CABRERA, CIPRIANO (DET, TOR) 

��Caso: 1002137 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / CHILLAMA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202613

A las 5:30 a.m. del 11/05/1992, miembros del PCP-SL incursionaron en Chillama, distrito de Secclla. 
Ingresaron al domicilio de los esposos Serafín Sánchez Riveros y Florinda Cayllahua Huamani. A él 
le dispararon en el corazón y a ella en la cabeza. A su nieto, Willy Baldeón Sánchez, lo mataron de 
un disparo en el estómago. Ese día asesinaron además a ocho personas no identificadas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BALDEON SANCHEZ, WILLY (MAE)
2 (M) CAYLLAHUA HUAMANI, FLORINDA (MAE)
3 (M) SANCHEZ RIVEROS, SERAFIN (MAE)

��Caso: 1001268 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ARCUILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202554, 202555 

Cerca de la medianoche del 22/06/1992, unos 50 subversivos del PCP-SL ingresaron a la comunidad 
de Arcuilla, distrito de Julcamarca, haciéndose pasar por soldados. Estaban encapuchados, con 
uniforme militar y fusiles FAL, aunque algunos llevaban armas blancas. Preguntaron por las 
autoridades y al no encontrarlas, un grupo se dirigió a la torre de vigilancia de los ronderos, en la 
parte alta de la comunidad. Ahí, donde se encontraba la mayoría de ronderos y algunas mujeres, 
asesinaron a una comunera. Los demás lograron huir, algunos con dirección a la base militar de 
Julcamarca, donde pidieron ayuda a los soldados. En la comunidad, otro grupo de subversivos 
ingresó a varias casas, asesinaron pobladores, saquearon casas e incendiaron la caseta de 
vigilancia. Alrededor de las diez de la mañana del dia siguiente, llegaron militares y representantes de 
la Cruz Roja, quienes apoyaron al juez y gobernador distrital con el reconocimiento de los cadáveres. 
Luego, con el apoyo de los vecinos y ronderos de comunidades vecinas, enterraron a los muertos en 
el cementerio de la comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 LOPEZ ---, LEFUNCIO (LES)
2 QUISPE RICO, FILOMENO (LES)
3 SOTO RICO, ROSA (LES)
4 (M) QUISPE RIMACHI, JULIA (MAE)
5 (M) RICO JORGE, VICTORIA (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 129

��Caso: 1003062 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ANCHACUAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202558, 202576 

El 22/06/1992,  miembros del PCP-SL ingresaron a Anchacuay, distrito de Julcamarca,  y asesinaron 
de tres disparos en la cabeza y dos en el tórax a Víctor Mendoza Antay, quien, como miembro de la 
Ronda Campesina, se encontraba en su puesto de vigilancia.  Esa misma noche, los subversivos 
también asesinaron a Jonás Barrios Cárdenas, lo ahorcaron y le cortaron el cuello. Las víctimas 
fueron halladas a seis cuadras una de la otra, en la localidad de Charapucro. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARRIOS CARDENAS, JONAS (MAE)
2 (M) MENDOZA ANTAY, VICTOR (MAE)

��Caso: 1000939 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202750

El 10/09/1992, 20 miembros armados del PCP-SL interceptaron un vehículo de transporte público, a 
la altura del caserío Michca, en el distrito de Julcamarca. Exigieron a los pasajeros que mostraran sus 
documentos y, como muchos se negaron, revisaron sus pertenencias. Al revisar el equipaje de 
Alberto Quispe Huaraca, encontraron una chompa de la Policía Nacional, por lo que fue acusado de 
ser informante para dicha institución. Lo separaron del resto de los pasajeros y lo asesinaron de un 
disparo en el estómago. Según una versión, luego ataron sus pies y lo arrastraron con un caballo por 
la carretera. Antes de retirarse, los subversivos enterraron el cadáver cerca al río Ccayarpachi. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE HUARACA, ALBERTO (MAE)

��Caso: 1013988 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / CHUPACC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202983

La noche del 01/11/1992, en el centro poblado de Chupacc, distrito de Santo Tomás de Pata, 
miembros del PCP - SL ingresaron al domicilio de Fortunato Rojas Tello haciéndose pasar por 
ronderos. Al averiguar que Fortunato era rondero lo asesinaron con un disparo en el pecho. Antes de 
retirarse, incendiaron la vivienda. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROJAS TELLO, FORTUNATO (MAE)

Año 1993 

��Caso: 1000210 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / HUAIRAPATA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 306508

En junio de 1993, Francisco Paitán Ramos salía a caballo del anexo de Huairapata, distrito de Lircay, 
y a dos cuadras de la vivienda de su hermana, recibió tres impactos de bala y murió. Se desconoce a 
los responsables del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PAITAN RAMOS, FRANCISCO (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 130

Año 1994 

��Caso: 1002905 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CONGALLA / SALLAYOC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202594

El 03/04/1994, miembros del PCP-SL ingresaron a una hacienda en el centro poblado Sallayoc, 
distrito de Congalla. Secuestraron a los siete integrantes de una familia que trabajaba allí, dos 
esposos y cinco hijos. Los llevaron a otra comunidad, a una casa abandonada. En ella, violaron a la 
mujer delante de su familia. Después de una hora, los subversivos se retiraron con dirección 
desconocida llevándose al esposo  y dejando a su cónyuge e hijos encerrados en la casa. El esposo 
se encuentra hasta hoy en condición de desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 CURO HUAMANI, AUREA (SEC)
2 CURO HUAMANI, EDGAR (SEC)
3 CURO HUAMANI, EDWIN (SEC)
4 CURO HUAMANI, MALU (SEC)
5 CURO HUAMANI, OSCAR (SEC)
6 N.A.P. (SEC, VSX) 
7 (D) CURO LEON, EMILIO (SEC, DES) 

��Caso: 1009691 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / HUANCA-HUANCA / COMUN CORRAL 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202534

El 26/11/94 en el centro pobaldo Común Corral, del distrito Huanca-Huanca, miembros del PCP-SL 
torturaron con patadas, puñetes y golpes a Lourdes Taype Llancani, Edgar de La Cruz Taype, Emilia 
Choccelahua y Paulina Huamani. Las víctimas fueron amenazadas para que no denuncien los 
hechos. Lourdes Taype Llancani murió un mes después a causa de los golpes sufridos. 

Víctimas Identificadas 
1 CHOCCELAHUA ---, EMILIA (TOR) 
2  DE LA CRUZ TAYPE, EDGAR (TOR) 
3 HUAMANI ---, PAULINA (TOR) 
4 (M) TAYPE LLANCARI, LOURDES (TOR, MAE) 

Año 1995 

��Caso: 1002208 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / ---- 
Responsables: DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 100243

En 1995, en el distrito de Chincho, ronderos cumplían con la labor de vigilancia acompañados de 
algunos soldados. Uno de estos, culpó a los ronderos de un robo; los ronderos fueron detenidos. 
Entre ellos estaba Santiago Chavarría Vítor. Fueron conducidos al cuartel de Huanta, en donde les 
pidieron dinero a sus familiares. Chavarría fue trasladado a la DINCOTE, en Lima. Luego, a la 
carceleta de Palacio de Justicia y, después, a la base naval en el Callao. Posteriormente, fue 
conducido al penal Miguel Castro Castro. Luego de nueve meses lo liberaron pero salió muy enfermo. 
Regresó a Luricocha, donde había nacido. En 1996, apareció muerto cerca de su casa, pero se 
desconocen las causas. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 131

Víctimas Identificadas 
1 CHAVARRIA VITOR, SANTIAGO (DET, TOR) 

��Caso: 1004056 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / HUACACCLLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202579

En mayo de 1995, en la comunidad de Huacacclla, distrito de Julcamarca, miembros del ejército 
detuvieron a Bernardino Pino Huamaní. Un soldado lo llevó a la base militar de Julcamarca, donde 
permaneció por cuatro días. En ese período fue torturado, lo colgaron de las muñecas, lo golpearon 
con las culatas de las armas y palos hasta dejarlo inconsciente más de una vez. También lo privaron 
de alimentos, lo incomunicaron y negaron información a sus familiares. Al verlo sangrar y en mal 
estado, el oficial encargado mandó a llamar a su esposa, quien junto con miembros del comité de 
autodefensa en el que participaba la victima, lo recogieron y llevaron a su casa. 

Víctimas Identificadas 
1 PINO HUAMANI, BERBARDINO (DET, TOR) 

��Caso: 1002084 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202509

El 18/06/1995, Celestino Marcas, presidente de las rondas de autodefensa de la comunidad de 
Llumchi, en el distrito de Lircay, se dirigía junto con su hija a Julcamarca, para intercambiar por maíz 
la carga de carne que llevaban en 15 llamas. En el camino, a la altura de Condoray, fueron atacados 
por un grupo de desconocidos. La hija logró escapar, pero al regresar encontró a su padre muerto y 
con signos de tortura. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MARCAS LLACTAHUAMAN, CELESTINO (TOR, MAE) 

��Caso: 1011180 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / MESACCOCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101325

En octubre de 1995, en Mesaccocha, distrito de Santo Tomás de Pata, miembros PCP - SL 
asesinaron a 18 pobladores. A la media noche la población fue obligada a reunirse en dos escuelas 
de la localidad. Allí los miembros del PCP - SL escogieron a 18 pobladores y los asesinaron con 
disparos, golpes, pedradas o cuchillazos. Entre las víctimas se encontraban Paulino Ancasi Ponce, 
Germán Quispe Ccarahuanco y Leoncio Huaran Ordoñez. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANCASI PONCE, PAULINO (MAE)
2 (M) HUARAN ORDOÑEZ, LEONCIO (MAE)
3 (M) QUISPE CCARAHUANCO, GERMAN (MAE)

Año 1996 

��Caso: 1001519 

Año: 1996
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / ---- 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito, PCP - Sendero 
Luminoso



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 132

Testimonios: 314034

En abril de 1996, en el distrito de Lircay, se produjo un enfrentamiento entre miembros del PCP-SL y 
miembros de las rondas de autodefensa de la provincia de Angaraes en combinación con fuerzas del 
Ejército Peruano. El hecho ocurrió durante un operativo conjunto de militares y ronderos, quienes 
persiguían a un grupo del PCP-SL. Durante el enfrentamiento murieron dos ronderos: Pedro Poma y 
otro no identificado, y aproximadamente 60 subversivos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) POMA ---, PEDRO (MEF)

Año 1997 

��Caso: 1006705 

Año: 1997
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ARCUILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202590

El 23/02/1997, en Arcuilla, distrito de Julcamarca, Leonidas Rico Cabrera se dirigió hacia  una 
quebrada, donde se ubicaba el baño, pero nunca regresó. Su familia salió a buscarlo pero no lo 
encontró. Después de un año, su cadáver fue hallado totalmente descompuesto y fue reconocido por 
la ropa que  llevaba puesta al momento de su desaparicion. El levantamiento del cuerpo se hizo en 
presencia del juez de Julcamarca y se denunciaron como presuntos responsables a miembros del 
PCP-SL.

Víctimas Identificadas 
1 (M) RICO CABRERA, LEONIDAS (MAE)

��Caso: 1003301 

Año: 1997
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / LIRCAY / VIRGEN DEL CARMEN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202503

El 09/03/1997, en el distrito de Lircay, provincia de Angaraes, miembros del PCP-SL capturaron a 
Juan Marcos Curo cuando salió a ver quien tocaba su puerta.  Su cuerpo fue encontrado a la mañana 
siguiente en el río Sicra , con signos de haber sido torturado, además de presentar tres cortes en la 
cabeza.

Víctimas Identificadas 
1 (M) MARCAS CURO, JUAN (TOR, MAE) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1000940 

Año: 1980 - 2000 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SANTO TOMAS DE PATA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202589

En fecha no determinada, a las nueve de la noche, en Iccalla, distrito de Santo Tomás de Pata, 
hombres y mujeres del PCP-SL ingresaron y dispararon a los ronderos del lugar que habían salido a 
patrullar la zona a pedido de la población. Inmediatamente se produjo un enfrentamiento, en el que 
murieron y fueron heridas varias personas. Un rondero identificado, herido de bala en el abdomen y 
en el hombro, quedó invalido. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 133

��Caso: 1002076 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ---- 
Responsables:  
Testimonios: 202612

Entre el 01/01/89 y el 06/02/90, Lucio Huanaco fue asesinado por integrantes del PCP-SL en el 
camino que va de Lircay hacia Secclla. Los senderistas lo hicieron bajar del vehículo en el que 
viajaba lo asesinaron y lo enterraron en un barranco cerca de la localidad de Buenavista, distrito de 
Lircay. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUANACO ---, LUCIO (MAE)

��Caso: 1002760 

Año: 1980 - 1990 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202586

Entre 1980 y 1990, en el distrito de Secclla, miembros de la Fuerzas Policiales detuvieron a Epifanio 
Yaurimucha Quispe y le condujeron al puesto policial de Huamanga, donde fue torturado con 
electricidad y sumergido en agua. Aparentemente, Epifanio Yaurimucha fue detenido por ser hermano 
de un miembro del PCP-SL. Los policias negaron en todo momento su detención a los familiares. Fue 
liberado un mes después de su detención. 

Víctimas Identificadas 
1 YAURIMUCHA QUISPE, EPIFANIO (DET, TOR) 

��Caso: 1003523 

Año: 1984 - 1985 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / URALLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100658, 100688, 201545 

Entre 1984 y 1985, en el centro poblado de Uralla, Chincho, miembros del PCP-SL sacaron de su 
domicilio a Estefa Juscamayta Ramírez y la llevaron con dirección a un lugar cercano al cementerio. 
Allí la torturaron por haber alimentado a miembros de las fuerzas policiales; fue golpeada, pateada, le 
cortaron la lengua, le sacaron los ojos y la colgaron. Sus familiares la encontraron crucificada con un 
cartel en el pecho que decía: "Así mueren los soplones". 

Víctimas Identificadas 
1 (M) JUSCAMAYTA RAMIREZ, ESTEFA (TOR, MAE) 

��Caso: 1004027 

Año: 1983 - 1990 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ECCANA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202602

En fecha no precisada entre 1983 y 1990, en el centro poblado Eccana, del distrito de Seclla,  
miembros del PCP-SL secuestraron a Teodoro Pariansulca Eslava y  Alejandro Eslava Padilla 
durante una de las incursiones que éste grupo realizó en el lugar. Ambos fueron liberados el mismo 
dìa.

Víctimas Identificadas 
1 ESLAVA PADILLA, ALEJANDRO (SEC)
2 PARIANSULCA ESLAVA, TEODORO (SEC)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 134

��Caso: 1004031 

Año: 1986 - 1987 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / ALLARPO 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202619

Un día no precisado entre 1986 y 1987, en el centro poblado de Allarpo, distrito de Secclla, Bruno 
Ayala Rivero fue asesinado por agentes no determinados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AYALA RIVERO, BRUNO (MAE)

��Caso: 1004315 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / JULCAMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202575, 202604, 203678 

En septiembre de 1988 o noviembre de 1989, en el distrito de Julcamarca, miembros del Ejército 
Peruano detuvieron a dos hermanos identificados y a Wilfredo  Cuellar Chávez, cuando transitaban 
frente a la base militar de la localidad mencionada. Allí los acusaron de terroristas, fueron agredidos a 
golpes y con las culatas de las armas, interrogados y encerrados en un cuarto donde fueron objeto de 
continuas torturas: los privaron de alimento, los colgaron  para golpearlos, les pasaron electricidad 
por el pene y el ano hasta dejarlos inconscientes y luego los sumergieron en cilindros con agua para 
hacerlos reaccionar, y finalmente los desnudaron por largos períodos devolviéndoles sus ropas 
mojadas. Además no les permitieron salir del cuarto donde estaban encerrados para realizar sus 
necesidades fisiológicas. Luego de ser trasladados a un caserón, otras personas fueron detenidas y 
las recluyeron en el mismo calabozo. Estos fueron los casos de Reynaldo Laura Huarcaya, Gregorio 
Canales Nalvarte y más adelante, Hilario Linares Vilca, entre otras personas identificadas. Después 
los trasladaron a la base de Lircay donde los investigaron durante una o dos semanas, luego de las 
cuales fueron liberados. Otro de los detenidos fue  Elías Ore Sánchez. Sus familiares fueron a 
visitarle en la base militar de Julcamarca. Al tercer día de su detención los militares lo llevaron a su 
casa para recoger su boleta militar y allí se percataron que le habían golpeado y tenía una oreja 
cortada. Al quinto día, cuando sus familiares fueron llevándole comida los soldados comunicaron que 
ya no se encontraba allí, pues había sido trasladado a Huanta pero en esta ciudad los militares no 
quisieron brindar ninguna información. Desde esa fecha Elías Ore se encuentra desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 
2 N.A.P. (DET, TOR) 
3 CANALES NALVARTE, GREGORIO (DET, TOR) 
4 CUELLAR CHAVEZ, WILFREDO (DET, TOR) 
5 LAURA HUARCAYA, REYNALDO (DET, TOR) 
6 LINARES VILCA, HILARIO (DET, TOR) 
7 PEREZ CONGACHI, GREGORIO (DET, TOR) 
8 (D) ORE SANCHEZ, ELIAS (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1010090 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / CHINCHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100656

Entre 1983 y 1984 en el centro poblado de Chincho, distrito del mismo nombre, miembros de PCP-SL 
asesinaron a Zenon Villarruel Navarro,  cuando se dirigía desde su domicilio a trabajar en el campo. 
Ese día tambien fueron asesinados dos personas no identificadas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VILLARRUEL NAVARRO, ZENON (MAE)

��Caso: 1013157 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 135

Año: 1990 - 1999 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / HUARACCOPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314064

El 12/01/1990, en el distrito de Julcamarca, miembros del PCP-SL secuestran a Lucio Feliciano 
Huanuco Hinostroza cuando se dirigía en un omnibus hacia la feria de Seclla. Le amarraron las 
manos y lo condujeron por diversos distritos. Finalmente lo encerraron en el local de la escuela de 
Huaraccopata donde fue asesinado. Sus familiares lo buscaron por varios meses hasta que 
finalmente el 11 de enero de 19991 (casi un año después) ronderos de la zona de Buena Vista les 
informaron donde estaba el cuerpo de la víctima. Lo trasladaron a Lircay donde fue enterrado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUANUCO HINOSTROZA, LUCIO FELICIANO (SEC, MAE) 

��Caso: 1013336 

Año: 1990 - 1993 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / SECCLLA / SECCLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101946

Entre el 01/05/1990 y el 30/11/1993 en el centro poblado de Secclla, distrito del mismo nombre, 
miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de Isabel Rodríguez José y se la llevaron junto con otro 
poblador asegurando que regresarían en dos días. Hasta la fecha continúan desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) RODRIGUEZ JOSE, ISABEL (SEC, DES) 

��Caso: 1013456 

Año: 1980 - 2000 
Lugar: HUANCAVELICA / ANGARAES / CHINCHO / CHINCHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100657

En fecha no determinada, en Chincho, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-Sl ingresaron a 
la vivienda donde se encontraba Tiburcia Ayala y Bertha Villanueva y, tras obligarlas a hervir agua en 
una olla, las sumergieron boca abajo en dicho depósito con agua caliente. Posteriormente, las 
llevaron al monte y asesinaron a Bertha Villanueva. No se precisa que sucedió con Tiburcia Ayala. 

Víctimas Identificadas 
1 AYALA ---, TIBURSIA (TOR) 
2 (M) VILLANUEVA ---, BERTHA (TOR, MAE) 

PROVINCIA DE CASTROVIRREYNA

Año 1981 

��Caso: 1011831 

Año: 1981
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / TICRAPO / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 310092

En julio de 1981, en Patahuasi, distritode Ticrapo, Juan De Dios Mayhua Bendezú, de 17 años partió 
a trabajar a la mina Caudalosa. No se ha vuelto a tener noticias de él, estando en condición de 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) MAYHUA BENDEZU, JUAN DE DIOS (DES)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 136

Año 1982 

��Caso: 1011832 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / TICRAPO / PATAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310092

El 17/02/1982, en Patahuasi, distrito de Ticrapo, miembors del PCP SL armados y encapuchados 
fueron al domicilio de Claudio Bendezú Revalta y lo amenazaron para que abandone el pueblo. El 
pidió que lo dejaran quedarse y entregó parte de su ganado y cosas de valor  para que se retiren. 
Horas más tarde estos sujetos regresaron y encontraron a Claudio pastando a su ganado, acto 
seguido, lo llevaron a su casa y allí lo asesinaron a con un cuchillo  en su cocina. Luego le dejaron y 
letrero sobre el cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BENDEZU REVATTA, CLAUDIO LUIS (MAE)

Año 1983 

��Caso: 1001986 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / AURAHUA / HUICHINGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300545, 300576 

El 16/11/1983, en el distrito de Aurahua, Pedro Pauyac Del Río fue asesinado por un grupo del PCP-
SL, cuando visitaba a su madre en el fundo Huaracco. Los senderistas llegaron al fundo, ingresaron a 
la vivienda donde se encontraba la víctima, quien había viajado junto con su hermana en una 
camioneta jeep; y le pidieron que entregue las llaves del vehículo. Pauyac se negó al pedido, por lo 
que fue asesinado y su camioneta quemada. Su cuerpo fue trasladado a Huancayo, donde fue 
enterrado. Este hecho quedó registrado como una de las primeras acciones del PCP-SL en la zona. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PAUYAC DEL RIO, PEDRO (MAE)

Año 1984 

��Caso: 1002470 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / AURAHUA / HUICHINGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300545

En 1984, en la localidad de Huichinga, distrito de Aurahua, miembros del PCP-SL asesinaron a 
Carlos Mendoza Curaca, Martín Mendoza Isidro y Marcos Mendoza Isidro. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MENDOZA CURACA, CARLOS (MAE)
2 (M) MENDOZA ISIDRO, MARCOS (MAE)
3 (M) MENDOZA ISIDRO, MARTIN (MAE)

Año 1985 

��Caso: 1011224 

Año: 1985



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 137

Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310085

En 1985, en el distrito de Castrovirreyna, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a Pedro Porra, 
quien fue conducido a la base militar donde permaneció ocho días. Al salir, no podía hablar ni 
caminar, debido a las torturas a las que había sido sometido. 

Víctimas Identificadas 
1 PORRA ---, PEDRO (DET, TOR) 

��Caso: 1013904 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / PAURANGA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 101504

En 1985, en Pauranga, distrito de Capillas, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Víctor 
Arteaga Sánchez por haberles dado alimento a un grupo de subversivos. Víctor fue sometido a 
distintas torturas durante su detención. Los militares lo obligaron a ingerir sal y lo electrocutaron 
durante ocho meses, luego de los cuales fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 ARTEAGA SANCHEZ, VICTOR (DET, TOR) 

��Caso: 1003707 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 100218

El 06/06/1985,  cuatro hombres armados, vestidos como militares y con  pasamontañas, ingresaron a 
la casa de un hombre identificado, ubicada en el distrito de Castrovirreyna, y lo obligaron a darles 
comida. Ante la negativa, los atacantes abusaron sexualmente de una mujer identificada y después 
se llevaron a Alfonso. Su cuerpo fue encontrado a 100 metros de su casa, enterrado bajo piedras, 
lleno de moretones, con dos huecos en la frente y con cortes en los labios y la nariz. Poco tiempo 
después,  los mismos hombres volvieron  al pueblo y violaron a otra mujer, por haber colaborado a 
encontrar el cuerpo. Otra mujer quedó embarazada como producto de las violaciones. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 (M) CHAUCA PATIÑO, ALFONSO (TOR, MAE) 

Año 1986 

��Caso: 1002528 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302021

El 26/01/1986, en el distrito de Castrovirreyna,  Primitivo Huamaní Huamán, quien ya estaba 
amenazado por el PCP-SL debido a que era presidente de la comunidad de Pultoc del distrito de 
Santa Ana, fue sacado de su estancia a las once de la noche por tres presuntos terroristas. Su 
cuerpo fue encontrado luego de tres días, ahorcado, con la oreja cortada y un letrero en la espalda, 
escrito con su propia sangre. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI HUAMAN, PRIMITIVO (SEC, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 138

��Caso: 1013754 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / PATACORRAL 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314103

En febrero de 1986, en Patacorral, distrito de Castrovirreyna, miembros del PCP-SL reunieron a la 
población en la plaza y torturaron al hacendado Jorge Flores "crucificándolo". Se indicó luego que 
todos los pobladores ingresaran a la escuela y se formaran a un lado los hombres y al otro las 
mujeres; luego nombraron autoridades y se fueron. 

Víctimas Identificadas 
1 FLORES ---, JORGE (TOR) 

��Caso: 1009218 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / MOLLEPAMPA / VILLOCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313341

El 03/02/1986, en la localidad de Chipta, centro poblado de Villoco, miembros del Ejército detuvieron 
a Corina Tornero y a los esposos Policarpio Laura Tornero y Crisitina Arteaga Ascona. Los 3 fueron 
acusados de terroristas debido a que encontraron una caja con dinamita en su vivienda. Los esposos 
Laura Arteaga quisieron explicar que el hermano de Cristina trabajaba en una mina y que la dinamita 
les servía como herramienta de trabajo. Los 3 fueron llevados a la base militar de Castrovirreyna, ahí 
fueron golpeados y finalmente los militares defecaron encima de la cara de los 3 detenidos. Luego de 
3 días fueron trasladados a la comunidad de Caudalosa donde permanecieron una semana.Después 
fueron trasladados a la PIP de la ciudad de Huancavelica donde los investigaron por 15 días. Al no 
encontrárseles pruebas fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ARTEAGA ASCONA, CRISTINA (DET, TOR) 
2 LAURA TORNERO, POLICARPIO (DET, TOR) 
3 TORNERO ---, CORINA (DET, TOR) 

��Caso: 1003937 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / PUCAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313467

El 13/03/1986,  en la comunidad de Pucapampa, miembros del PCP-SL  secuestraron a Tomasa 
Sánchez y lo llevaron a un local donde habían convocado una reunión con toda la población. En ese 
lugar asesinaron a Yolanda Contreras,  destrozándole la cabeza con una piedra. Luego de incriminar 
a Tomasa como colaboradora de los militares,  la dejaron libre, pero acto seguido la alcanzaron,  la 
acuchillaron y le trituraron la cabeza con una piedra. Ambos cadáveres fueron enterrados en el 
cementerio de Huancavelica. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONTRERAS CHOQUE, YOLANDA (SEC, MAE) 
2 (M) SANCHEZ MULATO, TOMASA (SEC, MAE) 

��Caso: 1002641 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CHUPAMARCA / CHUPAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100064, 100301, 101925 

En 06/11/1986, en la comunidad de Chupamarca, mientras se realizaba la construcción de la 
carretera Tantamara- Chupamarca con comuneros de la localidad,  miembros del PCP-SL 
encapuchados secuestraron a Ricardo Acharte quien era presidente del Comité Pro-carretera y a 
Raúl PaullacTrujillos. Ambos fueron llevados a la plaza,  Ricardo Acharte fue torturado a golpes en 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 139

presencia de sus hijos de tres y cuatro años de edad respectivamente. Luego fue amarrado al tractor 
con el que realizaban su labor, el cual fue dinamitado. Raúl Paullac también fue asesinado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ACHARTE SOTO, RICARDO (TOR, MAE) 
2 (M) PAULLAC TRUZILLOS O TRUSIOS, RAUL (MAE)

Año 1987 

��Caso: 1008902 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / CABRACANCHA 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 313781

n 1987, en el caserío de Cabracancha, distrito de Castrovirreyna, miembros de los SINCHIS 
torturaron a Ángel Bellido ahorcándolo con un pañuelo. Los policías intentaban obtener información 
sobre presuntos terroristas. 

Víctimas Identificadas 
1 BELLIDO ---, ANGEL (TOR) 

��Caso: 1013743 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / COCAS / COCAS 
Responsables: Fuerzas Armadas, Ejercito 
Testimonios: 314105, 314107, 314110 

Entre enero y febrero de 1987, en Cocas, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército Peruano 
reunieron a toda la población en la plaza. Allí fueron interrogados, siendo golpeados a patadas y con 
sus armas. Les preguntaron dónde estaban los senderistas. Entre esos pobladores se encontraba 
Balvin Moreyra Cárdenas. Después agarraron a Justina Arteaga Chuqui y a su prima Agueda Laura 
Alvarado y las golpearon a palos. Mientras a Justina la tenían en el piso pisándola en el pecho, 
Agueda era metida en una acequia. Ambas eran interrogadas sobre sus esposos. Fueron a la casa 
de una mujer identificada y luego de haber saqueado su tienda, se llevaron un carnero. Cuando fue a 
reclamarle al capitán la agarraron y la golpearon con una barra en la cabeza y en la cara mientras le 
preguntaban por su esposo, trajeron a sus hijos y delante de ellos la colgaron de una soga mientras 
le preguntaban por los senderistas, después la introdujeron a un cilindro de agua los cinco días 
siguientes. Después llegó en una de las patrullas un primo suyo que trabajaba en la base militar de 
Tricapo y fue liberada así como los otros pobladores. 

Víctimas Identificadas 
1 ARTEAGA CHUQUI, JUSTINA (TOR) 
2 LAURA ALVARADO, AGUEDA (TOR) 
3 MOREYRA CARDENAS, BALVIN (TOR) 
4 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1013749 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / PATACORRAL 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 314101

En 1987, en el centro poblado de Patacorral, distrito de Castrovirreyna, miembros de las Fuerzas 
Armadas detuvieron a Primitivo Cárdenas y a Santiago Chillquillo. Ambos fueron torturados al mismo 
tiempo que les preguntaban por el paradero de subversivos. Ambos fueron llevados al Penal de 
Cachiche en Ica donde estuvieron recluidos dos años acusados de terrorismo. Luego fueron 
liberados.

Víctimas Identificadas 
1 CARDENAS ---, PRIMITIVO (DET, TOR) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 140

2 CHILLQUILLO ---, SANTIAGO (DET, TOR) 

��Caso: 1013750 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / PUCAPAMPA 
Responsables: Fuerzas Armadas, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314101

En 1987, en Pucampa distrito de Santa Ana, miembros de las Fuerzas Armadas se enfrentaron con 
miembros del PCP-SL. Allí resultó muerto un senderista identificado. 

Víctimas Identificadas 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1013905 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / HUAMATAMBO / HUAMATAMBO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101500

En febrero de 1987, en Huamatambo, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL asesinaron a 
los hermanos Alejandro y Jesús Aguirre Antezana, cuando éstos estaban en el campo. Los golpearon 
con piedras en la cabeza y les cortaron varias partes del cuerpo. Al  lado de los cadáveres dejaron un 
papel que decía «muertos por soplones». Las víctimas fueron enterradas por sus padres, en el mismo 
lugar donde los encontraron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AGUIRRE ANTEZANA, ALEJANDRO (MAE)
2 (M) AGUIRRE ANTEZANA, JESUS (MAE)

��Caso: 1010186 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / PATACORRAL 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 314103

En junio de 1987, en el caserío de Patacorral, distrito de Castrovirreyna, cinco miembros de las 
Fuerzas Armadas llegaron a la estancia de Juan Chilquillo Canales, quien se encontraba con su 
hermano Cirilo Chilquillo. Los militares se identificaron como miembros del PCP-SL de Puno, y los 
acusaron de no apoyar a la revolución. Bebieron en el lugar, y luego de revelarles que no eran 
senderistas, los acusaron de enviar armas para Sendero Luminoso, y les dieron cinco minutos para 
escapar. Ambos hermanos salieron a las 3 p.m. del caserío, pasaron por Patara y Supoccocha, 
donde se encontraron con 10 soldados, quienes los detuvieron y los llevaron a la base militar de 
Caudalosa Grande. Allí, fueron atados y golpeados hasta quedar inconscientes. Cirilo Chilquillo fue 
arrastrado con una soga atada a su propio caballo, y permaneció detenido veinticuatro días, tras los 
cuales fue dejado libre. Su hermano Juan quedó retenido más tiempo, pero aparentemente lo dejaron 
en libertad después. 

Víctimas Identificadas 
1 CHILQUILLO CANALES, CIRILO (DET, TOR) 
2 CHILQUILLO CANALES, JUAN (DET, TOR) 

��Caso: 1011297 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / CAJAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101649

El 28/07/1987, en la comunidad de Cajamarca, distrito de Capillas, miembros del PCP-SL 
incursionaron en el pueblo durante la celebración de las fiestas patrias. Allí, los senderistas 
asesinaron a Daniel Delgado luego que éste los enfrentara verbalmente. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 141

Víctimas Identificadas 
1 (M) DELGADO ---, DANIEL (MAE)

��Caso: 1009802 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / HUAMATAMBO / PACCHAPATA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 101511

En agosto de 1987, en el centro poblado de Pachcapata, distrito de Huamatambo, cuatro personas 
encapuchadas y armadas ingresaron al domicilio de Artemio Santiago Aguirre, quien fue amarrado y 
golpeado durante toda la noche. Al dia siguiente, fue encontrado amarrado y sangrando; pero con 
vida. En un hecho parecido esa misma noche, fue asesinado Victor Martinez. 

Víctimas Identificadas 
1 SANTIAGO AGUIRRE, ARTEMIO (TOR) 
2 (M) MARTINEZ ---, VICTOR (MAE)

Año 1988 

��Caso: 1003087 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 305028

En enero de 1988, en el distrito de Castrovirreyna, provincia de Castrovirreyna, efectivos de la Policía 
Nacional intervino un ómnibus y obligaron a los pasajeros a bajar. Los efectivos policiales detuvierona 
a la profesora Teolinda Huaripata Llama y dejaron en libertad al resto de pasajeros. Su pareja quien 
presenció el hecho dio aviso a los familiares de la detenida. Días después,  los familiares se 
acercaron a diversas bases militares y cuarteles para buscar  a Teolinda, sin recibir respuesta alguna 
acerca de su paradero. Un día,  su madre se encontró con un paisano que le recomendó no buscarla 
más. Según las declaraciones de este informante, Teolinda fue trasladada a la base militar de San 
Genaro, lugar donde permaneció recluida por tres  meses. Un día,  un grupo de oficiales que habían 
tomado licor, la ejecutaron y luego, quemaron  su cuerpo en el interior de la misma base. Sus 
familiares nunca recibieron ni vieron el cuerpo. Actualmente Teolinda se encuentra en calidad de 
desaparecida.

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUARIPATA LLACUA, TEOLINDA (DET, DES) 

��Caso: 1007294 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / AURAHUA / HUASAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101339

En 1988, en la comunidad de Huasahuasi, distrito de Aurahua, miembros del PCP-SL asesinaron a 
Benito Ataucusi Velcas y dejaron su cadáver tendido en el suelo con piedras alrededor. Antes de los 
hechos, la víctima había sido amenazada por los senderistas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ATAUCUSI VELCAS, BENITO (MAE)

��Caso: 1009841 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / COCAS / ANGASMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 142

Testimonios: 313337

En 1988, en el centro poblado de Angasmarca, distrito de Cocas, miembros del PCP-SL reclutaron a 
los hermanos Tito y Marciano Paredes Cabrera, ambos menores de edad, cuando se encontraban 
jugando en el colegio. También secuestraron a Evilio Landeo, Lauro Landeo y Virgilio Chiri. Los 
hermanos Paredes Cabrera se encuentran desaparecidos. No se detalla la situación actual de 
ninguno de los tres últimos. 

Víctimas Identificadas 
1 CHIRRI HUARCAYA, VIRGILIO (REC)
2 LANDEO CHIRI, EVILIO (REC)
3 LANDEO DEL PINO, LAURO (REC)
4 (D) PAREDES CABRERA, MARCIANO (REC, DES) 
5 (D) PAREDES CABRERA, TITO GERARDO (REC, DES) 

��Caso: 1013165 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / MOLLEPAMPA / CEBADA PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314104

En el año 1988, en el centro poblado Cebada Pata, distrito de Mollepampa, miembros del PCP-SL 
torturaron al minero Felix Chilquillo Basaldua con la finalidad que les entregue los explosivos de la 
mina.

Víctimas Identificadas 
1 CHILLQUILLO BASALDUA, FELIX (TOR) 

��Caso: 1013745 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / COCAS / COCAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 314111

En enero de 1988, en Cocas, distrito de mismo nombre, miembros del PCP-SL reclutaron a muchos 
jóvenes entre los que se encontraba Berta Dolorier del Pino quien se encontraba pastando sus vacas. 
La víctima pudo escapar y regresar a su casa. 

Víctimas Identificadas 
1 DOLORIER DEL PINO, BERTA (REC)

��Caso: 1009217 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / COCAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313343

El 21/01/1988, en la localidad de Ahuayunco, distrito de Cocas, miembros del PCP-SL sacaron de su 
domicilio a Gregorio Garcia Sánchez y se lo llevaron a las alturas. Ahí le amarraron las manos y los 
pies y lo golpearon. Le amarraron un alambre en el cuello con el objetivo de asfixiarlo y le cortaron la 
lengua. Finalmente, fue enterrado de cúbito ventral en un camino y fue cubierto con piedras. El 
cuerpo fue encontrado por los familiares luego de seis días. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GARCIA SANCHEZ, GREGORIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1013746 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / COCAS / COCAS 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 314111



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 143

El 07/02/1988, en el distrito de Cocas, miembros de las Fuerzas Armadas llegaron a la casa de 
Hector Dolorier Huaranga buscando a su hija y al no encontrarla se lo llevaron al local de la posta 
médica donde lo golpearon preguntándole por su hija. En la noche fueron hasta la cueva donde se 
encontraba la esposa de Hector con sus animales preguntando otra vez por su hija. A la hija 
(identificada), la golpearon y violaron. Luego se la llevaron y regresaron al día siguiente a las diez de 
la mañana junto a la hija, la dejaron y se fueron. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR, VSX) 
2 DOLORIER HUARANGA, HECTOR (TOR) 

��Caso: 1011399 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310082

El 15/03/1988, en el distrito de Castrovirreyna, miembros del PCP-SL asesinaron a Juan de la Cruz 
Rivas Cárdenas en momentos  que éste se dirigía a su chacra; le destrozaron la cabeza con una 
piedra y su cuerpo fue arrojado al río donde fue encontrado por su familia. Luego de la denuncia ante 
la policía de Castrovirreyna fue enterrado en el cementerio del pueblo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RIVAS CARDENAS, JUAN DE LA CRUZ (MAE)

��Caso: 1013776 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / PAURANGA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313786

En abril de 1988, en Pauranga, distrito de Capillas, efectivos del Ejército Peruano de la base 
contrasubversiva de Pampas, apodados los "Linces", detuvieron y golpearon a Florentino Llacta 
Flores (53) cuando regresaba de acompañar a su hijo de realizar sus trámites de boleta militar. 
Ambos fueron interceptados por los militares, pero sólo su hijo fue liberado. Florentino fue golpeado 
cerca de cuatro  horas mientras era interrogado. Fue liberado en la mañana del día siguiente. 

Víctimas Identificadas 
1 LLACTA FLORES, FLORENTINO (DET, TOR) 

��Caso: 1013730 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / CCAHUIÑA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 313007

En agosto de 1988, en Ccahuiña, distrito de Santa Ana, desconocidos dejaron un artefacto explosivo 
que tenía la forma de una linterna. Oscar Chiquillo Ramos (14) encontró el artefacto y lo lanzó contra 
una roca que estaba a pocos metros; ello produjo una explosión que le ocasionó la muerte. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHILQUILLA RAMOS, OSCAR (MAE)

Año 1989 

��Caso: 1009159 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 144

Testimonios: 310575

En 1989, miembros de la delegación policial de Santa Ana, detuvieron a Francisco de la Cruz para 
interrogarlo sobre su papel en la organización de muchos campesinos para formar las rondas. 
Finalmente fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1  DE LA CRUZ TAIPE, FRANCISCO (DET) 

��Caso: 1011225 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / COCAS / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310085

En 1989, en el distrito de Cocas, miembros del Ejército Peruano detuvieron a una joven identificada, a 
quien acusaron de ser parte de PCP-SL. La desnudaron y la llevaron caminando a  la base militar de 
San Genaro, donde fue violada sexualmente por cerca de 40 soldados. Permaneció en la base un 
mes y ocho días. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 

��Caso: 1013778 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SAN JUAN / COCHAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313782

El 02/01/1989, en Cochas, distrito de San Juan, 12 presuntos miembros del PCP-SL incursionaron en 
dicha comunidad. Sandalio Sánchez Canales (47) se dirigía a la casa de un amigo, fue interceptado 
por tres senderistas quienes le pidieron dinero. Ante la negativa, lo golpearon con sus armas hasta 
dejarlo inconsciente y finalmente, arrojarlo a una zanja en las afueras del pueblo. Lo encontraron con 
la nariz rota y tres costillas fracturadas. Fue hospitalizado por las lesiones sufridas. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ CANALES, SANDALIO (TOR) 

��Caso: 1002472 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / AURAHUA / HUICHINGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300545

El 14/10/1989, en el distrito de Aurahua,  alrededor de las nueve de la noche, miembros del PCP-SL 
(cuyos alias fueron identificados) asesinaron a Aparicia Quispe Ramírez (55) ahorcándola y luego le 
destrozaron el cráneo con una piedra. Simultáneamente, otro grupo del PCP-SL asesinó a los 
esposos Emilia Quispe Ramírez y Samuel Pauyac Huaraca. En una estancia que quedaba frente a la 
localidad de Huichinga - distrito de Huichinga. Al día siguiente, los subversivos asesinaron a Moisés 
Pauyac Rojas y a Hermelina Veli Chihuan (24) quien había sido secuestrada el día anterior. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PAUYAC HUARACA, SAMUEL (MAE)
2 (M) PAUYAC ROJAS, MOISES (MAE)
3 (M) QUISPE RAMIREZ, APARICIA (MAE)
4 (M) QUISPE RAMIREZ, EMILIA (MAE)
5 (M) VELI CHIHUAN, HERMELINDA (MAE)

��Caso: 1008702 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / HUACHOS / ---- 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 145

Responsables: Ejercito
Testimonios: 313668

En abril de 1989, en el centro poblado de Cebada Pata, del distrito de Huachos, incursionaron 
miembros del Ejército y reunieron a toda la población en la escuela del lugar. La mayoría de personas 
fueron torturadas, además fue violada una mujer identificada que se desempeñaba como profesora; 
el agricultor Digno Olivares fue colgado de una viga y golpeado con látigos y garrotes, su cuerpo 
quedó hinchado y amoratado. Los familiares de las víctimas fueron obligados a presenciar todos 
estos actos. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR, VSX) 
2 OLIVARES BASALDUA, DIGNO (TOR) 

��Caso: 1008703 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / HUACHOS / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313668

En abril de 1989, en el centro poblado de Cebada Pata del distrito de Huachos, miembros del Ejército 
Peruano ingresaron a la casa del señor Primitivo Alarco, quien conjuntamente con su familia fue 
obligado a salir al patio de su casa para ser torturado. No hay más detalles al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 ALARCO ---, PRIMITIVO (TOR) 

��Caso: 1013159 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / MOLLEPAMPA / CEBADA PATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313669

En abril de 1982, en Cebada Pata, distrito de Mollepampa, efectivos del Ejército Peruano torturaron al 
campesino Santiago Palomino Bravo y a su esposa, Patrocinia Matamoros Violeta. Los golpearon con 
palos, piedras y con la cacha de un fusil. A Santiago le rompieron las costillas, por lo que tuvo que ser 
internado. Como consecuencia de los golpes recibidos Patrocinia falleció en 1993 por un derrame 
cerebral.

Víctimas Identificadas 
1 PALOMINO BRAVO, SANTIAGO (TOR) 
2 (M) MATAMOROS VIOLETA, PATROCINIA (TOR, MAE) 

��Caso: 1013379 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / AURAHUA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 101497

En mayo de 1989, en el distrito de Aurahua, Teodulo Raymundo Morán fue detenido por miembros 
del Ejército Peruano, quienes se lo llevaron al campamento militar ubicado en el concejo del lugar, 
donde fue torturado. Después fue dejado en libertad, pues no podía sostenerse en pie y por que sus 
heridas estaban infectadas. A consecuencia de los hechos, la víctima se desplazó a la costa. 

Víctimas Identificadas 
1 RAYMUNDO MORAN, TEODULO (DET, TOR) 

��Caso: 1007290 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / AURAHUA / PERCOYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 146

Testimonios: 100596

El 28/06/1989 a las 3:30 pm, en el anexo de Percoya, distrito de Aurahuá , cuatro  miembros del 
PCP-SL, armados con metralletas y usando pasamontañas ingresaron al Centro Educativo N°22057 
donde buscaron al director Salomón Ignacio Rojas Díaz quien fue obligado a acompañarlos a las 
afueras del anexo donde lo asesinaron sus amigos hallaron el cadáver con un puñal en el corazón, la 
mandíbula rota y la boca llena de arena, posteriormente, lo enterraron en el cementerio de la 
comunidad.

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROJAS DIAZ, SALOMON IGNACIO (MAE)

��Caso: 1005932 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100617

El 17/07/1989, en el distrito de Capillas, miembros del PCP-SL atacaron el puesto policial del distrito y 
asesinaron a todos los policías. Posteriormente, se dirigieron al pueblo que celebraba su fiesta 
patronal y capturaron al teniente gobernador del distrito vecino, Víctor Guerrero, quien fue asesinado 
en presencia de la población amenazada. Luego, saquearon las tiendas y robaron caballos. El 
poblador Juan Naventa pidió a los senderistas no llevarse su ganado y, ante el pedido, uno de ellos lo 
asesinó con cuchillazos; cuando la víctima cayó al suelo cogieron una piedra y le destrozaron la 
cabeza.

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUERREROS ---, VICTOR (MAE)
2 (M) NAVENTA ---, JUAN (MAE)

��Caso: 1001704 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CHUPAMARCA / CHUPAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302686

En agosto de 1989, en Chupamarca, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL, asesinarona 
al ganadero Saúl Soto Quispe. Su cuerpo fue encontrado con múltiples golpes de piedra en el cráneo. 
Anteriormente Saúl había recibido amenazas por parte del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SOTO QUISPE, SAUL (MAE)

��Caso: 1011400 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310082

En setiembre de 1989, en el distrito de Castrovirreyna, Silvia Roca Rivas, trabajadora del Registro 
Electoral, fue detenida por miembros del Ejército Peruano. Los militares quisieron obligarla a que 
firme y entregue libretas electorales para los soldados de las bases de Huaytará y Caudalosa. Al día 
siguiente de su detención fue dejada en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ROCA RIVAS, SILVIA (DET, TOR) 

��Caso: 1000240 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: Ejercito



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 147

Testimonios: 310509

El 16/09/1989, aproximadamente a las cinco de la tarde, Rodolfo Rodríguez Esteban (26), empleado 
administrativo del sector Educación, fue detenido por tres soldados de la base militar del distrito de 
Castrovirreyna. Su esposa fue a buscarlo, pero un capitán EP, identificado por su alias, negó la 
detención e incluso la agredió ante su insistencia. A pesar de esto, su esposa mantuvo su búsqueda; 
el 20/09/1989, encontró el cuerpo de su esposo sin el ojo derecho, la nariz rota, costillas fracturadas, 
cortes en la pierna y los testículos hinchados producto de probables golpes. El mencionado capitán 
participó y dirigió el levantamiento del cadáver, sin embargo, elaboró un informe donde no se registró 
el real estado en el que se encontró el cuerpo de la víctima. Tiempo después, la esposa de la víctima 
supo, por intermedio de un ex guardaespalda del capitán identificado, que uno de los asesinos fue un 
soldado identificado por un alias. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RODRIGUEZ ESTEBAN, RODOLFO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1009167 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / CHOCLOCOCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313010

El 25/10/1989, en el campamento de Judra,  ubicado en la comunidad de Choclococha, distrito de 
Santa Ana, ocho miembros del PCP-SL vestidos de civil, incursionaron en la zona y torturaron a 
Fulgencio Quuispe Enríquez (71), capataz de una obra, quien dió aviso a Ica que miembros de SL 
dinamitaron una canal de regadío. La víctima fue golpeado y luego le introdujeron un cuchillo cerca 
de la columna quedando lesionado. Posteriormente fue trasladado a un centro de salud. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE ENRIQUEZ, FULGENCIO (TOR) 

��Caso: 1006669 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / SAYHUA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310523

El 28/10/1989, en Sayhua, distrito de Santa Ana, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Eulogio 
Conce. También incendiaron su casa. La víctima fue conducida hacia el anexo de Pucapampa donde 
había un carro del Ejército Peruano en el que habían 30 soldados, luego fue llevada hacia la carretera 
que va a Pisco. Hasta  el día de hoy se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CONCE VILLA, EULOGIO (DET, DES) 

��Caso: 1013777 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / YORACC CANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313786

El 25/12/1989, aproximadamente a las seis de la tarde, en Yoracc Cancha, distrito de Capillas, seis 
presuntos miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de Angelino Llacya Arias (85) y lo 
asesinaron. Su cadáver fue encontrado en su cama con el brazo derecho y cuello roto y con un 
hematoma en el glúteo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LLACYA ARIAS, ANGELINO (MAE)

Año 1990 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 148

��Caso: 1001809 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / PUCAPAMPA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 300555, 304531, 310541 

El 11/04/1990, en Pucapampa, distrito de Santa Ana, fueron vistos por última vez los hermanos 
Tiburcio Camacllanqui Arizapana y Orestes Camacllanqui Gonzales. Iban de Chongos Bajo hacia 
Huancavelica, llevando 20 carneros para su comercio. Su familia los buscó en la base militar de 
Castrovirreyna, pero no los encontró. Además pusieron denuncias en la comisaría respectiva y en la 
base militar de Huancavelica. Desde la fecha se encuentran en condición de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CAMACLLANQUI ARIZAPANA, ORESTES (DES)
2 (D) CAMACLLANQUI ARIZAPANA, TIBURSIO TAURINO (DES)

��Caso: 1013717 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / PUCAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311014

En Junio de 1990, en Pucapampa, distrito de Santa Ana, miembros del PCP-SL asesinaron a 
Yolanda Contreras Espinoza y a Tomasa Sanchez. A l a primera la mataron con cuchillo y piedras y 
en el cuerpo le dejaron un cartel que decía «así mueren los soplones» y a Tomasa Sanchez la 
aventaron al río. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONTRERAS ESPINOZA, YOLANDA (MAE)
2 (M) SANCHEZ ---, TOMASA (MAE)

��Caso: 1013716 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / PUCAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311014

El 07/07/1990 en el anexo de Pucapampa, distrito de Santa Ana, miembros del PCP-SL, torturaron y 
asesinaron a Luis Lazaro Figueroa y a Hilda Quispe Fernandez. Las victimas fueron encontradas 
enterradas. El cuerpo de Luis Lazaro tenía hematomas producidas por los golpes, una herida de 
cuchillo en el corazón, el rostro desfigurado y en la cabeza presentaba un orificio de bala. El cuerpo 
de Hilda estaba golpeado con piedras y semi desnuda. Los familiares trasladaron los cuerpos y los 
enterraron en el cementerio de Pucapampa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LAZARO FIGUEROA, LUIS (TOR, MAE) 
2 (M) QUISPE FERNANDEZ, HILDA (TOR, MAE) 

Año 1991 

��Caso: 1001774 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300517

En 1991, en la Mina Huancarpusca, distrito de Castrovirreyna, ocho miembros del PCP-SL 
secuestraron al contratista de la mina, Emilio Ponce. Los subversivos, entre quienes había niños y 
mujeres, trasladaron a Emilio Ponce desde Mina Huancarpusca a Mina Dorita donde lo golpearon 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 149

violentamente, lo pisaron y al final lo asesinaron de un dispararo en la nuca. Antes de retirarse se 
llevaron la mercadería que pertecia a Emilio. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PONCE ---, EMILIO (SEC, MAE) 

��Caso: 1009689 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SAN JUAN / SECLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202534

En 1991, en Seclla, distrito de San Juan, miembros del PCP-SL asesinaron a Valentín Anaya y a un 
campesino de apellido Huamaní; ambas víctimas eran evangelistas. Se desconoce más detalles 
sobre el hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANAYA ---, VALENTIN (MAE)

��Caso: 1013677 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / PUCAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310068

En 1991,  en la comunidad de  Pucapampa, distrito de Santa Ana, miembros del PCP-SL asesinaron 
a Armando  Vera Donaire durante una emboscada. Éste se desempeñaba como director regional del 
Ministerio de Transporte. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VERA DONAIRE, ARMANDO (MAE)

��Caso: 1005778 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / HUARACCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310530

El 07/10/1991, en Huaracco, distrito de Castrovirreyna, miembros del PCP-SL desaparecieron a 
Mario Torres Ordóñez y a Alejandro Inga Caravela cuando se encontraban realizando trueques en 
varias comunidades. Fueron asesinados y enterrados en Huaracco. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) INGA CASAVILCA, ALEJANDRO (MAE)
2 (M) TORRES ORDOÑES, MARIO (MAE)

Año 1992 

��Caso: 1002533 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / AURAHUA / HUICHINGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302025

En 1992, en Huichinga, distrito de Aurahua, miembros del PCP- SL asesinaron al gobernador Raúl 
Pauyac Quispe. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PAUYAC QUISPE, RAUL (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 150

��Caso: 1009842 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / COCAS / PAMPA CANCHA CHIRIS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313337

El 27/03/1992, en el centro poblado Pampa Cancha Chiris, distrito de Cocas, miembros 
encapuchados del PCP-SL procedentes de la localidad de Suytupampa, arrojaron al río desde lo alto 
de un puente a Filberto Huamaní Díaz, quien se encontraba en estado de ebriedad. Fue encontrado 
muerto al día siguiente, frente a la iglesia, con la ropa mojada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI DIAZ, FILBERTO (MAE)

��Caso: 1013676 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / ---- 
Responsables: Civiles, PNP 
Testimonios: 310068

EL 17/05/1992, a las dos de la mañana, en el distrito de Santa Ana, miembros de la Policía Nacional 
ingresaron al domicilio de Julio Condori Laurente, registraron su casa y se llevaron alrededor de 300 
dólares.  A Julio Condori, lo detuvieron, golpearon y condujeron a la comisaría de Santa Ana. Lo 
acusaban de senderista por tener en su domicilio un resumen de un curso de explosivos que Julio 
estaba utilizando para hacer su tesis para obtener su título de ingeniero químico. En la comisaría, la 
víctima fue nuevamente golpeada. Después de unos días fue trasladado a la cárcel de San Fermín en 
Huancavelica donde permaneció seis meses en el pabellón de los senderistas. Luego fue trasladado 
al penal de Huamancaca en Huancayo donde también fue colocado en el pabellón de los senderistas. 
Fue procesado como subversivo, la Corte Suprema de Justicia lo absolvió y salió en libertad después 
de 8 meses y medio de encarcelamiento. 

Víctimas Identificadas 
1 CONDORI LAURENTE, JULIO CONSTANTINO (DET, TOR) 

��Caso: 1011821 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / PAURANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310088

En noviembre de 1992, en Pauranga, distrito de  Capillas, miembros del PCP-SL, reclutaron a Carlos 
Bardales Esteves de 12 años. Una semana más tarde, éste pudo escapar de las filas de Sendero 
Luminoso.

Víctimas Identificadas 
1 BARDALES ESTEVES, CARLOS (REC)

Año 1993 

��Caso: 1000237 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 310009

En 1993, en el transcurso del anexo de Ccohamarca hacia la estancia de Llactahuasi, distrito de 
Andambama, Paulino Requena Monroy junto con otra persona identificada salió de su casa con 
mercaderías para la venta. Cuando ambos se encontraban en la estancia Chichu, la persona 
identificada se acercó para ofrecer mercadería, mientras que Paulino Requena se quedó a 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 151

descansar; pero cuando ésta regresó, Paulino Requena ya no estaba. Años después, la madre del 
desaparecido encontró, en una quebrada cercana a Chichu, un diente y retazos de su casaca. Hasta 
el día de hoy, no se ha vuelto a saber de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) REQUENA MONROY, PAULINO (DES)

��Caso: 1007561 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100576

El 07/01/1993, a las 4:30 p.m., a la altura del caserío Manzanares, distrito de Castrovirreyna, 
miembros del PCP-SL dinamitaron un volquete de la micro región Castrovirreyna. Como producto de 
la explosión, el vehículo cayó aun abismo de 900 m. hasta la orilla de un río. Sus tres ocupantes 
murieron: Jhonson Díaz, Carlos Uribe y Edwin Medina. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DIAZ ACEVEDO, JHONSON (MAT) 
2 (M) MEDINA BENDEZU, EDWIN (MAT) 
3 (M) URIBE TORRES, CARLOS AUGUSTO (MAT) 

��Caso: 1011825 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / PAURANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310088

El 15/02/1995, en Pauranga, distrito de Capillas, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de 
Celedonio Bardales Moreyra y lo estrangularon. Se presume que fue asesinado por la denuncia que 
puso en la base militar de la zona, en contra de los senderistas que habían secuestrado a su menor 
hijo.

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARDALES MOREYRA, CELEDONIO IGNACIO (MAE)

��Caso: 1002535 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / AURAHUA / HUICHINGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302025

El 01/03/1993, en el anexo de Huichinga, distrito de Aurahua, ocho miembros del PCP-SL ingresaron 
a la casa de Alejandro Orihuela Huayhua y lo sacaron a la fuerza junto a su padre político, Mario 
Pauyac Rojas. A los dos días, Alejandro Orihuela fue encontrado degollado y apuñalado por la 
espalda. Mario Pauyac apareció vivo tres días después, muy maltratado. 

Víctimas Identificadas 
1 PAUYAC ROJAS, MARIO (SEC)
2 (M) ORIHUELA HUAYHUA, ALEJANDRO (SEC, MAE) 

��Caso: 1011826 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / PAURANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310088

En agosto de 1993, en Huarccopunco, distrito de Capillas, miembros del PCP-SL ingresaron al 
domicilio de Israel Alejos, lo apresaron y lo obligaron a acompañarlos dos km. del pueblo, luego, lo 
asesinaron. Su cadáver fue hallado seis meses después. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 152

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALEJOS ---, ISRAEL (MAE)

��Caso: 1011827 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CAPILLAS / PAURANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310088

En agosto de 1993, en el distrito de Capillas, miembros del PCP-SL asesinaron al teniente 
gobernador Toribio Bendezú cuando trabajaba en su chacra, le dieron varios balazos en la espalda 
cuando trataba de huir de ellos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BENDEZU ---, TORIBIO (MAE)

��Caso: 1000236 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 310007

El 11/11/1993, en el distrito de Santa Ana, Thomas Meza Jasani salió de su casa a las dos de la 
tarde, y se dirigió a la mina de San Jenaro, donde ocupaba el cargo de capataz. Cuando estaba por 
llegar, un militar le disparó, primero en el brazo y, luego de jalarlo por el camino, en la cabeza. El 
militar fue identificado por algunos testigos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MEZA JASANI, THOMAS (MAE)

Año 1994 

��Caso: 1001775 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CASTROVIRREYNA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300517

En 1994, Víctor Bernardino Gonzalo Mejía, cocinero de la mina Dorita en Castrovirreyna desapareció, 
posiblemente bajo responsabilidad del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) GONZALO MEJIA, VICTOR BERNARDINO (DES)

Año 1997 

��Caso: 1009618 

Año: 1997
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / MOLLEPAMPA / CHICHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302134

El 23/06/1997, en el centro poblado de Chicho, distrito de Mollepampa, miembros del PCP-SL 
interceptaron a Justo Gonzalo Cassia, quien regresaba a Chicho a las ocho de la noche. A Justo le 
torcieron el cuello  le hicieron cortes con arma blanca en diferentes partes del cuerpo. La víctima fue 
llevada por sus familiares, a diferentes hospitales, finalmente, luego de seis días, murió en el hospital 
María Auxiliadora en la ciudad de Lima. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 153

Víctimas Identificadas 
1 (M) GONZALO CASSIA, JUSTO (MAE)

Año Sin Determinar 

��Caso: 1002642 

Año: 1983 - 1985 
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / CHUPAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100064

Entre 1983 y1985, en el distrito de Chupamarca, Juan Chinchón y más de 30 personas fueron 
asesinadas por miembros del PCP-SL. Además torturaron a otros pobladores, entre los que se 
encontraba Paulino Ramírez, quien logró sobrevivir luego que se le sacara la mandíbula. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ACHARTE REYNA, HERMOGENES (MAE)
2 (M) CHICHON ACHARTE, JUAN (MAE)
3 (M) RAMIREZ ISIDRO, PAULO (TOR, MAE) 

��Caso: 1009169 

Año: 1989 - 1998 
Lugar: HUANCAVELICA / CASTROVIRREYNA / SANTA ANA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 312678

El 29/08/1989, en la carretera  hacia el distrito de Santa Ana, 40 miembros del ejército peruano 
llegaron al lugar e interrogaron a Guillermo Arquiviña Taype (49) sobre el paradero de los militantes 
de Sendero Luminoso; ante su negativa comenzaron a golpearlo, le dijeron que se quite la ropa y 
continuaron golpeando. Ello provocó que se desmaye, un soldado ató su cuello con su correa y lo 
arrastró hasta orillas del río. Uno de los oficiales dijo que lo llevaran a la laguna de Turumpi donde 
continuaron con los golpes esta vez con la culata de sus armas; luego lo arrojaron al lago donde 
recuperó los sentidos y reaccionó antes de ahogarse. Los golpes le provocaron serias lesiones 
cerebrales.

Víctimas Identificadas 
1 ARQUIVIÑA TAYPE, GUILLERMO (TOR) 

PROVINCIA DE CHURCAMPA

Año 1981 

��Caso: 1013773 

Año: 1981
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN MIGUEL DE MAYOCC / MAYOCC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313798

El 02/10/1981, aproximadamente a las cuatro de la tarde, en Mayocc, distrito de San Miguel de 
Mayocc, entre 25 a 30 miembros del PCP SL incursionaron en dicha comunidad buscando a las 
autoridades. Los senderistas descendieron de un vehículo y comenzaron a preguntar a los 
pobladores por el gobernador. Al no ubicarlo, asesinaron a cuatro policías, entre los que se 
encontraba Alberto Tinoco, los otros tres no están identificados. También quedaron heridos otros dos 
no identificados. Los senderistas destruyeron  el puesto policial con dinamita y se retiraron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TINOCO ---, ALBERTO (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 154

Año 1982 

��Caso: 1013444 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / RAMPALCA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 309207

En 1982 en Rampalca, distrito de San Pedro de Coris, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron 
y encarcelaron a Alejandro Meneses, donde lo torturaron, luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 MENESES ---, ALEJANDRO (DET, TOR) 

��Caso: 1009220 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 313353

En setiembre de 1982, miembros de un grupo no detrminado mataron a Guillermo Bizarro Enciso 
cuando se dirigía a la selva de Junin (Chanchamayo o Satipo).  Su cuerpo fue encontrado y enterrado 
en Churcampa en el departamento de Huancavelica. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BIZARRO ENCISO, GUILLERMO (MAE)

Año 1983 

��Caso: 1009835 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / ANTACERCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311730

En 1983, en Antacerco, distrito de Paucarbamba, integrantes del PCP-SL ingresaron al domicilio del 
alcalde Victor Meneses Huayra, lo sacaron a la fuerza y lo asesinaron cortándole el cuello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MENESES HUAYTA, VICTOR (MAE)

��Caso: 1011816 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PACHAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 309402

En 1983 en Coyllorpampa, distrito de Pachamarca, miembros del PCP-SL ingresaron a la tienda de 
Alejandra Cárdenas Pacheco y la obligan a proporcionarles alimentos. Luego la forzaron a 
acompañarlos unos tres km. hacia la zona de Cobriza. Allí fue atada de manos y llevada a la plaza, 
donde recibió latigazos en público. Luego fue dejada en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CARDENAS PACHECO, ALEJANDRA (TOR) 

��Caso: 1013889 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / SANTA ROSA DE LLACUA 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 155

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311370

En 1984, en el anexo de Santa Rosa de Llacua, distrito de Anco, miembros del PCP-SL asesinaron al 
presidente de la directiva comunal, Juan Condor Matamoros. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONDOR MATAMOROS, JUAN (MAE)

��Caso: 1011220 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / EL CARMEN / PALERMO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 307528

En marzo de 1983, a las cinco de la mañana, en el centro poblado Palermo, distrito de El Carmen, 
miembros del PCP-SL asesinaron a  Artemio Lagunas  en la plaza principal y le colocaron un  cartel 
que decía: "asi mueren los soplones". 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LAGUNES HUAMAN, ARTEMIO (MAE)

��Caso: 1003011 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / CARHUANCHO 
Responsables: Fuerzas Policiales, Ejercito 
Testimonios: 100238, 304545, 305015, 305050 

En 07/03/1983, en Carhuancho, distrito de San Pedro de Coris, dos vehículos de las Fuerzas 
Armadas, cada uno con 40 efectivos aproximadamente, llegaron a la mina Santa Rosa donde se 
encontraban trabajando ocho mineros y los acusaron de subversivos. Luego, les ataron las manos 
hacia atrás, les vendaron los ojos con pañuelos negros y los subieron a los carros. La detención 
estuvo al mando de un sargento identificado. Según testigos, las víctimas fueron llevadas a la base 
militar de Millpo. Hasta la fecha los detenidos se encuentran en condición de desaparecidos. Por su 
parte, una mujer identificada, esposa de uno de los detenidos, fue violada en la base militar de Millpo 
cuando trataba de conseguir alguna información. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 (D) AYALA VELARDE, LEONCIO (DET, DES) 
3 (D) FERNANDEZ HUAMAN, JESUS (DET, DES) 
4 (D) FERNANDEZ HUAMAN, SEGUNDINO (DET, DES) 
5 (D) HUAMAN FERNANDEZ, ANGEL (DET, DES) 
6 (D) HUAMAN FERNANDEZ, JULIO (DET, DES) 
7 (D) HUAMAN NOA, SIMBORIANO URBANO (DET, DES) 
8 (D) HUAMAN RAMOS, ALEJANDRO (DET, DES) 
9 (D) QUISPE GABRIEL, FRANCISCO (DET, DES) 

��Caso: 1014665 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313812

El 08/09/1983, aproximadamente a las nueve de la noche, en la localidad de Pillo, distrito de 
Chinchihuasi, miembros del PCP-SL asesinaron a Florentina Ruiz y a la esposa del alcalde. No se da 
más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RUIZ ---, FLORENTINA (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 156

��Caso: 1013729 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / LOCROJA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 312344

En octubre de 1983, en el distrito de Locroja, miembros del PCP-SL asesinaron a Victor Taipe y a su 
esposa debido a que habian señalado que los subversivos eran ladrones. A ambos le lanzaron 
machetes sobre el cuerpo dejándolos destrozados. Luego procedieron a llevarse su ganado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TAIPE ---, VICTOR (MAE)

��Caso: 1013725 

Año: 1983
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / PUCACCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311725

El 16/10/1983, en la comunidad de Pucaccasa, distrito de Paucarbamba, cinco miembros 
encapuchados del PCP-SL ingresaron al domicilio de Francisco Alanya Huayra y lo sacaron  para 
asesinarlo de un disparo de bala a la altura de la sien. Los senderistas dejaron sobre el cuerpo de la 
víctima un cartel con la hoz y el martillo que decía «Así mueren los soplones». 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALANYA HUAYRA, FRANCISCO (MAE)

Año 1984 

��Caso: 1002517 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / CARHUANCHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300053

En 1984, en el anexo de Carhuancho, distrito de San Pedro de Coris, seis integrantes del PCP-SL 
armados con cuchillos,  secuestraron al comunero Benigno Flores Condor (22) de su tunal en horas 
de la mañana. Benigno fue interrogado y luego le obligaron a acompañarlos por varias localidades 
hasta llegar a Maraypata,  donde permaneció retenido por unas 30 horas, siendo liberado después de 
entregar a sus captores 850 soles de oro, que tenía en el bolsillo. Al liberarlo los senderistas lo 
amenazaron de muerte instándole a abandonar su pueblo. Benigno Flores emigró a la selva en 1985. 

Víctimas Identificadas 
1 FLORES CONDOR, BENIGNO (SEC)

��Caso: 1003010 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / CARHUANCHO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100238, 305051 

En enero de 1984, en la comunidad de Carhuancho, distrito de San Pedro de Coris, Pedro Pablo 
Toscano Quiroz fue herido por una bala perdida por lo cual era conducido por su esposa, hacia un 
lugar más seguro. En el camino se encontraron con miembros del Ejército Peruano, quienes 
dispararon al herido en la cabeza, lo que le causó la muerte. La esposa de la víctima fue obligada a 
dejarlo y a acompañar a la tropa. Ese día, también fue ejecutado René Pirca Otárola, mientras 
pastaba su ganado. 

Víctimas Identificadas 
1 MENESES CERAS, EUGENIA (DET) 
2 (M) PIRCA OTAROLA, RENE (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 157

3 (M) TOSCANO QUIROZ, PEDRO PABLO (MAE)

��Caso: 1009211 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 313484

En 1984, en la localidad de Ccotoccoy, distrito de Churcampa miembros de las Fuerzas Armadas 
dispararon a Rubén Benito,  quien no respondió al llamado de los militares debido a su sordera. La 
bala le atravezó la cabeza y destrozó la dentadura. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BENITO ---, RUBEN (MAE)

��Caso: 1009443 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / MANZANAYOCC 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310606

En enero de 1984, en la comunidad de Manzanayocc, distrito de Anco, Teodosio Espinoza Zevallos, 
Antonio Paco y José Paytan fueron detenidos por miembros del Ejército Peruano de la base de 
Pampas. Los comuneros fueron conducidos a la comunidad de Chaupiyacu, donde Teodosio 
Espinoza fue ejecutado cerca de las orillas de un río. Luego de ser recluidos en el cuartel de Pampas, 
los otros detenidos fueron puestos en libertad, con signos de haber sido torturados. 

Víctimas Identificadas 
1 PACO ---, ANTONIO (DET, TOR) 
2 PAYTAN ---, JOSE (DET, TOR) 
3 (M) ESPINOZA ZEVALLOS, TEODOSIO (DET, MAE) 

��Caso: 1009556 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101222

En 1984, en el distrito de Paucarbamba, miembros del PCP-SL azotaron en más de una ocasión a 
Luzmila Meneses Arce  por no ir a las reuniones que convocaban. 

Víctimas Identificadas 
1 MENESES ARCE, LUZMILA (TOR) 

��Caso: 1011070 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 100888

Entre agosto y setiembre de 1984, en el distrito de Paucartambo, 35 miembros de un grupo 
subversivo incursionaron  y sacaron a los pobladores de sus casas. Mauro Tito Ishper y Rosa Ishper 
Machuca, junto con otros pobladores fueron perseguidos y golpeados. Les dieron 50 latigazos y les 
quitaron sus vacas y ovejas, así como el maíz que habían cosechado. Luego fueron soltados. 

Víctimas Identificadas 
1 ISHPER MACHUCA, ROSA (TOR) 
2 TITO ISHPER, MAURO (TOR) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 158

��Caso: 1013901 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / CARHUANCHO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 305015

En 1984, en el centro poblado de Carhuancho, distrito de San Pedro de Coris, miembros de las 
Fuerzas Armadas de la base de Ayacucho ingresaron al domicilio de una mujer identificada y la 
violaron.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1014670 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / LECHUGUILLAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313812

Entre enero y febrero de 1984, en el centro poblado de Lechuguillas, distrito de Chinchihuasi, 
miembros del PCP-SL asesinaron a machetazos a Santos Flores. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) FLORES ---, SANTOS (MAE)

��Caso: 1014671 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / PARACAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313812

En 1984, en el centro poblado Paracay, distrito de Paucarbamba, miembros del PCP-SL asesinaron 
con un hacha a Manuel Tovar Chinchay. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TOVAR CHINCHAY, MANUEL (MAE)

��Caso: 1002437 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PACHAMARCA / PATIBAMBA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 300510, 301046 

El 10/01/1984, en el anexo de Patibamba, distrito de Pachamarca, un grupo de miembros del Ejército 
Peruano, sacaron de su casa a Pedro Rojas Taype y lo condujeron hasta la plaza del lugar, junto con 
su suegro, Simeón Romaní Tello.   
Luego, ambos fueron llevados al puesto militar de Parco Cobriza, donde fueron torturados. Les 
habrían cortado el cuello y echado agua hirviente en la cabeza. Hasta la fecha se encuentran en 
condición de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ROJAS TAIPE, PEDRO (DET, TOR, DES) 
2 (D) ROMANI TELLO, SIMEON (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1002433 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 300048, 313486, 313812, 313813, 313815 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 159

El 17 /02/1984, en el distrito de Chinchihuasi, 40 encapuchados miembros del PCP-SL armados con 
escopetas y machetes, ingresaron al domicilio del Gobernador Oswaldo Rodríguez, robaron sus 
pertenencias y se lo llevaron hacia la plaza. Fue golpeado mientras una mujer senderista le introducía 
galletas en la boca y lo insultaba. Luego lo obligaron a arrodillarse y le partieron la cabeza con un 
machete. Esa misma noche los senderistas secuestraron de su casa a Enrique Contreras Dolorier y 
camino hacia la plaza lo asesinaron a puñaladas. Al día siguiente su cuerpo fue encontrado en el 
puente de Poroccro. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONTRERAS DOLORIER, ENRIQUE (MAE)
2 (M) RODRIGUEZ MARIN, OSWALDO (MAE)

��Caso: 1007298 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PACHAMARCA / ÑAURA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101353

En marzo de 1984, en Ñaura, distrito de Pachamarca, seis miembros del PCP-SL interceptaron a 
Andrés Noa Meneses quien regresaba de vender ganado a los miliatres. Lo golpearon y lo 
condujeron a la plaza donde estaban reunidos 80 miembros del PCP-SL. Ahí fue humillado y 
maltratado, le lanzaron latigazos, ataron sus manos y lo dejaron en medio de la plaza hasta el día 
siguiente. Posteriormente fue conducido a Yactapata y en el camino accedió a formar parte del PCP-
SL debido a las torturas, pero éste logró escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 NOA MENESES, ANDRES (TOR) 

��Caso: 1002520 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / CARHUANCHO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100238, 301001, 305041 

El 22/04/1984, en el centro poblado de Carhuancho, distrito de San Pedro de Coris, alrededor de las 
nueve y 10 de la noche, miembros de las Fuerzas Armadas ingresaron al domicilio de los hermanos 
Juvenal y Marcial Pirca Otárola y los ejecutaron. Esa misma noche, una mujer identificada fue violada 
y ejecutada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) N.A.P. (VSX, MAE) 
2 (M) PIRCA OTAROLA, JUVENAL TEODORO (MAE)
3 (M) PIRCA OTAROLA, MARCIAL (MAE)

��Caso: 1005833 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313568

Entre junio y diciembre de 1984, en el puente Santa Rosa ubicado en el distrito de San Pedro de 
Coris, miembros del Ejército Peruano detuvieron al negociante de ganado Francisco Medina Méndez 
(24). Le robaron su ganado, le rompieron sus documentos y luego lo llevaron a una base militar. En 
dicho lugar fue torturado: lo  golpearon, le colocaron en una silla eléctrica, lo colgaron por horas, le 
rompieron la mandíbula y los dientes, y le obligaron a  ingerir insecticida. Después 15 días fue dejado 
en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 MEDINA MENDEZ, FRANCISCO (DET, TOR) 

��Caso: 1009435 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 160

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / EL CARMEN / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310608

El 05/07/1984 en el distrito de El Carmen, provincia de Churcampa, miembros del PCP-SL asesinaron 
a Marcelo Lanasca Huaman (40), gobernador del distrito El Carmen. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LANASCA HUAMAN, MARCELO (MAE)

��Caso: 1002424 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 300048

El 20/07/1984, en el camino del distrito de Chinchiuasi hacia la selva ayacuchana,  el licenciado del 
Ejército Peruano Justo Marcial Contreras Dolorier fue secuestrado, en momentos que el vehículo en 
que viajaba fue detenido por un grupo de sujetos, vestidos como militares y portando armas de 
grueso calibre. Hasta la fecha se desconoce el paradero de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CONTRERAS DOLORIER, JUSTO MARCIAL (SEC, DES) 

��Caso: 1013890 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / SANTA ROSA DE LLACUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311370

En agosto de 1984, en Santa Rosa de LLacua, distrito de Anco, cuarenta miembros del PCP-SL 
realizaron una incursión en la que acuchillaron en el cuello a Felix Muñoz Condor, Alberto Guillén 
Huayco y Vicente Matamoros. Asesinaron a pedradas a Doroteo Soto Guillen. Y se llevaron a José 
Quispe Sedano con rumbo desconocido. Hasta la fecha Quispe Sedano se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE SEDANO, JOSE (SEC, DES) 
2 (M) GUILLEN HUAYCO, ALBERTO (MAE)
3 (M) MATAMOROS SUTO, VICENTE (MAE)
4 (M) MUÑOZ CONDOR, FELIX (MAE)
5 (M) SOTO GUILLEN, DOROTEO (MAE)

��Caso: 1014664 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313486

El 16/08/1984, a las diez de la mañana en el distrito de Chinchihuasi, un profesor identificado fue 
interceptado por 70 miembros del PCP-SL cuando transitaba por la carretera hacia Pachamarca. Dos 
de los senderistas lo cogieron de los brazos y se lo llevaron al centro poblado de Callos, en el mismo 
distrito. En una de la calles fue obligado a arrodillarse y a observar los maltratos a otros pobladores. 
Después de unas horas, fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 

��Caso: 1011815 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PACHAMARCA / COYLLORPANCA 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 161

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 309402

El 23/08/1984 en Coyllorpampa, distrito de Pachamarca, miembros del PCP-SL entre varones y 
mujeres armados ingresan al domicilio de Alejandra Cárdenas Pacheco. Sin mediar palabra 
procedieron a taparle la boca con un pañuelo y a golpearla, también le preguntaron donde tenía su 
dinero y la mercadería de su tienda. Luego la condujeron a la zona de Quinuaura a la casa de su tío 
desde donde, después de beber licor, la llevaron a una zanja y la asesinaron a pedradas en la 
cabeza. La misma suerte tuvieron sus hijos Rogelio Huayra de 12 años y Victor Huayra de 8. Sus 
cuerpos fueron colocados en una cueva. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CARDENAS PACHECO, ALEJANDRA (TOR, MAE) 
2 (M) HUAYRA CARDENAS, ROGELIO (MAE)
3 (M) HUAYRA CARDENAS, VICTOR (MAE)

��Caso: 1013885 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / CHURCAMPA 
Responsables:  
Testimonios: 311721

En setiembre de 1984, en Churcampa, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Isaías Marca Villantoy, cuando éste se encontraba pastando a sus animales cerca de la 
base militar. Lo golpearon, insultaron y acusaron de terrorista. Luego, lo llevaron a la base con la 
intención de recluirlo, sin embargo el encargado del cuartel dispuso que fuera liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 MARCA VILLANTOY, ISAIAS (DET, TOR) 

��Caso: 1014661 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / CHINCHIHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313812, 313814, 313815 

En setiembre de 1984, en el centro poblado Chinchihuasi, distrito del mismo nombre, miembros del 
PCP-SL dirigidos por una persona identificada llegaron al domicilio del ex-soldado del Ejército 
Peruano Víctor Yance Moscoso y se lo llevaron para que participe en acciones armadas. Víctor 
Yance fue obligado a asesinar a una persona no identificada. 

Víctimas Identificadas 
1 YANCE MOSCOSO, VICTOR GERARDO (REC)

��Caso: 1014662 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / CHINCHIHUASI 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313812, 313814, 313815 

Entre setiembre y octubre de 1982, en el centro poblado Chinchihuasi,  distrito del mismo nombre, 
miembros del Ejército Peruano provenientes del cuartel de Pampas detuvieron al ex-soldado Victor 
Yance Moscoso, quien había sido reclutado por miembros del PCP-SL. Lo acusaron de haber 
asesinado al hijo de un hacendado, hecho que había cometido durante su reclutamiento. Permaneció 
junto a los militares y fue obligado a delatar a los mandos senderistas y la ubicación de los 
campamentos subversivos. Durante ese tiempo fue reconocido por familiares. Después de que los 
militares detuvieron y asesinaron a varios senderistas, Victor Yance logró escapar a Ayacucho y 
luego a Lima. 

Víctimas Identificadas 
1 YANCE MOSCOSO, VICTOR GERARDO (DET, TOR) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 162

��Caso: 1014668 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PACHAMARCA / ALLPAS 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313812

En setiembre de 1984, en el centro poblado Allpas, distrito de Pachamarca, miembros del Ejército 
Peruano detuvieron y ejecutaron a cinco presuntos integrantes del PCP-SL; entre los cuales se ha 
identificado a Purificación Carbajal, Maura Castilla, Guillermo Huarcay y Justiniano Chávez. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CARBAJAL DE LA CRUZ, PURIFICACION (MAE)
2 (M) CASTILLA ---, MAURA (MAE)
3 (M) CHAVEZ YANCE, JUSTINIANO (MAE)
4 (M) HUARCAYA BLAS, GUILLERMO (MAE)

��Caso: 1000065 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ---- / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 301046

El 27/09/1984, en la provincia de Churcampa, efectivos militares incursionaron en varios distritos, 
entre ellos Andaymarca, Pomamarca y Paucarbamba, donde detuvieron a Sixto Taype, Marcial 
Ramos, Germán Ñahuro, Glicerio Taype, Mauro Pacheco, Roberto Quiccha, Carlo Morales y Teodoro 
Taype. Se desconoce el paradero de todos ellos hasta la actualidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MORALES TAYPE, CARLO (DET, DES) 
2 (D) ÑAHURO TAYPE, GERMAN (DET, DES) 
3 (D) PACHECO RAMOS, MAURO (DET, DES) 
4 (D) QUICCHA RAMOS, ROBERTO (DET, DES) 
5 (D) RAMOS RODRIGUEZ, MARCIAL (DET, DES) 
6 (D) TAYPE CORDOVA, SIXTO (DET, DES) 
7 (D) TAYPE GALINDO, GLICERO (DET, DES) 
8 (D) TAYPE TELLO, TEODORO (DET, DES) 

��Caso: 1009836 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 311730

En octubre de 1984, en el distrito de Paucarbamba, miembros del Ejército Peruano obligaron a 
Reinaldo Alanya, Marcial Ramos y a seis personas más no identificadas, a cavar un hueco en el 
cementerio. Luego, los metieron ahí y los ejecutaron con disparos de armas de fuego. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALANYA ---, REINALDO (MAE)
2 (M) RAMOS ---, MARCIAL (MAE)

��Caso: 1013724 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / COCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311727

El 14/08/1984, en Cocha, distrito de Paucarbamba, siete miembros del PCP-SL armados y con 
ponchos y los rostros cubiertos, ingresaron a la vivienda de Francisca Candelaria Chavez Taipe y la 
asesinaron con un disparo de bala, dejándole un cartel que decía «Así mueren todos los soplones, el 
que avisa también va a morir». 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 163

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHAVEZ TAIPE, FRANCISCA CANDELARIA (MAE)

��Caso: 1009438 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / EL CARMEN / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310607

A la medianoche del 19/11/1984, en el distrito de El Carmen, Sabino Condori Santos (43), gobernador 
del distrito, fue asesinado en su vivienda por miembros del PCP-SL, quienes le ahorcaron, le cortaron 
la lengua y apuñalaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONDORI SANTOS, SABINO (MAE)

��Caso: 1002670 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / PACAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100155

El 07/10/1984, a las seis de la tarde, en Pacay, distrito de Churcampa, miembros del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Daniel Bizarro Tello y lo asesinaron acusándolo de traidor. También 
asesinaron a su esposa Agustina Auccapuclla Otárola. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AUCCAPUCLLA OTAROLA, AGUSTINA (MAE)
2 (M) BIZARRO TELLO, DANIEL (MAE)

��Caso: 1009210 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313484

El 14/12/1984 , en la localidad de Ccotoccoy, distrito de Churcampa, ocho miembros del PCP-SL 
sacaron de su domicilio a una menor de edad identificada de 17 años. Sus padres no pudieron evitar 
el reclutamiento. Desde esa fecha se desconoce el paradero de la menor. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) GUILLEN SANTOS, LUCILA (REC, DES) 

��Caso: 1014594 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / MARAYPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313481, 313482 

El 21/12/1984, en Maraypata, distrito de Churcampa, cinco miembros del PCP-SL, con el rostro 
cubierto, vestidos con ponchos y sombreros, ingresaron al domicilio de Antonio Pare Meza, y 
aduciendo que les iba a servir de guía, se lo llevaron. Fue conducido al centro de la localidad, donde 
lo asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PARE MEZA, ANTONIO (MAE)

��Caso: 1002668 

Año: 1984



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 164

Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / TOTORA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100155

El 23/12/1984, en la comunidad de Totora, distrito de Churcampa, miembros del PCP-SL asesinaron 
a Héctor Otárola Sánchez. Se desconocen mas detalles. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) OTAROLA SANCHEZ, HECTOR (MAE)

��Caso: 1002667 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / TOTORA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100037, 100155, 313351, 700628 

El 29/12/84, en Totora, distrito de Churcampa, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de los 
esposos Demetria Aguilar Otárola y Benigno Mendoza Tintaya, a quienes   golpearon,  llevaron al 
campo y allí asesinaron; sus cadáveres fueron hallados en un peñasco. También fue víctima el hijo 
de la pareja mencionada, éste fue torturado y golpeado llegando a perder un ojo. Más tarde, los 
senderistas dinamitaron la vivienda de las víctimas. Antes de retirarse, robaron ganado, dejaron 
pintas, volantes y amenazaron de matar hasta la quinta generación de la familia Mendoza. Se 
sospecha que el responsable fue un comunero identificado vinculado con el PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 
2 (M) AGUILAR OTAROLA, DEMETRIA (MAE)
3 (M) MENDOZA TINTAYA, BENIGNO (MAE)

��Caso: 1013348 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / CHONTA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 300119

El 29 de diciembre de 1984 en el distrito de Chonta, miembros de las Fuerzas Armadas procedentes 
de la Base de Milpo, dispararon contra Benigno Quichca Taipe cuando este se encontraba realizando 
compras. Luego de que la víctima fue impactada con los disparos, los militares le amarraron la boca 
con una chompa e intentaron ahorcarlo. La esposa e hija de la víctima trataron de defenderlo, siendo 
golpeadas por los militares, por lo que resultaron  con lesiones. La víctima fue subida a un camión y 
trasladada al distrito de Tucujara donde falleció. Finalmente el cadáver fue trasladado a Chonta 
donde sus familiares lo velaron y enterraron. 

Víctimas Identificadas 
1 ÑAHUERO ESCOBAR, FELICITA (LES)
2 QUICHCA ÑAHUERO, DINA (LES)
3 (M) QUICHCA TAIPE, BENIGNO (MAE)

Año 1985 

��Caso: 1002518 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 300053

En 1985, Mauro Cóndor Flores(26) fue ejecutado por los militares en unos tunales de un cerro en el 
distrito de San Pedro de Coris, al frente de Cobriza. La víctima se dedicaba al negocio de ganado 
vacuno y ovino en la feria de la provincia de Churcampa. El cuerpo fue hallado luego de ocho días. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONDOR FLORES, MAURO (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 165

��Caso: 1009837 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / PUCACCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311730

En 1985, en el lugar llamado Ccoyllaccocha, en Pucaccasa, distrito de Paucarbamba, miembros del 
PCP-SL atacaron la comunidad desde lo alto de un cerro. El agricultor Darío Pishuar Taype recibió un 
impacto de bala que entró por la espalda y salió a la altura del abdomen. Pishuar Taype fue 
trasladado al hospital de Huancayo, donde murió. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PISHUAR TAYPE, DARIO (MAE)

��Caso: 1014666 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313812

En 1985, en el distrito de Chinchihuasi, miembros del PCP-SL asesinaron a Isaías Quispe. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE ---, ISAIAS (MAE)

��Caso: 1014667 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / PARACAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313812

En 1985, en el centro poblado Paracay, distrito de Paucarbamba, miembros del PCP-SL asesinaron a 
Sabino Ramos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RAMOS ---, SABINO (MAE)

��Caso: 1005842 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 311712

En abril de 1985, a las nueve de la noche, en el distrito de Churcampa, miembros del Ejército 
Peruano de la base del lugar ingresaron al domicilio de la ama de casa Filomena Sánchez Taipe (33) 
y la golpearon hasta que se desmayó. Antes de retirarse, los militares le advirtieron que no continuara 
buscando a sus familiares, recién desaparecidos en Ayahuanco. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ TAIPE, FILOMENA (TOR) 

��Caso: 1005246 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / ---- 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 201829

El 24/05/1985, Paulino Huanaco Ccente fue asesinado por montoneros de San Pedro de Coris, en el 
distrito del mismo nombre. El cadáver fue encontrado sin ropa y amoratado. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 166

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUANACO CCENTE, PAULINO (TOR, MAE) 

��Caso: 1009221 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / MARAYPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313353

En diciembre de 1985, en el centro poblado de Maraypata, distrito de Churcampa, miembros del 
PCP-SL metieron en la escuela a los pobladores, ahí los amenazaron apuntándoles con sus armas. 
Los pobladores fueron liberados a las nueve de la noche. Ese día los subversivos se llevaron a un 
menor identificado de 13 años de edad, del cual se desconoce su paradero hasta el día de hoy. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) BIZARRO DURAN, ALBERTO (SEC, DES) 

Año 1986 

��Caso: 1001444 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / VISTA FLORIDA 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 305031

En 1986, en el centro poblado de Vista Florida, distrito de Paucarbamba, un grupo de ronderos 
ejecutó a  Raymundo López Goya en un lugar llamado Monte Viscatán. No se tienen mayores datos 
al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LOPEZ GOYA, RAIMUNDO (MAE)

��Caso: 1009160 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 312055

En 1986, presuntos miembros del PCP-SL incursionaron en Anco y seleccionaron a varios jóvenes 
para llevárselos a sus campañas, entre ellos, a Carmen de la Peña Antenaza (14). Sin embargo, 
antes de que la victima fuera sacada de Anco, fue rescatada por su padre sin que los senderistas se 
dieran cuenta. 

Víctimas Identificadas 
1  DE LA PEÑA ANTEZANA, CARMEN (REC)

��Caso: 1013690 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PAUCARBAMBA / TUCUCCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 311729

El 08/05/1986, aproximadamente a las tres de la tarde, en Tucuccasa, distrito de Paucarbamba, tres 
miembros del PCP-SL vestidos de campesinos con mantas de color marrón y sombreros oscuros 
ingresaron a la tienda de Victor Cardenas Iñiguiz y le dispararon. Al verlo caer desmayado los 
senderistas le colocaron un cartel que decía «así mueren los perros del gobierno y los reaccionarios». 
La victima se desempeñaba como presidente de la directiva comunal de Paucarbamba. La victima fue 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 167

auxiliada por los otros comerciantes quienes lo condujeron al hospital Carrión en Huancayo donde fue 
atendido. Debido al impacto de la bala, la victima quedó con lesiones permanentes en la columna. 

Víctimas Identificadas 
1 CARDENAS IÑIGUIZ, VICTOR (LES)

��Caso: 1009101 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / MANZANAYOCC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 303695

En Agosto de 1986, en Manzanayocc, distrito de Anco, cinco miembros del PCP-SL ingresaron a la 
chacra de Herminio Erazo Estrosaga y dispararon al aire. La victima intentó escapar pero fue 
alcanzada por 3 disparos, 2 en la nuca y uno en el pecho. Antes de retirarse, los subversivos 
amenazaron a los familiares de la víctima con el objetivo que no recojan el cuerpo. Luego de cuatro 
días un tío de la víctima recogió el cadaver que ya estaba siendo devorado por animales y lo enterró 
en el cementerio. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ERAZO ESTROSAGA, HERMINIO (MAE)

Año 1987 

��Caso: 1011272 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / LOCROJA / SAN JUAN DE OCCOPAMPA 
(OCCOPAMPA)
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310610

En 1987,  en el centro poblado San Juan de Occopampa, distrito de Locroja, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Gabriel Sedano. No se conocen más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SEDANO ---, GABRIEL (MAE)

��Caso: 1011273 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310610

En 1987,  en el centro poblado Cobriza, distrito de San Pedro de Coris, miembros del Ejército 
Peruano provenientes de la base militar de Vizcatan detuvieron después de un enfrentamiento al 
camarada Carlos y al camarada Alberto, miembros del PCP-SL. Los ataron y les cortaron una oreja a 
cada uno. Luego le sacaron los ojos, a uno con un puñal y al otro con una cuchara. No se especifica 
que se hizo con los cuerpos. 

Víctimas Identificadas 
Víctimas parcialmente identificadas: 2

Año 1988 

��Caso: 1003477 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / ---- 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 168

Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 201812

En 1988,  Concepción Janampa Medina se trasladó de Tecctecc , distrito de Ayahuanco a Expansión, 
distrito de San Pedro de Coris (Huancavelica), a causa de las elecciones. En esas circunstancias,  
fue  detenido por miembros de las Fuerzas Armadas, acusado de terrorismo y trasladado a la Base 
de Pampa Tucco Qasa, en Parcco. Desde entonces se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) JANAMPA MEDINA, CONCEPCION (DET, DES) 

��Caso: 1011221 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / EL CARMEN / PALERMO 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 307528

En 1998, en el centro poblado Palermo, distrito El Carmen, personas desconocidas ingresaron al 
domicilio de Justina Huachaca y la apuñalaron en el pecho, ocasionándole la muerte. Sus hijos 
salieron a ver lo que sucedía y  distinguieron a dos hombres que se alejaban del lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUACHACA DE LOAIZA, JUSTINA (MAE)

��Caso: 1011274 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / LA MERCED / JASIR 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 312047

En 1988, en la comunidad de Jasir, distrito de La Merced, integrantes del PCP-SL instalados en la 
zona secuestraron  a Francisca Pérez Villanueva y la llevaron a Huancayo para derribar torres 
eléctricas. Después de una semana la dejaron en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 PEREZ VILLANUEVA, FRANCISCA (REC)

��Caso: 1009266 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / EL CARMEN / LARCAY 
Responsables: Civiles, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313685

El 13/01/1988 en Larcay, distrito de El Carmen, 30 comuneros de la localidad de Palermo, 
comandados por un miembro del PCP - Sl, secuestraron a Juan Alberto Yalo Abregu y  a sus hijos 
identificados. Los 3 fueron torturados y conducidos al centro poblado Palermo. Juan Yalo Abregu fue 
asesinado en Lloccllapampa; le cortaron la lengua y lo ahorcaron. Sus hijos fueron liberados . El 
cuerpo fue recogido por los militares acompañados del subprefecto, a los cinco días de ocurridos los 
hechos. 17 de los perpetradores fueron identificados. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC, TOR) 
2 YALO SOPO, JHON (SEC, TOR) 
3 (M) YALO ABREGU, JUAN ALEJANDRO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1011271 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / CHUPAS 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310610



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 169

El 14/10/1988,  en el centro pobaldo de Chupas, distrito de Churcampa, 4 miembros del Ejército 
Peruano pertenecientes a la Base Militar del mencionado distrito, ingresaron a la vivienda de Leoncio 
Quispe Vilca y se lo llevaron detenido junto a su hija Martina Quispe Ignacio. La mañana siguiente el 
señor Leoncio fue encontrado muerto en el anexo de Mosocc Llacta del distrito de Locroja, se 
encontraba amarrado con una soga y cubierto con una chompa negra, presentaba 4 heridas de bala 
en la cara y dos en el pecho. Hasta la actualidad no se ha tenido noticias de su hija Martina, por lo 
que se encuentra en calidad de desaparecida. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE IGNACIO, MARTINA (DET, DES) 
2 (M) QUISPE VILCA, LEONCIO (DET, MAE) 

��Caso: 1013162 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / MANZANAYOCC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313686

El 4/ 02/ 1988 en el centro poblado Manzanayocc, distrito de Anco, incursionaron miembros del PCP-
SL y reclutaron forzadamente a Aurora Esther  Illanez Arana y a su hijo Américo Mayhua Linares de 
un año y medio de edad. Se los llevaron por diferentes lugares del departamento. Luego de tres 
meses Aurora regresó a su casa para dejar a su hijo; estaba acompañada de un subversivo que la 
obligo a retornar con ellos. Un día, sus familiares la vieron por las punas del distrito de Anco y como 
la victima intentó escapar, fue asesinada. Su familia encontró sus restos óseos después de dos años 
en un cerro del centro poblado Sallacucho. La reconocieron por la dentadura. Fue enterrada en el 
cementerio de Manzanayocc. 

Víctimas Identificadas 
1 MAYHUA LINARES, AMERICO (REC)
2 (M) ILLANES ARANA, AURORA ESTHER (REC, MAE) 

��Caso: 1001974 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 201420, 201421, 311711, 312051, 313481, 313809 

EL 23/05/1988 en San Mateo, distrito de Churcampa, efectivos del Ejército Peruano provenientes de 
la base de Churcampa detuvieron a Máximo Estrada Villantoy (35), a Teodoro Barrientos Arrieta y 
dos pobladores más. Fueron conducidos a la mencionada base, siendo Teodoro y Máximo torturados 
a golpes por los militares. De las otras dos personas no se volvieron a tener datos, encontrándose en 
calidad de desaparecidos. Días después, el 05/06/1988, Marino y Saturnino De la Cruz Soto y 
Francisco Taipe Ccoñas salieron de Paracancha y fueron a entregar semillas de papa a las oficinas 
de ENCI, en Churcampa. Aproximadamente a las diez de la mañana, cuando llegaron a ENCI, 
Saturnino De la Cruz fue a llamar por teléfono a la agencia de Entel Perú. En ese momento 
aparecieron dos hombres, uno era un teniente EP identificado, y lo detuvieron. Cuando Marino y 
Francisco fueron a averiguar por qué habían detenido a Máximo De la Cruz, también quedaron 
detenidos. Al día siguiente, el 6/06/88 los mismos efectivos ingresaron a Cojcoy, distrito de 
Churcamapa detuvieron a los hermanos Ciro y Vicente Huayhua, y a su sobrino Andrés Huayhua.  De 
los 10 detenidos no se volvieron a tener noticias hasta aprox. el  17  de junio  que fueron hallados los 
cuerpos  quemados de 7 de los detenidos. Varios de ellos mostraban marcas de tortura, moretones, 
quemaduras de planchas eléctricas y sin uñas. Por el estado de putrefacción de los cadáveres pudo 
verse que contenían semillas de rocoto en las entrañas.  Los cuerpos de Teodoro Barrientos, Isidora 
Estrada y Máximo Barrientos nunca fueron encontrados; estando en calidad de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) BARRIENTOS ---, MAXIMO (DET, DES) 
2 (D) BARRIENTOS ARRIETA, TEODORO (DET, TOR, DES) 
3 (D) ESTRADA GAMBOA, ISIDORA (DET, DES) 
4 (M) DE LA CRUZ SOTO, MARINO (DET, TOR, MAE) 
5 (M) DE LA CRUZ SOTO, SATURNINO (DET, TOR, MAE) 
6 (M) ESTRADA VILLANTOY, MAXIMO (DET, TOR, MAE) 
7 (M) HUAYHUA ---, VICENTE (DET, TOR, MAE) 
8 (M) HUAYHUA FERNANDEZ, CIRO (DET, TOR, MAE) 
9 (M) HUAYHUA GUILLEN, ANDRES (DET, TOR, MAE) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 170

10 (M) TAIPE CCOÑAS, FRANCISCO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1009268 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / CUYOCC (CHINCHAYPAMPA) 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 313685

El 16/06/88 en Cuyocc, distrito de Anco, desapareció Jhon Yalo Sopo. La víctima salió en dirección  a 
la ciudad de Huancayo debido a las amenazas de muerte de los comuneros de Palermo. Desde la 
fecha se encuentra en condición de desaparecido, no se ha determinado  a los responsables. Tres 
días antes de este hecho, veinte comuneros de Palermo secuestraron y asesinaron al padre de la 
víctima por pertenecer al Comando de Autodefensa. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) YALO SOPO, JHON (DES)

��Caso: 1001981 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / PATACANCHA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 201420

En agosto de 1988, Arturo de la Cruz Soto fue detenido por militares cuando se encontraba cerca de 
su chacra, en un lugar conocido como Chihuanhuayco, en Patacancha, distrito de Churcampa. Lo 
hicieron subir al carro donde se encontraba un teniente identificado, quien lo acusó de pertenecer a 
un grupo terrorista. Los militares provenían de la base de Churcampa; trasladaron a De la Cruz Soto 
a un lugar llamado Huaccraccasa y luego a Turusamay. Fue liberado en este último lugar, a las 
cuatro de la tarde de ese mismo día. 

Víctimas Identificadas 
1  DE LA CRUZ SOTO, ARTURO (DET) 

Año 1989 

��Caso: 1005493 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / COBRIZA MIRAFLORES 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 304028

En 1989, en Cobriza, en San Pedro de Coris, miembros del Ejército Peruano asesinaron de un 
disparo a Juanita Toledo, mientras se encontraba cruzando el puente hacia la mina Cobriza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TOLEDO ---, JUANITA (MAE)

��Caso: 1005710 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / SANTA ROSA DE LLACUA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 100894

En 1989, en Santa Rosa de Llacua, distrito de Anco, integrantes de una agrupación no identificada se 
llevaron de su domicilio a Julio Espinoza Quispe y a su esposa, Alejandra Sulcaray Quispe, con 
rumbo desconocido. Actualmente, continúan desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ESPINOZA QUISPE, JULIO (SEC, DES) 
2 (D) SULCARAY QUISPE, ALEJANDRA (SEC, DES) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 171

��Caso: 1009224 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / LA MERCED / JASIR 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 313347

Entre enero y octubre de 1989, en Jasir, distrito de la Merced, miembros de las Fuerzas Armadas 
detuvieron a Luciano Condor Toro durante una incursión en la que buscaban armamento subversivo. 
Días después, cuando intentaba escapar, Luciano fue ejecutado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONDOR TORO, LUCIANO (DET, MAE) 

��Caso: 1009165 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / PORURO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 312667

El 08/01/1989 a las 8 de la mañana, se realizaba una feria en la comunidad de Poruro, distrito de 
Anco, cuando presuntos miembros del PCP-SL obligaron a Mildón Romero Peñaloza (32) para que 
los acompañe. Ante las súplicas de la víctima, le dispararon en la cabeza y colocaron sobre su 
cuerpo un cartel que decía "así mueren los soplones". Luego quemaron su camión y le ordenaron al 
conductor que no diga nada sobre lo ocurrido. Al día siguiente los familiares acompañados del 
ejército levantaron el cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROMERO PEÑALOZA, MILDON (MAE)

��Caso: 1003012 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / CARHUANCHO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100238

El 20/03/1989 se presentaron en Carhuancho, distrito de San Pedro de Coris,  15 a 20 miembros de 
la Fuerzas Armadas al mando de un capitán identificado, quien, convocó a una asamblea popular, 
donde, sindicó al alcalde de la comunidad, Gregorio Castellares Robles, como jefe de terroristas. Un 
comunero, Aurelio Fierro Mendes, salió en su defensa, luego de lo cual ambos fueron tumbados al 
piso, golpeados e incluso pisados por los soldados. Gregorio Castellares fue detenido junto al 
teniente gobernador Ciro Fierro Mendes -quien fuera encontrado flagelado en Montepata- y 
conducido a la base militar de Churcampa, donde permaneció por tres días en un sótano inundado 
junto a otras autoridades no identificadas. Allí fueron obligados a permanecer sobre piedras y se les 
privó de alimentos. Las autoridades de Carhuancho quisieron interceder ante la base militar de 
Churcampa, pero el capitán les dijo que se retiraran porque el Ejército Peruano estaba luchando 
contra la subversión. Gregorio Castellares fue conducido a Huanta y en el Puente de Allccomachay 
fue amarrado de los pies y soltado en el río Mantaro para que se inculpe como jefe del PCP-SL. Fue 
recluido por 27 días en el cuartel militar de Castropampa, luego fue llevado a la Fiscalía Provincial de 
Huanta. Por la intervención de dos congresistas, fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CASTELLARES ROBLES, GREGORIO (DET, TOR) 
2 FIERRO MENDES, CIRO (DET, TOR) 

��Caso: 1002264 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 200772, 305019 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 172

Entre mayo y junio de 1989, en el distrito de San Pedro de Coris, agentes no determinados 
interceptaron a Inocencio Curo Limache (15), le robaron su dinero y lo dejaron ir. Posteriormente, lo 
capturaron, llevándolo hasta el río Cachca Huayco, en Pampa Coris, lugar donde fue ejecutado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CURO LIMACHE, INOCENCIO (MAE)

��Caso: 1005190 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / LA MERCED / JASIR 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200656

El 09/06/1989, en Jasir, distrito de la Merced, miembros del PCP-SL secuestraron a Claudia Ramos y 
Antonio Quispe cuando se dirigían a la feria del distrtito. Desde entonces se encuentran 
desaparecidos.

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE RAMOS, ANTONIO (SEC, DES) 
2 (D) RAMOS RETAMOZO, CLAUDIA (SEC, DES) 

��Caso: 1002714 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN MIGUEL DE MAYOCC / YALAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100155, 205307, 311719, 313476 

El 09/10/89, en Yalas, distrito San Miguel de Mayocc, miembros del PCP-SL asesinaron a la 
alcaldesa de Churcampa, Armida Gutiérrez Trelles y a su esposo, Ernesto Rivas Berrocal. Los 
obligaron a bajar del automóvil en el que viajaban hacia la ciudad de Ayacucho y les dispararon. Sus 
cadáveres fueron recogidos por sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUTIERREZ TRELLES, ARMINDA (MAE)
2 (M) RIVAS BERROCAL, ERNESTO (MAE)

��Caso: 1009193 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / LLACCLANA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313687

El 06/11/1989, en Llacclana, distrito de Anco, 20 miembros del PCP-SL encapuchados ingresaron al 
domicilio de Celmira Quispe Arce y la llevaron hasta un árbol, donde fue ahorcada en presencia de su 
esposo. Su cadáver fue recogido y enterrado por sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE ARCE, CELMIRA (MAE)

��Caso: 1009161 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 312055

El 09/11/1990, en el distrito de Anco, miembros de PCP-SL capturaron a Valentin Infante Noriega 
quien se desempeñaba como Teniente Gobernador y lo llevaron a la plaza de Anco. Fue acusado de 
soplón y colaborador de los militares. Lo amarraron de las manos y lo golpearon delante de toda la 
población, luego le dispararon en el cráneo. Después de matarlo dejaron el cuerpo en la puerta de su 
casa.

Víctimas Identificadas 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 173

1 (M) INFANTE NORIEGA, VALENTIN (TOR, MAE) 

��Caso: 1009194 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / LLACCLANA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313687

El 09/11/1989, en Llacclana, distrito de Anco, 18 miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de 
Domitila Arce Llamkari y la asesinaron con un disparo en la cabeza. Se presume que la víctima fue 
asesinada por desobedecer a los senderistas, ya que tres días antes habían ordenado que entierre a 
su hija en Anco, pero ella lo hizo en Manzanayocc. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARCE LLAMKARI, DOMITILA (MAE)

��Caso: 1013396 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / OCROS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 102173

El 24/11/1989, en la localidad de Mayllac, en Ocros, distrito de Anco, miembros del PCP-SL 
ingresaron a la chacra de Daniel Acharte Peñaloza, quien se encontraba con su hijo Aniceto. Los 
senderistas lo interrogaron sobre la cantidad de ganado que poseía y cuando respondió lo asesinaron 
de un disparo. Su hijo logró salvarse ya que les ofreció ganado en cambio de que no le hicieran daño. 
El cadáver de Acharte Peñaloza fue enterrado en el lugar del asesinato por órdenes de los 
senderistas.

Víctimas Identificadas 
1 (M) ACHARTE PEÑALOSA, DANIEL (MAE)

��Caso: 1014595 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / SAN MATEO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313480, 313808, 313809 

El 13/12/1989, en San Mateo, distrito de Churcampa, 30 miembros del PCP-SL, entre varones y 
mujeres, encapuchados y algunos vestidos como soldados, armados con pistolas, metralletas y 
cuchillos, asesinaron a Paulina Gamboa, Teodoro Gamboa, Moisés Arroyo, Efraín Enciso y Ricardo 
Alanya. Al llegar al poblado los senderistas obligaron a los pobladores a reunirse en una asamblea en 
la plaza, y llamaron por medio de una lista a Paulina Gamboa, Teodoro Gamboa y Moisés Arroyo, 
siendo separados del grupo y conducidos a un lado. A Paulina la colocaron frente a una pared y 
luego le dispararon dos veces en la boca y otra en la frente. Teodoro recibió un balazo en la sien y 
murió instantáneamente; mientras que Moisés fue torturado a golpes y finalmente abaleado en la 
cabeza. Después de ello, los senderistas se dirigieron al domicilio de Efraín Enciso y tras acusarlo de 
usar otro nombre y de ser <<soplón>> del Ejército Peruano, lo abalearon. Junto a él habia sido 
capturado Ricardo Alanya, quien también fue asesinado con un balazo. Al retirarse, los senderistas 
dieron vivas a la lucha armada y a su agrupación. También dieron la orden de no enterrar los cuerpos 
y de no avisar a los militares lo sucedido. Sin embargo los cuerpos fueron recogidos y enterrados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALANYA LLANTOY, RICARDO (MAE)
2 (M) ARROYO BARRIENTOS, MOISES (TOR, MAE) 
3 (M) ENCISO LLANTOY, EFRAIN (MAE)
4 (M) GAMBOA ARRIETA, PAULINA (MAE)
5 (M) GAMBOA ORE, TEODORO (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 174

Año 1990 

��Caso: 1009212 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / PACHAMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313485

El 23/01/1990, en el distrito de Pachamarca, miembros del PCP-SL convocaron a una asamblea en la 
plaza . Silvestre Barrios Yance se negó a asistir y decidió quedarse en su casa junto a su esposa e 
hijos. Los senderistas retornaron al domicilio de Silvestre para increparle su inasistencia,  a lo que 
éste les respondió que se encontraba rezando con su esposa. Los subversivos lo asesinaron de un 
disparo en la boca. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARRIOS YANCE, SILVESTRE (MAE)

��Caso: 1014663 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313479, 313487, 313812, 313815 

El 23/01/1990, a las cuatro de la madrugada, en el distrito de Chichihuasi, 50 hombres y mujeres 
pertenecientes al PCP-SL, provistos de armas, sacaron a los pobladores de sus domicilios y los 
reunieron en la plaza principal. En ese  momento, el agricultor Fidel Durán Flores se dirigía hacía el 
municipio pero fue interceptado por dos senderistas, quienes le advirtieron que regresara a su casa. 
Como no obedeció las órdenes, fue llevado al centro de la plaza y obligado a arrodillarse. Frente a la 
población, fue asesinado con un disparo en la cabeza. Antes de retirarse, los subversivos dejaron 
sobre su cadáver un cartel que decía «así mueren los soplones». También saquearon el Concejo 
Municipal y quemaron los documentos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DURAN FLORES, FIDEL (MAE)

��Caso: 1013167 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / CARHUANCHO 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 330013

En abril de 1990, en el centro poblado Carhuancho, del distrito de San Pedro de Coris, el comunero 
Gabriel Ahuanari se dirigía hacia la ciudad de Huancayo cuando en los pasajes Tirujaca y Lechuzu 
del distrito de Churcampa hubo un enfrentamiento entre el ejército y el PCP-SL. Varios de los carros 
que transitaban por la zona fueron impactados por balas perdidas, ocasionando la muerte de algunas 
personas, pero no se encontró ni el cuerpo ni los  rastros de Garbriel Ahuanari. Desde ese día sus 
familiares desconocen su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) AHUANARI SALAS, GABRIEL (DES)

Año 1991 

��Caso: 1005399 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / SAN PEDRO DE CORIS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202813



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 175

Entre enero y mayo de 1991, en el distrito de San Pedro de Coris, miembros del PCP-SL reclutaron a 
los hermanos Jacinta y Mauro Limanja Farfan, quienes después de 14 dias fueron devueltos a su 
comunidad Rodeo en el distrito de Santillana. 

Víctimas Identificadas 
1 LIMANJA FARFAN, JACINTA (REC)
2 LIMANJA FARFAN, MAURO (REC)

Año 1992 

��Caso: 1008347 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205185

En mayo de 1992 en Churcampa, provincia de Churcampa, miembros de Sendero Luminoso 
interceptaron un carro  de la Empresa Molina en el que viajaba Alfonso Ayme Ayala. Cuando éste 
reclamó a los senderistas fue asesinado a balazos junto a otras 6 víctimas no identificados. El 
cadáver fue enterrado por sus familiares en Huamanga. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AYME AYALA, ALFONSO (MAE)

Año 1995 

��Caso: 1009164 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHURCAMPA / CORRALPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313026

El 26/06/1995, en el paraje de de Totoras, comunidad de Corralpampa, miembros del PCP-SL 
emboscaron el auto que transportaba a Casimiro Quinto Lurente, a sus hijos Silvia y Julio Quinto 
Quispe y cuatro policias, entre otras personas. Todos fallecieron salvo Casimiro y Silvia, quienes 
quedaron lesionados con la explosión de la mina colocada en la carretera. Sin embargo, cuando 
trataron de escapar, los senderistas los asesinaron a cuchilladas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUINTO LAURENTE, CASIMIRO (MAE)
2 (M) QUINTO QUISPE, JULIO DAVID (MAT) 
3 (M) QUINTO QUISPE, SILVIA (MAE)

Año 1996 

��Caso: 1008901 

Año: 1996
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / LOCROJA / LOS ANDES 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313690

El 21/05/1996, en el centro poblado Los Andes, distrito de Locroja, miembros del PCP-SL sacaron 
agolpes a Alfredo Ruiz Huasacca de su domicilio y lo asesinaron a balazos. En el momento de los 
hechos, la víctima se encontraba junto a su esposa e hijo; pero ellos lograron escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RUIZ HUASACCA, ALFREDO (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 176

Año Sin Determinar 

��Caso: 1000074 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / ANCO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 314025

Entre octubre de 1983 y marzo de 1984, en el anexo de Cosme, distrito de Anco, miembros del 
Ejército Peruano detuvieron a 40 integrantes del PCP-SL, entre los que se encontraba Arnaldo Araujo 
Espinoza. Salvo éste último, los demás detenidos, no identificados, fueron ejecutados. Arnaldo Araujo 
tiempo atrás había sido reclutado a la fuerza por Sendero Luminoso, para que sirva como guía. Fue 
puesto en libertad por los militares. 

Víctimas Identificadas 
1 ARAUJO ESPINOZA, ARNALDO (DET) 

��Caso: 1006306 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / LA MERCED / JASIR 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200621

El 20/10/1989 o 1990, en Jasir, distrito de La Merced, tres hombres armados pertenecientes al PCP-
SL secuestraron a Porfirio Villanueva Quispe, al hijo de Isaías Villanueva, al hijo de Eusebio Manco y 
a un varón de apodo Suqta Suqta. Después de tres semanas, las víctimas regresaron al pueblo, con 
excepción de Porfirio Villanueva, quien continúa desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) VILLANUEVA QUISPE, PORFIRIO (SEC, DES) 

��Caso: 1006400 

Año: 1991 - 1992 
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / LA MERCED / JASIR 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200621

Entre 1991 y 1992, en el centro poblado de Jasir, distrito de La Merced, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Serapio Cajamarca, Constantino Moreno, Próspero Valencia y su esposa, Oswaldo 
Porras y esposa, Fortunata Valencia y su hijo y Germán Porras. Luego, los subversivos verificaron los 
cadáveres y encargaron a los pobladores su entierro. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CAJAMARCA ROQUE, SERAPIO (MAE)
2 (M) MORENO ORTIZ, CONSTANTINO (MAE)
3 (M) PORRAS ---, GERMAN (MAE)
4 (M) PORRAS ---, OSWALDO (MAE)
5 (M) VALENCIA PORRAS, FORTUNATA (MAE)
6 (M) VALENCIA PORRAS, PROSPERO (MAE)

��Caso: 1014672 

Año: 1984 - 1985 
Lugar: HUANCAVELICA / CHURCAMPA / CHINCHIHUASI / PANAC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313812

Entre 1984 y 1985 en el centro poblado Panac, distrito de Chinchihuasi, miembros del PCP-SL 
sacaron de su domicilio a Catalina Marín Contreras y la asesinaron en el lugar denominado 
Accoccasa.



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 177

Víctimas Identificadas 
1 (M) MARIN CONTRERAS, CATALINA (MAE)

PROVINCIA DE HUAYTARA

Año 1984 

��Caso: 1013909 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / LARAMARCA / CUSICANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101499, 101507 

Los primeros días de febrero de 1984 o 1986 en el centro poblado de Cusicancha, distrito de 
Laramarca , miembros del PCP-SL asesinaron en su propio domicilio al agricultor Maximo Quispe 
Palomino, repartiendo todos  sus bienes entre los pobladores de Cusicancha. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE PALOMINO, MAXIMO (MAE)

��Caso: 1001517 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / CARHUANCHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 312679, 313012, 313014, 313017, 314042 

El 06/05/1984, en la localidad de Carhuancho, distrito de Pilpichaca, Celestino Teodorico Yalli Bellido 
(37) fue secuestrado por miembros del PCP-SL mientras participaba en una reunión de padres de 
familia en un colegio. Los subversivos lo golpearon con las culatas de las armas en la cabeza, lo 
patearon hasta que perdió el sentido, siendo conducido a la vivienda de un profesor y autoridad 
comunal donde permaneció por tiempo indeterminado. Su cuerpo apareció 29 días después cerca a 
una zanja, en estado de descomposicion, comido por los animales y sin cabeza, procediendo a 
enterrarlo.  Posterirmente encontraron la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) YALLI BELLIDO, CELESTINO TEODORICO (SEC, MAE) 

��Caso: 1003095 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / CARHUANCHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313018, 314043 

El 6/05/1984, Francisco Sullca Yalli, próspero comerciante y Juez de Paz  de su comunidad, fue 
secuestrado por 2 varones y una mujer, integrantes del PCC-SL armados con fusiles FAL. Fue 
conducido a la plaza de Carhuancho, distrito de Pilpichaca, donde,  fue amarrado de manos y 
acusado de traidor a los intereses del pueblo. Se le sometió  a un juicio popular del cual pudo salir 
absuelto gracias a las declaraciones de un vecino. Al día siguiente de su liberación, tuvo que 
desplazarse de su comunidad y huir. El PCP- SL lo había amenazado de muerte si no dejaba 
Carhuancho.

Víctimas Identificadas 
1 SULLCA YALLI, FRANCISCO (SEC, TOR) 

��Caso: 1009456 

Año: 1984
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / LLILLINTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 178

Testimonios: 203904

El 04/10/1984, en el anexo de Llillinta, distrito de Pilpichaca, Fidel Quispe Mendoza, teniente 
gobernador del lugar, fue sacado de su casa y asesinado por miembros del PCP-SL. La autoridad se 
negó al pedido de los senderistas de convocar a los pobladores a una asamblea, motivo por el cual 
fue baleado en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE MENDOZA, FIDEL (MAE)

Año 1985 

��Caso: 1013908 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / LARAMARCA / CUSICANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101499, 101507 

El 11/01/1985, en Cusicancha, distrito de Laramarca, miembros del PCP-SL, vestidos con ponchos, 
pasamontañas y quipes, asesinaron a Alfonso Tornero Melgar en la plaza del pueblo, delante de 
todos los pobladores. Los senderistas le golpearon la cabeza, le sacaron los ojos y lo ultimaron con 
un disparo en la frente. Luego, le colgaron un letrero que decía «no recoger a estos perros». Sus 
familiares lo enterraron al anochecer, cuando los senderistas ya se habían retirado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TORNERO MELGAR, ALFONSO (MAE)

��Caso: 1003935 

Año: 1985
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / SANTO DOMINGO DE CAPILLAS / HORNADAPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313463

El 27/07/1985, en Hornadapata, distrito de Santo Domingo de Capillas, miembros del PCP- SL 
secuestraron a una persona identificada, quien tenía un camión y lo obligaron a  transportarlos  por 
varias horas hasta llegar a la entrada de la carretera Los Libertadores, donde fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 

Año 1986 

��Caso: 1010485 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / HUAYTARA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205022

En 1986, en Huaytara, provincia del mismo nombre, miembros del PCP-SL detuvieron un vehículo 
que se dirigía a Lima. Serapio Soto Angulo (22), quien iba a bordo, fue obligado a bajar del auto y fue 
llevado con rumbo desconocido. Actualmente, se encuentra desaparecido 

Víctimas Identificadas 
1 (D) SOTO ANGULO, SERAPIO (SEC, DES) 

��Caso: 1013910 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / LARAMARCA / CUSICANCHA 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 179

Responsables: Ejercito
Testimonios: 101507

Entre abril y junio de 1986, en Cusicancha, distrito de Laramarca, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron y torturaron al profesor Sinesio Rebata Tornero y a su peón. Luego el primero fue liberado,  
pero el peón fue asesinado en el camino y enterrado en el monte. 

Víctimas Identificadas 
1 REBATA TORNERO, SINESIO (DET, TOR) 

��Caso: 1013911 

Año: 1986
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / LARAMARCA / CUSICANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101507

El 18/12/1986, en Cusicancha, distrito de Laramarca, miembros del PCP-SL acusaron a Héctor 
Quispe Ramos de ser un "hombre que propiciaba el desarrollo de la comunidad" y lo asesinaron en 
su domicilio. También asesinaron a dos jóvenes no identificados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE RAMOS, HECTOR (MAE)

Año 1987 

��Caso: 1003934 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313453

El 15/07/1987, en Taxanta, distrito de Pilpichica, miembros del PCP-SL interceptaron a Feliciano 
Gálvez Taipe cuando iba de su casa a la capital del distrito mencionado. Tres días antes los 
senderistas lo habían amenazado con reclutarlo en sus filas. Después de dos semanas, acompañado 
de algunos senderistas, logró pasar por su casa y hablar con sus padres por un corto tiempo, luego 
del cual fue conducido a un lugar desconocido. Según un miembro del PCP-SL,  tiempo después la 
victima habría muerto en un enfrentamiento con las Fuerzas Armadas en un lugar llamado 
Tambo, provincia de Huaytará. Hasta la fecha continúa desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) GALVEZ TAIPE, FELICIANO (REC, DES) 

��Caso: 1007880 

Año: 1987
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / SANTO DOMINGO DE CAPILLAS / SANTO DOMINGO DE 
CAPILLAS
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100486

El 04/08/1987,  en el centro poblado de Santo Domingo de Capillas, distrito de Santo Dimingo de 
Capillas, miembros de Sendero Luminoso asesinaron a los jóvenes Humberto Llanes, de 17 años y 
Lalo Arroyo de 15 años, a quienes acusaron de abigeos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARROYO ---, LALO (MAE)
2 (M) LLANES ---, HUMBERTO (MAE)

Año 1988 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 180

��Caso: 1009806 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / TAMBO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101519

El 02/07/1988, en el distrito de Tambo, aproximadamente siete miembros del PCP-SL, la mayoría 
mujeres,  condujeron a Roberto Rojas -secretario general del movimiento aprista local- a un parque 
escondido y luego lo asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROJAS LEON, ROBERTO (MAE)

Año 1989 

��Caso: 1005368 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313455, 313456, 313457, 313458, 313459, 313460, 313461, 313466 

El 26/06/1989, a las siete de la noche, un grupo de aproximadamente 15 militantes del PCP-SL, entre 
hombres y mujeres, armados con fusiles FAL y vestidos con pasa montañas, chompas negras, 
pantalones verdes y pañolones, incursionaron en el distrito de Pilpichaca. Primero, entraron 
violentamente a la casa de la alcaldesa del distrito Maria Constantina Melgar Aroni y la condujeron 
junto con su esposo, el profesor Juan Capistrano Maldonado Sotomayor, a la plaza central del 
pueblo, donde los mataron a pedradas, para luego regresar a la casa y robar ropa, dinero y otros 
enseres. Posteriormente,  ingresaron al domicilio del teniente gobernador Edilfonso Ventura 
Sotomayor llevándolo violentamente a la plaza y matándolo a pedradas junto a la municipalidad. 
Finalmente, se dirigieron al hogar del comerciante César Maldonado Yauricasa, lo asesinaron de una 
puñalada en la espalda y también se llevaron ropa, zapatos, dinero artefactos y demás enseres. Al 
retirarse, los senderistas se encontraron con un grupo de cuatro policías  en un grifo cercano, 
produciéndose un enfrentamiento del cual salió herido un teniente no identificado. Al final los 
senderistas se retiraron dando vivas a su causa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MALDONADO SOTOMAYOR, JUAN CAPISTRANO (MAE)
2 (M) MALDONADO YAURICASA, CESAR GREGORIO (MAE)
3 (M) MELGAR ARONI, MARIA CONSTANTINA (MAE)
4 (M) VENTURA SOTOMAYOR, EDILFONSO (MAE)

��Caso: 1010184 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / SANTO DOMINGO DE CAPILLAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100607

Entre el 01/07/1989 y 04/08/1989, en la comunidad de Santo Domingo de Capillas, distrito de 
Huaytará, Jaime Enrique Huamán Rojas (12), se encontraba reclutado forzadamente por miembros 
del PCP-SL y se encontraba recibiendo entrenamiento militar. Su madre al tomar conocimiento de 
ésta situación, negoció con el líder senderista y entregó dinero, ropa y joyas, consiguiendo así la 
liberación del niño. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN ROJAS, JAIME ENRIQUE (SEC)

��Caso: 1011246 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / AYAVI / TRANCA (CHACAS) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 181

Testimonios: 101574

El 02/07/1989, en la comunidad de Tranca, distrito de Ayavi, miembros del PCP-SL asesinaron al 
alcalde Jesús Chuquihuaccha y a un comunero no identificado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHUQUIHUACCHA DELGADO, JESUS (MAE)

��Caso: 1011251 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / SANTO DOMINGO DE CAPILLAS / HUAÑACANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101526

El 10/08/1989, en el centro poblado de Huañacancha, distrito de Santo domingo, miembros de PCP-
SL asesinaron a Raymundo Guillermo Chauca(ex alcalde) y miembro del partido aprista en la plaza. 
Fue muerto a cuchilladas. Posteriormente se dirigieron a la tienda de la víctima para repartir sus 
bienes, fue entonces que María Ramos Castillo, esposa de Raymundo se resistió, por lo que la 
asesinaron de un disparo en la sien. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUILLERMO CHAUCA, RAYMUNDO (MAE)
2 (M) RAMOS CASTILLO, MARIA (MAE)

��Caso: 1010466 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / HUAYTARA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205320

El 11/08/1989, en el distrito de Huaytará, miembros del PCP-SL, interceptaron la camioneta 
conducida por Moisés Mallqui Zea, en la que éste viajaba hacia la ciudad de Lima. La víctima entregó 
la camioneta a los subversivos, pero éstos lo secuestraron junto con el vehículo, y lo obligaron a 
participar en un ataque contra la base militar de Huaytará. Como resultado de dicha acción 
subversiva, Moisés Mallqui murió. Su cuerpo fue encontrado quemado y con impactos de bala en la 
cabeza.

Víctimas Identificadas 
1 (M) MALLQUI ZEA, MOISES VICTOR (REC, MEF) 

��Caso: 1003996 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313464

El 26/09/1989, en el campamento de Supay, ubicado a cinco Km. del distrito de Pilpichaca, 
aproximadamente cuarenta efectivos del Ejército Peruano realizaron una incursión. En dicho 
campamento se encontraban trabajadores del proyecto Tambo-Coroccocha, entre ellos, Osvaldo 
Melgar Marina.  Los soldados les ordenaron salir y formarse con las manos a la nuca; los interrogaron 
y al no obtener respuestas, los golpearon durante largo rato. Dos choferes fueron separados del 
grupo, los interrogaron y torturaron; finlamente, fueron detenidos. Uno de ellos era Roque Yauricasa. 

Víctimas Identificadas 
1 MELGAR MOLINA, OSVALDO (TOR) 
2 (D) YAURICASA ---, ROQUE (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1011244 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / TAMBO / ---- 
Responsables: Ejercito



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 182

Testimonios: 101571

En noviembre de 1989, a las cuatro de la tarde, en el distrito de Santa Rosa de Tambo, provincia de 
Huaytara, un grupo de militares detuvo a Faustino Jimenez Espinoza y lo condujo a una base militar. 
Allí, lo torturaron quemándolo con fierros calientes y privándolo de sus alimentos. Días después, lo 
ejecutaron disparándole en la cabeza, pecho y columna. Su cuerpo fue hallado en la parte alta del 
pueblo, cerca del cementerio. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) JIMENEZ ESPINOZA, FAUSTINO LUCIANO (DET, TOR, MAE) 

Año 1990 

��Caso: 1013775 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / LLILLINTA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 313788

El 14/10/1990, aproximadamente a las dos de la madrugada, en Llillinta, personas no identificadas 
incursionaron en dicha comunidad y dieron muerte a Mario Rivas Matamoros (20) cuando realizaba 
una supervisión como coordinador de educación, en compañía de otros profesores. El cadáver fue 
encontrado con tres orificios de bala. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RIVAS MATAMOROS, MARIO (MAE)

Año 1992 

��Caso: 1011255 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / CACUYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101548

En 1992, en el centro poblado de Cacuya, distrito de Pilpichaga, miembros del PCP-SL ingresan al 
pueblo convocando a todos y solicitándoles apoyo en alimentos. Por temor a colaborar asesinaron a  
Marcelina Conislla . 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONISLLA ---, MARCELINA (MAE)

Año 1993 

��Caso: 1007301 

Año: 1993
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / SANTIAGO DE QUIRAHUARA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100618

El 14/06/1993, en el distrito de Santiago de Quirahuara, miembros del PCP-SL incursionaron por 
tercera vez en la localidad y secuestraron al alcalde del distrito. Él estaba, en ese instante, dirigiendo 
un trabajo comunal. Lo ataron de manos y lo condujeron al municipio. Ahí, los senderistas sacaron 
escritorios, muebles y documentos; los colocaron en medio de la plaza y los quemaron. El alcalde y la 
población, previamente convocada en la plaza, fueron obligados a observar. Luego, los senderistas 
sometieron a juicio al burgomaestre. Le apuntaron y amenazaron psicológicamente, colocándole 
granadas en los bolsillos y un cuchillo en el cuello. Ante la súplica de la población, le perdonaron la 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 183

vida y lo liberaron, dándole un plazo de 48 horas para que abandonara el cargo. El alcalde renunció y 
huyó a Ica. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC, TOR) 

Año 1994 

��Caso: 1005351 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / HUARACCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313454

A las seis de la mañana del 29/01/1994, un grupo de nueve miembros del PCP-SL entró 
violentamente a la casa de José Quispe Reginaldo, en el distrito de Pilpichaca, estancia Coli, anexo 
de Huaracco. Los subversivos tenía entre 18 y 25 años de edad; estaban armados con fusiles FAL; y 
vestidos con pasamontañas, pantalones de corduroy, chompas y zapatillas. Encerraron en la casa a 
la madre de José Quispe, tomaron los documentos y otros artículos de éste, y lo obligaron a 
acompañarlos a la fuerza. Desde esa fecha no se ha vuelto a saber de él. Continúa desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE REGINALDO, JOSE (REC, DES) 

��Caso: 1007302 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / SANTIAGO DE QUIRAHUARA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100618

En septiembre de 1994, en el distrito de Santiago de Quirahuara, miembros del PCP-SL 
incursionaron en la zona. Asesinaron a Agustín Huarcaya Echevarría, disparándole por la espalda. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUARCAYA ECHEVARRIA, AGUSTIN (MAE)

��Caso: 1001206 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100611, 200416, 313242 

En diciembre de 1994, mientras se dirigían hacia Churia, distrito de Vinchos desde Pilpichaca (en la 
provincia de Huaytará, Huancavelica), David Romani y Griceldo Gálvez fueron interceptados por tres 
miembros del PCP-SL. Ambos fueron asesinados. Minutos antes, estos senderistas habían 
asesinado a Valvio Huincho en Incahuasi, distrito de Pilpichaca. Las tres víctimas formaban parte de 
las Rondas Campesinas de Incahuasi. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GALVEZ PONCE, GRICELDO (MAE)
2 (M) ROMANI CONISLLA, DAVID (MAE)

��Caso: 1015512 

Año: 1994
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / INCAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313242

En diciembre de 1994, en la comunidad de Incahuasi, distrito de Pilpichaca, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Valvio Huincho, rondero de la localidad. No se tienen más datos sobre el hecho. 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 184

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUINCHO ---, VALVIO (MAE)

Año 1995 

��Caso: 1005381 

Año: 1995
Lugar: HUANCAVELICA / HUAYTARA / PILPICHACA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313460

A las diez de la mañana del 13/01/1995, en el distrito de Pilpichaca, 15 miembros del Ejército 
Peruano entraron al domicilio de Cleto Prudencio Quilca Quispe. Lo acusaron de ser miembro del 
PCP-SL y cazador de vicuñas. Lo trasladaron a un río cercano del lugar y allí luego de desnudarlo, lo 
interrogaron acerca de su supuesta filiación con el PCP-SL, lo torturaron, golpeándolo y 
sumergiéndolo en el agua hasta que perdió el conocimiento. Por otro lado, otro grupo de militares 
estuvo buscando pruebas que lo incriminaran como senderista. En todo Pilpichaca, entrevistaron a 
pobladores, familiares y autoridades pero no encontraron nada. Le informaron a su capitán lo 
investigado y éste ordenó que cesaran las torturas y obligaron a la víctima a firmar un documento que 
certificaba su buena salud. Luego se llevaron de la casa de la víctima: ropa, dinero y otros enseres; y 
se marcharon con rumbo desconocido. Ese mismo día también torturaron a su hermano Paulino 
Quilca Quispe. 

Víctimas Identificadas 
1 QUILCA QUISPE, CLETO PRUDENCIO (TOR) 
2 QUILCA QUISPE, PAULINO (TOR) 

PROVINCIA DE TAYACAJA

Año 1981 

��Caso: 1005862 

Año: 1981
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SURCUBAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313357

En 1984, en la comunidad de Puerto San Antonio, distrito de Surcubamba, miembros del PCP-SL 
asesinaron a 15 pobladores, entre ellos se encontraban Pablo de la Cruz, José Nora y Pedro Pérez. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DE LA CRUZ ---, PABLO (MAE)
2 (M) NOA ---, JOSE (MAE)
3 (M) PEREZ ---, PEDRO (MAE)

Año 1982 

��Caso: 1013696 

Año: 1982
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / HUARIBAMBA / HUARIBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 320023

En junio de 1982, aproximadamente a las siete de la noche, en Huaribamba, distrito del mismo 
nombre, una columna del PCP-SL conformada por catorce personas ingresaron al domicilio del 
presidente de la comunidad y lo sacaron atados de pies y manos. Una vecina que pasaba por allí 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 185

Edelina Ramos Ramirez increpó a los senderistas su accionar con el presidente de la comunidad y 
trató de defenderlo. Los senderistas dispararon contra la autoridad, pero Edelina se interpuso para 
protegerlo y murió instantaneamente de dos impactos de bala en el cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RAMOS RAMIREZ, ADELINA (MAE)

Año 1988 

��Caso: 1008334 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SALCABAMBA / PATAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 331083

En 1988, en el centro poblado de Patay, distrito de Salcabamba, 32 miembros del PCP-SL 
ingresaron, robaron y mataron algunos animales con el fin de cocinarlos. Cuando Dionisia Riveros les 
increpó, los senderistas le golpearon la cabeza con una piedra y le soltaron otra encima causándole 
la muerte, su esposo Pedro Chavez trató de impedirlo y también fue asesinado de dos balazos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHAVEZ ---, PEDRO (MAE)
2 (M) RIVEROS ---, DIONISIA (MAE)

��Caso: 1009225 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SURCUBAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 313356

En enero de 1988, en la localidad de Huichccana, distrito de Surcubamba, miembros del PCP-SL 
vestidos de civil y portando armas de fuego, irrumpieron con disparos en una asamblea comunal  y 
asesinaron  a 7 comuneros. Los cuerpos fueron encontrados baleados y acuchillados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALCOCER PARI, HUMBERTO (MAE)
2 (M) ALIAGA QUISPE, CELENDONIO (MAE)
3 (M) ARREVALO HUANCAS, PAXI (MAE)
4 (M) AYALA ESPIÑAL, TEODORA (MAE)
5 (M) FLORES CCONOVILCA, PEDRO (MAE)
6 (M) OREGON VILLEGAS, CHALY (MAE)
7 (M) TOSCANO DIAZ, JULIA (MAE)

��Caso: 1009173 

Año: 1988
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SURCUBAMBA / VISTA ALEGRE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 305055

En diciembre de 1988, en la comunidad de Vista Alegre, distrito de Surcubamba, miembros del PCP-
SL asesinaron a Humberto Antezana Delgadillo, gobernador del distrito y a 2 de sus hijos Víctor y 
Willy Antezana Gutarra. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANTEZANA DELGADILLO, HUMBERTO (MAE)
2 (M) ANTEZANA GUTARRA, VICTOR (MAE)
3 (M) ANTEZANA GUTARRA, WILLY (MAE)



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 186

Año 1989 

��Caso: 1011320 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SURCUBAMBA / YANANYAC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100738

En 1989, en la localidad de Yananyac, distrito de Surcubamba, miembros del PCP-SL secuestraron a 
Benjamin de la Cruz Lazo. Desde entonces se encuentra en calidad de desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DE LA CRUZ LAZO, BENJAMIN (SEC, DES) 

��Caso: 1009174 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SURCUBAMBA / VISTA ALEGRE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 305055

El 23/01/89, en la comunidad de Vista Alegre, distrito de Surcubamba,  25 miembros del PCP-SL se 
dirigieron al domicilio de Rosulo Ramírez Enríquez, rondero, y se lo llevaron para que asista a una 
reunión en la plaza, señalándole a su esposa que la víctima regresaría. Al día siguiente fue hallado 
muerto con balas en el cuerpo, los pobladores avisaron a los familiares y enterraron el cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RAMIREZ ENRIQUEZ, ROSULO (SEC, MAE) 

��Caso: 1009175 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SURCUBAMBA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 305055

En febrero de 1989, en la comunidad de Paucarbamba, distrito de Surcubamba, agentes sin 
determinar asesinaron a Onofreo Córdova. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CORDOVA ---, ONOFREO (MAE)

��Caso: 1009176 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SURCUBAMBA / VISTA ALEGRE 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 305055

En febrero de 1989, en la comunidad de Vista Alegre, distrito de Surcubamba, se halló el cadáver de 
Vicente Hinostroza. Se desconocen los perpetradors de este hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HINOSTROZA ---, VICENTE (MAE)

��Caso: 1000135 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / TINTAY PUNCU / PUERTO SAN ANTONIO 
Responsables: Rondas Campesinas 
Testimonios: 100570

El 06/04/1989, a las tres de la tarde aproximadamente, en Puerto San Antonio, distrito de Tintay 
Puncu, el líder comunal Jhonny Torres De la Cruz fue interceptado por un grupo de seis integrantes 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 187

de las rondas campesinas, quienes lo rodearon, y aunque trato de huir, no pudo. Fue atrapado y 
golpeado y, cuando llegaron más ronderos, lo ataron de brazos y lo condujeron a la base de Campo 
Arminio. La víctima opuso resistencia y uno de los captores le dio un balazo. Fue allí que le cortaron 
la cabeza y lo llevaron a la base militar dejando su cuerpo al lado del camino. Posteriormente, los 
perpetradores saquearon el domicilio de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TORRES DE LA CRUZ, JOHNNY (SEC, TOR, MAE)

��Caso: 1003604 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / HUANDO / TINLLACLLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100922

El 01/06/1989, Esteban Bojorquez (41), ingeniero y director de CORDE-Huancavelica-, y Bárbara 
D'achille, periodista de origen lituano, jefe de la sección Ecológica del diario El Comercio,  fueron 
asesinados por miembros del PCP-SL en el centro poblado de Tinllaclla, distrito de Huando. Sus 
acompañantes, el chofer Hugo Villafuerte, Víctor Hugo Cabezas y el topógrafo Jaime Conori lograron 
escapar.  La comitiva se dirigía a visitar el Proyecto de Irrigación de Pueblo Libre cuando sucedieron 
los hechos. La periodista murió a consecuencia de los golpes en la cabeza que le destrozaron el 
cráneo, y el ingeniero por disparo de arma de fuego. La camioneta en la que viajaban fue dinamitada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BISTEVINIS DE D'ACHILLE, BARBARA (MAE)
2 (M) BOHORQUEZ RONDON, ESTEBAN ARTURO (MAE)

��Caso: 1002512 

Año: 1989
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / ACOSTAMBO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300052

El 16/11/1989, Jorge Mauro Ruiz Palomares (33) y Samuel Emilio Olivera Melo se dirigieron hacia el 
distrito de Acostambo para la feria, ya que ellos se dedicaban al negocio de animales.  La esposa de 
Jorge Ruiz, hermana de Samuel Olivera, al darse cuenta que no regresaban decidió indagar por el 
paradero de ambos. Varios pobladores de Acostambo le informaron que durante esos días miembros 
del Ejército Peruano realizaron detenciones en la zona. Jorge y Samuel continúan en calidad de 
desaparecidos.

Víctimas Identificadas 
1 (D) OLIVERA MELO, SAMUEL EMILIO (DET, DES) 
2 (D) RUIZ PALOMARES, JORGE MAURO (DET, DES) 

Año 1990 

��Caso: 1003091 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SAN MARCOS DE ROCCHAC / SAN FRANCISCO DE 
PACCHA
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 305039, 311005 

En 1990, William Galicio Rojas viajaba junto a otras tres personas de Huancayo a San Marcos de 
Rocchac en una camioneta del CTAR-Huancayo. Cerca del poblado de Montecolpa, el vehículo fue 
intercepado por miembros del PCP-SL quienes les solicitaron una colaboración. Ante las quejas del 
chofer, los subversivos decidieron bajar a los dos ingenieros, al chofer y a Wiliam Galicio y los 
asesinaron. Posteriormente, los cadáveres fueron subidos a la camioneta y desbarrancados desde la 
cumbre de un cerro cercano. 

Víctimas Identificadas 
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1 (M) GALICIO ROJAS, WILLIAM (MAT) 

��Caso: 1009195 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / DANIEL HERNANDEZ / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 313037

El 14/03/1990,  en la localidad de Pichccapunco, distrito de Daniel Hernández, efectivos del Ejército 
Peruano ejecutaron extrajudicialmente a 9 pobladores identificados y a otros 9 no identificados. Ese 
mismo día desaparecieron 10 pobladores identificados. Dentro de las casas aparecieron unas pintas 
que decían "MRTA". 

Víctimas Identificadas 
1 (D) AYALA VELASQUEZ, VICTOR (DES)
2 (D) FERNANDEZ CANCHANYA, EMILIO (DES)
3 (D) FERNANDEZ LOPEZ, PEDRO (DES)
4 (D) FERNANDEZ SANCHEZ, HUMBERTO (DES)
5 (D) LIMACHE PALOMINO, OBILIA (DES)
6 (D) NINA PALOMINO, PERFITA (DES)
7 (D) PAREJA VELASQUEZ, JULIA YOLANDA (DES)
8 (D) SANCHEZ RODRIGUEZ, HERCILIO (DES)
9 (D) VELASQUEZ AYALA, LUZMILA (DES)
10 (D) ZAMBRANO LIMACHE, ALEJANDRO (DES)
11 (M) AYALA CURIÑAUPA, CLAUDIO (MAE)
12 (M) AYALA VELASQUEZ, AURORA (MAE)
13 (M) AYALA VELASQUEZ, FLORA (MAE)
14 (M) CORILLA CORIÑAUPA, CLAUDIO (MAE)
15 (M) FERNADEZ LOPEZ, MIGUEL (MAE)
16 (M) FLORES ---, RICARDINA (MAE)
17 (M) VELASQUEZ FLORES, MAURA (MAE)
18 (M) VELASQUEZ SALAZAR, ISABEL (MAE)
19 (M) YALOBIN PEREZ, SANTA (MAE)

��Caso: 1007972 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / TINTAY PUNCU / PUERTO SAN ANTONIO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 321032

El 27/03/1990, en Puerto San Antonio, distrito de Tintay Punco, a las cinco de la mañana 
incursionaron alrededor de 100 miembros del PCP-SL integrado por hombres y mujeres, quienes 
asesinaron a varios pobladores. Luego,  ingresaron al domicilio de Damiana Montalvan Vílchez (40) y 
la asesinaron delante de sus familiares; seguidamente secuestaron a un grupo de pobladores, entre 
ellos a Vicente Cabrera Cárdenas (26) y a Humberto Condori Curo, a quienes llevaron al poblado de 
Yaqnanyac, luego al río Perene, donde fueron asesinados con machetes y hachas, siendo algunos 
cuerpos descuartizados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CABRERA CARDENAS, VICENTE (SEC, MAE) 
2 (M) CONDORI CURO, HUMBERTO (SEC, MAE) 
3 (M) MONTALVAN VILCHEZ, DAMIANA (MAE)

��Caso: 1013438 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SALCAHUASI / SALCAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 309110

El 23/04/1990 en Salcahuasi, distrito del mismo nombre, entre 15 y 18 miembros del PCP-SL 
ingresaron a la casa donde se encontraba Jorge Inocente Romaní, alcalde distrital, y lo llevaron al 
municipio, donde fue atado de pies y manos. De inmediato se acercaron a Herculano Campo 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 189

Huaringa y lo asesinaron con un disparo. Quinteliano Meza Poma, el teniente alcalde, también fue 
capturado y golpeado en la plaza; luego fue conducido a Llatranca, donde lo asesinaron. En ese 
momento Jorge Inocente intentó escapar pero los senderistas lo atraparon; le metieron tierra a la 
boca, lo ahorcaron, le sacaron los ojos, un diente de oro y le clavaron un puñal a la altura del 
corazón. Al día siguiente, fue encontrado en una casona cerca de la plaza, el cadáver de Felicio 
Inocente Romaní; tenía una soga en el cuello y estaba acuchillado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CAMPO HUARINGA, HERCULANO (MAE)
2 (M) INOCENTE ROMANI, FELICIO (TOR, MAE) 
3 (M) INOCENTE ROMANI, JORGE (TOR, MAE) 
4 (M) MEZA POMA, QUINTELIANO MAURO (TOR, MAE) 

��Caso: 1003090 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SAN MARCOS DE ROCCHAC / SAN FRANCISCO DE 
PACCHA
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 305039, 311005 

El 06/05/1990, en San Francisco de Paccha, y luego de una presencia muy marcada del Ejército 
Peruano por la realización de las elecciones, se produce una incursión del PCP-SL en San Marcos de 
Rocchac, en la que asesinaron a Raúl Riveros Gabriel (sanitario), Simón Guerra Gabriel (teniente 
gobernador), Demetrio Alarcón Huamán (ex teniente gobernador). También buscaron a otra persona 
pero éste no se encontraba en el pueblo. Al retirarse del poblado, los subversivos asesinaron a Pablo 
López Misiquisi, comunero del anexo de Palcayacu. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALARCON HUAMAN, DEMETRIO (MAE)
2 (M) GUERRA HUAMAN, SIMON (MAE)
3 (M) LOPEZ MISIAURI, PABLO (TOR, MAE) 
4 (M) RIVEROS GABRIEL, RAUL (MAE)

��Caso: 1009157 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / HUANDO / RAURACC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310516

El 15/05/1990, en Raunaracc, distrito de Huando, miembros del PCP-SL asesinaron a Bernardino 
Martinez (33) y a su socio, no identificado, cuando se disponían a entregar un pedido de alpacas. Sus 
cuerpos fueron enterrados por los mismos perpetradores. Los restos fueron encontrados y 
presentaban signos de tortura. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MARTINEZ QUINTO, BERNARDINO PEDRO (TOR, MAE) 

��Caso: 1011222 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SAN MARCOS DE ROCCHAC / HUARI 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 309006

El 06/07/1990, en el centro poblado de Huari, distrito de San Marcos de Rochacc, miembros del 
Ejército Peruano detuvieron a una persona identificada y a su sobrino Etzon Bejarano Poma, a 
quienes acusaron  de ser colaboradores del PCP-SL. Los condujeron al Cuartel 9 de Diciembre, de 
Chilca, donde permanecieron 16 días, en los que fueron torturados con golpes y colgaduras. Los 
trasladaron al local de la Policía Nacional en Huancayo, donde son liberados el 25/07/1990. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 
2 BEJARANO POMA, ETZON (DET, TOR) 
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��Caso: 1001669 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / PAMPAS / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 300088, 304515 

El 03/07/1990, en Pichjapunco, distrito de Pampas, el fiscal Fausto Gutarra Guerra fue asesinado 
cuando esperaba abordar un vehículo de transporte público hacia Pampas, en el mismo distrito; 
ocurrió durante un operativo militar que nunca fue esclarecido. En marzo de 1990, el fiscal Fausto 
Gutarra Guerra había sido designado para realizar la investigación de la matanza de 18 campesinos 
en Huarcatan, distrito de Ayahuanco. Las investigaciones daban como presuntos responsables a un 
grupo de militares. No se tiene más información al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUTARRA GUERRA, FAUSTO (MAE)

��Caso: 1013652 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / PAMPAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 300128

El 02/08/1990, en la noche, cerca al paraje de Pucuycito, distrito de Pampas, miembros de la Policia 
Nacional torturaron y asesinaron a dos personas no identificadas. Francisco Ubaldo Ames Erquinio, 
Juan Mario Reyes Molina, Humberto Lazaro Ames Erquinio, Raúl Erquinio Navarro y Leonidas 
Olivera -comerciantes- se encontraban de paso con rumbo a Cobriza, pues estaban verificando una 
llanta del auto cuando escucharon los gritos de las personas torturadas. Al ser descubiertos por los 
policías fueron golpeados a "culatazos" y luego acribillados. Humberto Ames, que se había quedado 
en el auto, trató de escapar pero no logró huir siendo alcanzado por un disparo. El fue encontrado a 
cincuenta metros de los otros asesinados. El camión de frutas y verduras fue dinamitado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AMES ERQUINIO, FRANCISCO UBALDO (MAE)
2 (M) AMES ERQUINIO, HUMBERTO LAZARO (MAE)
3 (M) ERQUINIO NAVARRO, RAUL (MAE)
4 (M) OLIVERA ---, LEONIDAS (MAE)
5 (M) REYES MOLINA, JUAN MARIO (MAE)

��Caso: 1011700 

Año: 1990
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / DANIEL HERNANDEZ / MASHUAYLLO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 101210

El 30/08/1990, aproximadamente a las once de la noche, en Mashuayllo, distrito de Daniel 
Hernández, cuatro efectivos del Ejército Peruano provenientes de la base 43 de Pampas 
encapuchados y armados y que se identificaron como miembros de una organización terrorista , 
ingresaron al domicilio de Procor Tovar Ospina (42), juez de paz de Mashuayllo, y se lo llevaron con 
rumbo desconocido. También se llevaron al teniente gobernador Amadeo Pineda de la Cruz, Mariano 
Pineda de la Cruz y Juvenal Robles Tovar.  Las cuatro personas se encuentran desaparecidas. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) PINEDA DE LA CRUZ, AMADEO (DET, DES) 
2 (D) PINEDA DE LA CRUZ, MARIANO (DET, DES) 
3 (D) ROBLES TOVAR, JUVENAL (DET, DES) 
4 (D) TOVAR OSPINA, PROCOR (DET, DES) 

Año 1991 
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��Caso: 1001772 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / COLCABAMBA / CAMPO ARMIÑO 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 300518

El 04/02/1991, en el distrito de Colcabamba, miembros de un grupo sin determinar desaparecieron a 
Florencio Paucar Surichaqui quien se encontraba en el campamento de Campo Armiño. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) PAUCAR SURICHAQUI, FLORENCIO (DES)

��Caso: 1009949 

Año: 1991
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / HUACHOCOLPA / HUAYLACUCHO 
Responsables: Rondas Campesinas 
Testimonios: 301393

En mayo de 1991 en el centro poblado de Huaylacucho, distrito de Huachocolpa, ronderos de esta 
comunidad secuestraron a Rodilio Espinal Miranda. Posteriormente secuestraron a su madre, Cirila 
Miranda Huaroc. Ambos fueron secuestrados durante cinco días en una casa abandonada  en 
Huaylacucho. El 12/05/1991 los ronderos decidieron trasladarlos a la base de Pampas. Sin embargo, 
en el camino fueron asesinados. Posteriormente fueron descuartizados y arrojados sus restos al Río 
Mantaro. Los ronderos identificados como responsables fueron denunciados. Uno de ellos estuvo 
recluido dos años en el penal de Huamancaca a causa de los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESPINAL MIRANDA, RODILIO (DET, MAE) 
2 (M) MIRANDA HUAROC, CIRILA (DET, MAE) 

Año 1992 

��Caso: 1002318 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / DANIEL HERNANDEZ / ---- 
Responsables: Civiles, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100819

En 1992, en el anexo de Hana, distrito de Daniel Hernández, una mujer identificada fue violada por el 
presidente de su comunidad, acompañado de presuntos miembros del PCP-SL. Éstos saquearon el 
negocio que la víctima tenía en su casa. Producto de la violación, la mujer quedó embarazada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1002319 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / DANIEL HERNANDEZ / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 100819

En 1992, efectivos de las Fuerzas Armadas ingresaron al distrito de Daniel Hernández e impusieron 
el toque de queda. Reclutaron a Enrique Del Pino Solano, quien, al parecer, fue destacado a la zona 
de selva. Sus familiares indagaron y militares les dijeron que Enrique Del Pino se encontraba en un 
cuartel; sin embargo, ahí les negaron su presencia. No hay información sobre el cuartel al que se 
referían. El paradero de Del Pino aún es desconocido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DEL PINO SOLANO, ENRIQUE (REC, DES) 
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��Caso: 1008030 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SURCUBAMBA / VERDEPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 331038

En 1992, a las cinco de la tarde, en Verdepata, distrito de Surcubamba, más de una centena de 
miembros de PCP-SL realizaron una incursión,  y un grupo de ellos ingresó al domicilio de Sabina 
Limache Huayanay (32) La interrogaron, la obligaron a darles alimento, y luego a acompañarlos. 
Sabina llevo consigo a su menor hija Zenaida Velasquez Limache (02 meses) y los senderistas 
asesinaron a su hijo Fabián Velásquez Limache (8) al negarse a acompañarlos. Al día siguiente, 
fueron encontrados los cadáveres de Zenaida y Sabina en el lugar denominado Humanorqo, con 
cortes por el cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LIMACHE HUAYANAY, SABINA (SEC, MAE) 
2 (M) VELASQUEZ LIMACHE, FABIAN (MAE)
3 (M) VELASQUEZ LIMACHE, ZENAIDA (SEC, MAE) 

��Caso: 1003984 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / COLCABAMBA / TABLACHACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302413

El 24/07/1992, en la comunidad de Tablachaca, distrito de Colcabamba, miembros del PCP-SL 
interceptaron a un grupo de ronderos que estaba patrullando en la comunidad. Los subversivos 
estaban armados con fusiles FAL y tenían una lista con los nombres de varias autoridades. Una de 
las personas que participaba en la ronda era Yolanda García Venturo (18), quien fue golpeada y, 
luego asesinada . 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GARCIA VENTURA, YOLANDA (TOR, MAE) 

��Caso: 1011223 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / SAN MARCOS DE ROCCHAC / HUARI 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 309006

En agosto de 1992, en el centro poblado Huari, distrito de San Marcos de Rocchac, miembros del 
Ejército Peruano detuvieron a un hombre identificado y lo condujeron a la base militar de Vilcacoto, y 
luego al Cuartel 9 de Diciembre. En éste último lugar, lo torturaron con golpes, colgaduras, lo tenían 
desnudo y lo privaron de alimentos por muchos días. De igual forma lo introdujeron en una tina con 
agua y detergente, lo ahogaban y lo sacaban cuando estaba casi inconsciente. Luego de ocho días 
es trasladado al local de la Policía Nacional y luego al penal de Huamanacaca. Fue juzgado por un 
tribunal sin rostro, y luego de 6 meses fue liberado el 18/01/1993. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1013443 

Año: 1992
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / PAMPAS / PAMPAS 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 309205

En diciembre de 1992, en la base militar de Pampas, distrito de Pampas, miembros de las Fuerzas 
Armadas, desaparecieron a Octavio Flores Sauco. Hasta el momento se desconoce su prardero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) FLORES SAUCO, OCTAVIO (DET, DES) 
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Año Sin Determinar 

��Caso: 1005693 

Año: 1989 - 1994 
Lugar: HUANCAVELICA / TAYACAJA / HUANDO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 310545, 311363 

En 1989 miembros del Ejército Peruano reclutó forzadamente a Mauro Gerardo Fernandez García, 
cuando éste se encontraba en la feria semanal del distrito de Huando. Primero fue trasladado al 
cuartel de Huancavelica, donde permaneció tres meses, y luego a la base militar de Quishuas, en la 
cual prestó el servicio militar obligatorio por espacio de dos años. Luego fue asistente de un 
suboficial, hasta que se escapó de la base al enterarse que éste había sido el autor de la detención y 
desaparición de su padre y de su hermano el 12/05/1991 en Nuevo Occoro. 

Víctimas Identificadas 
1 FERNANDEZ GARCIA, MAURO GERARDO (REC)
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ÍNDICE DE VÍCTIMAS MENCIONADAS EN LOS EVENTOS

Acharte Peñalosa, Daniel 1013396 (p.173) 
Acharte Reyna, Hermogenes 1002642 (p.153) 
Acharte Soto, Ricardo 1002641 (p.138) 
Acuña Torres, Elias 1006732 (p.10) 
Aguilar Alminagorta, Eladio 1001197 (p.78) 
Aguilar Davila, Virgilio 1011398 (p.79) 
Aguilar Otarola, Demetria 1002667 (p.164) 
Aguilar Taipe, Andres 1003955 (p.80) 
Aguirre Antezana, Alejandro 1013905 (p.140) 
Aguirre Antezana, Jesus 1013905 (p.140) 
Ahuanari Salas, Gabriel 1013167 (p.174) 
Alanya ---, Reinaldo 1009836 (p.162) 
Alanya Huayra, Francisco 1013725 (p.156) 
Alanya Llantoy, Ricardo 1014595 (p.173) 
Alarco ---, Primitivo 1008703 (p.145) 
Alarcon Huaman, Demetrio 1003090 (p.189) 
Alarcon Perez, Moises 1001515 (p.66) 
Alcocer Pari, Humberto 1009225 (p.185) 
Alejos ---, Israel 1011826 (p.151) 
Aliaga Quispe, Celendonio 1009225 (p.185) 
Allpacca ---, Mamerto 1004698 (p.24) 
Allpacca Mansilla, Luis 1004698 (p.24) 
Almonacid Alvitrez, Carlos 1001480 (p.39) 
Almonacid Gala, Dina Ofelia 1004567 (p.40) 
Almonacid Gala, Saul Fernando 1001480 (p.39) 
Amancay Mendoza, Fidel 1006725 (p.12) 
Ames Erquinio, Francisco Ubaldo 1013652 (p.190) 
Ames Erquinio, Humberto Lazaro 1013652 (p.190) 
Anaya ---, Valentin 1009689 (p.149) 
Ancalli Velito, Eulogio 1013737 (p.102) 
Ancasi Ponce, Paulino 1011180 (p.131) 
Anccasi ---, Willian 1006328 (p.64) 
Anccasi Romero, Eleodora 1000891 (p.40) 
Anquipa Poma, Benjamin 1006129 (p.47) 
Antezana Cueto, Santiago 1000520 (p.75) 
Antezana Delgadillo, Humberto 1009173 (p.185) 
Antezana Espesa, Cireano 1014791 (p.74) 
Antezana Espesa, Emiliano 1000520 (p.75) 
Antezana Espesa, Maximo 1000520 (p.75) 
Antezana Espeza, Maximo 1002321 (p.75) 
Antezana Gutarra, Victor 1009173 (p.185) 
Antezana Gutarra, Willy 1009173 (p.185) 
Anto Carrasco, Cirilo 1006723 (p.44) 
Aponte Arhuiz, Claudio 1001926 (p.18); 1005883

(p.19)
Aponte Arhuiz, Servonio 1001928 (p.38) 
Aponte Rashuaman, Marino 1006973 (p.17) 
Aponte Rashuaman, Oswaldo 1006973 (p.17) 
Apumayta Toralba, Maximo 1001708 (p.45) 
Arana Chamorro, Leomenigildo 1001514 (p.8) 
Arana Larrauri, Gil Rodrigo 1009444 (p.73) 
Arana Quispe, Jesus Raul 1006734 (p.51) 
Arango ---, Leonor 1011140 (p.95) 
Arango Huaman, Maxima 1004249 (p.123) 
Arango Huaman, Victor 1004249 (p.123) 
Arango Olarte, Clodoaldo 1004249 (p.123) 
Arango Olarte, Maximiliano 1004249 (p.123) 
Arango Olarte, Paulino 1004249 (p.123) 
Aranguena Cardenas, Oscar 1014581 (p.88) 
Araujo ---, Atilio 1004368 (p.16) 
Araujo ---, Leoncio 1004368 (p.16) 
Araujo Auccapuclla, Damiana 1000652 (p.126) 
Araujo Benites, Modesta 1005809 (p.10) 
Araujo Castro, Julia 1004368 (p.16) 
Araujo Condor, Benigno 1004368 (p.16) 
Araujo Espinoza, Arnaldo 1000073 (p.7); 1000074

(p.176)
Araujo Gonzalo, Justina 1006336 (p.32) 
Araujo Matos, Nancy 1013765 (p.19) 
Araujo Reymundo, Victor 1014791 (p.74) 

Araujo Rojas, Pedro 1005743 (p.19) 
Araujo Ruiz, Ciro 1000070 (p.18); 1004368 (p.16); 

1005828 (p.33) 
Araujo Santos, Mateo 1004368 (p.16); 1005807 (p.12); 

1005808 (p.21) 
Araujo Soto, Juan 1005807 (p.12); 1005808 (p.21) 
Arce Llamkari, Domitila 1009194 (p.173) 
Archi Cajahuaman, Fernan 1002127 (p.119) 
Archi Cajahuaman, German 1002127 (p.119) 
Archi Salazar, Aparicio 1002127 (p.119) 
Areche Choque, Octavio 1006349 (p.88) 
Areche Gaver, Alejandro 1006363 (p.73) 
Areche Gaver, Porfirio 1014791 (p.74) 
Arhuis Paucar, Mauricio 1003096 (p.17) 
Arhuis Paucar, Vicente 1003096 (p.17) 
Arias Pariona, Fernandina 1000652 (p.126) 
Arias Pariona, Gertion 1000652 (p.126) 
Arias Pariona, Gloria 1000652 (p.126) 
Arias Pariona, Maximo 1000652 (p.126) 
Arias Taype, Agapito 1000652 (p.126) 
Arizapana Quinte, Pantaleon 1001893 (p.31) 
Arquiviña Taype, Guillermo 1009169 (p.153) 
Arreche Pacheco, Constantino 1013731 (p.77) 
Arrevalo Huancas, Paxi 1009225 (p.185) 
Arroyo ---, Lalo 1007880 (p.179) 
Arroyo Aguilar, Claudio 1006066 (p.75) 
Arroyo Barrientos, Moises 1014595 (p.173) 
Arroyo Valencia, Damian 1001197 (p.78) 
Arteaga Ascona, Cristina 1009218 (p.138) 
Arteaga Chuqui, Justina 1013743 (p.139) 
Arteaga Sanchez, Victor 1013904 (p.137) 
Arteaga Urbina, Constantino 1006173 (p.100) 
Asto ---, Ponciano 1003927 (p.37) 
Ataucusi Velcas, Benito 1007294 (p.141) 
Auccapuclla ---, Maxima 1000651 (p.126) 
Auccapuclla Otarola, Agustina 1002670 (p.163) 
Auccapuclla Quicaña, Pio 1000652 (p.126) 
Ayala ---, Tibursia 1013456 (p.135) 
Ayala Curiñaupa, Claudio 1009195 (p.188) 
Ayala Espiñal, Teodora 1009225 (p.185) 
Ayala Peralta, Victor 1003953 (p.111) 
Ayala Rivero, Bruno 1004031 (p.134) 
Ayala Riveros, Crisostomo 1004030 (p.124) 
Ayala Velarde, Leoncio 1003011 (p.155) 
Ayala Velasquez, Aurora 1009195 (p.188) 
Ayala Velasquez, Flora 1009195 (p.188) 
Ayala Velasquez, Victor 1009195 (p.188) 
Ayme Ayala, Alfonso 1008347 (p.175) 
Ayuque Calderon, Cesaria 1004898 (p.43) 
Ayuque Suarez, Jose Alfredo O Freddy 1001480

(p.39)
Ayuque Zuñiga, Hilario 1003157 (p.23) 

Balbin Canchanya, Urbano 1003922 (p.26) 
Baldeon Sanchez, Willy 1002137 (p.128) 
Baltazar Montes, Julio Marcial 1001515 (p.66) 
Bardales Esteves, Carlos 1011821 (p.150) 
Bardales Moreyra, Celedonio Ignacio 1011825 (p.151) 
Barra Sapallanay, Javier 1005621 (p.56) 
Barreto Pumatay, Alejandro 1004308 (p.120) 
Barrientos ---, Maximo 1001974 (p.169) 
Barrientos Arrieta, Teodoro 1001974 (p.169) 
Barrios Bendezu, Dasia 1010185 (p.94) 
Barrios Cardenas, Jonas 1003062 (p.129) 
Barrios Mendoza, Victor 1002111 (p.92) 
Barrios Sarhuapoma, Silvestre 1003092 (p.32) 
Barrios Yance, Silvestre 1009212 (p.174) 
Bejarano Poma, Etzon 1011222 (p.189) 
Bejarano Reza, Juan 1001708 (p.45) 
Belito Choque, Ramon 1004036 (p.93) 
Belito Escobar, Nicolas 1004261 (p.100) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 195

Bellido ---, Angel 1008902 (p.139) 
Beltran Raymondi, Alejandro Juvenal 1005636 (p.54) 
Bendezu ---, Prudencia 1011157 (p.98) 
Bendezu ---, Toribio 1011827 (p.152) 
Bendezu Ccora, Teofilo 1005913 (p.64) 
Bendezu Revatta, Claudio Luis 1011832 (p.136) 
Bendezu Rimachi, Susana 1010185 (p.94) 
Benites ---, Adrian 1003549 (p.21) 
Benites ---, German 1003549 (p.21) 
Benites ---, Maximo 1003549 (p.21) 
Benito ---, Ruben 1009211 (p.157) 
Bilbao Villanueva, Luis Beltran 1000858 (p.84) 
Bistevinis de D'achille, Barbara 1003604 (p.187) 
Bizarro Duran, Alberto 1009221 (p.166) 
Bizarro Enciso, Guillermo 1009220 (p.154) 
Bizarro Tello, Daniel 1002670 (p.163) 
Blas ---, Gabino 1004061 (p.112) 
Blas Curo, Fortunato 1006704 (p.77) 
Bohorquez Rondon, Esteban Arturo 1003604 (p.187) 
Boza Condor, Jacinto Eleodoro 1001516 (p.30) 
Boza Taipe, Jacinto 1006328 (p.64) 
Buendia ---, Maria 1015049 (p.85) 

Cabrera Cabrera, Cipriano 1002758 (p.128) 
Cabrera Cardenas, Vicente 1007972 (p.188) 
Caceres Toribio, Agustin 1006734 (p.51) 
Cajamarca Roque, Serapio 1006400 (p.176) 
Calderon ---, Rufino 1002127 (p.119); 1004026 (p.115) 
Calderon Almonacid, Oswaldo 1004912 (p.55) 
Calderon Villegas, Donato 1011311 (p.81) 
Camac Rivera, Segundino 1003924 (p.62) 
Camacllanqui Arizapana, Orestes 1001809 (p.148) 
Camacllanqui Arizapana, Tibursio Taurino 1001809

(p.148)
Camacllanqui Laurente, Cesar 1006725 (p.12) 
Camacllanqui Laurente, Eliseo 1006725 (p.12) 
Campo Huaringa, Herculano 1013438 (p.188) 
Campos Ñahui, Fabian 1006734 (p.51) 
Canales Nalvarte, Gregorio 1004315 (p.134) 
Candioti ---, Juana 1004259 (p.89) 
Canepa Silva, Luis Enrique 1002351 (p.53) 
Capcha Caceres, Hector Fernando 1004593 (p.50); 

1004594 (p.36) 
Capcha Huaman, Agustin 1004593 (p.50) 
Carbajal de la Cruz, Purificacion 1014668 (p.162) 
Cardenas ---, Jose 1002161 (p.111) 
Cardenas ---, Primitivo 1013749 (p.139) 
Cardenas Garcia, Jose 1000605 (p.110) 
Cardenas Iñiguiz, Victor 1013690 (p.166) 
Cardenas Pacheco, Alejandra 1011815 (p.160); 

1011816 (p.154) 
Carhuapoma de la Cruz, Mercedes 1003217 (p.61) 
Carhuapoma Moran, Elias 1004586 (p.57) 
Carrasco ---, Lucila 1001708 (p.45) 
Casamayor Bendezu, Eladio- Hilario 1006727 (p.78) 
Castellano ---, Hermetinio 1006491 (p.42) 
Castellares Quispe, Luis Edgardo 1001524 (p.50) 
Castellares Robles, Gregorio 1003012 (p.171) 
Castellares Serpa, Jorge Arsenio 1004568 (p.67) 
Castilla ---, Maura 1014668 (p.162) 
Castillo ---, Jorge 1000186 (p.28) 
Castro ---, Mercedes 1005705 (p.32) 
Castro Ampa, Raul 1003156 (p.67) 
Castro de la Cruz, Yordi 1003156 (p.67) 
Castro Jurado, Evaristo 1006707 (p.52) 
Castro Lucas, Juan 1004687 (p.39) 
Castro Quinto, Cirilo Alejandro 1004854 (p.26) 
Castro Reyes, Robert Antonio 1001480 (p.39) 
Castro Romo, Benjamin 1005627 (p.8) 
Caucho Mena, Adrian 1006725 (p.12) 
Cayllahua Huamani, Florinda 1002137 (p.128) 
Cayllahua Peralta, Gregorio 1001196 (p.114) 
Ccaico Eulogio, Maximiliana 1004593 (p.50) 
Ccanto Soto, Tomas 1005885 (p.9) 
Ccasani ---, Saturnino 1006704 (p.77) 
Ccasani Limachi, Aurelio 1000056 (p.101) 

Ccasani Llaranga, Aurelio 1010093 (p.117) 
Ccasani Peralta, Florentino 1004308 (p.120) 
Ccayasja Lizana, Ezequiel 1006114 (p.53) 
Ccencho Carhuapoma, Hermenegildo 1002114 (p.95) 
Ccencho Hilario, Javier 1015518 (p.99) 
Ccencho Huallpa, Silverio 1002113 (p.95) 
Ccencho Inocente, Carlos 1006668 (p.55) 
Ccente Repuello, Edgar 1004897 (p.52) 
Ccente Villanueva, Eulogio 1004897 (p.52) 
Ccora Quispe, Cirilo 1005913 (p.64) 
Ccorahua Meneses, Gerardo 1004282 (p.101) 
Centeno ---, Cirilo 1006725 (p.12) 
Centeno Huamani, Marcelino 1001506 (p.63) 
Ceras Acuña, Antoli 1009158 (p.23) 
Cevallos ---, Nicanor 1002166 (p.121) 
Chahuayo Arroyo, Marcelino 1004588 (p.61) 
Chahuayo Moran, Mamerto 1001522 (p.46) 
Chahuayo Quispe, Francisca 1001507 (p.70) 
Chamorro Arhuis, Felix 1001514 (p.8) 
Chamorro Arhuis, Isidoro 1001514 (p.8) 
Chamorro Arhuis, Teodoro 1001514 (p.8) 
Chamorro Rojas, Zocimo 1005641 (p.46) 
Chanca ---, Crisostomo 1001524 (p.50) 
Chancha Condori, Maximo 1006340 (p.37) 
Chankas ---, Alejandro 1004024 (p.92) 
Chankas ---, Pablo 1004024 (p.92) 
Chankas Martinez, Mariano 1004024 (p.92) 
Chauca Patiño, Alfonso 1003707 (p.137) 
Chavarria Vitor, Santiago 1002208 (p.130) 
Chavez ---, Pedro 1008334 (p.185) 
Chavez Aguilar, Demetrio 1000520 (p.75) 
Chavez Curasma, Benito 1005779 (p.21) 
Chavez Poma, Norberto 1005779 (p.21) 
Chavez Sosa, Cristina 1004064 (p.113) 
Chavez Taipe, Francisca Candelaria 1013724 (p.162) 
Chavez Yance, Justiniano 1014668 (p.162) 
Chichon Acharte, Juan 1002642 (p.153) 
Chiclla Cahuana, Antonio 1001515 (p.66) 
Chillquillo ---, Santiago 1013749 (p.139) 
Chillquillo Basaldua, Felix 1013165 (p.142) 
Chilquilla Ramos, Oscar 1013730 (p.143) 
Chilquillo Canales, Cirilo 1010186 (p.140) 
Chilquillo Canales, Juan 1010186 (p.140) 
Chirri Huarcaya, Virgilio 1009841 (p.141) 
Chocce Gala, Nicanor 1001222 (p.89) 
Choccelahua ---, Emilia 1009691 (p.130) 
Chocse Unoc, Rufino 1009151 (p.84) 
Chumbes Vasquez, Demetrio 1009222 (p.27) 
Chupayo Huaman, Paulino 1001708 (p.45) 
Chuquihuaccha Delgado, Jesus 1011246 (p.180) 
Clemente Paucar, Valentin 1006385 (p.49) 
Coca Areche, Nacian 1014791 (p.74) 
Conce Canales, Alberta 1004885 (p.42) 
Conce Villa, Eulogio 1006669 (p.147) 
Conde Enriquez, Samuel 1000185 (p.28); 1001641

(p.35)
Condor ---, Corcino 1004368 (p.16) 
Condor Bendezu, Juan 1005884 (p.64) 
Condor Flores, Mauro 1002518 (p.164) 
Condor Matamoros, Juan 1013889 (p.154) 
Condor Pallarco, Eduardo 1000068 (p.27) 
Condor Toro, Luciano 1009224 (p.171) 
Condori ---, Neiro 1004064 (p.113) 
Condori Cardenas, Virginia 1004081 (p.117) 
Condori Curo, Humberto 1007972 (p.188) 
Condori Laurente, Julio Constantino 1013676 (p.150) 
Condori Quispe, Juan de Dios 1003035 (p.60) 
Condori Quispe, Rosa 1003035 (p.60) 
Condori Quispe, Sonia 1003035 (p.60) 
Condori Santos, Sabino 1009438 (p.163) 
Condori Soto, Fortunato 1003035 (p.60) 
Conga Quispe, Severino 1003059 (p.118) 
Conislla ---, Marcelina 1011255 (p.182) 
Contreras Acosta, Guzman 1006357 (p.41) 
Contreras Cauchos, Rufino 1000242 (p.55) 
Contreras Cauchus, Raymunda 1006357 (p.41) 



HUANCAVELICA 

Fuente: Base de datos de la CVR 196

Contreras Choque, Yolanda 1003937 (p.138) 
Contreras Dolorier, Enrique 1002433 (p.158) 
Contreras Dolorier, Justo Marcial 1002424 (p.160) 
Contreras Espinoza, Yolanda 1013717 (p.148) 
Contreras Lucas, Severino 1006707 (p.52) 
Contreras Melchor, Teobaldo 1006357 (p.41) 
Contreras Meza, Emilio 1009845 (p.87) 
Contreras Meza, Marcos 1009844 (p.114) 
Contreras Quinto, Leoncio 1013675 (p.69) 
Cordero Igas, Victor 1000187 (p.29) 
Cordova ---, Eugenia 1000652 (p.126) 
Cordova ---, Onofreo 1009175 (p.186) 
Cordova Morales, Justina 1000652 (p.126) 
Corilla ---, Irene 1004368 (p.16) 
Corilla Condor, Tomas 1004368 (p.16); 1005827 (p.3) 
Corilla Coriñaupa, Claudio 1009195 (p.188) 
Corilla Gomez, Edinia 1005725 (p.17) 
Coris Claros, Demetrio Honorio 1001202 (p.44) 
Cornejo ---, Teofilo 1000942 (p.76) 
Cosinga Ayala, Julian 1001196 (p.114) 
Coz Tito, Reginalda 1013686 (p.80) 
Crispin Colina, Javier Rafael 1001480 (p.39) 
Crispin Mallqui, Eusebio 1012724 (p.20) 
Cuadros Sanchez, Nicanor 1002109 (p.107) 
Cuadros Tello, Nemecio 1002109 (p.107) 
Cuba Santoyo, Ramon Amador 1004693 (p.42) 
Cucho Bendezu, Juan 1011157 (p.98) 
Cuellar Chavez, Wilfredo 1004315 (p.134) 
Curasma Ramos, Margarita 1010182 (p.48) 
Curasma Ramos, Victor 1006491 (p.42) 
Curi Cuti, Elisa 1013567 (p.106) 
Curia ---, Ricardo 1003096 (p.17) 
Curilla ---, Felicita 1004368 (p.16) 
Curilla Araujo, Julia 1004368 (p.16) 
Curilla Rashuaman, Ricardo 1004368 (p.16) 
Curilla Rondon, Leoncio 1003542 (p.62) 
Curipaco Riveros, Marcelina 1003038 (p.69) 
Curipaco Riveros, Valerio 1001507 (p.70); 1003037

(p.68)
Curo ---, Claudia 1006704 (p.77) 
Curo Huamani, Aurea 1002905 (p.130) 
Curo Huamani, Edgar 1002905 (p.130) 
Curo Huamani, Edwin 1002905 (p.130) 
Curo Huamani, Malu 1002905 (p.130) 
Curo Huamani, Oscar 1002905 (p.130) 
Curo Leon, Emilio 1002905 (p.130) 
Curo Limache, Inocencio 1002264 (p.171) 
Curo Poma, Gregorio 1004770 (p.107) 
Cusi de Bendezu, Florencia 1005913 (p.64) 
Cusi Riveros, Temistocles 1001480 (p.39) 
Cusinga ---, Hipolito 1002166 (p.121) 
Cutti ---, Baltazar 1001060 (p.124) 
Cutti Llantoy, Justino 1002165 (p.122) 

de la Cruz ---, Ana Maria 1003156 (p.67) 
de la Cruz ---, Cirilo 1006709 (p.11) 
de la Cruz ---, Dario 1008508 (p.66) 
de la Cruz ---, Florentino 1004588 (p.61) 
de la Cruz ---, Joaquina 1012725 (p.36) 
de la Cruz ---, Pablo 1005862 (p.184) 
de la Cruz Contreras, Esperanza 1009191 (p.86) 
de la Cruz Gonzales, Isabel 1009192 (p.86) 
de la Cruz Huamani, Nemesio 1005705 (p.32) 
de la Cruz Lazo, Benjamin 1011320 (p.186) 
de la Cruz Llancari, Deonisio 1004036 (p.93) 
de la Cruz Lucas, Lorenzo 1004895 (p.37) 
de la Cruz Lucas, Maximo 1000242 (p.55) 
de la Cruz Perez, Julian 1006712 (p.23) 
de la Cruz Perez, Maximo 1013736 (p.126) 
de la Cruz Pillpa, Armando 1006727 (p.78) 
de la Cruz Quispe, Marcos 1013683 (p.79) 
de la Cruz Rojas, Juan 1006491 (p.42) 
de la Cruz Sedano, Victoria 1003156 (p.67) 
de la Cruz Soto, Arturo 1001981 (p.170) 
de la Cruz Soto, Marino 1001974 (p.169) 
de la Cruz Soto, Saturnino 1001974 (p.169) 

de la Cruz Taipe, Francisco 1009158 (p.23); 1009159
(p.143)

de la Cruz Taype, Edgar 1009691 (p.130) 
de la Cruz Tunque, Froilan 1005705 (p.32) 
de la Cruz Vilcas, Juan 1006338 (p.37) 
de la Peña Antezana, Carmen 1009160 (p.166) 
del Pino Cenzano, Edilberto 1001476 (p.56) 
del Pino Solano, Enrique 1002319 (p.191) 

Delgadillo Moscoso, Juan 1001515 (p.66) 
Delgado ---, Daniel 1011297 (p.140) 
Delgado Bautista, Justiniano 1006776 (p.78) 
Delgado Bautista, Virgilio 1000466 (p.77) 
Diaz ---, Victor 1005738 (p.96); 1014886 (p.97) 
Diaz Acevedo, Jhonson 1007561 (p.151) 
Diego Lazaro, Hector 1001708 (p.45) 
Diego Sapallanay, Felipe 1003940 (p.33) 
Diego Sapallanay, Juan 1003940 (p.33) 
Diego Sapallanay, Victor 1003940 (p.33); 1003942

(p.33)
Diego Villazana, Juan 1003083 (p.19) 
Dolorier del Pino, Berta 1013745 (p.142) 
Dolorier Huaranga, Hector 1013746 (p.142) 
Dorote Huaman, Encarnacion 1013767 (p.38) 
Dorote Huaman, Rosa Maria 1013767 (p.38) 
Dueñas Ponce, Juana 1000652 (p.126) 
Duran Flores, Fidel 1014663 (p.174) 

Enciso Llantoy, Efrain 1014595 (p.173) 
Enriquez ---, Sabino 1015051 (p.91) 
Enriquez Vargas, Senobio 1005913 (p.64) 
Erazo Estrosaga, Herminio 1009101 (p.167) 
Erquinio Navarro, Raul 1013652 (p.190) 
Escobar ---, Cesar 1014791 (p.74) 
Escobar ---, Francisco 1013542 (p.75) 
Escobar Jurado, Rodolfo Angel 1001511 (p.49) 
Escobar Lazaro, Mariano 1004036 (p.93) 
Escobar Mendoza, Hermegilda 1006725 (p.12) 
Escobar Sanchez, Arturo 1001480 (p.39) 
Escobar Solier, Oliver 1004259 (p.89) 
Escobar Soto, Urbano 1013542 (p.75) 
Eslava Flores, Saturnino 1003057 (p.106) 
Eslava Padilla, Alejandro 1004027 (p.133) 
Espinal Miranda, Rodilio 1009949 (p.191) 
Espinoza Castillo, Leoncio 1013355 (p.43) 
Espinoza Paitan, Marcelino 1013160 (p.64) 
Espinoza Quispe, Julio 1005710 (p.170) 
Espinoza Zevallos, Teodosio 1009443 (p.157) 
Esteban Ccora, Betervo 1005913 (p.64) 
Estrada Gamboa, Isidora 1001974 (p.169) 
Estrada Villantoy, Maximo 1001974 (p.169) 

Felipe de la Cruz, Juan Maximo 1004841 (p.36) 
Fernadez Lopez, Miguel 1009195 (p.188) 
Fernandez Canchanya, Emilio 1009195 (p.188) 
Fernandez Garcia, Isaac 1002524 (p.59) 
Fernandez Garcia, Mauro Gerardo 1005693 (p.193) 
Fernandez Garcia, Pele Walter 1002524 (p.59) 
Fernandez Huaman, Jesus 1003011 (p.155) 
Fernandez Huaman, Segundino 1003011 (p.155) 
Fernandez Lapa, Nemesio 1015712 (p.76) 
Fernandez Lopez, Pedro 1009195 (p.188) 
Fernandez Sanchez, Humberto 1009195 (p.188) 
Fierro Mendes, Ciro 1003012 (p.171) 
Flores ---, Jorge 1013754 (p.138) 
Flores ---, Ricardina 1009195 (p.188) 
Flores ---, Santos 1014670 (p.158) 
Flores Casavilca, Diomedes 1006491 (p.42) 
Flores Cconovilca, Pedro 1009225 (p.185) 
Flores Condor, Benigno 1002517 (p.156) 
Flores Congacha, Julio 1003059 (p.118) 
Flores Janampa, Jorge Guillermo 1004278 (p.104) 
Flores Romero, Julian 1004278 (p.104); 1004279

(p.106)
Flores Sauco, Octavio 1013443 (p.192) 
Fonseca Martel, Carlos Alberto 1004963 (p.15) 
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Gala ---, Erasmo 1004036 (p.93) 
Gala Belito, Fabian 1004036 (p.93) 
Gala Villavicencio, Maximo 1004036 (p.93) 
Gala Villavicencio, Tomas 1004036 (p.93) 
Galicio Rojas, William 1003091 (p.187) 
Galindo Jauregui, Vicente 1001412 (p.3) 
Galvez Montes, Beatriz 1003955 (p.80) 
Galvez Ponce, Griceldo 1001206 (p.183) 
Galvez Taipe, Feliciano 1003934 (p.179) 
Gamboa Arrieta, Paulina 1014595 (p.173) 
Gamboa Ore, Teodoro 1014595 (p.173) 
Garcia Javier, Jacinta 1005518 (p.10) 
Garcia Muñoz, Ignacio 1002524 (p.59) 
Garcia Sanchez, Gregorio 1009217 (p.142) 
Garcia Ventura, Yolanda 1003984 (p.192) 
Gavilan Chavez, Cirilo 1006727 (p.78) 
Gavilan Ore, Julian 1006727 (p.78) 
Giraldez Carhuapoma, Martina Crimalda 1004691

(p.58)
Gomez ---, Gaspar 1005913 (p.64) 
Gomez ---, Teofilo 1005913 (p.64) 
Gomez Anccasi, Edgar 1000891 (p.40) 
Gomez Anccasi, Rocio 1000891 (p.40) 
Gomez Asto, Maribel 1003927 (p.37) 
Gomez Ayala, Cirilo 1003522 (p.83) 
Gomez Chanca, Urdama 1005742 (p.30) 
Gomez Contreras, Guillermo 1000891 (p.40) 
Gomez Gaspar, Godofredo 1991433 (p.70) 
Gomez Valenzuela, Zosimo 1001063 (p.122) 
Gonzales ---, Dionisio 1012980 (p.22) 
Gonzales Jorge, Teofilo Eusebio 1000056 (p.101) 
Gonzales Jorge, Valerio 1000056 (p.101) 
Gonzales Landeo, Alejandro 1009190 (p.15) 
Gonzales Terres, Catalina 1000056 (p.101) 
Gonzalo Cassia, Justo 1009618 (p.152) 
Gonzalo Mejia, Victor Bernardino 1001775 (p.152) 
Gotea Morales, Sabino Donato 1009683 (p.97); 

1009685 (p.98) 
Guerra Huaman, Simon 1003090 (p.189) 
Guerrero Colunga, Carlos 1013721 (p.97) 
Guerreros ---, Victor 1005932 (p.146) 
Guerreros ---, Virginia 1009074 (p.112) 
Guevara Sanchez, Manuel 1006332 (p.39) 
Guillen ---, Victor 1011056 (p.102) 
Guillen Ccasani, Zosima 1000056 (p.101) 
Guillen Huayco, Alberto 1013890 (p.160) 
Guillen Riveros, Dionisia 1003217 (p.61) 
Guillen Santos, Lucila 1009210 (p.163) 
Guillermo Chauca, Raymundo 1011251 (p.181) 
Gutarra Guerra, Fausto 1001669 (p.190) 
Gutierrez Mejia, Leonidas 1001514 (p.8); 1006502

(p.28)
Gutierrez Surichaqui, Juanita 1006973 (p.17) 
Gutierrez Trelles, Arminda 1002714 (p.172) 
Guzman Laura, Gustavo Enrique 1006665 (p.125) 

Hilario ---, Agustin 1008508 (p.66) 
Hilario ---, Crisanto 1004588 (p.61) 
Hilario ---, Demetrio 1013523 (p.87) 
Hilario Carhuapoma, Wilmer 1003217 (p.61) 
Hilario Ccencho, Andres 1006381 (p.34) 
Hilario Ccencho, Juan 1006381 (p.34) 
Hilario de la Cruz, Alejandro 1001442 (p.50) 
Hilario de la Cruz, Faraon 1001443 (p.46) 
Hilario Guillen, Hector 1003217 (p.61) 
Hilario Guillen, Raul 1003217 (p.61) 
Hilario Huarcaya, Gualberto 1005460 (p.71) 
Hilario Huarcaya, Simon 1007560 (p.6) 
Hilario Mancha, Priscilio 1004689 (p.62) 
Hilario Moran, Ciprian 1015233 (p.48) 
Hilario Moran, Ramon 1003217 (p.61) 
Hilario Quinto, Olimpia 1005705 (p.32) 
Hilario Quispe, Antonia 1003217 (p.61) 
Hilario Quispe, Gregorio 1004589 (p.71) 
Hilario Quispe, Magdalena 1003217 (p.61) 

Hilario Torres, Francisco 1003217 (p.61) 
Hilaro Quispe, Marcelo 1004589 (p.71) 
Hinostroza ---, Vicente 1009176 (p.186) 
Huachaca de Loaiza, Justina 1011221 (p.168) 
Huachos Huaman, Teodoro 1003812 (p.63) 
Huallpa ---, Domitila 1003923 (p.13) 
Huallpa Sosa, Fortunato 1000605 (p.110) 
Huaman ---, Anselmo 1001518 (p.110) 
Huaman ---, Elisa 1000062 (p.105) 
Huaman ---, Hilario 1004368 (p.16) 
Huaman ---, Jesus 1004026 (p.115) 
Huaman ---, Rasu 1004368 (p.16) 
Huaman Araujo, Lidia 1004368 (p.16) 
Huaman Arizapana, Roberto 1001708 (p.45) 
Huaman Bendezu, Felix 1011054 (p.29) 
Huaman Chacchi, Sixto 1015416 (p.121) 
Huaman Fernandez, Angel 1003011 (p.155) 
Huaman Fernandez, Julio 1003011 (p.155) 
Huaman Gaspar, Amador 1005687 (p.58) 
Huaman Gaspar, Guillerma 1009200 (p.4) 
Huaman Jurado, Saturnino 1006707 (p.52) 
Huaman Lazo, Tito 1000186 (p.28) 
Huaman Marcañaupa, Graciano 1004249 (p.123) 
Huaman Noa, Simboriano Urbano 1003011 (p.155) 
Huaman Paitan, Alberto 1004852 (p.60) 
Huaman Pascual, Florencio 1001612 (p.31) 
Huaman Perez, Epifanio Pedro 1004645 (p.56) 
Huaman Ramos, Alejandro 1003011 (p.155) 
Huaman Rojas, Jaime Enrique 1010184 (p.180) 
Huaman Sacha, Hector 1004249 (p.123) 
Huaman Sacha, Justina 1004249 (p.123) 
Huaman Sacha, Lidia 1004249 (p.123) 
Huaman Yallico, Felix 1000185 (p.28); 1001893 (p.31) 
Huamancusi Ramos, Sergio 1000605 (p.110) 
Huamani ---, Leoncio 1005738 (p.96); 1014886 (p.97) 
Huamani ---, Paulina 1009691 (p.130) 
Huamani ---, Urbano 1004588 (p.61) 
Huamani ---, Victor 1005738 (p.96); 1014886 (p.97) 
Huamani Arroyo, Victor 1004586 (p.57) 
Huamani Carbajal, Victor 1009051 (p.6) 
Huamani Cosinga, Modesto 1006543 (p.116) 
Huamani Diaz, Filberto 1009842 (p.150) 
Huamani Escalante, Leandro 1009437 (p.81) 
Huamani Eslava, Rigoberto 1002120 (p.109) 
Huamani Fernandez, Mauricio 1006734 (p.51) 
Huamani Huaman, Primitivo 1002528 (p.137) 
Huamani Nuñez, Segundo 1009213 (p.83) 
Huamani Paytan, Julian 1004853 (p.59) 
Huamani Robles, Concepcion 1004585 (p.71) 
Huamani Sedano, Gregorio 1001197 (p.78) 
Huamani Soca, Teofilo 1000902 (p.90) 
Huamani Vergara, Elioret 1003217 (p.61) 
Huamanyalli Carahuanco, Julian 1002118 (p.100) 
Huanaco ---, Lucio 1002076 (p.133) 
Huanaco Ccente, Paulino 1005246 (p.165) 
Huanca Taipe, Martin 1015053 (p.94) 
Huanuco Hinostroza, Lucio Feliciano 1013157 (p.134) 
Huaraca Rimachi, Paulina 1010093 (p.117) 
Huaran Ordoñez, Leoncio 1011180 (p.131) 
Huarancca Cucho, Juan 1001067 (p.102) 
Huarancca Sullcaray, Pio 1013155 (p.81) 
Huarancca Taype, Paulino 1001070 (p.86); 1001222

(p.89)
Huaranga Taipe, Alejandra 1009152 (p.88) 
Huarcaya ---, Jacinta 1000652 (p.126) 
Huarcaya ---, Onecelio 1014584 (p.108) 
Huarcaya Blas, Guillermo 1014668 (p.162) 
Huarcaya Echevarria, Agustin 1007302 (p.183) 
Huarcaya Mallqui, Inocenta 1000652 (p.126) 
Huarcaya Pariona, Luis 1007649 (p.67) 
Huarcaya Quispe, Vicente 1008382 (p.86) 
Huarcaya Sinchi, Andres 1007560 (p.6) 
Huarcaya Sulca, Nicasio 1008383 (p.122) 
Huarcaya Vallejo, Estela 1000652 (p.126) 
Huarcaya Vallejo, Victor Ciro 1000652 (p.126) 
Huarcaya Vilca, Crisalina 1000652 (p.126) 
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Huarcaya Yaurima, Felicitas 1008382 (p.86) 
Huaripata Llacua, Teolinda 1003087 (p.141) 
Huarocc Canchuricra, Victor 1009051 (p.6) 
Huarocc Pariona, Leonardo 1002522 (p.54) 
Huayanay Barreto, Julian 1009712 (p.112) 
Huayhua ---, Vicente 1001974 (p.169) 
Huayhua Fernandez, Ciro 1001974 (p.169) 
Huayhua Guillen, Andres 1001974 (p.169) 
Huayra Cardenas, Rogelio 1011815 (p.160) 
Huayra Cardenas, Victor 1011815 (p.160) 
Huincho ---, Valvio 1015512 (p.183) 
Hurtado Aguilar, Victor 1000466 (p.77) 

Ignacio Arhuis, Demetrio 1006355 (p.47) 
Ignacio Malpica, Luz 1006355 (p.47) 
Ignacio Toralva, Julio 1001708 (p.45) 
Illanes Arana, Aurora Esther 1013162 (p.169) 
Infante Cuadros, Demetrio 1000605 (p.110) 
Infante Enciso, Basilio 1002109 (p.107) 
Infante Noriega, Valentin 1009161 (p.172) 
Infante Romani, Emilio 1000604 (p.110); 1000605

(p.110)
Inga Casavilca, Alejandro 1005778 (p.149) 
Inga Jorge, Aparicio 1013738 (p.105) 
Inocente Romani, Felicio 1013438 (p.188) 
Inocente Romani, Jorge 1013438 (p.188) 
Inocente Tomas, Isabel 1006668 (p.55) 
Iparraguirre Lavado, Alberto 1002439 (p.85) 
Ircañaupa Rimachi, Lorenzo 1001065 (p.98) 
Irrazabal ---, Andres 1004026 (p.115) 
Irrazabal Casani, Epifania 1004308 (p.120) 
Ishper Machuca, Rosa 1011070 (p.157) 

Janampa Huacho, Felix 1013891 (p.62) 
Janampa Medina, Concepcion 1003477 (p.167) 
Jara Sanchez, Gudmar 1013680 (p.69) 
Jimenez Espinoza, Faustino Luciano 1011244 (p.181) 
Jorge Flores, Graciela 1006114 (p.53) 
Jorge Gavilan, Fidel 1011056 (p.102) 
Jorge Hilario, Alex 1003217 (p.61) 
Jorge Laura, Francisco 1013101 (p.99) 
Juscamayta Laura, Paulino 1001065 (p.98) 
Juscamayta Laura, Toribia 1001065 (p.98) 
Juscamayta Ramirez, Estefa 1003523 (p.133) 
Juscamayta Ruiz, Mariano 1001065 (p.98) 

Lagunes Huaman, Artemio 1011220 (p.155) 
Laime Ariche, Cornelia 1004252 (p.90) 
Laime Lapa, Fortunato 1013741 (p.84) 
Lanasca Huaman, Marcelo 1009435 (p.159) 
Landeo Chiri, Evilio 1009841 (p.141) 
Landeo del Pino, Lauro 1009841 (p.141) 
Lapa Castro, Marcelino 1003542 (p.62) 
Lapa Castro, Zacarias 1003542 (p.62) 
Lapa Chauca, Faustino 1006349 (p.88) 
Lapa Choque, Santos 1006347 (p.83) 
Lapa Enriquez, Vicente 1006348 (p.87) 
Laura ---, Dominga 1015049 (p.85) 
Laura ---, Victor 1015051 (p.91) 
Laura Alvarado, Agueda 1013743 (p.139) 
Laura Huarcaya, Reynaldo 1004315 (p.134) 
Laura Ircañaupa, Alejandra 1001065 (p.98) 
Laura Romero, Maria 1005685 (p.60) 
Laura Tornero, Policarpio 1009218 (p.138) 
Layne ---, Alberto 1000652 (p.126) 
Layne ---, Roman 1000652 (p.126) 
Lazaro Figueroa, Luis 1013716 (p.148) 
Lazaro Paucar, Melanio 1005646 (p.10) 
Lazo ---, Clever 1005622 (p.16) 
Lazo ---, Jacinto 1003549 (p.21) 
Lazo ---, Percy 1005622 (p.16) 
Lazo ---, Ponciano 1005622 (p.16) 
Lazo Condor, Leonidas 1013709 (p.14) 
Lazo Yachi, Epifanio 1006724 (p.12) 
Ledesma Repuello, Ismael 1004898 (p.43) 
Ledesma Repuello, Julia 1004898 (p.43) 

Ledesma Repuello, Roberto 1004898 (p.43) 
Ledesma Repuello, Ruth 1004898 (p.43) 
Ledesma Repuello, Timoteo 1004898 (p.43) 
Lefonzo Laurente, Leopoldo 1002119 (p.125) 
Leiva Rojas, Flavio 1002109 (p.107) 
Leiva Tello, Maria 1002109 (p.107) 
Leiva Valdivia, Odilon 1002118 (p.100) 
Leiva Valenzuela, Juan Pastor 1001778 (p.91); 

1001779 (p.94) 
Leon Castillo, Julia 1000858 (p.84) 
Leon Sanches, Cipriana 1004060 (p.107) 
Leon Yancce, Esteban 1004308 (p.120) 
Leyva Vilca, Francisca 1000652 (p.126) 
Lifoncio Landeo, Francisca 1002906 (p.123) 
Limache Huayanay, Sabina 1008030 (p.192) 
Limache Palomino, Obilia 1009195 (p.188) 
Limanja Farfan, Jacinta 1005399 (p.174) 
Limanja Farfan, Mauro 1005399 (p.174) 
Linares Vilca, Hilario 1004315 (p.134) 
Lizana Taype, Teodora 1006338 (p.37) 
Llacta Flores, Florentino 1013776 (p.143) 
Llacya Arias, Angelino 1013777 (p.147) 
Llallico ---, Alejandro 1001708 (p.45) 
Llanes ---, Humberto 1007880 (p.179) 
Llantoy Cuti, Justo 1002109 (p.107); 1015252 (p.109) 
Llantoy Eslava, Severino 1000235 (p.121); 1000465

(p.108)
Llantoy Gallardo, Florencia 1002109 (p.107) 
Llantoy Gonzales, Eudes 1002109 (p.107) 
Llantoy Huallpa, Victor 1013335 (p.117) 
Llihua ---, Nicolas 1006725 (p.12) 
Lliullac ---, Julian 1006704 (p.77) 
Loayza Sanches, Filomeno 1004261 (p.100) 
Loayza Valdivia, Honorio 1002121 (p.111) 
Lopez ---, Lefuncio 1001268 (p.128) 
Lopez Escobar, Jesus 1000208 (p.45) 
Lopez Goya, Raimundo 1001444 (p.166) 
Lopez Misiauri, Pablo 1003090 (p.189) 
Lopez Molina, Valentin 1004769 (p.55) 
Lopez Rimachi, Martina 1003059 (p.118) 
Lucas Olarte, Humberto 1006338 (p.37) 
Lucas Sotacuro, Marcelino 1006338 (p.37) 
Lucas Sotacuro, Teofilo 1006338 (p.37) 
Lujan Ayaca, Edith 1013455 (p.91) 
Lujan Chavez, Erasmo 1006363 (p.73) 

Machuca ---, Cristobal 1006348 (p.87) 
Machuca ---, Tomas 1004252 (p.90) 
Machuca Layme, Emilia 1004252 (p.90) 
Madrid ---, Sabino 1013715 (p.57) 
Maldonado Sotomayor, Juan Capistrano 1005368

(p.180)
Maldonado Yauricasa, Cesar Gregorio 1005368

(p.180)
Mallco Condori, Maria 1004081 (p.117) 
Mallco Huanachin, Cornelio 1007595 (p.118) 
Mallco Ircañaupa, Nestor 1004081 (p.117) 
Mallco Perez, Eulogio 1002127 (p.119) 
Mallqui ---, Juan 1013740 (p.92) 
Mallqui ---, Nestor 1004028 (p.120) 
Mallqui Zea, Moises Victor 1010466 (p.181) 
Malpica Alvarez, Arsedio 1005626 (p.11) 
Malpica Paucar, Norma 1006736 (p.52) 
Mancha ---, Victor 1009168 (p.29) 
Mancha Cardenas, Marcial 1004586 (p.57) 
Mancha Hilario, Timoteo 1008507 (p.65); 1008508

(p.66)
Mancha Huaman, Doris 1009200 (p.4) 
Mancha Quispe, Antonio 1005705 (p.32) 
Mancha Quispe, Pablo Juvencio 1005731 (p.34) 
Mancha Quispe, Victor 1009200 (p.4) 
Manrique Escobar, Luis 1004693 (p.42) 
Marca Villantoy, Isaias 1013885 (p.161) 
Marcañaupa Marcas, Adalberto 1002127 (p.119) 
Marcas ---, Florencio 1004770 (p.107) 
Marcas Curo, Juan 1003301 (p.132) 
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Marcas Llactahuaman, Celestino 1002084 (p.131) 
Marin Contreras, Catalina 1014672 (p.176) 
Marquez Bravo, Toloneo 1003398 (p.82) 
Martinez ---, Victor 1009802 (p.141) 
Martinez Gomez, Edgar 1000883 (p.43) 
Martinez Llacta, Priciliano 1006106 (p.46) 
Martinez Quinto, Bernardino Pedro 1009157 (p.189) 
Martinez Quispe, Fermin 1000884 (p.24) 
Martinez Yaulilahua, Felicita 1004249 (p.123) 
Matamoros Huayra, Lazaro 1013687 (p.42) 
Matamoros Paitan, Alejandro 1011258 (p.34) 
Matamoros Suto, Vicente 1013890 (p.160) 
Matamoros Violeta, Patrocinia 1013159 (p.145) 
Matamorros Huaman, Pedro 1000242 (p.55) 
Matos ---, Carlos 1003248 (p.99) 
Matos Arauco, Beltran 1002265 (p.51) 
Matos Barra, Juan de Dios 1005828 (p.33) 
Matos Paucar, Marino 1004368 (p.16) 
Mauricio Canto, Salatiel 1000185 (p.28); 1001893

(p.31)
Mayhua Bendezu, Juan de Dios 1011831 (p.135) 
Mayhua Linares, Americo 1013162 (p.169) 
Medina Bendezu, Edwin 1007561 (p.151) 
Medina Mendez, Francisco 1005833 (p.159) 
Mejia Gomez, Desiderio Regulo 1001926 (p.18) 
Mejia Taype, Juan 1003034 (p.115) 
Melgar Aroni, Maria Constantina 1005368 (p.180) 
Melgar Molina, Osvaldo 1003996 (p.181) 
Mendoza ---, Luis 1011986 (p.116) 
Mendoza Antay, Victor 1003062 (p.129) 
Mendoza Asto, Andres 1007649 (p.67) 
Mendoza Asto, Graciano 1007650 (p.22) 
Mendoza Curaca, Carlos 1002470 (p.136) 
Mendoza Isidro, Marcos 1002470 (p.136) 
Mendoza Isidro, Martin 1002470 (p.136) 
Mendoza Matos, Socrates 1001916 (p.8) 
Mendoza Montalvan, Salvador 1006363 (p.73) 
Mendoza Montes, Rodrigo 1014791 (p.74) 
Mendoza Quinti, Odilio 1006725 (p.12) 
Mendoza Tintaya, Benigno 1002667 (p.164) 
Meneses ---, Alejandro 1013444 (p.154) 
Meneses Arce, Luzmila 1009556 (p.157) 
Meneses Ceras, Eugenia 1003010 (p.156) 
Meneses Huayta, Victor 1009835 (p.154) 
Meneses Mallqui, Domingo 1008903 (p.82) 
Meneses Soto, Marcelino 1009843 (p.36) 
Meneses Soto, Martin 1009843 (p.36) 
Meneses Taipe, Albino 1009843 (p.36) 
Meneses Taipe, Dionisio 1009845 (p.87) 
Mercado Comun, Nicolaza 1007560 (p.6) 
Meza Araujo, Prudencio 1004368 (p.16) 
Meza Jasani, Thomas 1000236 (p.152) 
Meza Poma, Quinteliano Mauro 1013438 (p.188) 
Meza Ramos, Teodolfo 1013685 (p.48) 
Meza Rayme, Francisca 1000652 (p.126) 
Meza Sanchez, Meliton 1002841 (p.96) 
Mezahuaman Gonzales, Juan 1009074 (p.112) 
Miranda ---, Edmundo 1002841 (p.96) 
Miranda ---, Luis 1004074 (p.83) 
Miranda Huaroc, Cirila 1009949 (p.191) 
Misahuaman Huamangalli, Benjamin 1000605 (p.110) 
Mollehuara Yangali, Alipio 1005686 (p.49) 
Montalvan Vilchez, Damiana 1007972 (p.188) 
Montes ---, Teofilo 1002109 (p.107) 
Montes Aguilar, Julia 1013772 (p.81) 
Montes Gaspar, Jorge 1001068 (p.24) 
Montes Gaspar, Sergio 1001069 (p.4) 
Morales Taype, Carlo 1000065 (p.162) 
Moran ---, Ramon 1004588 (p.61) 
Moran Ccora, Isabel 1006381 (p.34) 
Moran Giraldez, Magno Alberto 1003138 (p.70) 
Moran Guillen, Francisco 1013161 (p.30) 
Moran Quispe, Teofilo 1004691 (p.58) 
Moreno Ortiz, Constantino 1006400 (p.176) 
Moreyra Cardenas, Balvin 1013743 (p.139) 
Mucha Ramos, Fredy-smith 1005640 (p.15) 

Munares Moran, Maikol 1004692 (p.58) 
Muñoz Condor, Felix 1013890 (p.160) 
Muñoz Gallegos, Leoncio 1002524 (p.59) 

Nateros Panes, Jolgencio 1000242 (p.55) 
Naventa ---, Juan 1005932 (p.146) 
Nieto Rosas (rojas), Lourdes Luz 1006108 (p.35) 
Nieto Rosas, Odon 1002992 (p.35) 
Nina Palomino, Perfita 1009195 (p.188) 
Noa ---, Jose 1005862 (p.184) 
Noa Ayala, Augusto 1011986 (p.116) 
Noa Bendezu, Mario 1002112 (p.118) 
Noa Meneses, Andres 1007298 (p.159) 
Nuñez ---, Fortunato 1015050 (p.85) 
Nuñez ---, Lorenzo 1015050 (p.85) 
Nuñez Enriquez, Carmen Rosa 1015051 (p.91) 

Ñahuero Escobar, Felicita 1013348 (p.164) 
Ñahuro Taype, German 1000065 (p.162) 

Olarte ---, Maria 1001518 (p.110) 
Olarte Enrique, Teodora 1004853 (p.59) 
Olarte Quichca, Guillerma 1004249 (p.123) 
Olivares Basaldua, Digno 1008702 (p.144) 
Olivera ---, Leonidas 1013652 (p.190) 
Olivera Melo, Samuel Emilio 1002512 (p.187) 
Onocc Ichpas, Emilio 1004645 (p.56) 
Onofre Rico, Juan de Dios 1000605 (p.110) 
Ordoñez Canchuricra, Rufino 1005518 (p.10) 
Ore Sanchez, Elias 1002842 (p.103); 1004315 (p.134) 
Oregon Villegas, Chaly 1009225 (p.185) 
Orihuela Huayhua, Alejandro 1002535 (p.151) 
Ortega Cuicapuza, Octavio 1010122 (p.6) 
Osnayo Hilario, Edith Roxana 1003217 (p.61) 
Osnayo Hilario, Miriam 1003217 (p.61) 
Osnayo Hilario, Yesenia 1003217 (p.61) 
Osnayo Tunque, Zenon Cirilo 1003225 (p.65) 
Osorio Requena, Ubaldo Antonio 1006328 (p.64) 
Otarola Sanchez, Hector 1002668 (p.163) 
Otoscuro ---, Victor 1005738 (p.96) 

Pacheco Ramos, Mauro 1000065 (p.162) 
Paco ---, Antonio 1009443 (p.157) 
Padilla Lujan, Cancio 1002121 (p.111) 
Paitan ---, Fermin 1011257 (p.34) 
Paitan Benito, German 1005705 (p.32) 
Paitan Quispe, Teodoro 1991433 (p.70) 
Paitan Ramos, Francisco 1000210 (p.129) 
Paitan Raymundo, Esteban 1014857 (p.74) 
Paitan Riveros, Santiago 1991433 (p.70) 
Palacios Chavez, Abel 1006108 (p.35) 
Pallarco Araujo, Justo 1005807 (p.12); 1005808 (p.21) 
Palomino ---, Guillermo 1009074 (p.112) 
Palomino Bravo, Santiago 1013159 (p.145) 
Palomino Chuquiyauri, Ezequiel 1004063 (p.105) 
Palomino de la Cruz, Prudencio 1013674 (p.3) 
Palomino Gavilan, Donato 1013683 (p.79) 
Parabicino Quispe, Atenedoro Justo 1000605 (p.110) 
Paravicino Lira, Maximo Valerio 1004752 (p.114) 
Pare Meza, Antonio 1014594 (p.163) 
Paredes Cabrera, Marciano 1009841 (p.141) 
Paredes Cabrera, Tito Gerardo 1009841 (p.141) 
Pareja Velasquez, Julia Yolanda 1009195 (p.188) 
Pari ---, Alejandro 1012980 (p.22) 
Pari Castro, Teodosio 1006707 (p.52) 
Pariansulca Eslava, Teodoro 1004027 (p.133) 
Pariansulca Taipe, Epifanio 1004028 (p.120) 
Pariona ---, Armando 1000652 (p.126) 
Pariona Alanya, Leonardo 1002522 (p.54); 1006367

(p.71)
Pariona Arana, Leonardo Bernardino 1005396 (p.112) 
Pariona Auccapuclla, Gregoria 1000652 (p.126) 
Pariona Aujapuquio, Fernandina 1000652 (p.126) 
Pariona Ccente, Gaudencio 1002524 (p.59) 
Pariona Garcia, Abdon Felix 1002524 (p.59) 
Pariona Garcia, Fabian 1002522 (p.54) 
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Pariona Huarcaya, Esperanza 1000651 (p.126); 
1000652 (p.126) 

Pariona Mendoza, Florentino 1001708 (p.45) 
Pariona Ochoa, Aurea 1000652 (p.126) 
Pariona Ordoñez, Damaso 1007560 (p.6) 
Pariona Quispe, Diogenes 1000605 (p.110) 
Pariona Sinchi, Demetrio 1007650 (p.22) 
Paucar Alfonso, Ponciano 1001506 (p.63) 
Paucar Condor, Francisca 1006974 (p.35) 
Paucar Corilla, Julian 1005725 (p.17) 
Paucar Surichaqui, Florencio 1001772 (p.191) 
Paucar Surichaqui, Remigio 1001178 (p.21) 
Paucar Yallico, Honorato 1001708 (p.45) 
Paullac Truzillos O Trusios, Raul 1002641 (p.138) 
Pauyac del Rio, Pedro 1001986 (p.136) 
Pauyac Huaraca, Samuel 1002472 (p.144) 
Pauyac Quispe, Raul 1002533 (p.149) 
Pauyac Rojas, Mario 1002535 (p.151) 
Pauyac Rojas, Moises 1002472 (p.144) 
Paytan ---, Jose 1009443 (p.157) 
Paytan Crispin, Estela 1003812 (p.63) 
Peña Monge, Octavia 1003926 (p.63) 
Peñares Taipe, Antonia 1006339 (p.20) 
Peñares Taipe, Mariano 1006339 (p.20) 
Peralta ---, Miguel 1014583 (p.105) 
Peralta ---, Victor 1014583 (p.105) 
Peralta Huarcaya, Miguel 1000652 (p.126) 
Perez ---, Demetrio 1014791 (p.74) 
Perez ---, Gilbert 1004036 (p.93) 
Perez ---, Guillermo 1005828 (p.33) 
Perez ---, Pedro 1005862 (p.184) 
Perez Cauchos, Wenceslao 1000242 (p.55) 
Perez Censia, Fermin 1006357 (p.41) 
Perez Congachi, Gregorio 1004315 (p.134) 
Perez de la Cruz, Silverio 1004036 (p.93) 
Perez Mejia, Alfredo 1006502 (p.28) 
Perez Romo, Vicencio 1005646 (p.10) 
Perez Soto, Zenon 1014791 (p.74) 
Perez Villanueva, Francisca 1011274 (p.168) 
Perlacios Zumaeta, Silvio 1000858 (p.84) 
Pineda de la Cruz, Amadeo 1011700 (p.190) 
Pineda de la Cruz, Mariano 1011700 (p.190) 
Pino Campos, Zosimo Regulo 1001515 (p.66) 
Pino Huamani, Berbardino 1004056 (p.131) 
Pirca Otarola, Juvenal Teodoro 1002520 (p.159) 
Pirca Otarola, Marcial 1002520 (p.159) 
Pirca Otarola, Rene 1003010 (p.156) 
Pishuar Taype, Dario 1009837 (p.165) 
Poma ---, Pedro 1001519 (p.131) 
Poma Huaman, Teodomiro 1006108 (p.35) 
Poma Paucar, Maximo 1005621 (p.56) 
Pomatay ---, Julio 1004308 (p.120) 
Pomatay Yancee, Vicente 1004308 (p.120) 
Ponce ---, Emilio 1001774 (p.148) 
Porra ---, Pedro 1011224 (p.136) 
Porras ---, German 1006400 (p.176) 
Porras ---, Oswaldo 1006400 (p.176) 
Pozo ---, Raul 1004599 (p.55) 
Pozo Guzman, Narciso 1004598 (p.5); 1004599

(p.55); 1004940 (p.52) 
Prudencio Chanca, Rosas 1006108 (p.35) 
Pumacahua ---, Leonarda 1004588 (p.61) 
Pumacahua Huayhuani, Leonarda 1004585 (p.71) 

Quicaña ---, Fortunata 1000652 (p.126) 
Quiccha Ramos, Roberto 1000065 (p.162) 
Quichca Gonzales, Maximo 1012980 (p.22) 
Quichca Ñahuero, Dina 1013348 (p.164) 
Quichca Taipe, Benigno 1013348 (p.164) 
Quichca Taype, Rafael 1013739 (p.88) 
Quilca Quispe, Cleto Prudencio 1005381 (p.184) 
Quilca Quispe, Paulino 1005381 (p.184) 
Quincho Escobar, Daniel 1000916 (p.93) 
Quincho Escobar, Faustino 1000915 (p.85) 
Quinte ---, Donato 1005828 (p.33) 
Quinto Laurente, Casimiro 1009164 (p.175) 

Quinto Nolberto, Vicente 1009845 (p.87) 
Quinto Quispe, Julio David 1009164 (p.175) 
Quinto Quispe, Silvia 1009164 (p.175) 
Quispe ---, Aurelio 1009436 (p.108) 
Quispe ---, Cirila 1002842 (p.103) 
Quispe ---, Cornelio 1015051 (p.91) 
Quispe ---, Dominga 1004308 (p.120) 
Quispe ---, Isaias 1014666 (p.165) 
Quispe ---, Lucha 1013727 (p.68) 
Quispe Aramburu, Teodoro 1013354 (p.68) 
Quispe Arce, Celmira 1009193 (p.172) 
Quispe Ayala, Santiago 1002166 (p.121) 
Quispe Bautista, Mardonio 1009437 (p.81) 
Quispe Castro, Albina 1013160 (p.64) 
Quispe Ccarahuanco, German 1011180 (p.131) 
Quispe Chopcca, Marcela 1006347 (p.83) 
Quispe Cordova, Eugenia 1000652 (p.126) 
Quispe Cuti, Ciro 1002109 (p.107) 
Quispe Cuti, Fidela 1002109 (p.107) 
Quispe de la Cruz, Federico 1013891 (p.62) 
Quispe Enriquez, Fulgencio 1009167 (p.147) 
Quispe Fernandez, Hilda 1013716 (p.148) 
Quispe Flores, Wenceslao 1001197 (p.78) 
Quispe Gabriel, Francisco 1003011 (p.155) 
Quispe Hilario, Agripino 1011394 (p.26) 
Quispe Huaraca, Alberto 1000939 (p.129) 
Quispe Huayra, Clemente 1002109 (p.107) 
Quispe Ignacio, Martina 1011271 (p.168) 
Quispe Jorge, Cayo Malco 1005705 (p.32) 
Quispe Jorge, Melquiades 1005705 (p.32) 
Quispe Jorge, Teodoro 1005705 (p.32) 
Quispe Lopez, Ernesto 1003059 (p.118) 
Quispe Mallco, Guillermo 1002127 (p.119) 
Quispe Mallqui, Dionisia 1003217 (p.61) 
Quispe Mendoza, Fidel 1009456 (p.177) 
Quispe Moran, Pablo 1004688 (p.41) 
Quispe Oliveros, Alejandra 1003035 (p.60) 
Quispe Palomino, Maximo 1013909 (p.177) 
Quispe Perez, Victor Raul 1001524 (p.50) 
Quispe Pretil, Eudes Francisco 1001523 (p.33) 
Quispe Pretil, Juvencio 1005889 (p.17) 
Quispe Pretil, Never Nicolaza 1004940 (p.52) 
Quispe Quincho, Paulino 1001781 (p.59) 
Quispe Ramirez, Aparicia 1002472 (p.144) 
Quispe Ramirez, Emilia 1002472 (p.144) 
Quispe Ramos, Antonio 1005190 (p.172) 
Quispe Ramos, Hector 1013911 (p.179) 
Quispe Ramos, Julian 1003856 (p.103) 
Quispe Reginaldo, Jose 1005351 (p.183) 
Quispe Rico, Filomeno 1001268 (p.128) 
Quispe Rico, Luciano 1003059 (p.118) 
Quispe Rimachi, Julia 1001268 (p.128) 
Quispe Rivera, Romualda 1002842 (p.103) 
Quispe Riveros, Andres 1002121 (p.111) 
Quispe Riveros, Teodoro Alejandro 1001520 (p.41) 
Quispe Sanchez, Victor 1000604 (p.110) 
Quispe Sedano, Jose 1013890 (p.160) 
Quispe Silvestre, Ronaldo 1012980 (p.22) 
Quispe Vilca, Leoncio 1011271 (p.168) 
Quispilaya Lazo, Leoncio Matias 1005622 (p.16) 
Quispilaya Yauri, Eduardo 1005624 (p.20) 

Ramirez Enriquez, Rosulo 1009174 (p.186) 
Ramirez Isidro, Paulo 1002642 (p.153) 
Ramirez Maravi, Edwin 1001480 (p.39) 
Ramos ---, Angelica 1005622 (p.16) 
Ramos ---, Marcial 1009836 (p.162) 
Ramos ---, Paulino 1014791 (p.74) 
Ramos ---, Pedro 1014791 (p.74) 
Ramos ---, Sabino 1014667 (p.165) 
Ramos Castillo, Maria 1011251 (p.181) 
Ramos Huarcaya, Manuel Armando 1002841 (p.96) 
Ramos Ircañaupa, Marcial 1011857 (p.118) 
Ramos Quispe, Isidro 1000243 (p.104) 
Ramos Ramirez, Adelina 1013696 (p.184) 
Ramos Retamozo, Claudia 1005190 (p.172) 
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Ramos Rodriguez, Marcial 1000065 (p.162) 
Ramos Soca, Jose 1002077 (p.115) 
Ramos Yance, Justo 1004308 (p.120) 
Raymundo Escobar, Pedro 1009166 (p.12) 
Raymundo Moran, Teodulo 1013379 (p.145) 
Raymundo Palomino, Valentin 1008903 (p.82) 
Rebata Tornero, Sinesio 1013910 (p.178) 
Renojo Paucar, Zenon 1005647 (p.25) 
Requena Monroy, Paulino 1000237 (p.150) 
Retamoso ---, Mario 1006502 (p.28) 
Reyes Aguilar, Albino 1001197 (p.78) 
Reyes Molina, Juan Mario 1013652 (p.190) 
Reymundo Palomino, Francisco 1013156 (p.82) 
Reynoso Quispe, Renee Augusto 1001480 (p.39) 
Reza Toralba, Felix 1001708 (p.45) 
Rico Cabrera, Leonidas 1006705 (p.132) 
Rico Jorge, Victoria 1001268 (p.128) 
Rico Velarde, Lucila 1003059 (p.118) 
Rios Poma, Fortunato 1006109 (p.60) 
Rivas Berrocal, Ernesto 1002714 (p.172) 
Rivas Cardenas, Juan de la Cruz 1011399 (p.143) 
Rivas Matamoros, Mario 1013775 (p.182) 
Rivera Castellanos, Maximo Ignacio 1006491 (p.42) 
Rivera Quispe, Candelaria 1000652 (p.126) 
Riveros ---, Dionisia 1008334 (p.185) 
Riveros Gabriel, Raul 1003090 (p.189) 
Riveros Gutierrez, Gavina 1004772 (p.30) 
Riveros Poma, Feliciana 1003038 (p.69) 
Robles Tovar, Juvenal 1011700 (p.190) 
Roca Rivas, Silvia 1011400 (p.146) 
Rodriguez ---, Crisostomo 1001060 (p.124) 
Rodriguez Cardenas, Efrain 1006734 (p.51) 
Rodriguez Cuadros, Cesar Leonidas 1002118 (p.100) 
Rodriguez Esteban, Rodolfo 1000240 (p.146) 
Rodriguez Jose, Isabel 1013336 (p.135) 
Rodriguez Marin, Oswaldo 1002433 (p.158) 
Rodriguez Soca, Paulino 1004169 (p.125) 
Rojas ---, Mauro 1006777 (p.79) 
Rojas Alvarez, Pablo 1005621 (p.56) 
Rojas Chamorro, Octavio 1003943 (p.18) 
Rojas Coronel, Godofredo 1003914 (p.25) 
Rojas Diaz, Salomon Ignacio 1007290 (p.145) 
Rojas Huaman, Fortunato 1011890 (p.96) 
Rojas Leon, Roberto 1009806 (p.180) 
Rojas Malpica, Melesio 1005641 (p.46) 
Rojas Mendoza, Raymundo 1006491 (p.42) 
Rojas Muñoz, Ronald 1001479 (p.39) 
Rojas Paucar, Humberto 1005743 (p.19) 
Rojas Sanchez, Mauro 1000605 (p.110) 
Rojas Taipe, Pedro 1002437 (p.158) 
Rojas Tello, Fortunato 1013988 (p.129) 
Rojas Vilcarano, Joaquin 1006491 (p.42) 
Romani ---, Humberto 1004028 (p.120) 
Romani Conislla, David 1001206 (p.183) 
Romani Riveros, Amancio 1002121 (p.111) 
Romani Tello, Simeon 1002437 (p.158) 
Romero Peñaloza, Mildon 1009165 (p.171) 
Rondon ---, Felipe 1003549 (p.21) 
Rosas Alvarez, Ulpiano 1001178 (p.21) 
Ruesta ---, Carlos 1000300 (p.8) 
Ruiz ---, Florentina 1014665 (p.155) 
Ruiz Huasacca, Alfredo 1008901 (p.175) 
Ruiz Palomares, Jorge Mauro 1002512 (p.187) 
Ruiz Vitor, Brigida 1000942 (p.76) 
Runahuañay ---, Alberto 1002127 (p.119) 
Rupay Huamani, Celestino 1001064 (p.124) 

Sacha Martinez, Filberta 1004249 (p.123) 
Saenz ---, Dionicio 1006725 (p.12) 
Saenz Huiza, Romulo 1001708 (p.45) 
Saenz Quinte, Daniel 1010102 (p.72) 
Saenz Siuci, Julio 1000185 (p.28); 1001893 (p.31) 
Saez ---, Cosme 1006725 (p.12) 
Salas Alvarez, Tobias 1006104 (p.11) 
Salas Falconi, Marin 1003925 (p.49) 
Salazar Leva, Emiliano 1003059 (p.118) 

Saldaña Auccapuclla, Crisostomo 1000652 (p.126) 
Salvador ---, Pedro 1003923 (p.13) 
Sambrano Coz, Vanessa 1013686 (p.80) 
Sanches ---, Dionisia 1001060 (p.124) 
Sanchez ---, Geronimo 1002842 (p.103) 
Sanchez ---, Paulino 1002842 (p.103) 
Sanchez ---, Tomas 1000652 (p.126) 
Sanchez ---, Tomasa 1013717 (p.148) 
Sanchez ---, Victor 1005738 (p.96) 
Sanchez ---, Victor 1002842 (p.103) 
Sanchez Canales, Sandalio 1013778 (p.144) 
Sanchez Chaccchi, Felicitas 1002109 (p.107) 
Sanchez Cutti, Juan 1001195 (p.120) 
Sanchez Eslava, Toribio Froctoso 1002121 (p.111); 

1002122 (p.124) 
Sanchez Fernandez, Edith Zulma 1014993 (p.113) 
Sanchez Fernandez, Mariela 1014993 (p.113) 
Sanchez Huamani, Salvador 1002118 (p.100) 
Sanchez Huarancca, Leonardo 1002109 (p.107) 
Sanchez Huarancca, Luis Alberto 1002109 (p.107) 
Sanchez Huarcaya, Maximo 1014584 (p.108) 
Sanchez Mulato, Tomasa 1003937 (p.138) 
Sanchez Quispe, Lucio 1014993 (p.113) 
Sanchez Rimachi, Abraham 1002841 (p.96) 
Sanchez Riveros, Serafin 1002137 (p.128) 
Sanchez Rodriguez, Hercilio 1009195 (p.188) 
Sanchez Taipe, Eulogio 1004035 (p.89) 
Sanchez Taipe, Filomena 1005842 (p.165) 
Sanchez Valenzuela, Edgar 1001195 (p.120) 
Santana Leon, Silverio 1002906 (p.123) 
Santiago Aguirre, Artemio 1009802 (p.141) 
Santos Araujo, Teodomiro 1006334 (p.25); 1006335

(p.26); 1006336 (p.32) 
Santos Salvador, Hector 1005828 (p.33) 
Sapallanay Ramos, Humberto 1003083 (p.19) 
Savino ---, Juan 1013740 (p.92) 
Sedano ---, Gabriel 1011272 (p.167) 
Sedano Lizana, Anselmo 1006338 (p.37) 
Sedano Lizana, Bonifacio 1006338 (p.37) 
Sedano Lizana, Julio 1006338 (p.37) 
Sedano Mallqui, Alberto 1006338 (p.37) 
Sedano Mallqui, Alejandro 1006338 (p.37) 
Sedano Mallqui, Francisco 1006338 (p.37) 
Sedano Mallqui, Tomas 1012724 (p.20) 
Sedano Otañe, Marcela O Marcelina 1006338 (p.37) 
Sedano Perez, Isaias 1009190 (p.15) 
Sedano Perez, Pablo 1004036 (p.93) 
Sihuincha Auris, Juan 1004077 (p.109) 
Sinche Antonio, Vicenta 1007649 (p.67) 
Siuce Malpica, German 1001630 (p.38) 
Soca Villanueva, Alipio 1001060 (p.124) 
Soca Villanueva, Teodora 1001060 (p.124) 
Solano Angaso, Julio 1006385 (p.49) 
Solano Antonio, Guillermo 1006732 (p.10) 
Solano Condor, Gladys Sonia 1006734 (p.51) 
Solis Esteban, Mauro 1005913 (p.64) 
Solis Mendoza, Nicolas 1005913 (p.64) 
Soriano Ramirez, Maximo 1009155 (p.47); 1009156

(p.54)
Sosa Cardenas, Roger 1002841 (p.96) 
Sosa Cardenas, Zenobio 1013569 (p.115) 
Sotacuro Gonzales, Teodosia 1006338 (p.37) 
Sotacuro Sedano, Victor 1009168 (p.29) 
Sotacuro Taipe, Jose 1006339 (p.20) 
Soto ---, Dionisio 1015050 (p.85) 
Soto ---, Lorenzo 1015051 (p.91) 
Soto Angulo, Serapio 1010485 (p.178) 
Soto Arichi, Edelmira 1013741 (p.84) 
Soto Guillen, Doroteo 1013890 (p.160) 
Soto Matos, Masias 1004368 (p.16) 
Soto Quispe, Saul 1001704 (p.146) 
Soto Rico, Rosa 1001268 (p.128) 
Soto Suyuri, Alejandro 1000238 (p.9) 
Subilete "de Taipe", Paulina 1005738 (p.96) 
Suca Taipe, Alonso 1000604 (p.110) 
Sueldo Mendoza, Armando 1001708 (p.45) 
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Sueldo Mendoza, Daniel 1001708 (p.45) 
Sulca Apaclla, Edgar 1000242 (p.55) 
Sulcaray Quispe, Alejandra 1005710 (p.170) 
Sullca Yalli, Francisco 1003095 (p.177) 
Surichaqui ---, German 1006736 (p.52) 
Surichaqui Amancay, Erasmo 1006719 (p.9) 
Surichaqui Camalquillanqui, Reynaldo 1001708 (p.45) 
Surichaqui Huiza, Ricardo 1001708 (p.45) 

Taipe ---, Bauti 1004252 (p.90) 
Taipe ---, Manuel 1004252 (p.90) 
Taipe ---, Nacian 1015050 (p.85) 
Taipe ---, Sato 1004252 (p.90) 
Taipe ---, Victor 1013729 (p.156) 
Taipe Ccoñas, Francisco 1001974 (p.169) 
Taipe Flores, Isaac 1002121 (p.111) 
Taipe Flores, Victoriano 1002121 (p.111) 
Taipe Gala, Eulogia 1012980 (p.22) 
Taipe Huamani, Nazario 1002120 (p.109) 
Taipe Quichca, Guillermo 1009439 (p.22) 
Taipe Quichka, Marcelina 1006338 (p.37) 
Taipe Riveros, Cipriano 1002121 (p.111) 
Taipe Riveros, Maria 1002121 (p.111) 
Taipe Riza, Victoria 1002121 (p.111) 
Taipe Salazar, Rodrigo 1012979 (p.5) 
Taipe Sanches, Teresa 1005738 (p.96) 
Taipe Sanchez, Mauro 1005738 (p.96); 1014886

(p.97)
Taype ---, Hilario 1013740 (p.92) 
Taype Cordova, Sixto 1000065 (p.162) 
Taype Enriquez, Eulogio 1001512 (p.7) 
Taype Galindo, Glicero 1000065 (p.162) 
Taype Lazaro, Apolinario 1004035 (p.89) 
Taype Llancari, Lourdes 1009691 (p.130) 
Taype Paitan, Dionisia 1006338 (p.37) 
Taype Sedano, Epifanio 1009192 (p.86) 
Taype Tello, Teodoro 1000065 (p.162) 
Tello Cutti, Felix 1003055 (p.109) 
Tello Cutti, Mauro 1002109 (p.107) 
Tello Montero, Maximo Severo 1001970 (p.97) 
Tello Rojas, Eduardo 1002109 (p.107) 
Tello Rupay, Juan Segundo 1002109 (p.107) 
Terres Castilla, Maria Constantina 1011140 (p.95) 
Terres Ccasani, Moises 1000061 (p.104); 1000062

(p.105)
Ticllacuri ---, Aniceto 1006116 (p.58) 
Ticllacuri Martinez, Julian 1006116 (p.58) 
Ticse Bernaola, Mario 1006736 (p.52) 
Ticse Toralva, Jessica 1006736 (p.52) 
Tillavilca Arias, Pablo Silverio 1013715 (p.57) 
Tinoco ---, Alberto 1013773 (p.153) 
Tito Ishper, Mauro 1011070 (p.157) 
Toledo ---, Juanita 1005493 (p.170) 
Toralba Camacllaqui, Lucio 1012401 (p.15) 
Toralba Martinez, Cayo 1006736 (p.52) 
Toralva Malpica, Gladiz 1006736 (p.52) 
Toralva Malpica, Yovana 1006736 (p.52) 
Toralva Martinez, Julia 1006736 (p.52) 
Toralva Tintaya, Victor 1006726 (p.14) 
Tornero ---, Corina 1009218 (p.138) 
Tornero Melgar, Alfonso 1013908 (p.178) 
Torres Acuña, Remigio 1007560 (p.6) 
Torres de la Cruz, Johnny 1000135 (p.186) 
Torres Hilario, Cesar 1006114 (p.53) 
Torres Hurtado, Demetrio 1001197 (p.78) 
Torres Hurtado, Domingo German 1001197 (p.78) 
Torres Ignacio, Nicomedes 1001708 (p.45) 
Torres Jorge, Adrian 1006114 (p.53) 
Torres Lizana, Evaristo 1006114 (p.53) 
Torres Ordoñes, Mario 1005778 (p.149) 
Toscani ---, Edulterio 1006777 (p.79) 
Toscano Aponte, Victor 1003542 (p.62) 
Toscano Diaz, Julia 1009225 (p.185) 
Toscano Lazo, Donato 1003542 (p.62) 
Toscano Quiroz, Pedro Pablo 1003010 (p.156) 
Tovar Chinchay, Manuel 1014671 (p.158) 

Tovar Ospina, Procor 1011700 (p.190) 
Tunque ---, Felipe 1004588 (p.61) 
Tunque Lizana, Nivisa 1005705 (p.32) 
Tunque Quispe, David 1003138 (p.70) 
Tutaya Garma, Alejandro 1001191 (p.40) 

Ugarte Martinez, Ruben 1002439 (p.85) 
Unocc ---, Pablo 1015050 (p.85) 
Unocc ---, Paulino 1015050 (p.85) 
Unocc Ichpas, Emilio 1012271 (p.48) 
Urbay Gonzales, Victor 1000746 (p.26) 
Uribe Torres, Carlos Augusto 1007561 (p.151) 
Urribarri Medina, Mamerto 1002080 (p.76) 

Valencia ---, Bacilia 1006066 (p.75) 
Valencia ---, Cesar 1006066 (p.75) 
Valencia Aguilar, Abraham 1001197 (p.78) 
Valencia Aguilar, Yolanda 1004752 (p.114) 
Valencia Porras, Fortunata 1006400 (p.176) 
Valencia Porras, Prospero 1006400 (p.176) 
Valenzuela Fernandez, Adriano 1002841 (p.96) 
Vallejo ---, Cristota 1000652 (p.126) 
Vallejo Castro, Orestes 1004799 (p.88) 
Vallejo Cuadros, Nemesio 1000652 (p.126) 
Vallejo Sabala, Cayo 1013564 (p.114) 
Valverde Vicuña, Marcelo Maximo 1001515 (p.66) 
Valverde Vicuña, Victor 1001515 (p.66) 
Vargas ---, Dionisia 1000652 (p.126) 
Vargas Ccahuana, Victor 1004259 (p.89) 
Vargas Coronado, Brigida 1000652 (p.126) 
Vargas de la Cruz, Manuel 1006380 (p.65) 
Vargas Gomez, Gaudencio 1991433 (p.70) 
Vargas Huarcaya, Victor 1008383 (p.122) 
Vargas Landeo, Zosimo 1001515 (p.66) 
Vasquez Huamani, Teodoro 1000886 (p.53) 
Vasquez Rojas, Mario German 1014407 (p.4) 
Velasquez Antezana, Marcos 1014791 (p.74) 
Velasquez Araujo, Juan Ignacio 1000520 (p.75) 
Velasquez Ayala, Luzmila 1009195 (p.188) 
Velasquez Flores, Maura 1009195 (p.188) 
Velasquez Limache, Fabian 1008030 (p.192) 
Velasquez Limache, Zenaida 1008030 (p.192) 
Velasquez Salazar, Isabel 1009195 (p.188) 
Veli Chihuan, Hermelinda 1002472 (p.144) 
Velito Urbina, Jesus 1004252 (p.90) 
Ventura Ancco, Pedro Bernardo 1015130 (p.72) 
Ventura Quispe, Emilio 1004026 (p.115) 
Ventura Sotomayor, Edilfonso 1005368 (p.180) 
Vera Donaire, Armando 1013677 (p.149) 
Vergara ---, Edeliza 1004588 (p.61) 
Vergara ---, Primitivo 1006725 (p.12) 
Vila Guitierrez, Grimaldo 1003180 (p.80) 
Vilca Aucapuclla, Lorenzo 1000652 (p.126) 
Vilca Pariona, Francisco 1000937 (p.92) 
Villalobos Areche, Victor 1014791 (p.74) 
Villanueva ---, Bertha 1013456 (p.135) 
Villanueva Quispe, Porfirio 1006306 (p.176) 
Villanueva Villazana, Paulino 1005648 (p.44) 
Villarruel Navarro, Zenon 1010090 (p.134) 
Villazana Escobar, Enrique Anacleto 1001708 (p.45) 

Yachi Castro, Epifanio 1004982 (p.13) 
Yachi Surichaqui, Desiderio 1004368 (p.16) 
Yachi Surichaqui, Oswaldo 1004982 (p.13) 
Yalle Curo, Julian 1006704 (p.77) 
Yalli Bellido, Celestino Teodorico 1001517 (p.177) 
Yallico Gonzales, Donato 1001708 (p.45) 
Yallico Gonzales, Feliciano 1006719 (p.9) 
Yallico Ignacio, Tiburcio 1001708 (p.45) 
Yallico Mendoza, Mario 1001708 (p.45) 
Yallico Saenz, Francisco 1001708 (p.45) 
Yalo Abregu, Juan Alejandro 1009266 (p.168) 
Yalo Sopo, Jhon 1009266 (p.168); 1009268 (p.170) 
Yalobin Perez, Santa 1009195 (p.188) 
Yance Moscoso, Victor Gerardo 1014661 (p.161); 

1014662 (p.161) 
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Yangali Araujo, Marcelina 1004368 (p.16) 
Yangali Arizapana, Amanda 1004368 (p.16) 
Yangali Chavez, Maximo 1005115 (p.7) 
Yangali Condor, Florencio 1005116 (p.7) 
Yangali Corilla, Demetrio 1005686 (p.49) 
Yangali Curilla, Romulo 1005115 (p.7) 
Yangali Gomez, Encarnacion 1004368 (p.16) 
Yangali Lazo, Gustavo 1004368 (p.16) 
Yanle ---, Florencio 1004308 (p.120) 
Yaranga Cabrera, Damian 1001062 (p.123) 
Yaranga Cabrera, Leoncio 1004251 (p.126) 
Yaranga Huallpa, Marina 1002109 (p.107) 
Yauricasa ---, Roque 1003996 (p.181) 
Yaurimucha Quispe, Epifanio 1002760 (p.133); 

1002761 (p.121) 
Yaurimucha Rimache, Jesus 1002761 (p.121) 
Yaya Sanchez, Miguel 1001515 (p.66) 

Zambrano Limache, Alejandro 1009195 (p.188) 
Zarate Marchand, Enrique 1006311 (p.31) 
Zaravia Castillo, Falconieri 1004586 (p.57) 
Zenon Perez, Demetrio 1014791 (p.74) 
Zevallos Loayza, Raul 1001061 (p.116) 
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